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CJ3ediüzzaman ve CJ<jsa{e-i :Nur 

Risale-i Nur Nedir ve Nasıl Bir Tefsirdir? 

Kur' an' ın hakikatlerini müspet ilim anlayı§ına uygun 

bir tarzda izah ve isbat eden Risale-i Nur Külliyatı, her in­

san için en mühim mesele olan "Ben neyim? Nereden ge­

liyorum? Nereye gideceğim? Vazifem nedir? Bu mevcudat 

nereden gelip nereye gidiyorlar? Mahiyet ve hakikatleri ne­

dir?" gibi sua!lerin cevabını vazıh ve kat'! bir §ekilde, çekici 

bir üsh1p ve güzel bir ifade ile beyan edip ruh ve akılları 

tenvir ve tatmin ediyor. 

Yirminci asrın Kur'an felsefesi olan bu eserler, bir ta­

raftan teknik, fen ve sanat olarak maddiyatı, diğer taraftan 

iman ve ahlak olarak maneviyatı cami ve havi olacak Türk 

medeniyetinin, sadece maddiyata dayanan sair medeni­

yetleri geride bırakacağını da isbat ve ilfın etmektedir. 

Ecdadımızın bir zamanlar kalbierinde yerle§en iman 

ve itikat cihetiyle zemin yüzünde yüz mislinden ziyade 

devletlere, milletiere kar§ı imanından gelen bir kahraman­

Iılda mukabele etmesi, İslamiyet ve kemalat-ı maneviyenin 

bayrağını Asya, Afrika ve yarı Avrupa' da gezdirmesi ve 

"Ölsem §ehidim, öldürsem gaziyim." deyip ölümü gülerek 

kar§ılayarak, müteselsil dü§man hadisata kar§ı dayanma­

sı gibi, milletçe medar-ı iftihar ali sedyemizin bugün biz 
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gençlerde inkişafı, vatan ve millet menfaati bakımından ve 

istikbalimizin selameti noktasından ne derece elzem oldu­

ğu malumdur. Mutlaka her hareket ve hizmette maddi bir 

ücret ve şahsi menfaatler mülahaza etmek, Türk'ün milli 

tarihinin şeref ve haysiyeti ile kabil-i telif olamaz. Bizler, 

ancak rıza-yı ilahi için çalışıyoruz. Bizzat hizmetinde bu­

lunmakla aldığımız telezzüz, kardeş ve vatandaşlarımıza, 

İslamiyet' e ve insaniyete yardımda bulunabilmek mazha­
riyetinden gelen ebedi hayatımıza ait sürur ve ümit, bizim 

bu babda aldığımız ve alacağımız yegane hakiki mukabele 

ve ücrettir. 

Risale-i Nur Nasıl Bir Tefsirdir? 

T efsir iki kısımdır: 

Birisi: Malum tefsirlerdir ki, Kur'an'ın ibaresini ve keli­

me ve cümlelerin manalarını beyarı ve izah ve isbat ederler. 

İkinci kısım te/sir ise: Kur'an'ın imani olan hakikatle­

rini kuwetli hüccetlerle beyan ve isbat ve izah etmektir. Bu 

kısmın çok ehemmiyeti var. Zahir malum tefsirler, bu kısmı 

bazen mücmel bir tarzda dercediyorlar. Fakat Risale-i Nur, 

doğrudan doğruya bu ikinci kısmı esas tutmuş, emsalsiz bir 

tarzda muannit filozofları da susturan bir manevi tefsirdir. 

Risale-i Nur, sübjektif nazariye ve mütalaalardan uzak 

bir şekilde, her asırda milyonlarca insana rehberlik yapan 

mukaddes kitabımız olan Kur'an'ın hakikatlerinin rasyonel 

ve objektif bir şekilde izah edilip insaniyelin istifadesine 

takdim edildiği bir külliyattır. 



Tarihçe-i Hayat/Risale-i Nur Nedir ve Nasıl Bir Tefsirdir 

Risale-i Nur, Kur'an ayetlerinin nurlu bir tefsiri .. baş­

tan başa iman ve tevhid hakikatleriyle müberhen .. her sınıf 

halkın anlayışına göre hazırlanmış .. müspet ilimlerle mü­

cehhez .. vesveseli şüphecileri ikna ediyor .. en avamdan en 

havassa kadar herkese hitap edip, en muannit filozofları 

dahi teslime mecbur ediyor. 

Risale-i Nur, Nurlu bir kütliyat.. yüz otuz eser .. büyük­

lü-küçüklü risaleler halinde .. asrın ihtiyaçlarına tam cevap 

verir .. aklı ve kalbi tatmin eder .. Kur'an-ı Kerim'in yirminci 

asırdaki -lafzl değil- manevi tefsiri... 

ispat ediyor, akla gelen bütün istifhamları .. zerreden 

güneşe kadar iman mertebelerini.. vahdaniyet-i ilahiyeyi.. 

nübüwetin hakikatini. .. 

ispat ediyor, arz ve semavatın tabakatından, metaike 

ve ruh bahsinden, zamanın hakikatinden, haşir ve ahiretin 

vukuundan, cennet ve cehennemin varlığından, ölümün 

mahiyet-i asliyesinden ebedi saadet ve şekavetin menha­

ma kadar, akla gelen ve gelmeyen bütün imani mesele­

leri en kat'i delillerle, aklen, manbken, ilmen isbat ediyor. 

Pozitif ilimterin müşewiki.. riyazi meselelerden daha kat'i 

delillerle aklı ve kalbi ikna edip, merakları izale eden bir 

şaheser ... 

Büyük bir titizlik ve hassasiyetle üzerinde durduğumuz 

mühim bir husus da, Risale-i Nur'un layık ellere geçmesi 
ve onun hakiki fiyatı olarak en az yirmi beş kişinin istifade 
etmesinin temin edilmesidir. 
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Bu manevi tefsir, Sözler, Mektubat, Lem'alar, Şua­
lar diye dört büyük kısımdan müteşekkil olup, yekunu yüz 

otuz risaledir _ 

Neşrinde çalışanlar 



KAST AMON O KAHRAMANLARI. .. 

(Bu bölüm, Abdullah Aymaz, Şahdamar Yayınları, 
Kastamonu Lahikası Üzerine, adlı eserinden alınmıştır.) 

Yıl 1935, aylardan Nisan, Eskişehir'de Bediüzzaman 

Hazretleri aleyhinde haksız olarak bir dava açılır. Hapi­

saneden çıkmasını müteakip yine haksız olarak Kastamo­

nu'ya sürülür. Hem de uzun bir müddet polis karakolun­

da kalmaya mecbur edilerek. .. Daha sonra karakol un tam 

karşısında bulunan bir evde daimi tarassut altında tutula­
caktır. Kastamonu' da geçen sekiz senelik ağır bir baskı ve 

göz hapsi sırasında aktif bir sabırla hizmetine devam eden 
Bediüzzaman, eserler ve mektuplar yazma vazifesini bu 

müddet zarfında asla bırakmaz ... Daha sonra yazılan mek­

tuplar, Kastarnonu I..ahikası olarak bir kitap haline getirilir. 

imkansızlıklar sebebiyle kalbine doğan pek çok mesele ise 
maalesef yazılmadan gelip gidecektir ... 

Kastamonu' da yazılan lahika mektuplan Karadeniz ha­

valisinde büyük rağbet görmektedir. Aynı şekilde Risale-i 
Nurların ilk merkezi olan Isparta ve civarında da bu mek­

tuplar yazılıp çoğaltılmakta ve bütün Anadolu'ya neşredil­
mektedir. 

Yasaklar postanelere de duyurulunca, bu mektuplar 

"Nur Postacıları" tarafından köyden köye, kasabadan ka­

sahaya, şehirden şehre, elden ele dağıtılınaya başlar. Bu 

mektuplar Nur Talebelerinin hayat düsturları olduğu gibi, 
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aynı zamanda o sıkıntılı dönemde birçok ruhi ihtiyaçlannın 

tatmine de vasıta olmaktadır. İman ve Kur'an hizmetinde 

ilmi rehberlikleri yanında bu mektupların, o günün yalan 

ve iftiralanna, ümit kıncı ve yönlendirici propagandalarına 

karşı uyandırıcı tesirleri de olmakta; hizmet aşk ve şevkini 

kamçılayan, bu inşirah ve surur vesileleri, Nur talebelerinin 

ümitle geleceğe bakmalarını sağlayan parlak birer zafer işa­

retleri ve gönüllere hoşnutluk aşılayan müjdeler hükmüne 

geçmektedir. 

Bu mektupların birinci muhatapları olan Kastamonu 

kahramanlarını anlatmaya bir hatıra ile başlamak istiyo­

rum ... 

1981 veya 1982 senesi bir şubat tatilinde Salih, Usame 

ve Kasım arkadaşlarımızla beraber Kastamonu'ya gittik. Ya­

ğan kar henüz kalkmamıştı. Mehmet Feyzi Efendi ile görüş­

mek istiyorduk. Başta Avukat Gültekin Sarıgül olmak üzere 

saygı duyduğum birçok ağabeyden medhini duymuştum. 

1973'te Denizli de birisi şöyle bir vakayı nakletmişti: Üstad, 

Denizli hapsine girdiğinde Mehmet Feyzi Efendi de yanın­

daydı. Hapiste herkesin sakallarını kesiyorlardı. Hapisane 

müdürü Mehmet Feyzi Efendinin sakallarının kesilmediği­

ni görünce "Nerede bu baş gardiyan? Bunun sakalları niçin 

kesilmemiş?" diye bağırmıştı. Baş gardiyana söylemeye git­

tikleri sırada Mehmet Feyzi Efendi askerde bile hiç kestiril­

meyen sakailan için endişeye kapılınca Üstad ona "Hiç me­

rak etme o sakaUar benim, sende emaneten duruyor. On­

ları hiç kimse kesemez." demişti. Baş gardiyan da gelince, 

şöyle bir bakmış ve "Bu sakaUar da kesilmez ki!" demişti. 
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Mehmet Akifin İstiklal Harbinde vaaz ettiği meşhur 
Nasrullah Camiinde ikindi namazlarımızı kıldıktan sonra 

Mehmet Feyzi Efendi'nin evini aramaya çıkbk. Kimse yol 

göstermiyordu. Benim de Kastamonu'ya ilk gelişimdi. Müf­

tü yardımcısının yardımlan ile evin kapısına kadar gelmiş­

lik. Kapıda doktoru tarafından, rahatsız edilmemesini ifade 

eden bir levhanın yazılı olduğunu gördük. Büyük ihtimal o 

günlerdeki sıkıyönetimin onunla görüşmeleri önlemek için 

aldığı bir tedbirdi. Ama o zaman biz bunu gerçek bir doktor 

tavsiyesi ve tedbiri olarak anlamıştık. .. Ve "Peki rahatsız et­

meyelim. Bir defa zili çalalım, eğer kapı açılmazsa dönelim, 

ama açılırsa sadece elini öpüp hiç rahatsız etmeden hemen 

geri dönelim." diye düşündük. Zili çaldık, kapı açıldı. Bir 

iple çekilip açılmıştı. Kapıda kimse yoktu. Avluda çocuk­

lar oynuyordu. Nereye gireceğimizi onlara sorduk. İki kat­

lı evin alt katındaki bir odaya girdik. Yüksek bir sedir üze­

rinde yatağın içinde oturmuş vaziyette nurani simalı, hari­

ka bakışlı ve güzel sakallı bir zatla karşılaştık. 

Elini öpüp ayakta bekledik Müsaade isteyip ayrılacak­

tık ama "Oturun, oturun ... Uzaktan geldiniz. Ben aslında 

yukarıya çıkacakbın sizi bekledim. Sizlerle hiç görüşmedik 

galiba şu kardeşle bir defa görüşmüştük" dedi. Ben "Efen­

dim ben de bu şehre ilk defa geliyorum." dedim. Hemen 

çaylar geldi ama artık soğumuşlardı. Anlaşılan biz gelmek 

için sokaklarda dolaşırken o da çayı demlettirmişti ama biz 

geç kalmıştık.. "Konuşun, sorun, sorun!." dedi. Ama ne 

soracaktık Biz sırf onu ziyarete, sadece görmeye gelmiş­

lik. O böyle deyince birkaç gün önce Kütahya'nın Tavşanlı 
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kazasında birisiyle aramızda geçen bir meseleyi habrladım 

ve sordum. Çok güzel izahlarda bulundu ___ İslami ilimler-

deki derinliği hemen seziliyordu. Sonra Risale-i Nur Külli­

yatından bir mesele aklıma geldi. Onu da alim bir zat bü­

yüğümüze sormuştum. Biraz imtihan gibiydL Durumu­

nu ölçmek istemiştim. Efendimizin (s.a.s.) ibtida ile intihayı 

birleştirmesi ile ilgili bir soruydu. Mehmet Feyzi Efendi, Mi­

raç mevzuunda geçen ve Peygamber Efendimizin (s.a.s.) 

hem çekirdek hem meyve olması meselesiyle bunu izah et­

ti. Anlatbkları çok güzeldi ama sorunun tam cevabı değil­

dL Bu düşünce kafamdan geçtiği anda durdu ve "Biz yaş­

landık arbk, bazı şeyleri tam bilemiyoruz, kusura bakma­

yın" deyiverdL Bu söz karşısında çok utandım ve bir daha 

soru sormadım. 

Bu sefer o, "Esrar-ı Uluhiyet, esrar-ı nübüwet, esrar-ı 

ulema, esrar-ı umera." mevzulanna girdi ve bana döne­

rek gazetelerin çok yanlış bir şekilde esrar-ı umeradan olan 

devlet sırlannı sorumsuzca ulu orta yazıp çizdiklerinden ve 

bu hiç bahsedilmemesi gereken sırlann bu yüzden kahveci 

çıraklannın ağızlannda dolaşmasının vahametinden bah­

setti. Ben bu konuşmasının sırrını ve hikmetini alb yedi se­

ne sonra gazeteciliğe başlayınca anladım ve bu tip haber­

lerle karşılaşınca hep onu hatırladım. Bir de onun "Ben Ce­

nab-ı Hakk'ın Habir isminin gereği, haberlere dikkat ede­

rim." sözünü unutrnadım. Hatta zaman zaman Habir keli­

mesinin rakam değeri olan 812 defa "Ya Habir" çektiğim 

de olmuştur. 
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Kastamonu'dan döndüğümüzde olanları büyüğümüze 

aktardım. O da kendisine yakışır şekilde "Bizler, büyükleri­

mizin huzurunda, hem dilimize hem de kalbirnize sahip ol­

malıyız." dedi. 

Mehmet Feyzi Efendi, vefatından kısa bir müddet önce 

kendisini ziyaret eden bir arkadaşıma "Eskiden hubbi idim. 

Sonra cubbi oldum. Sonra da sukuti oldum. Artık yakın bir 

zamanda turabi olarak toprağa gireceğim." demiş. Yani bir 

zaman herkesi seviyordum; hubbi idim. Sonra kuyuya dü­

şer gibi bir kenara çekilip turabi oldum. Sonra bana sus­

ınarn ihtar edildi de sukuti oldum. Ama artık vefat edip gi­

deceğim, demek istiyordu. 

Mehmet Feyzi Pamukçu, 1912'de Kastamonu'da doğ­

muş. Bediüzzaman Hazretlerine Kastamonu'da altı yıl hiz­

met etmiş. 1943 tarihinde Denizli'de, 1948'de Afyon'da 

hapisanede Üstad ile beraber tutuklu olarak bulunmuş. 
1990 yılında da vefat etmişti. 

Cenab-ı Hak Necmeddin Şahiner'den razı olsun ... Son 

şahitler hakkında bizlere hazinelere değer bir çalışma yap­

tı ... Kastamonu Uıhikası üzerinde dururken, orada isimleri 

geçen mübarek insanlar hakkında merak ettiğimiz bilgileri 

Şahiner'in "Son Şahitler''inde bulduk. 

Mehmet Feyzi Efendi diyor ki: "İlk defa 1937 senesin­

de İstanbul'da Kastamonu'lu bir adam 'Kastamonu'ya bir 

hoca geldi.' diye Üstad' dan bahsetmişti. Daha sonraları 

Kastamonu'ya geldikten bir sene kadar geçmişti ki, Üstad'ı 
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tanımak şerefine erdim. Beni Nuriara eelbeden 32. Söz ol­

muştu. Daha ewel Arapça bildiğim için Hizb-ün Nuri'yi 

vermişti. 32. Sözü okuduğum zaman yatbğımda bir rüya 

görmüştüm: Büyük bir şose, hava ise sümbüli, alakaran­

lık. Kalabalık insanlar var. Bu asrın vazifeli şahsiyeti geli­

yor. Ekin biçildiği zaman çıkan tırpan sesi işitiyorum. Hışır­

tı devam ediyordu ... Daha sonraki senelerde Üstad'la be­

raber tevkif edilip Denizli'ye gittiğimiz zaman aynen o yo­

lu orada gördüm. Nazif Çelebi'de bulunan Üstad'ın ahası, 
rüyadaki aynı aba idi... Denizli hapisanesinden mahkeme­

ye gidiş gelişlerimizde ikişer kişi halinde kelepçe takartar­

dı. Bir gün beni Üstad'la beraber bağladılar. Tam kabris­

tanın yanından geçerken Üstad 'Fatiha!' diyerek okuma­

ya başladı. Kelepçe, zincirli ve asma kilitliydi. Yan gözümle 

Üstad'a baktım. Fatiha'yı okuduktan sonra ellerini yüzüne 

sürdü. Elimiz beraber bağlı olduğu halde, benim elim kalk­

madı. Bunu Üstad'ın bir kerameti olarak bizzat müşahede 
ettim ... " 

"Mektupları ve Risaleleri dağda veya evde temize çe­

kerdim. Bazan da Üstad'ın kendi ağzından yazardım. Üs­

tad'ın Arabi, Türki, kendi eserleri olan Risale-i Nurların ta­

mamını, kendisine baştan sona okudum. İşte ben bununla 

iftihar ederim." 

Kastamonu Lahikası'nda ismi geçenlerin en mühimle­

rinden birisi de Emin Çayırlı'dır. Çaycı Emin diye meşhur­

dur. Şark aşiret beylerinden olan Emin Bey, Kastamonu'da 

Bediüzzaman Hazretlerine hizmet etmi§tir. 1943'te Denizli 
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hapisanesinde 9 ay tutuklu kalmıştır. 1967 yılında Van'da 

bir trafik kazasında yanarak vefat etmiştir. 

Doğu Anadolu'dan sürgün olarak Kastamonu'ya gelen 

Emin Bey, Nasrullah Camii'nin yanında bir çay ocağı ku­
rup çaycılık yapmaktadır. 1936'da bir gün camiin şadırva­

nında yaşlı bir ihtiyar görür. Giyim, kuşarnı bir hoca efen­

diye benzemektedir ... Bir bekçinin şadırvandan doldurdu­

ğu bir testinin başında durur. Bu sanklı cübbeli, heybet­

li zata yaklaşan Çaycı Emin, "Sen nerelisin kurban?" di­

ye sorar. O da "Beni takip ediyorlar, bana yaklaşma, sana 

zaranın dokunur." der. Sonra kendisini sorup, soruşturur, 

Çarşı Polis Karakolunda kaldığını ara sıra bir bekçi ve po­

lisle birlikte Kastamonu Kalesine çıktığını öğrenir. Bir gün 

kendisini bir polis çağırır ve onunla birlikte kaleye çıkar. 

Orada Üstad'la görüşür. Üstad polise "Kardeşim bu Emin, 

benim hemşehrimdir. Sen bir-iki dakika bizden ayni; ben 

onunla biraz konuşacağım." der. Polis yanlarından ayrılın­

ca kendi durumunu anlatır ve "Şeker, çay gibi ufak tefek 

şeyleri almamda bana yardımcı ol. Benim yanıma kimse­

yi bırakmıyorlar. Ben komisere söyleyeceğim, yatağıını bi­

risine satacağım. Bu arada bir vasıta olsun ki, ara sıra gel, 

birşeyler lazım oldukça, hem onları alırsın hem de bu ya­

tak meselesini hallederiz." der. Sonra Çaycı Emin'e üç tane 

sarı altın verir ve "Bunlar Harb-i UmO.mi' den kaldı. Uzun 

yıllardır, saklıyordum. Bunları yanına al bozdurur ve bana 

lazım olanlan bunlarla alırsın." der. O, "Benim durumum 

iyi." diyerek almak isterneyince "Katiyyen karşılıksız bir şey 

kabul etmem." der. 
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Çaycı Emin diyor ki: "Karakolun üst kabna kaldığı ye­

re çıktık yatağa bakbm ... 25 lira kıyınet biçtik. Yatağı tek­

rar kendisine kiraladım. Ne kadar yatarsa o kadar para ve­

recekti. Bu vesileyle hergün yatağın kirasını almak için ka­

rakola gidip geliyordum. İhtiyaçlarını böylece temin edi­

yordum ... Nuri isminde bir komiser vardı. Üstad'a eziyet 

ediyordu. Birgün çok şiddetli hasta olmuş. Kafası ve kula­

ğı ağrıyormuş. Bir çare bulamamışlar. Kayın pederi 'Sen 

Bediüzzaman'a eziyet ettiğin için bu hastalık başına geldi.' 
demiş. Komiser gelip Üstad' dan özür diledi ve dua istedi. 

Sonra da beni çağırarak: "Bundan sonra sen Bediüzzama­

nın hizmetini göreceksin. Sana kimse karışınıyacak İstedi­
ğin zaman gelip yanına çıkabilirsin.'' dedi. Üstad'ın yanı­

na kimseyi yanaşhrmıyorlardı ama ben rahatça yanına ge­

lip gidiyordum. 

Havalar iyi olduğu günlerde, beraber dağlara giderdik 

Akşamlan kitapları tashih ederdi. Hergün ikindiden sonra 

kapısını kilitlerdi. Kastamonu'nun kışı şiddetli geçerdi. Bazı 

günler odasındaki yer tahtalannın arasıra kırağı yağmış gibi 

olurdu. Küçük bir sobası vardı. Odayı pek iyi ısıtmazdı. Üs­

tad, bekçi ile bir mangal ve bir de tahta kürsü aldırmış, yor­

ganı kürsünün üzerine atarak, içindeki mangaila bu şekilde 

ısınıyordu. Komiser bir müddet sonra yine rahatsız etmeye 
başlamışb. Birgün odasını ararken komiser elini yorganın 

albna, kürsünün içine sokmuş. Eli de ateş dolu mangalın içi­
ne girmiş ... Eli yanınca da çok mahçup olmuş. Üstad ona: 

'Senin ismin Hafız Nuri, Risale-i Nur'un ismi de Nur'dur. 

Bu sana tokatbr. Dikkat et, bir daha ilişme!' demiş. 
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Sabahlan erkenden evine gidip sobasını yakardım. Yi­

ne böyle bir gün gitmiştim. Seccadenin üzerinde ibadet edi­
yordu. Mum ışığında, seherin soğuğunda, hazin bir sesle 

dua ediyor, için için yalvarıyordu. Ben heyecan içerisinde 
tam bir buçuk saat ayakta bekledim. Bu ulvi hali, titreye­
rek ve ürpererek seyrettim. Nihayet ezan sesleri uzaklardan 

gelmeye başladı. Ama o zamanki malum Türkçe ezan ses­
leri ... Dönüp bana 'Emin, sen çok büyük bir hata ettin. Ka­
sem ederim ki, benim bir vaktim vardır, o vakitte melaike 

de gelse, kati bir surette kabul etmem. Sen çok yanlış ettin. 
Bir daha böyle hareket etme. Bu kadar erken gelme ... Ezan 

okunmayınca gelme!' dedi. 'Efendim affet, kusura bakma! 
Ay ışığı dolayısıyle vakti bilemedim. Erken gelmişim. Bir 
daha ezandan önce gelmem.' dedim. 

Kastamonu kahramanlarından birisi de Selahaddin 
Çelebidir. Uzun yıllar Nur Risalelerine talebelik yapan Se­
lahaddin Çelebi 1913 doğumludur. 1977'de de vefat et­

miştir. 

1936'da askerden gelince, Bediüzzaman isminde bir 
alimin Kastamonu'ya sürgün olarak geldiğini öğrenir ve 

babasına bahseder. Babası Ahmet Nazif Çelebi de şöyle 
der: "Ben bu zah tanınm. 1908 Meşrutiyetinden sonra ya­
nında bir heyetle 'inebolu'ya gelmişti. inebolu'nun meşhur 
alimi Hacı Ziya Efendi ile birlikte şehirdeki camileri gez­

mişti. Şadırvanda abdest alırken yüzlerce insan toplanmış, 
hürmet ve sevgi ile kendilerini seyrediyorlardı. Ziya Efen­

di, halka 'Ayıphr, çekilin.' deyince, heyetten bir zat: 'Bı­

rakın, baksınlar. Bu zat bakılacak bir zathr.' dedi. Yahya 
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Paşa camii'nde namaz kıldılar. Vapura uğurtarken cadde­
nin iki tarafına dizilen halk, elini kalbinin üzerine getirerek 
selfımlamı§tı. İstanbul gazetelerinde de yazılarını okudum. 
Yarın Kastamonu'ya gidip ziyaret edeceğim." 

Gerçekten gitti. Üstad kendisine 4. Şua'yı verdi. Oğlu 
Selahaddin Çelebi'yi de Üstad'ın yanına gönderdi. 

Selahaddin Bey diyor ki: "Kastamonu yakınlarında bir 
saatlik mesafede yürüyerek dağa çıkbm. Karadağ' da ufak 
bir tepenin zirvesinde bir ağacın altında beyazlar giyinmiş 
bir zat namaz kılıyordu. İçimden 'Her halde bu zattır.' de­
dim. Selam verdikten sonra, başı ile oturmaını işaret et­
ti. Diz çöktüm duasına 'Amin' dedim. İnsanlığın ve İslam 
dünyasının huzur ve selameti, dünyevl ve uhrevl saadeti 
için hazin bir sada ile niyaz ediyordu. Sonra getirdiğim ki­
tabı verdim. 'Sen, hoş geldin kardeşim, bu Risalenin tas­
hihabnı yapayım.' dedi. Tashih işi yarım saat sürdü. Bu 
esnada ilk defa gördüğüm Hoca Efendiye dikkat ediyor­
dum. Dikkatle tashihat yapıyor, kelimedeki noksanlıkları 
harf ve noktalara kadar düzeltiyordu. 'Sen de yazı biliyor 
musun?' dedi. Bir cümle yazdırdı. 'Maşaallah ... Keçeli gü­

zel yazıyorsun, sana bir Risale vereceğim, yazar mısın?' 
dedi. 'Memnuniyetle' deyince, birden dokuza kadar Kü­
çük Sözler' i verdi. Yazacağıını ifade ettim. Babama da ay­
rıca ll. Söz ve 12. Söz'ü gönderdi. 'Eğer arzu ederse yaz­
sm ve bana tashihe göndersin. Eserler aynen yazılmalı­
dır.' dedi. İşte Nur Risalelerinin inebolu'ya girişi böyle ol­
du. Bu tarihten sonra ine bolu' da yüzlerce parmak Nurla­
rı yazmaya başladı. Nafızler, İbrahimler, İzzetler, Ziyalar, 
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Osmanlar, Salihler, Örnerierin kalemleri, beş sene boyun­

ca matbaa tesisleri gibi işledi. Kastamonu inebolu arasında 
Nur Postacıları da teşekkül etmişti. Nurlar inebolu limanın­
dan Anadolu'ya sevk ediliyordu. Bu postacılığı Recep Di­

lek, Ahmet Köroğlu ve Değirmencioğlu yapıyorlardı." 

Selahaddin Çelebi, Denizli Mahkemesi tutuklamaları 

sırasında o da gözaltına alınmıştı... O günlerden bahseder­

ken diyor ki: "Öğleden sonra, Vali Nevzat Tandoğan'ın be­

lediyede bizi beklediğini bildirdiler. Hemen belediyeye gö­

türüldük. İçeri girerken merdivende genç bir hanımla kar­

şılaştık. 'Siz de mi polissiniz?' diye sordum. Hanım, 'Hayır 

ben felsefe hocasıyım. Bediüzzaman'a bayram tebriği yaz­

mıştım.' dedi. Arkamızdaki polisler, 'Konuşmayın.' diye bi­

zi ikaz ettiler. Belediyede başkan odasına ewela felsefe ho­

casını çağırdılar. 20 dakika sonra o çıktı. 'Beni serbest bı­

raktılar. Allah yardırnem olsun.' dedi ve gitti. ( ... ) 

Bizi inebolu Cezaevine sevkettiler. Alt kattaki koğuş­
ta bir arada idik. Ramazan-ı Şerifin sevinciyle, o mübarek 

günlerin kıymetinden istifadeye çalışıyorduk. İhlasla ibadet 

yapılıyordu. Onbir kişi aramızda cüzler taksim ederek, gün­

de bir hatim indiriyorduk. Hac farizasını lfa ederken ve­

fat eden Hacı Halil Enercan, ayrıca üç günde hatim ya­

pıyordu. Bir ikindi namazında imam olan rahmetli Telye­

li İzzet Turgut' u biz ümmi zannederdik. Namaz sonrası bir 

murakabe yaptı. Sonra başını kaldırarak, 'Arkadaşlar şim­

di rical-igayb hazeratı geldiler. Ellerinde yeşil sancak vardı. 

Sancakta 'İnna fetahna leke fethan mübina' ayet-i kerimesi 

yazılı idi. Bir de abide diktiler. Üzerinde yine 'İnna fetahna 
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leke fethan mübiml' ayet-i kerimesi yazılı idi. Ziya Beye hi­

taben, 'Biz sizi muhafaza edeceğiz, hiç korkmayın.' dediler_ 

Arkadaşlar İzzet Turgut'u gülerek dinlediler. Ve 'İçimizde 
bir de evliya varmış.' diye şakalaştılar. Ziya Dilek, 'Bunlar, 

henüz murakabeyi bilmiyorlar, sen ne için sım ifşa ettin?' 

deyince, 'Ben onlan, olgunlaşmış zannettim. Fakat yanıl­

mışım. Şimdi ben bu ifşii etmenin cezasını çekerim.' dedi. 

İki saat sonra döndüğünde, boğazını göstererek, dandar­

ma kumandanı boğazımı sıkb ve jandarma koğuşunun al­

tına bir kömür dolabına hapsetti. Orada ayakta durmanın 

imkanı yoktu. İki kat, iki büklüm orada kaldım. Beni çıkar­
dıktan sonra, 'Siz Almanlarla muhabere ediyormuşsunuz, 

söyle bakalım, alıcı-verici radyonuz nerede?' diye işkence 

ederek dövdüler. 

Üstadı ziyaretimin birinde Ayasofya hakkında düşünce­
lerini sormuştum. 'Keçeli keçeli' diyerek güldü. Sonra bir­

den ciddileşerek 'Ayasofya, Hıristiyanlığın İslamiyete devir 

ve tesliminin bir abidesidir. Bunun için kilise iken cami ol­

muştur_ Elbette tekrar camiye çevrilecektir.' dedi.'' 

Kastamonu Nur kahramanlanndan birisi de Küçük Şeyh­

Ierin Hilmi Sema Erkaldır. 1936'da Kastamonu Valisi Avni 

Doğan yol açma, park yapma gibi bahanelerle türbeleri, mü­

barek dergahlan, tekkeleri ve mescitleri yıkarak tahrip edi­

yordu. Atalannın, mübarek merkatierini mutlak surette yık­

mayı kararlaşbrmışlardı. Hilmi Bey de bütün didinmelerine 

rağmen bu yıkım işine bir türlü engel alamayınca vali Avni 

Doğan' ı öldürmeye karar vermişti ... Bütün planlannı ve ha­

zırlıklannı yapan Hilmi Bey, silahını da temin ettikten sonra, 
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günün birinde dalgın ve düşüneeli bir halde Araba Pazarı 

semtindeki Çarşı Polis Karakolu' nun karşısındaki altı odun­

luk, üstü iki küçük odalı bulunan Üstad' ın kaldığı menziH­

nin önünden geçiyordu. Bu esnada pencereden camı tı­

kırdatan Üstad Bediüzzaman'a Hilmi Bey başını kaldıra­
rak cam sesinin geldiği pencereye baktı. Penceredeki Üs­

tad, ince, uzun parmaklarıyla işaret ederek Küçük Şeyhte­

rin Hilmi Beyi şefkat dolu sinesine basmak için çağırıyor­

du. Kafasındaki karışık problemlerle, bu davete uymak için 

dönen Hilmi Bey, 'Bu ihtiyar Hoca Efendi de acaba ne isti­

yor, bana ne diyecek?' diyerek düşüne düşüne ahşap evin 

merdivenlerini çıkmıştı. Üstad Bediüzzaman, Hilmi Bey'in 

eline Tahmidiye Duasını vererek kendisine bu duadan bir 

tane yazmasını istemişti. Kendisini yukarıya çağıran Üs­

tad'ın bu kadar kolay bir isteği olduğunu gören Hilmi Bey 

daha da şaşırmıştı. Bu kudsi dualar mecmuasını alır almaz 

hemen o gece yazmaya başlamıştı. Saatlerce Tahmidiyeyi 

yazan Hilmi Bey, duayı yazıp bitirdiği zaman değil adam 

öldürmek, bir karıncaya bile ayak basamaz bir hale gelmiş­

ti. Artık Hilmi Bey melekler gibi şefkatli haliyle valiyi öldür­

mekten vazgeçmişti. Üstad'ın dağıttığı Kur'an hakikatları­
nın nuruna kendisi de pervane olmuştu. 

1905'te inebolu'da doğan İbrahim Mırmır da Kasta­

monu'da Bediüzzaman'ı tanıyıp onunla Denizli'de hapiste 

yatanlardandı. 1937'de Üstad'la tanışmıştı. Denizli hapsin­

de bir mahkeme dönüşü Üstad kendisine "Sen Büyük İb­
rahimsin." dedi. Fakazlı İbrahim Efendiye de Küçük İbra­
him ismini verdi... 
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Kastamonunun en mühim talebelerinden birisi belki en 

başta geleni Abdullah Yeğin'dir. Bediüzzaman Hazretlerini 

küçük yaşta tanımıştır. Kendisi diyor ki: "Kastamonu Use­

si, orta ikinci sınıftaydım. (1940-1941) Ziyaret için Üstad'ın 

odasına girdiğimizde, karyola gibi yüksek bir divanın üstü­

ne oturmuş, dizlerine yorganı çekmiş geriye doğru yaslan­

mıştı. Elinde bir kitap vardı. Saçlan kulaklannın hizasına 

kadar gelmişti. İnce gözlüğünün üzerinden bize bakarak, 
'Sefa geldiniz.' dedi. ( ... ) "Muallimlerimiz Allah'tan bahset­

miyorlar. Bize Halıkımızı tanıttır." diye bir gidişimizde bir 

soru sormuştum. Bu mevzuda uzun uzun izahlarda bulun­

du. Bu sualinizin cevabı ne zaman yazıldı, iyice hatırlamı­
yorum. Yanına gittiğimizde Ayetül-Kübra'dan, Küçük Söz­
ler' den, Mehmet Feyzi Pamukçu okur, biz de defterierimize 

yeni yazı ile yııZardık. Ekseriyetle katipliğini Mehmet Fey­

zi Efendi yapardı. Kastamonu civarında Karadağ ve Hacı 
İbrahimdağ denilen yerlere Pazar ve tatil günlerinde müte­

addit defalar Üstad'la birlikte giderdik. Üç dört kişi kırda, 
Ayet'ül- Külıra'dan ve Sözler'den okurduk. Bazen iki Risa­

leyi karşılaştırır, tas hi h ederdi. İmani ve İslami mevzularda 

konuşmalar ve sohbetler olurdu." 

Üstad'ın mektuplannda Araçlı Abdullah diye ismi ge­

çen Abdullah Yeğin'in Yeni Lügat isimli bir eseri vardır. 

inebolu'da 1912 tarihinde doğan İbrahim Fakazlı da 
Üstad'ı ilk defa 1940 yılında Kastamonu'da ziyaret etmiştir. 
Kendisi şöyle diyor: "İkinci Cihan Savaşında ihtiyat aske­
ri iken bir gece rüyamda karargah çadırında oturuyorduk. 

O sırada askerler bana dediler ki: 'Peygamber Efendimiz 
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(s.a.s.) karargahımıza geldi.' Bu haberi duyar duymaz 'Ne­

den şimdiye kadar haberim olmadı?' diye çadırların arasın­

dan koşarak hem hüngür hüngür ağlıyor, hem de anyor­

dum. Birden karşımdan geldiklerini gördüm. Boyu uzuna 

yakındı. 30-40 yaşlannda yiğit bir kahraman görüntüsün­

deydi. Belinde yerlere kadar değen bir kılıç başında o za­

mana kadar hiç görmediğim uzun bir sarık, ayağında nor­

mal bir şalvar, üzerinde göğsü açık bir gömlek, çok nurani, 

sakalsız, bıyıklı bir zat. Ağlayarak kendimi ayaklarına at­

tım. Bir taraftan ellerini ve ayaklarını öpüyor, bir taraftan 

da 'Haberinizi ancak şimdi aldım, bizi af buyurun!' diyerek 

yalvanrken uyandım. Yanımda yatan arkadaşım ağladığı­

mı anlamıştı. Bu rüyayı arkadaşlara anlattım. Onlar da o 

günkü şartlar içinde rüyamı terhis müjdesi olarak tabir et­

tiler. 

Terhis olduktan sonra Ahmet Nazif merhumun verdiği 

10. Söz'ü yazarak Gülcü Hüseyin Efendi ile beraber Kasta­

monu'ya Üstadımızı ziyarete gittik. Çaycı Emin Efendi bi­

zi Hz. Üstad'ın evine götürdü. Fakat eve varmadan, evi ve 

kapısını uzaktan gösterek kendisi gerisin geriye döndü. Sa­

ğı solu iyice konrolden geçirdik. Çünkü evin tam karşısında 

polis karakolu bulunuyordu. Kapıya yaklaştık, dışarı sar­

kan ipi çektik kapı açıldı. Ev eski bir yapıydı, yukarıya tah­

ta merdivenle çıkılıyordu. Yukarı çıktık, birkaç adım atarak 

bir odanın kapısına geldik. Kapı açıktı. Gülcü Hüseyin Us­

ta önden girdi, ben de arkadan girdim. Üstad Hazretleri bi­

zi görür görmez, birkaç tahtadan yapılmış ve üzeri ince bir 

şilte gibi basit bir yatak konmuş olan divanın üzerinden bir 
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yay gibi fırlayarak ayağa kalktı. Hüseyin Efendi' nin, Üsta­
dın ellerini öptüğünü farketmedim. Zira ben Üstadımızı gö­

rür görmez, askerde gördüğüm rüya gözümün önüne gel­

di. Rüyada Peygamber Efendimizi (s.a.s.) aynı sank, aynı 

kıyafet ve aynı endam ve nuraniyet içinde görmüştüm. Bu­

nun için şaşkın ve perişan bir halde ağlayarak Üstad'ın mü­

barek ayaklanna kapanmışım. 'Ancak gelebildim!' diyemi­

yordum. Mübarek elleriyle başımı kaldırdı ve bizi karşısına, 

yerdeki bir mindere oturttu. Rahmetli Mehmet Feyzi Efendi 

de bir dizini dikmiş bir Risaleyi temize çekiyordu. Bize hita­

ben kapının her zaman ipi içeride çekili olduğu halde, bir 

tevafuk olarak o anda ipi dışanya bırakhğını, bizim gelme­

mizin de bir tevafuk eseri olduğunu, Risale-i Nur'un iman­

lan kurtaran bir nur olduğunu veRisale-i Nur'un şahs-ı ına­

nevisinin on iki tarikatın temsilcisi olduğunu anlattı." 

İbrahim Fakazlı, Denizli hapsinden tahliye olduktan bir 

sene sonra iade edilen kitaplan almak için gelmişti. Şunları 

aktarmaktadır: "Denizli'ye geldiğim gün çok şiddetli bir 

yağmur vardı. Delikli çınar semtinde bir meydanlığın orta­

sında şemsiyesi elinde Mahkeme Reisi Ali Rıza Beyi göre­

rek elini öptüm ve kendisine, 'Hz. Üstad'a gideceğim, bir 

emriniz var mı?' dedim. 'Çok selamlarımı söyleyiniz, bize 

dua etsin.' derken gözlerinden yaşlar akıyordu." 

Bu araya Hakim Ali Rıza Bey ile ilgili bir bilgiyi not et­

mek istiyorum: 

Ali Rıza Bey, Denizli Mahkemesi sırasında tanıyıp 

okuduğu Risale-i Nurları, İzmir'deki bir dostuna önem 
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ve değerlerini anlatarak hediye etti. O dostu da kızlannı İz­
mir' in gayr-i milli ve gayr-i İslami hayatından kurtarmak 

için şehir dı§ına yaptırdığı bir evde sanki koruma altına al­

mı§tı. Bu ev, Re§at Nuri Güntekin'in Çalıku§U isimli me§­

hur romanını yazdığı yerdeydi. Şimdi orası Çalıku§u Ma­

hallesi olarak bilinmektedir. Romanını dayanarak yazdığı 

ağaç bile bir hatıra olarak tam yolun ortasında durmakta­

dır. Daha sonra bu zatın kızlanndan Zehra hanımefendi­

nin kocası Hacı Nefı Akyazılı, Hisaleleri ve Üstad'ı tanıyın­
ca, Hakim Ali Rıza Efendi'ninkayınpederine verdiği kitap­

lan hatırladı... 1972 de kurulan Akyazılı Vakfına Çalıku§u 

Mahallesindeki binanın olduğu araziyi bütün aile vakfetti­

ler. Oraya bir öğrenci yurdu yapıldı. Daha sonra bu yurt 

Yamanlar Koleji oldu. Biz 1972'de yine bu ailenin bazıla­

nnın ya§adığı kendi apartınanlarında kiracı olarak kaldık. 

İlk girenlerden olduğumuz için İlhan İ§ bilen Bey' in teklifi ile 

apartmanın ismini Karde§ koyduk. Sabah namazlarından 

sonra elinin taze simidi ile camiden gelen Hacı Nefı Ak­

yazılı Bey evimize uğrar sohbet ederdik Bir seferinde Ha­

nımlar Rehberinden bir bölüm okumu§hık. Nefi Bey ağla­

yarak, "Ah koca Üstad, sen hiç evlenmedin, bir aile haya­

tın bile olmadı ama bu ailevi incelikleri nereden biliyor ve 

güzel bir aile ya§ayı§ı için bu harika reçeteleri nasıl yazabi­

lİyorsun ?" dedi. 

Kastamonu I...ahikasındaki mektuplarda ismi geçenler­

den birisi de Ahmet Özkan (Kurey§i) dır. Hatıralannı an­

latırken diyor ki: "Üstad Hazretlerini geriden geriye gör­

mü§tüm. Kendisini kalben ve ruhen çok sevmi§tim. Bir 
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gece rüyamda beni çağırrnışb. Uyandığımda bunun beni 
ikaz eden bir hakikat olduğunu anladım. Hemen imalatı­
nı yaptığımız cevizli ezmeden bir mikdar hazırladım, doğ­
ruca Üstad'ın bulunduğu haneye gittim. Vardığımda ba­
na, 'Sen hoş geldin kardeşim.' diyerek hitap etti. 'Bu he­
diyeyi başkasından olsaydı almazdım, ama senin bu hedi­
yeni alacağım.' dedi. Yanından ayrıldım. İçinde hayli mal 
sattığım dükkanda büyük bir asma saat vardı. Onu bir ge­
ce rüyamda bizim Devrekani Çarşı camiine elimle astı­
ğıını gördüm. Bunun üzerine o saati aynı camiye elimle 
asbm. Halihazırda saat o camidedir. Ondan sonra tekrar 
Üstad Hazretleri'nin yanına gittim. Bana 'Dükkanlar sa­
tıldı mı?' diye sordular. 'Ben senin için şöyle dua etmiş­
tim; elindeki dükkanlar satılsın, ondan sonra Nuriara hiz­
met etsin.' diyerek, hemen oradan Küçük Sözler'i verdi­
ler. 'Bunu yaz, hemen bana getir.' dediler. Yanından ay­
nlıp Devrekani'ye gittim. Eseri yazıp babamla gönderdim. 
Tashihte şu işaretleri gördüm: 'Yedinci Söz'ün nihayetin­
deki dua kısmında Ahmed Kureyşi' demiş. Ben ilk defa 
Nur'lan yazdığımdan, 'Herhalde unutmuş.' dedim. Niha­
yetindeki 'Dokuzuncu Söz'ün dua kısmında da aynı şek­
le Ahmed Kureyş, diyerek ilave etmişlerdi. O zaman şüp­
helendim. 'Onuncu Söz'ü gönderrnişlerdi. Onu da sür'at­
le yazıp, kendisine gittim. O zaman bana dediler ki: 'Sen 
Arapsın ve Seyyidsin!' O esnada Feyzi ve Emin Efendiler 
de vardı. Bizim ewelce soy ismimiz Tekkenişoğlu'ydu. Bir 
zamanlar merkez idare heyetinden 'Soyadınızı değiştirin.' 
demişlerdi. Ben de Özkan'ı soyadı olarak almışbm. Son­
ra eski kitaplar arasında 'Seyyid' olduğumuzun vesikası 
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elimize geçmişti. Bir ziyaretimde Üstad bana şöyle buyur­

muştu. 'Bize yakında bir hal olduğu zaman seni buraya bı­

rakacağım. Vazifen var.' Aradan 15 gün geçti, sonra Deniz­

li hadisesi çıktı. Öyle oldu, herkesi topladılar, bana bir şey 

olmadı. Bir zaman sonra her tarafa gidip kardeşleri teselli 

etmeye çalıştım." 

Uıhika mektuplarında "Sadık Bey" diye geçen Taş­

köprülü Sadık Bey, Plevne kahramanlarından Sadık Pa­

şa'nın torunudur. 1902'de Kastamonu Taşköprü'nün Ka­

dıköy'ünde dünyaya geldi. Taşköprülü Sadık Bey, Sinop, 

Tosya, Kastamonu, Çankırı, Düzce ve Adapazarı havalisi­

nin ün yapmış efesi idi. Plevne'nin şanlı gazisi Osman Pa­

şa' nın silah arkadaşlarından olan Sadık Paşa'nın torunu, 

edaniye baş eğmeyen bir insandı. Kastamonu ve civarının 

hakimi idi. Ayağında çizme, altında ak bir küheylan, be­

lindeki silahlarıyla "Taşköprülü Sadık Bey" deyince dost 

ve düşman temennaya dururdu. Onun hayatta kimseye bir 

zulmü ve kötülüğü olmamıştır. 

1935 baharında, polis nezaretinde, Kastamonu'ya sü­

rülen Bediüzzaman'ı tanıyınca Sadık Bey, beyliği, ağalığı 

bir tarafa bırakıp "Senin kapındaki kullar, sultandan da de­

ğerli" diye hizmetine koşmuş, Risale-i Nurları altın suyu ile 

yazmıştı. 

inebolulu Ahmet Köroğlu da Kastamonu ile inebolu 

arasında Nur postacılığı yapıyordu. Zaten mesleği şoförlük­

tü. Kastamonu' da yazılan Hisaleleri Nur yazıcıianna ulaştı­

rıyordu. 
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Kastamonu şahitlerinden birisi de Ahmet Ataldı idL 

Şarktan sürgün edilenlerdendi. Ailecek perişan hallerini gö­
rünce Bediüzzaman Hazretleri "Hemşehrilerimi böyle zillet 

ve eziyet içinde bırakamam." diyerek kendisine tahsis edi­
len evi onlara bırakmış, karakol kar§ısındaki başka bir evi 

kiralayarak kendisi oraya taşınmıştı. 

Ahmet Ataldı diyor ki: "Bir Kurban Bayramı günüydü. 

Bayram namazını Bediüzzaman kıldıracakb. Her nasılsa 
Üstad gelmedL Biz namazdan sonra evine giderek kapısı­

nı çaldık. Israrla çaldığımız halde kapı açılmadı_ Onun ev­
de olmadığına kanaat ettik Fakat neredeyse gelecek diye 

bekliyorduk Çok geçmeden kapıyı açb ve 'Buyurun evla­
dım, sizi çok mu beklettim?' deyip bizi içeri davet ettL Üze­
rinde müthiş bir yorgunluk vardı. Sanki uzun bir yolculuk­

tan gelmiş gibi bir hali vardı_ Bediüzzaman'ın üzerindeki ter 
ve yorgunluğu görünce kati kanaat getirdik ki, bu zat, bay­

ram namazını Mukaddes Belde' de kılıp öyle gelmiştir. Bay­

ramlaşbktan sonra aynldık." 

"Kastamonu başkomiserlerinden Elyakutlu Hafız, Be­

diüzzaman'a muarız idL Üstada büyük bir kin ve garazı 
vardı_ Her fırsatta Üstadı rahatsız ediyor, ona ilişiyordu. 

Birgün Üstad'a hiddetle bağırarak: 'Kur'anı hiç elinden 
düşürmüyorsun. Seni her gördüğümde böylesin. Yeni ya­

zıyı okumuyorsun. Sarığını boynuna asıp çarşıda dolaştıra 
dolaştıra seni rezil edeceğim Molla Said-i Kürdi!' dedL Üs­

tad; 'Bana kanşma!' deyince Komiser, 'Bize, kanuna mu­
halefet ediyorsun. Bütün hocalar şapka giydi, sen hala sa­
nk bağlıyorsuni Senden vazgeçmem, gözüne bile ilişirim!' 



Nurlardan Seçmeler- 8 21 

diye bağınyordu. Üstad ise, tarif etmekten ikiz kaldığım bir 

tavır takındı ve o manalı gözlerle komisere şöyle bir bak­

tı, 'Münafık!.' diye seslendi ve 'Sen, bana ve Kur'an'a hiç 

bir şey yapamaısın!' dedi. Etraftakileri ürperten Üstadın o 

halinden ve sözlerinden sonra komiser Hafız aniden karnını 

tuttu ve sancısı giderek şiddetlendi. Hemen doktora götür­

düler. Fakat müdahale ve tedbirlere rağmen kurtulamadı." 

Kastamonu Lahikasında ismi çok geçenlerden birisi de 

Hasan Atıf Egemendir. Aslen Sinopludur. Babası ilk mek­

tep muallimidir ve Meşhur Rıza Nur'un da hocasıdır... 

Hasan Atıfın güzel yaıısı vardır. Aydınlı Hasan diye 

imza attığı için Üstad bir mektubunda "Aydınlı Hasan'ın 
hakikaten gayet müstesna bir kalemi var ve yazılannda bir 

ihlas görünüyor. Bu zat ne vakitten beri Risale-i Nur'a gir­

diğini ve ne halde olduğunu merak ediyorum.'' demiştir. 

1941 senesinde İbrahim Fakazlı ile Kastamonu'da Üstad'ı 
ziyaret ettiğinde Üstad'ın yanında Mehmet Feyzi Efendi bu­

lunmaktadır. Sohbet sırasında Üstad, "Atıf evli misin, be­

kar mısın?" diye sorar. O da ağız alışkanlığı ile "Çok şükür 

bekarım." diye cevap verir. Üstad, Mehmet Feyzi'ye dö­

nüp "Bak görüyor musun Atıf ne diyor?" der. O da mahcu­

biyetle yere bakar. Çünkü o günlerde annesi evlendirrnek 

için uğraşmaktadır. Hasan Atıf daha sonra Isparta'nın Sav 

köyüne gider ve köyün Sinop mahallesinde kalır. Mahalle­

ye bu isim, orada kalan Sinoplu bir evliya sebebiyle veril­

miştir. Davraı dağının dibinde bu zatın mezarı bulunmak­

tadır. Onun duası ile su çıktığında "Bu suda yıkananlar ku­

duz tesir etmez." dediği rivayet edilmektedir. 
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Salih Uğurtan da Kastamonu' da Bediüzzaman ile gö­

rüşen bahtiyarlardandır. Bazı eski kitaplardan kıyamet 

alametleri ile ilgili bazı §eyler öğrenmi§tir. Mesela hadiste 

deccalın e§eğinin kulaklarının fıl kulağı gibi kocaman ola­

cağı, ayaklarının yumu§ak olacağı, yürürken de arkasından 

§iddetli bir ses ve pis bir koku bırakacağı rivayetini oku­

mu§tur. Bu konuyu Bediüzzaman'a sorduklarında §U ceva­

bı verir: "Karda§ım, §U bildiğiniz otomobil bir parça o tarife 
benzemiyor mu? Bunun da kapıları fıl kulağı gibi ayakları 

(lastikleri) yumu§ak ve giderken arkasından hem pis bir ko­

ku, hem de ses çıkarıyor." 

Salih Uğurtan diyor ki: "Üstadı karakolcia merdiven al­

tı gibi deh§etli soğuğun bulunduğu bir yere kapatıp Alman 

kilidi vuruyorlar. Sinoplu polise de 'Bunu zehirle, öldür 

ne yaparsan yap.' diye emir veriyorlar. Hadiselerin birin­

ci ~hidi Sinoplu polis o an kalbine tarifinden güçlük çekti­

ği bir hürmet ve hizmet etme arzusu olduğunu beyan edi­

yor. İlk hafta içerisinde bir gece sabaha kaT§ı kontrole geli­

yor. Fakat kocaman Alman kilidi sökülmü§, demir parmak­

lıldı dı§ kapı açık. içeriye yatağın olduğu yere ko§uyor, ya­

tak sıcak. Ama kimse yok. Kendi tabiriyle 'Can korkusuyla 

kan beynime sıçradı.' diyor. Biraz sonra Hz. Üstadelinde 

su ibriği içeriye giriyor. Elini Sinoplu polisin göğsüne do­

kundurarak: 'Korkma Mehmed! Bu zalimler ne sana, ne 

bana dokunamayacaklar.' diyor. Ve hemen ardından kapı­

ların kendi kendine §angır §angır kapandıkianna ~hit olu­

yor. Bediüzzaman bu ilk ikamete mecbur bırakıldığı yerde 

üç ay tutuluyor. Bu üç ay süresince Kastamonu'nun bütün 
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askeri ve mülki amirleri hastalanıyorlar. Daha sonra başla­

rına gelen bu musibetin Üstad'ı sıkı işkence ve zulüm altın­

da tutmalarından kaynaklandığına hükmederek Bediüzza­

man' ın ev kiralamasına izin veriyorlar." 

Üstad inebolu'yu ve inebolu'daki talebelerini çok med­

hetmektedir. Bazı köylerinde bin kalemin Risale çoğalttığını 

bildiğimiz Isparta'ya benzeterek şu şirin ilçe inebolu'ya 'Kü­

çük Isparta' namını takrnıştır. Bilindiği gibi Risale-i Nurları 

çoğaltmakta ilk teksir makinesi de bu talebeler tarafından 

kullanılmıştır. O sıralar Beşinci Şua yazılmaktadır. Bu çok 

mühim Risaleyi çoğalttıkları sırada tanımadıkları garip kuş­

lar gelir. Hemen her Nur talebesi bu hadiselere şahit olur. 

Ne zaman Beşinci Şua'yı yazmaya dursalar gelip camla­

ra vurmakta, ısrarla içeri girmek istemektedirler. Bediüzza­

man Hazretleri bu hadiseleri 'Kuşların yapılan hizmetleri 

ve özellikle asrımız mürninleri için çok mühim olan Beşinci 

Şua' nın neşrini müjdelemek ve tebrik etmek için geldikle­
ri., manasında yorumlar. 

Kastamonu kahramanlardan bu bir demet hatırayı nak­

lettikten sonra ... Kastamonu Liıhikası'nın başından başla­
yarak, bazı bölümlerini yine Risale-i Nur Külliyatı'nın par­

çaları ile izah etmeye çalışacağım. 
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Aziz, sıddık oo fedakar oo vefakar kardeşlerim oo 
hizmet-i Kur'aniye oo imaniyede kuvootli ve kıymetli oo 

çalışkan oo muktedir arkadaşlarım, 

Bu dünyada benim için medar-ı teselli sizlersiniz ve 

hakkınııda büyük ümitlerimi doğru çıkardınız. Cenab-ı 

Hak sizden ebeden razı olsun, amin ... 

İrsalatınız ve bilhassa "Onuncu Söz" buraya o de­
rece fayda verdi ki her bir sayfasına mukabil, elimden 
gelseydi, büyük bir hediye verirdim. Çoktan beri gör­
ınediğim için, ben hangisini okursam "En birinci bu­
dur." derdim. Ötekine bakardı m, "Bu birincidir." Daha 
öbürüsüne baktıkça hayret ederek kat'f kanaatim geldi 
ki Risaletü 'n-Nur'un kitapları birbirine tercih edilmez. 
Her birinin kendi makamında riydseti var. Ve bu zamanı 
tenvir eden bir mucize-i maneviye-i Kur'aniye'dir. 

Evet, bu asrın ehemmiyetli ve mdnevf oo i/mf bir mür­
şidi olan Risaletü 'n-Nur' un heyet-i mecmuası, sa ir şahsf 
büyük mürşidler gibi kendine muvdfık ve hakikat-i ilmi­
yeye münasip olarak, birkaç nevide oo bilhassa hakdik-i 
lmaniyenin izharında, lntişarında azfm kerametleri ol­
duğu gibi, üç keramet-i zahiresi bulunan "Mucizdt-ı 

Ahmediye", "Onuncu Söz" ve "Yirmi Dokuzuncu Söz" 
ve "Ayetü'I-Kübra" gibi çok risaleleri dahi her biri ken­
dine mahsus kerametleri bulunduğunu çok emdreler oo 

Ayetü'ı-Kübri: "En büyük 
delil" anlamında Şualar ki­
tabında bulunan 7. Şuli. 
Heyet-I mecmUa: Genel 
yapı, bir şeyin bütünü. 
İntlşar: Yayılma. 

İrsilM: Gönderilen ~ler. 
izhar: Açığa çıkarma, gös­
terme. 
Keramet-i zihlre: Açık, 
gözle görülen keramet. 

Mu'dze-i maneviye-l 
Kur'iniye: Kur'an'ın mA­
nevi mu' cizesi. 
Riyhet: Önderlik, reislik. 
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vôkıalar bana kat'l bir kanaat vermiş. Hatta sekeratta 
bulunan talebelerine imanını kurtarmak için bir mürşid 
gibi yetiştiğine, müteaddit vôkıalar şüphe bırakmıyor. 

"Bir saattefekkür, bir sene ibadet-i nafile hükmünde ... " 1 

Bir misali, Nurun Hizb-i Ekberi'dir diye mü§fthede ettim ve 
kanaat getirdim. zıHa,ıyeJ 

Sizlere Risaletü'n-Nur'un Hizb-i Ekber'ini ve Kur'an'ın 
Hizb-i Azam'ını göndermek isterdim. Fakat Hizb-i Azam 
çok uzun olduğundan daha yazdıramadım. Hizb-i Ekber 
ise, tercüme etmek istedim, şimdilik vazgeçtim. Sizin gibi 
kardeşlerin tercümeye muhtaç olmadığınızı düşünüp, yal­
nız Arabi suretini göndereceğim, inşaallah. 

Sizlere ewelce Ayetü'l-Kübra'nın Birinci Makamının 
hülasası namıyla gönderdiğim parça, o Hizbin esasıdır. 
İhtiyarsız, o esasa küçük fıkralar ve bazı kayıtlar ilave edil­
diği vakit, birden başka bir şekil aldı; inkişaf ve inbisat 

el-Gazali, İhydu u/ami'd-din 41423; el-Kurtubi, e/-Gami' li ahkdmi'l-Kur'dn 4/314; 
Al%1;ülkiı.ri, e/-MasnQ' s.82; el-Aclt1ni, Keşfü'l-hafd 1!370. 

2 (H iye) Ayetü'l-KübrS.'nın üçüncü menziHnin başında, Ahmed-i FArılki Risale-i Nur 
hakkında demiş ki: "Mütekelliminden biri gelecek, bütün hakdik-i imaniye­
yi kemdl-i vuzuh ile beyan ve isbat edecek." Zaman isbat etti ki o adam, adam 
değil, belki Risale-i Nur' dur. Ehl-i keşif, Risale-i Nur'u ehemmiyetsiz olan tercümanı 
suretinde keşiflerinde mü§S.hede etmişler, "bir adam" demişler. 

Ehl-1 keşif: Eşyanın perde 
arkasına, gaybt alemiere ait 
bilinmezleri Allah' ın izni öl­
çüsünde keşfeden veJiler. 
Hizb-1 Azam: Üstad Hazret­
leri'nin, Kur'an-ı Kerim'den 
Risale-i Nur'un üstadı ve 
kaynağı kabul etti!ji bazı 
Ayetleri zikir ve dua maksa­
dıyla okumak için derteye­
rek bir araya getirdiği dua 
kitabı. 

Hizb-1 Ekber: Hizb-i Nuri­
ye de denilen, asıl adı 
Hizbü.I-Virdü'I-Ekber olan. 
Zülfikar adlı eserin sonun­
da yer alan ve bizzat Üstad 
Hazretleri'nin "On günde 
bir defa okunsa, Imana bü­
yük inkı§af ve kuwet verir." 
dedi!ji tefekkürt bir risale. 
inklşaf 1 lnblsat etmek: 
Açılmak. ~rnek. ilerle­
mek. 

Kemil-i wzuh: Tam bir 
açıkiık. açık-seçiklik 

Miişollıede etmek: Kalb ve 
ruh gözüyle görmek. şahit 
olmak. 
MütekeWmin: İsl&n'ın inan­
ca ait meselelerini inceleyen 
Kelôm İlrnfnin alimleri. 
Sekerat: Can çekişme anı, 
ölüm eşiği. 
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ederek Ayetü'l-Kübra'nın misal-i müsağğarı gibi şehadet-i 
tevhidiyesi parladı; manaları ziyalandı, ruhuma, kalbime, 
fikrime büyük bir inşirah vermeye başladı_ Ben de en yor­
gunluk ve usanç zamanımda onu mütefekkirane okudum, 
büyük zevk ve şevk hissettim_ 

Aziz, tam sıddık kardeşlerim, 

Benim, bu dünyada medar-ı tesellim ve sürurum siz­
lersiniz_ Eğer sizler olmasaydınız, bu dört sene azaba daya­
namazdım. Sizin sebat ve metanetiniz, bana da kuwetli bir 
sabır ve tahammülü verdi. Birden habra gelen dört nokta: 

Birincisi: Kardeşlerim, bu zelzele benim itikadımda 
"Şakk-ı kamer" gibi bir mucize-i Kur' an' dır; en mütemerri­
di dahi tasdike mecbur eder bir vaziyete girdi. 

İkincisi: Eski zamandan beri hiçbir cemaat, Risale-i 
Nur'un şakirtleri kadar hak ve hakikat mesleğinde pek çok 
iş görmekle beraber, pek az zahmetle kurtulmamışlar. Bizim 
hizmetimizin ondan birini yapanlar, zahmetimizin on mis­
lini çekmişler. Demek biz, daima "Şükür ve elhamdülillah" 
dedirten bir ha!deyiz. 

Üçüncüsü: Ben gönderilen risaleleri mütalaa ettim. Bir 
kısım hakikatleri mükerrer gördüm. Makam münasebetiyle 
tekrar edilmiş. Benim arzu ve belki ihtiyarım olmadan niçin 
böyle olmuş, kuwe-i hafızama gelen nisyandan sıkıldım. 

Misal-i musağğar: Küçük 
numUne, örnek. 
Mütemerrld: Dik kafalı, 
inatçı. 

Nisyan: Unutma, unutkanlık. 
Şakk-ı Kamer: Hz. Pey­
gamber Efendimiz'in (s.a.s.} 
parmak ijaretiyle ayı ikiye 
bölerek gösterdiği mu' cize. 

Şehidet-1 tevhidiye: Allah'ın 
varlığına ve birUğine şahitlik 
etme, tevhid nurlannı gös­
terme. 
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Birden, şiddetli bir ihtar ile "On Dokuzuncu Söz'ün ahirine 
bak!" denildi. Baktım, risalet-i Ahmediye'nin (a(eyfıissaüiıü 

vessetam) mucize-i Kur'aniye'sinde tekraratının çok güzel hik­
metleri, tam tefsiri olan Risaletü'n-Nur' da tamamıyla teza­
hür etmiş. O tekrarat, o hikmetler için tam yerinde ve mü­

nasip ve lazım olmuş. 

Hem Lütfü, hem Abdurrahman, hem Hafız Ali hük­
münde Küçük Ali sizin namınıza da Yirmi Dokuzuncu 
Lem' a-yı Arabiye' nin tefsir ve tercümesini istemiş. Benim 
şimdi onunla meşgul olmaya ne vaktim var ve ne de halim 
müsaade eder. İnşaallah ileride Risaletü'n-Nur'un başka 
bir şakirdi o vazifeyi yapacak. 

Hem Yirminci Mektup ile Otuz İkinci Söz bir derece 
o Lem'a'yı izah ederler. Hazreti Ali (raaiyatlafıuanfı)iki defa 
11~ -!}ıl (\~ >ili sırrıyla, perde altında gizli parlamasına 
işareti, bizi ihtiyata sevk ve emreder. 

Bir meseleye gayet kısacık bir remizle zekavetinize, feh­
minize havale ediyorum: 

r5uaf "Yerin korkudan titrernesi ve hiddeti neden Rus'a 
gelmiyor ve yalnız ... ?" 

Geoap: Çünkü nesholup tahrif olmuş bir dine karşı din­
sizlik ile ihanet başka. Ve hak ve ebedi bir dine karşı ihanet 
ise, yeri titretiyor, kızdırıyor. 

1 "Nurun kandili gizlice (sırlı şekilde) yakılır." (Bkz.: el-Gümüşhfınevi, MecmUatü'l­
ahzclb (Eurdd-ı Şdzeli) s. 509) 

İh~net: Küçük gönne, hafı- Nesholmak: İptal edilmek, Zekavet: Zekilik, çabuk an-
fe alma. hükümsüz bırakılmak. lamak, kavramak. 
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Mukaddime-i haşiyenin makamatını istiyorsunuz. Şim­
diki vaziyetim hiçbir vecihle müsaade ebnediği gibi, haşre 

dair yazılan hakikatler, burhanlar umuma nispeten ihtiyaca 
tam kafi olduğundan, çabuk yazmasına manen icbar edil­
miyorum. Bir parça tehir edildi ve ttıcil edilmedi. Hem ben 

burada kayıtlar altındayım. 1~J_r;.ılj ç)iı t_~ ;: ı.ı\ 

Kardeşlerim, 

Bugünlerde biri Risaletü'n-Nur talebelerine, diğeri bana 
ait iki mesele ihtar edildi. Ehemmiyetine binaen yazıyorum. 

Birinci Mesele: Birinci Şua 'da i ki-üç ayetin işara­

tındcf, Risaletü'n-Nur'un sadık talebe/eri imanla kabre 
gideceklerine ve eh/-i cennet olacaklarına dair kudsi bir 
müjde ve kuvvetli bir beşaret bulunduğu gösterilmiştir. 
Fakat bu pek büyük meseleye ve çok kıyınettar i§arete tam 

kuwet verecek bir delil ister diye beklerdim, çoktan beri 
muntazırdım. Ullahilhamd, iki emille birden kalbime geldi: 

Birinci emare: İman-ı tahkiki, ilmelyakinden hakkalyakine 
yakınlaşbkça daha selbedilmeyeceğine ehl-i keşif ve tahkik 

ı 
"Sabır, kurtuluşun ve sevincin anahtandır." (Bkz.: el-Meydclni, Mecmeu'f-emsd/ 
ıt4ı8; ei-Kalkaşendl, Subhu'/-a'şli 2/289. Aynca bkz.: ed-Deyleml, ei-Müsned 
2/415; es-Sehilvi, ei-Makdsıdü'l-hasene s.260) 

2 Bkz.: En'ilm süresi, 6/122; HO.d süresi, 11/108; BürO.c süresi, 85/10. 

Bqaret: Müjde, muştu. 
Ehl-1 kqlf ve tahldk: Eşya­
nın perde arkası -Allah'ın 
izni ölçüsünde- kendilerine 
açılıp illıama mahzar olan, 
cialma hak ve haldkat pe­
şinde olan veliler. 
Hakkalyakin: Bir şeyin ha­
kikatine, özüne ulaşarak, 
YO§!Iflarak öğrenilen bngı. 

İcbar etmek: Zorlamak, 
mecbur etmek. 
Urnelyııkln: Okuyup öğre­
nerek elde ednen bngl. 
İfir't: İ§aretler, imalar. 
Mukaddime-i Hqrlye: Ha­
şir inancına dair olan mu­
kaddime. (Bkz.: Şu!lar, 9. 
Şu!). 

Muntaz1r: Bekleyen. 
Selbedllmek: Çekilip alın­
mak, yok ednmek. 
Tileli etmek: Hızlandırmak, 
çabuklaştımıak. 
Tehlr etmek: Sonraya bı­
rakmak, geciktirmek, erte­
lemek. 
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hükmetınişler ve demişler ki: "Sekerat vaktinde şeytan ves­
vesesiyle ancak akla şüpheler verip tereddüde düşürebilir." 
Bu nevi iman-ı tahkiki ise yalnız akılda durmuyor. Belki 
hem kalbe, hem ruha, hem sırra, hem öyle letaife sira­
yet ediyor, kökleşiyor ki şeytanın eli o yerlere yetişemiyor. 
Öyleterin imanı zevalden mahfuz kalıyor. 

Bu iman-ı tahkikinin vusulüne vesile olan bir yolu, 
ve/ayet-i karni/e ile keşif ve şuhCid ile hakikate yetişmek­
tir. Bu yol ehass-ı havassa mahsustur, iman-ı şuhCidfdir. 

İkinci yol, iman-ı bilgayb cihetinde, sırr-ı vahyin fey­
ziyle, burhani ve Kur' ani bir tarzda, akıl ve kalbin imti­
zacıyla, hakkalyakin derecesinde bir kuvvetle zoruret ve 
bedahet derecesine gelen bir ilme/yakinle hakaik-i ima­
niyeyi tasdik etmektir. 

Bu ikinci yol, Risaletü'n-Nur'un esası, mayası, temeli, 
ruhu, hakikati olduğunu has talebeleri görüyorlar. Başkalar 
dahi insafla baksa, Risaletü'n-Nur hakaik-i imaniyeye mu­
halif olan yollan gayr-i mümkin ve muhal ve mümteni de­
recesinde gösterdiğini görecekler. 

II«Wıet: Açıklık, giizle gö­
rü1ür olma. 
Buriıaııi: Delilli, delili olan, 
deiUe dayanan. 
Ehass-ı havas: Toplumda 
en önde olanlar, ileri gelen­
ler, seçkinler. 
Gayr-I mümkln 1 muh41 1 
mümteni: Mümkün olma­
yan, imkansız. 
iman-ı bl'l-gayb: İman! ha­
kikatlere mahiyetierine va­
kıf olmadan, görmeden 
inanma. 

iman-ı şuhtldi: iman! haki­
katleri hasiret ve kalble mü­
şahede ettikten sonra hôsıl 
olan iman. 
imtlzaç: Kanşma, birleşme, 
uyuşma. 

Keşif: Allah dostlannın UMıi 
ihsan ve ilham ile bazı sırla­
n, hakikatieri keşfetmesi. 
Letalf: Manevi duyular, ru­
h!ni dinamikler. 
Sekerat Can çekişme anı, 
ölüm eşiği. 
Sirayet etmek: Birbirine 
geçmek, nüfuz etmek. 

Şuhtld: inanca dair gaybi 
meseleleri hasiret ve kalb­
le müşahede etme, hakika­
tine enne. 
Voliyet-l k!ırılle: Allah'a 
kulluk ve yakınlığın, tarikat 
ve velayetin kendine mah­
sus usı11, yol ve yöntemle­
rine azami riAyet etmek su­
retiyle kazanıldığı ve bü­
yük velllere has olan kmnil. 
velayet yolu. 
VusUI: Enne, ulaşma. 
Zevııl: Kaybolup gitme, yok 
olma. 
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İkinci emare: Risaletü'n-Nur'un sadıkşakirtleri, hüsn-ü 
akıbetierine ve iman-ı kamil kazanmalarına o derece kes­
retli ve makbul ve samimi dualar oluyor ki o duaların için­
de hiçbiri kabul olmamasına akıl imkan veremiyor. 

Ezcümle: Risaletü'n-Nur'un bir hadimi ve bir tek 
şakirdi, yirmi dört saatte, Risaletü'n-Nur talebelerinin 
hüsn-ü akıbetierine ve saadet-i ebediyeye mazhar olma­
larına yüz defa Risaletü'n-Nur talebelerine ettiği duala­
rı içinde hiç olmazsa yirmi otuz defa selamet-i imanları­
na ve husus! hüsn-ü akıbetierine ve imanla kabre girme­
lerine, aynı duayı, en ziyade kabule medar olan şerait 
içinde ediyor. 

Hem Risaletü'n-Nur'un talebe/eri bu zamanda her 
cihetten ziyade hücuma maruz olan iman hususunda, 
birbirine selamet-i iman hakkındaki samimi, mdsum /i­
san/arıy/a dualarının yekCınu öyle bir kuvvettedir ki rah­
met ve hikmet onun reddine müsaade etmezler. Faraza, 
mecmuu itibarıyla reddedilse, tek bir tane onların için­
de kabul olu nsa, yine her biri selamet-i imanla kabre gi­
receği ne kafi geliyor. Çünkü her bir dua um uma bakar. 

İkinci Mesele: Yirmi sene ewel tab edilen Sünfıhat 
Risalesi'nde, hakikatli bir rüyada, alem-i İslam'ın mukad­
deratını meşveret eden ruhani bir meclis tarafından bu as­
rın hesabına Eski Said' den sorduktan suale karşı verdiği 

Faraza: Varsayalım, mese· 
la. 
Kesretli: Çokça, çok sayıda. 
Medar: Sebep, vesile. 
M.eşveret etmek: İştişare 
etmek. Fikir alış veri§inde 

bulunmak, fikir danışmak. Şeriit: Şartlar. 

Mukadderit: Cen~b-ı Hak Tab' edilmek: Basdmak. 
tarafından takdir edilen ka- Yekün 1 mecmii: Toplam, 
dere ait her şey, alın yazısı. hepsi. 
Selimet-i iman: İmanın 
kurtulması, selameti. 
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cevabın bir parçası şimdilik tezahür etmiştir. O zaman, o 

mtı.nevi meclis demiş ki: 

"Bu Alman mağlCtbiyetiyle neticelenen bu harpte 

Osmanlı Devleti'nin mağlubiyetinin hikmeti nedir?" 

Cevaben Eski Said demiş ki: 

"Eğer galip olsaydık, medeniyet hatırı için çok mu· 

kaddesatı feda edecekti k. Nasıl ki yedi sene sonra edildi. 

Ve medeniyet namıyla alem-i İslam, hususan Haremeyn-i 

Şerifeyn gibi mevaki-i mübôrekeye, Anadolu'da tatbik 

edilen rejim kolaylıkla, cebren teşmil ve tatbik edile­

cekti. İnayet-i ilahiyeyle onların muhafazası için kader 

mağ/Qbiyetimize fetva verdi." 

Aynen bu cevaptan yirmi sene sonra, yine gecede: 

"Bitaraf kalıp, giden mülkünü geri almakla beraber, 

Mısır ve Hind'i de kurtararak, bizimle ittihada getirmek, 

siyaset-i tı.lemce en büyük muzafferiyet kazanmak varken, 

şüpheli, dağdağalı, faydasız bir düşmana (İngiliz) taraftar­

lık göstermekle muzaaf bir surette ve zararlı bir yolu tercih 

etmek, böyle zeki, belki dahi insanların nazarında saklı kal­
masının hikmeti nedir?" diye sutı.l benden oldu. 

Gelen cevap, manevi canipten geldi. Bana denildi 

ki: 

Bitaraf: Tarafsız. 
Cinlb: Yön, taraf. 
Cebren: Zorla. 
Dağdağah: Gürültülü, 
kıntılı. 

Haremeyn-i Şerifeyn: Mek­
ke-i Mtikerreme ve Medine-i 
Münewere. 

sı- M.e~ki-i mübareke: MübA­
rek mekanlar. 

Muzaaf: Kat kat, katmerli. 
leşmil etmek: Yaymak, 
geni§letmek. 
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"Sen, yirmi sene eooel mdneof sud/e oerdiğin ceoap, 
senin bu sudline aynı cevaptır. Yani, eğer galip tarafı ilti­
zam edilseydi, yine mimsiz medeniyet namına gdlibdne 
mürnanaat görmeyecek bir tarzda, bu rejimi diem-i 
İs/dm 'a, meodki-i mübdrekeye teşmil oe tatbik edilecek­
ti. Üç yüz elli milyon İsldm'ın seldmeti için bu zdhir yan­
Iışı görmediler, kör gibi hareket ettiler." 

Kardeşlerim, 

Size latif bir hikaye: Bir zaman, Barla' da bir zat, ağaç­
tan bir kutuda, cevizli bir tatlı bana göndermişti. Mukabilini 
verdiğim o bir buçuk kilo lokmalardan her gün altışar ta­
ne ben kendim yerdim ve bazen o kadar ve daha ziyade 
başkalara teberrük olarak verirdim. Sıddık Süleyman bu 
hadiseyi belki tahattur eder. Bir aydan ziyade devam et­
ti. Sonra, merhum Galip Bey ile hesap ettik, onun beş-altı 
misli bereket içinde olduğuna kanaatlıniz geldi. Ben o vakit 
dedim: "Bu zatta ehemmiyetli bir bereket, birihlas var." 

Şimdi tahmin ve tahattur ediyorum ki o zat Hacı 

Hafız imiş. O acfb bereketin şimdi sırrı çıkmış. );ı J..o.;.j\ 

\;) J.1i ~ li.> 
-' ' 

1 Allah'a hamdolsun; bu Rabbimin ihsanıdır. 

htizam etmek: Taraf tut­
mak, kabullenmek, benim­
seınek. 

Mlmslz medeniyet: Değer­
siz medeniyet. "Medeniyet" 
kelimesinin ba§ındaki "m" 

ve "e" harfi (Osmanlıca'da 
mim harfi) olınozsa "deljer­
sizlik, ıılçaklık" anlornında 
"deniyel" kalır. 
M.Ominaat: MAni olma, en­
gelleme. 

Talıattur etmek: Habrla­
mek. 
T eberrük: Bereket niyetiy­
le, bereket uıııarıık verilen 
veya alınan şey. 



Nurlardan Seçmeler - 8 33 

Nur fabrikasının sahibi Hafız Ali'nin ve mübareklerin 
köyleri ortasında, duada, Sav köyü mevki almış. Tam bir 
senedir ahya yüzünden emvat dahi hisse alıyorlar. 

Risaletü'n-Nur'un hizmetinde ekser şakirtleri birer ne­
vi keramet ve ikram-ı ilahi hissettikleri gibi, bu ikiz karde­
şiniz çok muhtaç olduğu için, çok nevilerini ve çeşitlerini 
hissediyorum. Ve bu sıralarda bu havalideki şakirtleri, ye­
minle itiraf ediyoruz ki "Biz Nur'un hizmetinde çalıştıkça 
hem maişetçe, hem istirahat-i kalbce bir genişlik, bir fe­
rah zahir bir surette hissed iyoruz." Ben kendirnce o ka­
dar hissediyorum ki nefıs ve şeytanım dahi o bedahete kar­
şı hayret ederek sustular. 

Biliniz ki bir seneden ziyadedir, ben duada, Risaletü'n­
Nur' un şakirtlerinin risalelerle alakadar olan ezvaç ve evlat 
ve v€ılideynlerini dahi dahil ediyorum. Bunun bir sebebi, 
başta Sabri olarak, orada burada bazı zatlar, çoluk ve ço­
cuklarıyla daireye girmeleridir. 

Adalet-i ilahiye, İslamiyet' e ihanet eden mimsiz me­
deniyete öyle bir azab-ı manevi vermiş ki bedeviliğin ve 
vahşiliğin derecesinden çok aşağıya düşürtmüş. Avrupa'nın 
ve İngilizin yüz sene ezvak-ı medeniyesini ve terakki ve ta­
sallut ve hakimiyetin lezzetlerini hiçe indiren mütemadi kor­
ku ve dehşet ve telaş ve buhran yağdıran bombaları başia­
nna musallat etmiş. 

Ahyii: Diriler. 
Emvilt: Ölüler. 
Ezviç: qler. 
E'zv.ik-ı medeniye: Medeni 
ve modem hayabn zevkleri, 
lezzetleri. 

Mübirekler: Hz. Üstad"ın 
Isparta'nın Atabey ilçesi­
ne ba~ Kuleönü köyünden 
olan Nur talebelerine verdi­
ği bir unvan. 

Mütemiidi: Devamlı, sü­
rekli. 
Tasallut: MusaHat olma. 
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İşte böyle bir zamanda en lüzumlu, en ehemmiyetli, en 
birinci vazife imanı kurtarmak olduğundan, bu zamana ve 

bu seneye bakan be§aret-i Kur'aniye ve ~i j...i..i ' 1\_r.,$' ')\JJ 
2~~ .).' ~~ ayetterin müjdesi en büyük bir fütuh;t sure­

tinde Risaletü'n-Nur'un manevi fütuhat-ı imaniyesini gös­
teriyor. 

Evet, bir adamın imanı, ebedf ve dünya kadar bir 
m ülk-ü bakinin anahtarı ve nurudur. Öyleyse, Imanı teh­
likeye maruz her adama, bütün küre-i arzın saltanatın­
dan daha faydalı bir sa/tanat, bir fütuhat kazandıran 
Risa/etü 'n-Nur; elbette bu ayet/erin, bu asırda, bu beşa­
retlerinin kastf bir meddr-ı nazar/arıdır. 

Nur ve gül fabrikalannın haderne ve sahipleri, insa­
nın ba§ında iki göz gibidir; zahiren ikidir, fakat bir görürler. 
Ahvel (§a§l) gözlü, iki görür. Lillahilhamd, bu iki cereyan-ı 

nurani kemal-i ittihaddadırlar. 

Atıiret kardeşlerime mühim bir ihtar 

İki maddedir. 

Birincisi: Risale-i Nur' a intisap eden zatın en ehem­
miyetli vazifesi, onu yazmak ve yazdırmaktır ve inti§anna 

1 "' ... pek büyük bir Jütl u ihsan)" (Alızab süresi, 33/47) 
2 

" ... Allah'ın öyle bir lutfudur ki, onu dilediğine verir." (Maide sCtresi, 5/54) 

Beşaret-l Kur'iniye: 
Kur'An-ı Kerim'in müjdesi. 
intlsap etmek: Bağlanmak, 
ait olmak. 

Kemil-i ittlhad: Son dere­
ce mükemmel, tam bir itti­
hat, birük. 
Ullihilhamd: "Allah'a §{i­
kürler olsun ki .. " 

Medar-• nazar: Bakılma, 
görülme sebebi. 
M.ülk-ü tmkl: Kalıcı, daimi 
mülk. 
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yardım etmektir. Onu yazan veya yazdıran, "Risale-i Nur 

talebesi" unvanını alır. Ve o unvan altında, her yirmi dört 

saatte benim lisanımla belki yüz defa, bazen daha ziyade 
hayırlı dualanmda ve manevi kazançlarımda hissedar ol­

makla beraber, benim gibi dua eden kıyınettar binler kar­

deşlerin ve Risale-i Nur talebelerinin dualarına ve kazanç­

larına dahi hissedar olur. 

Hem, dört vecihle dört nevi ibadet-i makbule hükmün­

de bulunan kitabetinde, hem imanını kuvvetlendirmek, 

hem başkalarının imanlarını tehlikeden kurtarmasına ça­

lışmak, hem hadisin hükmüyle, bir saat tefekkür bazen bir 
sene kadar bir ibadet hükmüne geçen tefekkür-ü imaniyi1 

elde etmek ve ettirmek, hem hüsn-ü hattı olmayan ve vazi­

yeti çok ağır bulunan Üstadına yardım etmekle hasenatına 
iştirak etmek gibi çok faydalan elde edebilir. Ben kasem­
le temin ederim ki bir küçük risaleyi kendine bilerek yazan 

adam, bana büyük bir hediye hükmüne geçer; belki her bir 

sayfası bir okka şeker kadar beni memnun eder. 

İkinci madde: Maatteessüf, Risale-i Nur' un, imansız ve 

emansız cin ve ins düşmanları onun çelik gibi metin kalele­
rine ve elmas kılıç gibi kuvvetli hüccetlerine mukabele ede­

mediklerinden çok gizli desiseler ve hafi vasıtalar ile haber­
leri olmadan yazanların şevklerini kırmak ve fütur vermek 

1 el-Gazali, İhyôu u/Qmi'd-din 4/423; el-Kurtubi, ei-CCimi' li ahkdmi'I-Kur'dn 4/314; 
Aliyyülkiı.ri, ei-MasnQ' s.82; el-AclCıni, Keşfü'l-hajd 1!370. 

Desise: Hile, oyun. 
Fütur: Gevşeklik, usanç. 
Hall: Gizli, kapalı. 
Hüsn·ü hat: GOzel yazma, 
güzel yazı. 

ibadet-i makbule: Yerinde, 1300 gr. ağırlığında eski bir 
kabul edilen ibadet. ağırlık ölçü birimi. 
Kasem: Yemin. Tefekkür-ü imani: İmanı 
Kitabet: Yazı, yazma. pekiştiren tefekkür, düşün-

Okka: 400 dirhem. Yakla;ık me. 



36 Nurlardan Seçmeler - 8 

ve yazıdan vazgeçirmek cihetinde şeytaneasma hücum 

edip darbe vuruyorlar. Hususan burada ihtiyaç pek çok ve 
yazıcılar çok az ve düşmanlar çok dikkatli, kısmen talebeler 

mukavemetsiz olduğundan, bu memleketi o Nur'lardan bir 

derece mahrum ediyor. 

Benimle hakikat meşrebinde sohbet etmek ve gö­
rüşmek isteyen adam hangi risaleyi açsa, benimle değil, 
hadim-i Kur'dn olan Üstadıyla görüşür ve hakdik-i ima­
niyeden zevk/e bir ders alabilir. 

"".... J, "" " ,.. .... .... 
.)lA, ~IS/' 411\ ~'' !<::elC. '')l:.J\ , ; .r..J , J.J r .,.- i 

2JI'~iı ~L~ ·•ı.iS ,;k ·ıs. 
/ .)'!' y - ~ / .r'!. 

Aziz, sıddık, vefadar, sebatkdr kardeşlerim, 

Cenab-ı Hakk'a yüz binler şükür ve hamdolsun! Sizin 
gibi sadık, ciddi, faal zatlan Risale-i Nur'un etrafında topla­
yıp bağlamış; iman ve Kur' an hizmetinde kuwetli ve nurlu 

kalemlerini çalıştırtıyor. 

1 
Öyle bir zabn adıyla ki, "Yedi kat gök, dünya ve onlann içinde olan herkes Allah' ı 
takdis ve tenzilı eder. Hatta hiçbir ı;ey yoktur ki O'nahamdile tenzih etmesin." (İsri\ 
sfuesi, 17/42-44) 

2 Aynlık günlerindeki dakilıalanıı Aşireleri adedince Allah'ın selamı, rahmeti ve here­
keti iiıerinize olsun. 

Hidim-i Kur'An: Kur'An-ı Kedm'ln hizmetkArı. 
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Kardeşlerim! Bu defa irsalatınız o kadar beni mem­
nun ve minnettar etti ki her bir sayfası bir kıyınettar hedi­
ye ve güzel bir mektup hükmünde göründü, hüzünlerimi, 
gamlarımı izale edip ve kalbi mi sürfır ve sevinçle doldurdu. 
Cenab-ı Erhamü'r-rahimin onların hurufları adedince size 

rahmet etsin ve sizden razı olsun! 

Hafız Ali kardeşim! Bir zaman Barla' da Cuma gecesin­
de dua ederken, senin "Amin!" sesini iki defa sarihan işit­
tim. Arkama baktım, dedim: "Hafız Ali ne vakit gelmiş?" 
Dediler: "O burada yoktur." 

Ben şimdi o vakıadan diyebilirim ki üç-dört saat mesa­
feden duama amin'ini işittirmesi, otuz günlük mesafeden 

buradaki zayıf davet ve duama kuwetli ve tesirli bir amin 
hükmünde olan yazıların imdadıma yetişmesi çok manidar 
bir tevafuktur. 

Sıddık Sabri! Senin cisminde (ayağında) kardeşliğimin 
sikkesini gördüğüm zaman bir hiss-i kablelvukuyla kalbime 
geldi: Bu zat mühim bir vakitte bana çok ehemmiyetli bir 
kardeşlik edecek. Ve muvaffak oldun, yaptın. Allah senden 
ebeden razı olsun! 

Abdülmecid'e, Beşinci Şua'yı haber vermiştim, ce­
vap gelmedi. Belki ihtiyaten sükfıt ettiler, göndermedim. 
Siz, ewelce muhabere ediniz, sonra gönderebilirsiniz. Eğer 
Hastalar Risa!esi'ni bana gönderirseniz, İhtiyarlar Risalesi 
de beraber olsa daha iyi olur. Mektubunuzda selam gön­
deren vefadar kardeşlerime binler selam. 

C enib--ı Erhamü'r-riiıhi- İrsilit: Gönderilen şeyler. Sükiit etmek: Susmak, ko-
min: Merhametiiierin en Sal'ihen: Açıkça. nuşmamak. 
merhametiisi Cen&b-ı Hak. Sikke: Mühür. 
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Bugünlerde manevi bir muhaverede bir suat ve cevabı 
dinledim. Size bir kısa hülasasını beyan edeyim. Biri dedi: 

Risale-i Nur'un iman ve tevhid için büyük tahşidatla­

rı ve külli techizatları gittikçe çoğalıyor. Ve en muannid bir 
dinsizi susturmak için yüzde birisi kafi iken, neden bu dere­
cede hararetle daha yeni tahşidat yapıyor? 

Ona cevaben dediler: 

Risale-i Nur, yalnız bir cüz'f tahribatı, bir küçük ha­
neyi tamir etmiyor; belki küllf bir tahribatı ve İsldmiyet'i 
içine alan dağlar büyüklüğünde taşları bulunan bir mu­
hit kaleyi tamir ediyor. Ve yalnız hususf bir kalbi ve has 
bir vicdanı ısiaha çalışmıyor; belki bin seneden beri te­
darik ve teraküm edilen müfsit aletlerle dehşetli rah­
ne/enen kalb-i umumf ve efkar-ı dmıneyi ve umumun, 
bdhusus avam-ı müminfnin istinadgahları olan İsldmf 
esaslar ve cereyanlar ve şedirler kırılmasıyla, bozulma­
ya yüz tutan vicdan-ı umumfyi Kur'an'ın i'cdzıyla o ge­
niş yaralarını, Kur'an'ın ve imanın ildçlarıyla tedavi et­
meye çalışıyor. 

Elbette böyle küllf ve dehşetli rahnelere ve yara/ara 

hakkalyakin derecesinde ve dağlar kuvvetinde hüccetler, 

Kalb-i umumi 1 vicdan-• 
umumi: Toplum kalbi, ka­
mu vicdanı. 
AWm-1 müminin: Sıradan 
müminler. 
Efkaır-ı cimme: Kamuoyu. 
Hakkalyakin: Bir j<!Yin ha­
l<ikatine, özüne ul~ak, 
ya§anarak öğrenilen bilgi. 

İ'c:Bz: Mu'cizeli olU§. İnsan­
lan benzerini yapmaktan 
aciz bırakan üslU.b. 
İstlnadgih: Dayanak. 
Muannid: inatçı. 
MuMvere: Kar§ılıkh konll§­
ma, diyalog. 
Muhit: ŞümGilü, kapsamlı. 
Müfsit: İfsat eden, bozan, 
yıkan. 

Rahnelenmek: Delinmek, 
gedik açılmak. 
Şeiiir: Dini temsil eden 
semboller. 
Tahşidit:: Üzerinde çok çok 
durmalar, sık sık aynı şeyi 
habrlatmalar. 
Tedftrik: Elde etme, hazır­
lama. 
Terciküm: Birikme, yığılma. 
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cihazlar ve bin tiryak hôsiyetinde mücerrep ilaçlar; 
hadsiz eduiyeler bulunmak gerektir ki; bu zamanda, 
Kur'an-ı Mu'cizü'l-&yan'ın i'caz-ı manevisinden çıkan 

Risale-i Nur; o vazifeyi görmekle beraber; imanın hadsiz 
mertebelerinde terakkiyat ve inkişafata medardır; diye­

rek uzun bir mükaleme cereyan etti. Ben de tamamen işit­

tim, hadsiz şükrettim. Kısa kesiyorum. 

Bu hadise münasebetiyle yine bugünlerde hatırıma ge­

len bir vakıayı beyan ediyorum: 

Ben, namaz tesbihatının ahirinde otuz üç defa kelime-i 

tevhidi zikrederken, birden kalbime geldi ki: Hadis-i şerifte, 

"Bazen bir saat tefekkür, bir sene ibadet hükmüne geçer."1 

Risale-i Nur' da o saat var; çalış, o saati bul, ihtar edildi. 

Adeta ihtiyarsız bir surette, Kur'an'ın ayetü'l-kübrasının 

iki tefsiri olan iki "Ayet-i Kübra" risalelerinden mülahhas 

tefekküri bir tekellüm, tam bir saat devam etti. Baktım, size 

gönderdiğim "Ayetü'l-Kübra" risalesinin Birinci Makamın 
hüliısasından müntehap güzel bir sırrını hülasayla, Yirmi 

Dokuzuncu Lem' a-yı Arabiye' den müstahreç n url u, tatlı 

fıkralardan terekküp ediyor. 

1 
ei-Gazati, İhyôu u/Umi'd-din 4/423; el-Kurtubi, e/-Cdmi' li ahkdmi'l-Kur'dn 4!314; 
Aliyyüikari, ei-Masn(ı' s.82; eJ-Acllıni, Keşfü'l-hafô 1!370. 

Edviye: ilaçlar. 
Kelime-i tevhid: "La ilahe 
illallah" cümlesi. 
Medar: Vesile, vasıta, se­
bep. 
M.ücerreb: Denenmiş, tec­
rübe edilmiş. 
M.ükaleme: Karşılıklı ko­
nuşma, diyalog. 

Müliiıhhas: Özet, özetlen­
miş. 

Müntehap: Seçilmiş, güzi­
de. 
Müstahreç: Çıkarılmış. alın­
mış. 

Tefekküri: Tefekkür kay­
naklı, tefekkür ile meydana 
gelen. 

Terakkiyat 1 inkişifilt: İler­
lemeler, yükselmeler, geliş­
meler. 

Terekküp ebnek: Birden 
fazla şeyin bir araya gelerek 
birleşmesi. 

Tiıyak: İlaç. 
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Ben, kemal-i lezzetle, her gün tefekkürle okumaya ba§­

ladım. Birkaç gün sonra habrıma geldi ki: Madem Risa/e-i 

Nur bu zamanın bir mürşididir, talebelerine bir vird-i 

ekber olabilir diye kaleme aldım. Ve bütün risale/erin 
husust menba/arı, madenieri olan binden ziyade dydt-ı 

Kur'dniye'yi, kendi Kur'dn 'ı mda, evvelce işaretler ko­

yup bir Hizb-i Azam-ı Kur'dnt yapmak niyet etmiştim. 
Şimdi bu Hizb-i Azam ve bu vird-i ekber, Hisale-i Nur men­
suplarına bazı eyyam-ı mübarekede okunınası için bir za­

man size de göndermek hakkınız var. İnşaallah, bir zaman 

sonra size gönderilecek. Bazı kelimelerini tercüme ve bir 

kısım kayıtlannı tefhim için vakit bulsam, gayet kısa hfi§iye 

gibi birşeyi yazacağım. 

Umum kardeşlerime ve hizmet-i Kur'aniye'de bütün 

arkada§lanma hasret ve i§tiyakla binler selam. 

Eyyim·ı müWıreke: Müba­
rek günler. 
Hişiye: Sayfa kenanna ve­
ya albna düşülen dipnot, 
açıklama. 
Hizb-I Azam: Üstad Hazret­
leri'nin, Kur'An-ı Kerim'den 
Hisale-i Nur'un üstadı ve 
kaynağı kabul ettiili bazı 
ayetleri zikir ve dua maksa­
dıyla okumak için derleye-

rek bir araya getirdiği dua 
kitabı. 

Hizb-I izam·ı Kur'Ani: 
Kur'An-ı Kerim'deki bazı 
Ayet veya sQrelerin zikir ve 
dua maksadıyla okunmak 
üzere derlenmesiyle mey­
dana getirilen dua kitabı. 
Tellılm: Anlatmak. 
Vlrd·l Ekber: Hizb-i Nuriye 
de denilen, asıl adı Hizbü'l-

Dualanmza muhtaç 
Said Nursf 

\Tırdü'I-Ekber olan, Zülfikar 
adlı eserin sonunda yer 
alan ve bizzat Üstad Hazret­
leri'nin "On günde bir defa 
okunsa, imana büyük inki­
şaf ve kuwet verir," dediği 
tefekküri bir risale. 
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Emin'le Feyzi'nin sorduldan bir suale 
Üstaddan aldıkları cevap: 

c'5uaf Bize verdiğiniz cevapta diyorsunuz: Siyasi geniş da­
ireleri merakla takip eden, küçük daireler içindeki vazi­
felerinde zarar eder. Bunun izahını istiyoruz. 

C/cevap: Üstadımız diyor ki: 

"Evet, bu zamanda merak ile radyo vdsıtasıyla ciddi 
alakadarane küre-i arzdaki boğuşmalara merak edip ba­
kanlar, dikkat edenler, maddi ve manevi pek çok zarar­
ları vardır. Ya aklını dağıtır, manevi bir divane olur; ya 
kalbini dağıtır, manevi bir dinsiz olur; ya fikrini dağıtır, 
manevi bir ecnebi olur. 

Evet, ben kendim gördüm: Lüzumsuz bir merakla 
mütedeyyin iken ilmi bir adam, beride i/me mensubiye­
ti varken, eskiden beri İsiilm düşmanı olan bir kafirin 
mağlubiyetiyle ağlamak derecesinde bir mahzuniyet 
ve Al-i Beyt'ten seyyidler cemaatinin bir kilfire karşı 
mağlubiyetinden mesruriyetini gördüm. Böyle ilmi bir 
adamın alakası, bir geniş daire-i siyaset hatırı için böy­
le kafir bir düşmanı, mücahit bir seyyide tercih etmek, 
acaba divane/iğin ve aklı dağıtmaklığın en acib bir mi­
sali değil midir? 

Evet, harici siyaset memurları ve erkan-ı harpler ve 
kumandanlara bir derece vazifece münasebeti bulunan 

Aı-i Beyt: Hz. Peygamber 
Efendimiz'in (s.a.s.) kızı 
Hz. Fatıma ve damadı Hz. 
Ali vasıtasıyla devam eden 
mübarek soyu. 

Ami: Ha1ktan, sıradan, her· 
hangi biri. 
Erklin-ı harp: Harp iŞerini 
idare eden kunnay subay­
lar. 

Mütedeyyln: Dindar, dini­
ne bağlı kimse. 
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siyasetin geniş dairelerine ait mesaili, basit fikirli ve idare-i 
ruhiye ve diniyesine ve şahsiyesine ve beytiyesine ve kar­
yesine ait lüzumlu vazifesini geri bıraktırmalda onları me­
raklandırıp ruhlarını serseri, akıllarını geveze ve kalbierini 
de hakaik-i imaniye ve İslamiye'ye ait zevklerini, şevklerini 
kırıp havalandırmak ve o kalbieri serseri etmek ve manen 
öldürmek ile dinsizliğe yer ihzar etmek tarzında, kemal-i 
merak ile onlara göre malayani ve lüzumsuz mesail-i siya­
siyeyi radyoyla ders verip dinlettirmek, hayat-ı içtimaiye-i 
İslamiye'ye öyle bir zarardır ki ileride vereceği neticeleri 
dü§ündükçe tüyler ürperir. 

Evet, her bir adam vatanıyla, milletiyle, hükümetle 
alakadardır. Fakat bu alakadarlık, muvakkat cereyanlara 
kapılıp millet ve vatanı ve hükümetin menfaatini bazı §ahıs­
ların muvakkat siyasetlerine tabi etmek, belki aynını telakki 
etmek çok yanlı§ olmakla beraber; o vatan-perverlik, millet­
perverlik hissinden ve vazifesinden herkese dÜ§en vazife 
bir ise, kendi kalb ve ruhundan idare-i §ahsiye ve beytlye 
ve diniye ve hakeza .. çok dairelerden hakiki vazifedar ol­
duğu hizmet ve alaka ve merak on, yirmi, belki yüzdür. Bu 
ciddi ve lüzumlu bu kadar alakaların zararına olarak, o bir­
tek lüzumsuz ve ona göre malayani olan siyaset cereyanla­
rına feda etmek divanelik değil de nedir?" 

Üstadımızın bize gayet aceleyle verdiği cevabı bu kadar. 
Biz de o acele ifadeyi acele kaydettik; kusura bakmayınız. 

Hayat-ı lçUmaiye-1 islAmi­
ye: İslami sosyal hayat. 
İd&e~i ruhiye ve diniye ve 
şahsiye ve beytiye: Ruh!, 

dini, şahsi hayatın ve ev ha- ft\edıil-i siyasiye: Siyasi 
yatının idaresi. meseleler. 
Mesııil: Meseleler. Muvakkat: Kısa süreli, ge­

çici. 
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Biz de bütün kuwetimizle bunu tasdik ediyoruz. Çünkü 
bunu kendimizde ve gördüğümüz dostlanmızda tecrübeler­
le müşahede ettik. Hatia çokları meraklarından, cemaati, 
belki de namazı terk eder derecede ifratla, tam namaz vak­
tinde konuşan radyoyu dinleyip, mimsiz medeniyetin sefa­
hat ve daliilet ve İslam'a ettiği ihanet cezası olarak müte­
madiyen başına gelen tokatiarına ve boğuşmalarına ve ge­
niş siyaset dairelerine alakadarane dikkat etmekle ve nefe­
si zehirli ve başı sarhoş şahıslardan, radyodan ders almak, 
kudsi ve mühim vazifelerine de tam zarar ediyorlar. 

Risale-i Nur şakirtlerinden 
Feyzi, Emin (ralimetu!Jiilii afeyliimJ) 

Birden ihtar edilen bir mesele: 

Ahirzamanda bir şahsın hatiat ve günahlarının ga­
yet dehşetli bir yekfın teşkil ettiğine dair rivayetler vardır. 
Eskide, "Acaba adi bir adam, binler adam kadar günah 
işieyebilir mi? Ve o ahirzamanda bildiğimiz günahlardan 
başka hangi günahlardır ki kainatın heyet-i mecmuasına 
dokunur, kıyametin kopmasına ve dünyaları başlarına ha­
rap olmasına sebebiyet verir?" diye düşünürdüm. Şimdi bu 
zamanda müteaddit esbabını gördük. 

Ezcümle: Müteaddit o vücuhundan radyom ile anla­
şıldı ki o bir tek adam, birtek kelimeyle bir milyon kebairi 

Hatiat: Hatalar, ı,anlışlar. 
Heyet-i mecmila: Genel 
yapı., bir şeyin bütünü. 
İfrat: Aşınlık, bir şeyin çok 
faıla olması (tefritin zıddı). 

ihenet Küçük görme, hafi­
fe alma. 
KeWıir: Büyük günahlar. 
Sefiihet: Hararn helal de· 
meden zevk peşinde olma, 

eğlence düşkünlüğü, beyin­
sizlik 
Vücuh: Yönler, şekiller, 
taızlar. 
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birden i§ler. Ve milyonlarla insanı dinlettirmekle günahla­
ra sokar. 

Evet, küre-i havanın yüz binler kelimeleri birden söy­
leyen ve bir dili olan radyo unsuru, nev-i beşere öyle bir 
nimet-i ilahiyyedir ki küre-i havayı bütün zerrabyla şükür 
ve hamd ü senayla doldurmak lazım gelirken, dalaletten te­
vellüd eden sefahet-i beşeriye o azim nimeti şükrün aksine 
istimal ettiğinden, elbette tokat yiyecek. 

Nasıl ki havank-ı medeniyet namı albndaki ihsanat-ı 
ilahiyyeyi bu mimsiz, gaddar medeniyet hüsn-ü istimal ile 
şükrünü eda ederneyerek tahribata sarfedip küfran-ı nimet 
ettiği için öyle bir tokat yedi ki bütün bütün saadet-i ha­
yatiyeyi kaybettirdi. Ve en medeni tasawur ettiği insanla­
n, en bedevi ve vahşi derekesinden daha aşağıya indirdi. 
Cehenneme gitmeden evvel, cehennem azabını tatbnyor. 

Evet, radyonun külli nimetiyet ciheti külli bir şükür ikti­
za eder; ve o külli şükür de Halık-ı arz ve semavabn ketam-ı 
eıeiisinin şimdiki bütün muhataplanna birden yeti§tirmek 
için, külli yüz bin dilli semavi bir hafız hükmünde, her va­
kit kainatta Kur' an' ı okumalıdır, ta o nimetin külli şükrünü 
eda ve o nimeti idame etsin. 

Dereke: Ajağı indiren ba­
samak. 
HükwJ arz ve sernivit: 
Göklerin ve yerin yaratıcısı. 
Havink-ı medeniyet: Me­
deniyet harikaları, olağa­
nüstü gelişmeler. 
idime etmek: Devam ettir­
mek, sürdünnek. 

Keliın-ı ezeli: CenAb-ı 
Hakk'ın zamanlan O§iln yü­
ce kel&m, Kur'An-ı Kerim. 
Kür&l hava: Abnosfer. 
Minısiz medeniyet: Değer­
siz medeniyet. "Medeniyet" 
kellmesinin ba§ındaki "m" 
ve "e" harfi (Osmanlıca' da 
ınim harfi) olmazsa "değer­
sizlik, alçaklık" anlamında 
"deniyet" kalır. 

Said Nursi 

Sefihet-I beşeriye: İnsan­
Iann haram heiAI demeden, 
tamamen zevk, eğlence pe­
§inde olması, beyfnsizliği. 
Tevellüd etmek: Doğmak, 
meydana gelmek. 
Zem\t: Zerreler. Atom veya 
molekül gibi maddenin çok 
küçük parçalan. 
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Şefkat yüzünden esasat-ı İslamiye'nin haricindeki 
bid'at ve dalalet yollarına sapanları çeviren bir hakikattir. 

Şefkat-i insaniye, merhamet-i rabbdniyenin bir cil­
vesi olduğundan, elbette rahmetin derecesinden aşma­
mak ve Rahmeten li'l-dlemin Zat'ın (afeyfiissafiltü vessefilm) 

mertebe-i şefkatinden taşmamak gerektir. Eğer aşsa ve 
taşsa, o şefkat, elbette merhamet ve şefkat değildir; bel­
ki daldiete ve ilhada sirayet eden bir maraz-ı ruhi ve bir 
sakam-ı kalbidir. 

Mesela, kafir ve münafıkların cehennemde yanma­
larını ve azap ve cihad gibi hddiseleri kendi şefkatine 
sığıştırmamak ve tevile sapmak, Kur'an'ın ve edydn-ı 
semaviyenin bir kısm-ı azimini inkar ve tekzip olduğu 
gibi, bir zu/m-ü azim ve gayet derecede bir merhamet­
sizliktir. 

Çünkü masum hayvanları parçalayan canavar­
Iara himayetkdrdne şefkat etmek, o biçare hayvan­
Iara şedit bir gadr ve vahşi bir vicdansızlıktır. Ve bin­
ler Müslümanların hayat-ı ebediyelerini mahveden ve 
yüzer eh/-i imanın su-i akıbetine ve müthiş günahla­
ra sevkeden adamlara şefkatkarane taraftar olmak ve 
merhametkarane cezadan kurtulmalarına dua etmek, 
elbette o mazlum ehl-i imana dehşetli bir merhametsiz­
lik ve şen i bir gadirdir. 

Bid•at: Dinde bir aslı olma­
yıp sonradan ortaya çıkan 
lıdet veya ibadet. 
Edy4n-ıseıniviye: SeınAvi, 
ilôhi dinler. 
Qadır: Zulüm, haksızlık. 
HlıniyetkArine: Koruyup 
gözeterek. 

İlbad: İnançsızlık, dinslzlik. Sakaın-ı kalbi: Kalbi hııs­
Kısm~ı azim: Büyük bir ke- talık. 
sim. SQ-1 iklbet Kötü son, so-
Maraz-ı ruhi: Ruhi hastalık. nuç. 
Rahmeten U'ı-Alemin: Bü- Şenh Çiıkin. 
tün bir varlıija rahmet kay- Tekzlb: Yalanlama. 
nağı. 
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Risa/e-i Nur'da kat'iyet/e isbat edilmiş ki küfür 

ve dala/et, kainata büyük bir tahkir ve mevcudata bir 
zulm-ü azfmdir ve rahmetin ref'ine ve afdtın nüzulüne 
vesiledtr. Hatta, deniz dibinde balıklar, cani/erden şekva 
ederler ki "İstirahatimizfn se/bine sebep oldular." diye 
rivayet-i sahiha vardır. 1 

O hcllde kafirtn azap çekmesine acıyıp şefkat eden 
adam, şefkate layık hadsiz masum/ara acımıyor ve şef­
kat etmeyip ve hadsiz merhametsizlik ediyor demek­
tir. Yalnız bu var ki müstehaklara ajclt geldiği zaman 
masumlar da yanar/ar; onlara acımamak olmuyor. 
Fakat, canilerin cezalarından zarar gören mazlumların 
hakkında gizli bir merhamet var. 

Bir zaman, eski Harb-i Umumf'de, düşmanların 

ehl-i İs/am'a ve bilhassa çoluk ve çocuklara ettikleri 
kati ve zulümlerinden pek çok müteel/im oluyordum. 
Fıtratımda şefkat ve rikkat ziyade olduğundan, taham­
mü/üm haricinde azap çekerdim. 

Birden kalbime geldi ki o maktul masumlar şehfd 
olup veli olurlar; fani hayatları, baki bir hayata tebdil edi­
liyor. Ve zayi olan malları sadaka hükmünde olup baki 
bir mal ile mübadele olur. Hatta o mazlumlar kafir de ol­
sa, ahirette kendilerine göre o dünyevf Mattan çektikleri 

1 Bkz.: et~Taberi, Cdmiu'/-beydn 2/55; ei-Beğavi, Meôlimü't-tenzi/1/134. 

Aıat Aletler, belalar. 
Maktul: Öldürülen, öldü­
rülmüş. 

Mübadele: Değiştirme, de­
ğiş tokuş. 

Nüzöl: İni§, inme. 
Ref: Ortadan kaldırma. 
Rikkat incelik, yufka yü­
reklilik, yumuşaklık 

RivayeM sahlha: Sahih, 
doğru rivayet. 
Selb: Çekip alma, yok et­
me. 
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belalara mukabil rahmet-i ilahiyenin hazinesinden öyle 
mükafatları var ki eğer perde-i gayb açılsa, o mazlumlar 
haklarında büyük bir tezahür-ü rahmet görüp, "Ya Rabbi, 
şükür elhamdülillah!" diyeceklerini bildim ve kafi bir suret­
te kanaat getirdim. Ve ifrat-ı şefkatten gelen şiddetli teessür 

ve elemden kurtuldum. 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Size bu defa iki parçayı gönderiyorum. 

Birisi: Ewelce bir kısmını size göndermiştim. Şimdi bir 
ihtar-ı manevi ile o parça hem tekmil edildi, hem ehemmi­
yetli olduğu bildirildi. Eski Said'in siyasetle münasebettar, 
eski eserlerini görenlere faydası var; fakat bir parça mah­
remcedir. liı.hikaya girmeli. 

İkinci parça: Manevi bir ihtara binaen Risale-i Nur'un 
hizmetine bilmeyerek zarar verebilen bazı yeni eserleri alan 
bir kardeşimizi bir ikaz, bir ihtardır ki sair Risale-i Nur tate­
beleri vazifelerine hale! vermemek için bir tenbihtir. Bu da 
liı.hikaya girsin. 

Hulusi-i Salis imzasıyla ehemmiyetli ve beni çok mes­
rur eden ve Küçük Lütfu'nün bir varisi olan bir zatın Risale-i 
Nur'a kıyınettar hizmeti ve tesahubunu beyan eden bir 
mektubunu aldım. O zat kimdir? Ben çok selam ve duayla 
onu tebrik ediyorum. 

Halel vermek: Zarar ver­
mek, bozmak. 
Hulf.isi-i S;§lis: "ÜçÇıncü 
Hu!Osi" manasında Ustad 

Haıretleri'nin Abdullah Ça­
vuş Abi'ye verdiği unvan. 

İfrat·ı şefkat: Aşın şefkat. 

Tekmil etmek: Bitirmek, 
tamamlamak. 
Tesihub: Sahip çıkma, be­
nimseyip koruma. 
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Gül ve Nur fabrikalan ve mübarekler başta olarak 
umum kardeşlerime birer birer selam ediyorum. Bu mem­
leketi tenvir eden ve cennet kokulanyla rayihalandıran o 
fabrikalan Cenab-ı Hak muvaffak ve daim eylesin, amin ... 
Biz burada onlann parlak nurlanyla ve şirin güzel kokula­
nyla alem-i bekanın rayihasını istişmam ediyoruz. 

Telifinden otuz dört sene sonra, Münazarat namın­
daki esere baktım. Gördüm ki Eski Said'in o zamanda­
ki inkılaptan ve o muhitten ve tesirat-ı hariciyeden ne­
şet eden bir hdlet-i ruhiye ile yazdı{}ı bu gibi eserlerinde 
hatfat var. O kusurat ve hatfatımdan bütün kuvvetim­
le istiğfar ediyorum ve o hatfattan nedamet ediyorum. 
Cenab-ı Hakk'ın rahmetinden niyazım odur ki ehl-i ima­
nın me'yusiyetlerini izale niyetiyle etti{}i hatfat hüsn-ü 
niyetine bağışlansın, af/edilsin! 

Eski Said'in bu gibi eserlerinde iki esas-ı mühim 
hükmediyor. O iki esasın hakikatleri vardır. Fakat ehl-i 
velayetin keşfiyatı tevilata; ve rüya-yı sadıkanın tevile 

1 Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan Allah'ın adıyla. 

Alem-l beki: Ebedi 8lem, 
ahiret yurdu. 
Elıl-1 veliyet: Veliler, Allah 
dostlan. 
İs1lpnıım- Koklamak. 
İzale: Giderme, yok etme. 
Kqflytt: Ke§ifter. Tas.: Kalb 
ve ruh gözüyle, basiretle q­
yanın perde ötesine nüfuz 
ederek v4kıf olunan bllgiler. 
Me'yuslyet: Ümitsizlik. 

Milbirok1er: Hz. Üsiad'ın 
lspıırta'nın Atabey ilçesi­
ne bojjh Kuleönü lıöyünden 
olan Nur talebelerine verdi­
~ birunvan. 
l'ledAmet etmek: Pişman 
olrMk. 
Raylhalandımıa~Kokulan­
dıımak. 

Rilya-yı sidıka: Şuuraltı 
veya bir hastalık neticesi ol-

madan, dupduru ve lerte­
miz duygularla beklenme­
dik anda görülen, müjde, 
teşvik, Uham, yol gösterme, 
ikaz ve ibret ihtiva eden, ir­
ıada yönelik dowu rüya. 
Te'vllit: Te'viller, yorumlar, 
açıklamalar. 
Tesirit-ı harlclye: 01§ te­
sirler. 
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muhtaç oldukları gibi, o hiss-i kablelvukuun dahi, daha 
ince tdbirlere lüzumu varken, Eski Said'in o hiss-i kab­
lelvuku ile hissettiği o iki hakikatin tevilsiz, tdbirsiz bir 
surette beyanı, kısmen kusurlu ve kısmen hildf görünü­
yor. 

Birinci esas: Ehl-i imanın me'yusiyetine karşı, "İstik­
balde bir nur var." diye müjde verdiğidir. Bir hiss-i kable/­
vuku ile Risa/e-i Nur'un istikba/de, dehşetli bir zaman­
da çok eh/-i imanın imanlarını takviye edip kurtarması­
nı hissedip o adese ile Hürriyet inkıldbındaki siyaset da­
irelerine bakmış. Tdbirsiz, tevilsiz tatbike çalışmış; siya­
set ve kuvvet ve kemiyet noktasında zannetmiş. Doğru 
hissetmiş, fakat tam doğru diyememiş. 

İkinci esas: Eski Said, bazı ddhi siyasi insanlar ve 
harika edip/erin hissettikleri gibi, çok dehşetli bir istib­
dadı hissedip ona karşı cephe almışlardı. O hiss-i kab­
lelvuku tdbir ve tevile muhtaç iken, bilmeyerek resmi, 
zayıf ve ismi bir istibdat görüp ona karşı hücum göste­
riyor/ardı. Hdlbuki onlara dehşet veren, bir zaman son­
ra gelecek olan istibdatların zayıf bir gölgesini asıl zan­
nederek öyle davranmış/ar, öyle beyan etmişler. Maksat 
doğru, fakat hedef hata. 

İşte Eski Said de eski zamanda böyle acib bir istibda­
dı hissetmiş. &zı dsdrında, ona hücum ile beyanatı var. 
O müthiş istibddddt-ı acfbeye karşı meşruta-yı meşruayı 

Asar: Eserler. b~yan 2. MeşrUtiyet. 
Hiss-i kabıe'l-wku: B~ şe- İstlbc:lad: Baskı, hakimiyet. 
yi olmadan önce hissebne, İstibd6d'-t-ı adbe: Hayret 
içine doğı;ıa, önsezi. verici, benzeri görülmemiş 
Hüniyet lnkılibı: 1909'da istibdatlar, baskılar. 

Meııruta-yı meıırua: MeşrU, 
dini sınırlar içindeki yöne­
tim şekli, meşrUtiyet. 
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bir vasıta-yı necat görüyordu. Ve hürriyet-i şer'iye, 

Kur'an'ın ahkamı dairesindeki meşveret/e o müthiş mu­
sibeti defeder diye düşünüp öylece çalışmış. 

Evet, zaman gösterdi ki hürriyet-perver namını alan bir 
devletin, o istikbalde gelen istibdadın bir numunesi olarak, 
üç yüz müstebit memurlanyla, üç yüz milyon Hindistan 'ı, 
üç yüz seneden beri, üç yüz adam gibi kolay bağlayıp dep­
renmeyecek derecede istibdat albna alarak, eşedd-i zul­
mü azami bir derecede, yani birisinin hatasıyla binler ada­
mı tecziye etmek olan kanun-u müstebidaneye, inzibat ve 
adalet namını vermiş; dünyayı aldatmış, ateşe vermiş. 

Münazarat narnındaki eserde, bazı latife suretinde bazı 
kayıtlar, haşiyecikler bulunur. O eski zaman telifinde zarifü 't­
tab' talebelerine bir mülatafe nev'indendir. Çünkü onlar, o 
dağlarda beraberindeydiler. Onlara ders suretinde beyan 
ediyormuş. Hem bu Münazarat nsalesinin ruhu ve esası 
hükmünde olan halimesindeki Medresetü'z-Zehra hakikati 
ise, istikbalde çıkacak olan Risale-i Nur'a bir beşik, bir ze­
min ihzar etmek idi ki bilmediği, ihtiyarsız olarak ona sev­
kolunuyordu. Bir hiss-i kablelvuku ile o nurani hakikati bir 

H;itime: Son, son söz. 
Hüniyet~i şer'iye: İslam'ın 
insanlara sunduğu asıl hür· 
riyet. 

Hürriyet-perver: Hürriyeti 
esas alan yönetim taraftan, 
hürriyete düşkün. 
İnzibat: Disiplin. 
Kanun-u müstebidane: 
Keyfi, baskıcı bir tarzdaki 
kanun. 
ft\edresetü'z-Zehri: Bedi­
üzzaman Hazretleri'nin Bi-

rinci Dünya Savrujı'ndan 
önce açılması için teşebbüs 
ettiği üniversite projesinin 
adı. Burada okuyan gençle­
re hem pozitif, modem ilim­
ler; hem de dini ilimler bir­
likte verılecek, böylece in­
sanlar bütün yönleriyle ye­
tişip gelişecek; kalb ve akıl 
bütünlüğü ile çağın prob­
lemleri gerçek anlamda çö­
züme kavuşacaktı. Daha 
sorua kaleme aldığı Risale-i 
Nur'u da bu manada değer-

lendirmektedir. 
~eret: İstişare. Fikir alış 
verişinde bulunma, fikir da­
n~ma. 

Mülitafe: Birbirine latife et. 
me, şakala§ma. 
Müsteblt: Despot, baskıcı. 
Tecziye etmek: Cezalandtr· 
mak. 
Vcisıta·yı necat: Kurtuluş 
aracı, vesilesi. 
Zarifü't-tab': İnce, zarif ta. 
biatlı. 
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maddi surette arıyordu. Sonra o hakikatin maddi ciheti da­
hi vücuda gelmeye başladı. 

Sultan Reşad, 19 bin alhn lirayı Van'da temeli ahlan o 
Medresetü'z-Zehra'ya verdi, temel ahldı. Fakat sa b ık Harb-i 
Umumi çıkh, geri kaldı. 

Beş-altı sene sonra Ankara'ya gittim, yine o hakika­
te çalışhm. İki yüz meb'ustan 163 meb'usun imzalarıyla, o 
medresemize 150 bin banknot iblağ ederek o tahsisat ka­
bul edildi. Fakat binler teessüf, medreseler kapandı, onlar 
ile uyuşamadım, yine geri kaldı. Fakat Cenab-ı Erhamü'r­
rahimln, o medresenin manevi hüviyetini Isparta vilayetinde 
tesis etti. Hisale-i Nur' u tecessüm ettirdi. İnşa/lah, istikbal­
de Risale-i Nur şakirtleri o ali hakikatin maddi suretini 
de tesis etmeye muvaffak olacaklar. 

Eski Said'in ittihad-ı Terakki Komitesi'ne şiddet-i mu­
halefetiyle beraber, onların hükumetine ve bilhassa orduya 
karşı tarafgirane yüksek takdiratı ve iltizamları ise, bir hiss-i 
kablelvuku ile, yağı içinde bulunan o cemaat-i askeriyede 
ve o cemiyet-i milliyede bir milyona yakın ve evliya mer­
tebesinde olan şühedayı altı-yedi sene sonra tezahür ede­
ceğini hissetmiş, ihtiyarsiZ olarak, meşrebine muhalif, onla­
ra dört sene tarafgir bulunmuş. Sabık Harb-i Umumi çal­
kamasıyla o mübarek yağı alındı, yağı alınmış bir ayrana 
döndü. Yeni Said dahi Eski Said' e muhalefet edip müca­
hedesine döndü. 

Banknot: Devlet eliyle çıka­
rılan kağıt para. 
Cen;~b-ı Erhamü'r-riihi­
min: Merhametiiierin en 
merhametiisi Ceniı.b-ı Hak. 

Çaıkama: Ça!kalama, sars­
ma, sallama. 
ibıAğ etmek: Ulaj!ırmak, 
eri§tirmek. 
İltizam: Benimseme, taraf­
tar olma. 

Meb'us: Mılletvekili. 
Tecessüm ettirmek: Mad­
di bir varlık, bir cisim haline 
getirmek. 
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Feyzi kardeşim, 

Sen Isparta vildyetindeki kahramanlara benzemek 
istiyorsan, tam onlar gibi olmalısın. Hapishanede -Allah 
rahmet eylesin- mühim bir şeyh ve mürşid ve cazibe­
dar bir Nakşi evliyasından bir zdt, dört ay mütemadiyen 
Hisale-i Nur'un elli-altmış şakirtleri içinde celbkdrdne 
sohbet ettiği hdlde, yalnız birtek şokirdi muvakkaten 
kendine çekebildi. Mütebdkisi, o cazibedar şeyhe kar­
şı müstağni kaldılar. Hisale-i Nur'un yüksek, kıymettar 
hizmet-i imaniyesi onlara kd/i olarak kanaat veriyordu. 

O şakirtlerin gayet keskin kalb ve basireti şöyle bir 
hakikati anlamış ki: Hisale-i Nur'a hizmet ise, imanı kur­
tarıyor; tarikat ve şeyhlik ise, veldyet mertebeleri kazan­
dırıyor. Bir adamın imanını kurtarmak ise, on mümini 
veldyet derecesine çıkarmaktan daha mühim ve daha se­
vaplıdır. Çünkü iman, saadet-i ebediyeyi kazandırdığı için, 
bir mümine, küre-i arz kadar bir saltanat-ı bdkiyeyi temin 
eder. Veldyet ise, müminin cennetini geniş/ettirir, parlat­
tırır. Bir adamı sultan yapmak, on ne/eri paşa yapmaktan 
ne kadar yüksek ise, bir adamın imanını kurtarmak, on 
adamı veli yapmaktan daha sevap/ı bir hizmettir. 

İşte bu dakik sırrı, senin Isparta lı kardeşlerin bir kıs­
mının akılları görmese de umumunun keskin kalbieri 
görmüş ki benim gibi bfçdre günahkdr bir adamın arka­
daşlığını evliyalara, belki de eğer bulunsaydı müctehid­
lere dahi tercih ettiler. 

Celbkirine: Kendine çeker 
bir tarzda. 
1'\üçtehlt: Dinin temel kay­
naklanndan hüküm çıkanna 

bilgi ve kabiliyetine sahip 
olan kimse. 
MütebAkl: Geriye kalan, di­
ğer. 

Nakşi: Nakşibendl tarikab­
na mensup. 
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Bu hakikate binaen, bu şehre bir kutup, bir gavs-ı 
azam gelse, "Seni on günde ve/ayet derecesine çıkaraca­
ğım." dese, sen Risale-i Nur' u bırakıp onun yanına git­
sen, Isparta kahramaniarına arkadaş olamazsın. 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Risale-i Nur'un kahramanı olan Hüsrev'in bu defaki iki 
hediye-i kudsiyesi ve kerametkarane o iki semavi hediye­

nin manevi i' dizını gözlere de gösterir bir tarzda bu şuhur-u 
selasede bizlere ve bu muhite hediye etmesi, Risale-i Nur 
nokta-yı nazannda mucizane bir hizınettir. inşallah, o Gül 
fabrikasının kalemi, buralan da bir gülistana çevirecek. 
Cenab-ı Hak, o kalem sahibine, yazdığı her harf-i Kur'an'a 
mukabil, leyle-i Kadir' deki gibi otuz bin sevap ve rahmet ve 
hasene versin, amin, amin, amin .. o 

Aziz kardeşlerim! Sadakatinizden tereşşuh eden ve 
haddimin pek çok fevkinde hüsn-ü zannınıza karşı bun­

dan evvel verdiğim cevabın bir tetimmesi olarak, bu gele­
cek fıkrayı iki gün ewel yazmıştık. Sizin fevkalade sadakat 
ve ulüw-ü himmetinizden tereşşuh eden bir hafta ewelki 
mektubunuza karşı hüsn-ü zannınızı bir derece cerheden 
benim cevabıının hikmeti şudur ki: 

Bu zamanda öyle fevkalade hdkim cereyanlar var 
ki her şeyi kendi hesabına aldığı için, faraza hakiki 

Cerhetmek: Çürütrnek, ya­
ralamak. 
Gavs-ı Azam: Sıkıjanlara, 
darcia kalanlara Allah'ın iz­
niyle -Hızır gibi- imdad 

eden; velilere de mAnevi se­
yahatlerinde karı;ılaştıklan 
vartalarda hususi yardımda 
bulunan büyük veli. 

Kutup: En büyük veli, hida­
yet rehberi, insan-ı kamil. 
Tereşşuh ebnek: Sızmak. 
WOW-ü himmet: Yüksek 
gayret. 
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beklenilen ve bir asır sonra gelecek o zat dahi bu za­
manda gelse, harekatını o cereyanlara kaptırmamak 
için siyaset alemindeki vaziyetten feragat edecek ve he­
defini değiştirecek diye tahmin ediyorum. 

Hem üç mesele var: Biri hayat, biri şeriat, biri iman­
dır. Hakikat noktasında en mühimmi ve en dzamı, iman 
meselesidir. 

Fakat, şimdiki umumun nazarında ve hdl-i alem i/­
caatında en mü him mese/e hayat ve şeriat göründüğün­
den, o zat şimdi olsa da üç meseleyi birden um um rQy-u 
zeminde vaziyetlerini değiştirmek, nev-i beşerdeki cari 
olan adetul/aha muvafık gelmediğinden, her halde en 
azam meseleyi esas yapıp, öteki meseleleri esas yapma­
yacak; ta ki iman hizmeti safvetini umumun nazarında 

bozmasın ve avamın çabuk iğfal olunabilen akıl/arında, 
o hizmet başka maksat/ara d/et olmadığı tahakkuk et­
sin. 

Hem, yirmi seneden beri tahripkarane eşedd-i zulüm 
altında o derece ahlak bozulmuş ve metanet ve sadakat 
kaybolmuş ki ondan, belki de yirmiden birisine itimat edil­
mez. Bu acib halata karşı çok fevkalade sehat ve metanet 
ve sadakat ve harniyet-i İslamiye lazımdır; yoksa akim ka­
lır, zarar verir. 

Adetullah: Cenoib-ı Hakk'ın 
icraahnda uyguladığı ka­
nunlar. 
Eşedd-i zulüm: Çok ıid­
detli zulüm. 
FerAgat etmek: Maddi­
manevi her türlü hakkından 

vazgeçmek, şahsi bir şey is­
tememek. 

Harniyet-i isiBmiye: Dini 
değerlere sahip çıkma, ko­
ruma duygusu, gayreti. 
İğfal olunmak: Aldablmak, 
kandınlmak. 

İld.oit: Zorlamalar, mecbu­
riyetler. 

Tahripkadıne: Tahrip edici, 
yıkıcı bir şekilde. 
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Demek en halis ve en selametli ve en mühim ve en mu­
vaffakiyetli hizmet Risale-i Nur şakirtlerinin daireleri içinde­
ki kudsi hizmettir. Her neyse ... Bu mesele şimdilik bu ka­
dar yeter. 

Umum kardeşlerimize birer birer selam ve bu eyyam-ı 
mübarekede dua ederiz ve makbul dualarını, gelecek ey­
yam ve leyfıli-i mübarekede istiyoruz. 

Elhak, Tahiri'nin de Lemeat hediyesini pek çok kıy­
ınettar gördük. inşallah, bu havalide ona çok sevap kazan­
dıracak. Tam bir Lütfi'dir; Allah muvaffak eylesin. 

cB~, s-l_r.;~ ';'y:;;, ~ı.;_ ~iN 4:il5;j ~1 ~)j ~ fi.:.li 
30i ''\ .....; '' . .lll ı :J:J ~r Jr-r.l~ --

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Evvela: Bütün ruh u canımla mübarek Ramazanınızı 
tebrik ederim... Ve o mübarek şehirde ettiğiniz duala­
rın, Cenab-ı Hak yanında makbul olmasını Erhamü'r­
rfıhimin' den ni yaz ederim. 

Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan A!lah·ın adıyla. 
2 

''Hiçbir şey yoktur ki. O'nu hamd ile beraber tesbih (tenzih) ediyor bulunmasın. •· 
(İsrc'ı. slıresi, 17/44) 

3 
Kadir gecesindeki dakikaların iışirelerinin, Kur'an harfleriyle çarpımı adedince 
Allah'ın selamı. rahmeti ve bereketi üzerinize olsun. 

Erhamü'r-ratümin: Merha- Eyyfim·ı mübireke: MübA- Şehir: Ay. 
metlilerin en merhametlist rek günler. 
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Saniyen: Bu seneki Ramazan-ı Şerif hem iılem-i İslam 
için, hem Hisale-i Nur şakirtleri için gayet ehemmiyetli, pek 
çok kıymetlidir. 

Risale-i Nur şakirtlerinin iştirdk-i a'môl-i uhreviye 
düstur-u esasiyeleri sırrınca, her birisinin kazandığı mik­
tar; her bir kardeşlerine aynı miktar defter-i a'môline 
geçmesi, o düsturun ve rahmet-t ilahiyenin muktezası 
olmak haysiyetiyle, Risa/e-i Nur dairesine sıdk ve ihlôsla 
girenierin kazançları pek azfm ve kül/fdir. Her biri, bin­
ler hisse alır. İnşaallah, emva/-i dünyeviyenin iştiraki gi­
bi inkısam ve tecezzf etmeden, her birisine, aynı ame/ 
defterine geçmesi, bir adamın getirdiği bir lamba, binler 
aynaların her birisine aynı lômba inkısam etmeden gir­
mesi gibidir. 

Demek, Risale-i Nur'un sadık şakirtlerinden birisi 
/ey/e-i Kadrin hakikatini ve Ramazan'ın yüksek merte­
besini kazansa, umum hakiki sadık şakirtler sahip ve 
hissedar olmak, vüs'at-i rahmet-i ilahiyeden çok kuvvet­
li ümitvarız. 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

l..atif ve manidar ve be§aretli iki hadiseyi beyan ediyo­
rum: 

Birincisi: Me'yusAne bir habradan müjdeli bir ihtar: 

Ernv.llı-ı dünyevlye: Dünya­
ya ait mallar. 
Haysiyet: itibar, cihet, do­
layı. 

İnkısaın/tocezzl: Bölünme, 
parçalanma. 
İ§tlrak-i a'ınil-1 uhrevlye: 
Ahirete yöneUk bütün arnel­
lerde yapılan oriaklık. 

Me'yusône: Ümitsizce. 
Mukteza: Gerek, tcab. 
Vüs'at-1 rahmet-l llahlye: 
İlôhi rahmetin engin~@. 
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Bugünlerde hatıruna geldi ki hayat-ı içtimaiyeye giren 

hangi §eye temas etse, ekseriyetle günahlara maruz kalıyor. 
Her cihette günahlar serbestçe insanı sanyorlar. ~Bu kadar 

günahlara kar§ı insanın husus! ibadet ve takvası nasıl mu­

kabele edebilir?" diye me' yusane düşündüm. 

Hayat-ı içtimaiyedeki Risale-i Nur talebelerinin vazi­

yetlerini tahattur ettim. Risale-i Nur şakirtleri hakkında ne­

catlanna ve ehl-i saadet olduklanna dair kuwetli işaret-i 

Kur'aniye'yi ve beşaret-i Aleviye'yi ve Gavsiye'yi düşün­

düm. Kalben dedim ki: "Herbiri bin yerden gelen günah­

lara karşı bir dille nasıl mukabele eder, galebe eder, necat 

bulur?" diye mütehayyir kaldım. Bu tahayyürüme mukabil 
ihtar edildi ki: 

Hisale-i Nur'un hakiki ve sadık şakirtlerinin ma­
beynlerindeki düstur-u esasiye olan iştirak-i a'môl-i uh­
reviye kanunuyla ve samimi ve halis tesanüd sırrıyla her 

bir halis, hakiki şakirt, bir dille değil, belki kardeşle­
ri adedince diller/e ibadet edip istiğfar eder. Bin taraf­

tan hücum eden günahlara, binler dille mukabele eder. 
Bazı me/dikenin kırk bin dil ile zikrettikleri gibi, halis, 
hakiki, müttaki bir şakirt dahi kırk bin kardeşinin dille­
riyle ibadet eder, necata müstehak ve inşaallah eh/-i sa­
adet olur. 

Beşaret-l Aleviye ve Gavsi· risalesi; beşaret-i Gavsiye 
ye: Hz. Ali Efendimiz'in için 8. Lem'a risalesi). 
(r.a.) ve Abdülkadir Geylilni Işaret-I Kur'inlye: Kur'lin-ı 
(k.s.) Hazretleri'nin müjdesi. Kerim'in işareti, iması. 
(Bkz.: ~t-1 Aleviye için Müttaki: Takva sahibi. 
18. ve 28. Lem'a ile 8. Şua Dinin emir ve yasaklanna 

titizlikle uyan- kimse. 
Tahattur etmek: Hatırla­
mak. 
Tahayyür: Şaşırma, hayret 
içinde kalma. 
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Risa/e-i Nur dairesinde sadakat ve hizmet ve takvd 
ve içtinab-ı kebdir derecesiyle o ulvt ve kül/i ubUdiyete 
sahip olur. Elbette, bu büyük kazancı kaçırmamak için, 
takvada, ihlasta, sadakatte çalışmak gerektir. 

İkincisi: Eski zamanda, on dört ya§ında iken icfızet al­
manın alameti olan üstad tarafından sarık sardırmak, bir 
cü b be bana giydirmek vaziyetine maniter bulundu. y a§tmın 
küçüklüğüyle, memleketimizde büyük hocalara mahsus 
kisve giyrnek yakı§madığı. .. 

Sdniyen: O zamanda büyük d/imler, bana karşı üs­
tadlık vaziyeti değil, ya rakip veyahut teslimiyet dere­
cesine girdikleri için bana cübbe giydirecek ve üstad/ık 
vaziyetini alacak kendilerine güvenenler bulunmadı. Ve 
evliya-yı azfmeden dört-beş zdtın vefat etmeleri cihetiyle, 
elli altı senedir icazetin zahir a/dmeti olan cübbeyi giy­
rnek ve bir üstadın elini öpmek, üstadlığını kabul etmek 
hakkımı bugünlerde, yüz senelik bir mesafede Hazreti 
Mevlana Zülcendheyn Halid Ziydeddin kendi cübbesini, 
o cübbeye sarılan bir sarı k ile, pek garip bir tarzda bana 
giydirmek için gönderdiğini bazı emdre/erle bana kana­
at geldi. Ben de o mübdrek ve yüz yaşında cübbeyi giyi­
yorum. Cendb-ı Hakk'a yüz binler şükrediyorum. 1 1Ha,;ye) 

1 (H<lşiye) Bu mübarek emaneti Risale-i Nur talebelerinden ve S.hiret hemşire­
lerimizden Asiye namında bir muhterem hanımın eliyle aldım. 

içtinab-ı kebair: Büyük gü­
nahlardan sakınma, uzak 
d urma. 
Kisve: Elbise, kıyafet. 

Külrı ubôdlyet: Şümôllü, 
kapsamlı bir kulluk. 
Zülceniheyn: "İki kanat­
lı" manasma hem ilim hem 

de mfuifette zirvelere ulaş­
ffil§ olan alirolere verilen bir 
lakap. 
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Isparta' daki aziz kardeş/erimize, 

Üstadımızın hastalığı hakkındaki meşhudatımızı arz ve 

Üstadımızın kesb-i afıyetini sizlere müjde etmek istiyoruz. 

Ramazan-ı Şerifte beş gün savm-ı visal içinde, gıda ola­

rak, ekmeksiz muhallebi üç kaşık ve beş-altı kaşık da soğuk 

yoğurttan .. üçüncü gece, yarım kaşık muhallebi ve dördün­

cü gecesinde iftarda sulu şehriyeden beş kaşık ve beş kaşık 

sahurda, yine o şehriyeden ve yağurttan üç-dört kaşık su 

sayılmamak şartıyla şehriyeden beş dirhem, yağurt süzül­

se on dirhem, muhallebi susıız altı-yedi dirhem, beşinci ge­

cede, tanesiz gibi gayet hafif şehriye beş-altı kaşık, sahur­

da altı-yedi kaşık pirinç çorbası, mecmuu otıız dirhem (96 

gram) gıda ile beş gün savm-ı visfıli, teravih noksan ola­

rak sair vazifelerin yapılması, Risale-i Nur şakirtlerini ihata 

eden inayetin harikalarından bir kerametini gördük. 

Üstadımızdan hiç görmediğimiz, ikimiz yani Emin, 

Feyzi; Barla ve Isparta Süleyman'ları gibi inceden ineeye 

hastalık1 IH'''''1 hiddetlerini tahrik etmemek için ihtiyat ede­

mediğimizden, şiddetli hiddetini gördük. Bu hastalıkta yi­
ne eser-i rahmettir ki hiç hatır ve hayale gelmeyen aşr-ı 
ahi ri n gayet mühim geceleri nde, Üstadımızin tam ifa ede­
mediği vazifesi yerinde, bu hava/ide her bir şakirt, ken­
di hususi çalışmasından başka, bir saati Üstadı hesabına 

1 (H<'i.§iye} Hastalık o kadar şiddetli idi ki dört gecede hemen bir saat kadar 
uyku geldi. 

Aşr-ı Mıir: Son on gün. 
Dirhem: 3.25 gr.lık eski bir 
ağırlık ölçü birimi. 

Kesb-i ifiyet: Sağlığına ka­
vuşma, iyileşme. 

Meşhudilt: Görülen, şahit 
olunan şeyler. 

Savm-ı vis.il: İftar etmeksi­
zin peş peşe birkaç gün tu­
tulan oruç. 
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Risale-i Nur'un şakirtlerinin mücahede-1 maneviyelerine 
iştirak oe onları hedef edip, onların defter-I a'maline 
geçmeye, aynı üstad gibi çalışmaya başladılar. 

Demek üstad yerinde, onun birkaç saat çalışması­
na bedel, pek çok saatler aynı oazifeyi görmeye başladı­
lar. Hatta Üstadımız diyordu: "Ehemmiyetsizliğimle be­
raberIsparta haoalisinde kardeşlerimizin a'mal-i uhreoi­
yesine bir medar, bir müheyyiç hükmünde benim kusur­
lu çalışmam kafi gelmiyordu_ Cenab-ı Hak, rahmetiyle, 
bu hastalık oesilesiyle bir şahs-ı maneof oe kuooetli bir 
medar olacak bu tedbiri ihsan etti, cüz'lyetten külliye­
te çıkardı." 

Yine bu hastalığın letaifindendir ki Üstadımızın hiç 
sesi çıkmıyordu, konuşamıyordu. Hiç beklenilmeden, bir 
i/tar vaktinde bir doktor geldi, elini tuttu. Üstadım ız de­
di ki: "Ben, hastalığımı muayene ettirmem, ben hekim­
lere muhtaç değilim; hekim, Cenab-ı Hak'tır." Birden 
can/andı, sesi çıkmaya başladı. Güya kendisi bir doktor 
şeklini aldı. Doktor ise, hasta oaziyetine girdi. Doktora 
ehemmiyetli bir mektup okudu. Daktorun derdi ne deoa 
olacak bir ilaç oldu. Sonra top atıldı. 

Doktora dedi ki: "Burada i/tar et." Doktor dedi ki: 
"Bugün kusur etmişim, oruç tutamadım." demesiy­
le, çok hayret ettiğimiz Üstadımızın oaziyeti, orucunu 

A'miı-ı ulırevlye: Dini 
ameller. i§ler. Neticesi bü­
tünüyle ahirete bakan dini 
görevler. 

Cüz'iy<>t: Hususllik. kısmi­
lik. 
Külllyet: Küllilik, umumttik. 
genellik 

Leb\lf: Güzellikler, incelik­
ler, latifeler. 
ft\üheyyiç: Heyecan veren. 
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bozmuş bir daktorun tıp noktasında hakimane vaziyeti­
ni kabul etmediği için o vaziyet ona verildiğini bi/dik. 

Evet, Risale-i Nur'un şahs-ı manevisinden gelen şifa 
duası, öyle yüz bin doktora mukabil gelir diye biz de tas­
dik ettik. Bu hastalığın leyle-i Kadir'de Risale-i Nur'un ta­
lebeleri, hususan masumların ettikleri şifa duaları öyle bir 
derece harika bir surette tesirini gösterdi ki Üstadımıza sıh­
hat halinden daha ileri bir surette birden bir vaziyet veril­
di, leyle-i Kadir' e layık bir tarzda çalışmaya başladı. Risale-i 
Nur şakirtlerinden gelen bu dua-yı şifa, harika bir mucize 
gibi, bir keramet olduğunu biz gözümüzle gördük. 

Orada bulunan kardeşlerimize birer birer selam ve arz-ı 
hürmet eder dualarını isteriz. 

Bura Hisale-i Nur şakirtlerinden kardeşiniz 

Emin, Mehmed Feyzi 

Bugünlerde iki ince mesele kalbe geldi, vaktinde kale­
me alamadım. O vakit geçtikten sonra o ehemmiyetli haki­
katiere birer işaret ederiz. 

Birincisi: Kardeşlerimizden birisinin namaz tesbiha­
tında tekasül göstermesine binaen dedim: 

Namazdan sonraki tesbihatlar tarikat-ı Muhamme­
diye'dir (afeyliissafdtü -vesselilm) ve Ve/ayet-i Ahmediye'nin 

H&kimine: Hükmeder bir 
tarzda. 
Tarikat-ı Muhamınedlye: 
Peygamber Efendimiz'in 
(s.a.s.) yolu, sünneti. 

Tekisül: Tembellik, üşen­
geçlik. 
Veliyel-i Ahınediye: Pey­
gamber Efendimiz'in (s.a.s.) 
kulluğundaki enginliği, de-

rinliği ile Allah' a olan eşsiz, 
yakınlığı. 
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(a(eyfıissaGitü vesseGim) bir evradıdır. O noktadan ehemmiyeti 
büyüktür. Sonra, bu kelimenin hakikati böyle inkişaf etti: 

Nasıl ki risa/ete inkı/dp eden ve/ayet-i Ahmediye 
(a(eyfıissafatü vesseGim) bütün ve/ayet/erin fevkindedir. Öyle de 

o ve/ayetin tarikatı ve o ve/ayet-i kübranın evrad-ı mah­
susası olan namazın akabindeki tesbihat, o derece sdir 
tarikatların ve evrddların fevkindedir. Bu sır dahi şöyle 
inkişaf etti ki: 

Nasıl zikir dairesinde bir mecliste veyahut hatme-i 
Nakşiye'de bir mescidde birbiriyle alakadar heyet-i mecmu­
ada nurani bir vaziyet hissediliyor. Kalbi hüşyar bir zat na­

mazdan sonra 1~1 .)t;...:.;;, .. ~\ .)t;...:.;;, deyip tesbihi çekerken, 
o daire-i zikrin reisi olan zat-ı Ahmediye (a(eyfıissaGitüvesseGim}ın 
müvacehesinde yüz milyon tesbih edenler, tesbih elinde 

çektiklerini man en hisseder. O azarnet ve ulviyetle .) t;...:.;;, 

~~ .)~ .. ~1 der. Sonra o serzakinn emr-i manevisiyle, ona 

ittibaen 2 ~ ~~ .. ~ ~~dediği vakit, o halka-yı zikrin ve o 

çok geniş dairesi bulunan hatme-i Ahmediye'nin (a{eyfıissaGitü 

1 Allah'ı bütün eksikliklerden tenzih ederim. 
2 

Bütün hamdler, övgüler Allah' ad ır. 

EvrAd: Virdler. Belirli zaman 
aralıklan ile devamlı oku­
nan dualar, zikirler. 
Evnid-ı mahsusa: Hususi 
virdler, dualar. 
Hatme-i Ahmediye: Üm­
met-i Muhammed'in (s.a.s.), 
Peygamber Efendimiz'in 
(s.a.s.) sünnetinde yer 
alan ve ümmetine öğret­
tiği dua, zikir ve tesbihle­
ri, yine Efendimiz'in (s.a.s.) 
yüksek, muaızez huzur-u 

mAnevilerine hayalen ve ni­
yeten girerek okuyup bitir­
meleri, hatmetmeleri. 
Hatme-ı Nakşiye: Nakı;i­
bendi tarikab mensuplan­
nın belirli gUnlerde mürşid­
lerinin huzurunda toplana­
rak belirli süre ve dualan yi­
ne belirli saydarda okuyup 
bitirmeleri. 
Heyet-I mecmQa: Genel 
heyet, meclis. 
llüfyar: Uyanık. dikkaUi. 

İttibôen: Uyarak, tabi ola­
rak. 
Muvi.cehe: ~ı ön. Manen 
yüz yüze gelme, huzurunda 
bulunma. 
Rlsalet: Peygamberlik. 
Serzikir: Zikredenlerin ba­
§t, zikir meclisini idare eden 
kişi. 

Velôyet-1 kübrô: Peygam­
berler ve vanslerinin (asfi­
ya) velayeti. 
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vesseldm)dairesinde yüz milyon müridierin ~ l.;_Ji .. ~di 
'lanndan tezahür eden azametli bir harndi düşünüp içinde 

~ Ui ile iştirak ede_r ve hakeza 1_:,;5\ ~~ .. _:,;5\ ~~ ve dua­

dan sonra 2~1 ~! ~! -j .. ~1 ~! Jı 0 otuz üç defa o tarikat-ı 
Ahmediye'nin (ateylifualdtüvesseldm)halka-yı zikrinde ve hatme-i 
kübrasında o sabık mana ile o ihvan-ı tarikatı nazara alıp o 
halkanın serzakiri olan Zat-ı Ahmediye'ye (a(eyliissaldtü vesseldmJ 

müteveccih olup 

'~ı Jr)~~~~~ uı\ Jj ~-;~ .__j\ __;ı\ 
der, diye anladım ve hissettim ve hayalen gördüm. Demek 
tesbihat-ı salaliyenin çok ehemmiyeti var. 

İkinci mesele: Otuz birinci ayetin işaretinin beyanın­

da, 4~iJ1 i ~i i.ı }"::':·i bahsinde denilmiş ki: Bu asnn bir 
hassası şudur ki hayat-ı dünyeviyeyi hayat-ı bakiyeye bile­

rek tercih ettiriyor. Yani, kınlacak bir cam parçasını baki el­
maslara bildiği halde tercih etmek bir düstur hükmüne geç­
miş. 

Ben bundan çok hayret ediyordum. Bugünlerde ihtar 
edildi ki nasıl bir uzv-u insani hastalansa, yaralansa, sair 
aza vazifelerini kısmen bırakıp onun imdadına koşar. Öyle 
de hırs-ı hayat ve hıfzı; ve zevk-i hayat ve aşkı taşıyan ve 

2 

Sadece büyüklükte değil hiçbir konuda eşi ve benzeri olmayan, başka bir şey 
Kendisiyle kıyas bile edilemeyecek yegiıne büyük, Allah 'tır. 

''Allah'tan başka iliıh yokhır." (SMfat slıresi, 37/35: Muhammed sUresi. 47il9) 
3 

Sana milyonlar sala.t ve milyonlar selfı.m olsun Y& ResCılallah. 
4 

"(Vay onlara ki. iıhirete inanmalarına rağmen, bile bile) dCınyayı iı.hirete tercih eder-
ler.'' (lbrahim sUresi, 14/3) 

H'ssa: Özellik, hususiyet. İhvan-ı tarikat: Tarikat kar- Tesbihat-1 sal.8.tiye: Namaz 
deşleri, aynı yoldan giden- tesbihleri, zikirleri. 
ler. 
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fıtrat-ı insaniyede dereedilen bir cihaz-ı insaniye, çok esbap 
ile yaralanmı§, sair letaifi kendiyle me§glll edip sukut ettir­

meye ba§lamı§; vazife-i hakikiyelerini onlara unurturmaya 

çall§ıyor. 

Hem nasıl ki bir cazibedar sefihane ve sarho§ane §~alı 
bir eğlence bulunsa, çocuklar ve serseriler gibi, büyük ma­

kamlarda bulunan insanlar ve mesture hanımlar dahi o ca­
zibeye kapılıp hakiki vazifelerini ta'til ederek i§tirak ediyor­
lar. Öyle de bu asırda hayat-ı insaniye, hususan hayat-ı iç­
timaiyesi öyle deh§etli, fakat cazibeli ve elim, fakat meraklı 
bir vaziyet almı§ ki insanın ulvi latifelerini ve kalb ve aklını 
nefs-i emınaresinin arkasına dü§ürüp pervane gibi o fıtne 
ate§lerine dÜ§ürttürüyor. 

Evet, hayat-ı dünyeviyenin muhafazası için, zaruret de­
recesinde olmak §artıyla, bazı umur-u uhreviyeye muvak­
katen tercih edilmesine ruhsat-ı §er'iye var. Fakat, yalnız 
bir ihtiyaca binaen helakete sebebiyet vermeyen bir zara­
ra göre tercih edilmez, ruhsat yoktur. Halbuki bu asır, o 
damar-ı insaniyi o derece §ınnga etrni§ ki; küçük bir ihtiyaç 
ve adi bir zarar-ı dünyevi yüzünden elmas gibi umur-u di­
niyeyi terk eder. 

Evet, insaniyetin ya§amak darnan ve hıfz-ı hayat ciha­
zı, bu asırda israfat ile ve iktisatsızlık ve kanaatsizlik ve hırs 

Hd'z-ı hayat: Hayab koru- yükümlülüğün en azını ve­
ma. ya daha kolayını yerine ge­
Letilf: Manevi duyular, ru- tirebiline izni. 
hani dinamikler. Sefthine: Haram helal de-
Mestiire: örtülü. meden zevk peşinde ko§an-
Ruhsat-ı şer'iye: Dini izin. lann, eğlence düşkünleri­
Dini hükümlerde yine di- nin, beyinsizlerin hayatlan 
nin belirlediği mazeretlerle tarzında. 

Sukut ettlnnek: Düşürmek. 
Değerini düşürmek. 

Şişaa: Gösteriı;, debdebe, 
ihti§am. 
Ta'til etmek: Durdurmak, 
çalıjlınnamak. 
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yüzünden bereketin kalkmasıyla ve fakr u zaruret-i maişet 
ziyadeleşmesiyle o derece o damar yaralanmış ve şerait-i 
hayatın ağırlaşmasıyla o derece zedelenmiş ve mütemadi­
yen ehl-i dalalet nazar-ı dikkati şu hayata celb ede ede o 
derece nazar-ı dikkati kendine celbetmiş ki; edna bir hacat-ı 
hayatiyeyi büyük bir mesele-i diniyeye tercih ettiriyor. 

Bu acib asrın bu acib hastalığına ve dehşetli marazı­
na karşı Kur'an-ı Mu'cizü'l-Beyan'ın tiryak misal ilaçlarının 
naşiri olan Risale-i Nur dayanabilir; ve onun metin, sarsıl­
maz, sebatkar, halis, sadık, fedakar şakirtleri mukavemet 
edebilir. Öyleyse, her şeyden ewel onun dairesine girmeli, 
sadakatle, tam metanet ve ciddi ihlas ve tam itimadla ona 
yapışmak lazım ki o acib hastalığın tesirinden kurtulsun. 

Umum kardeşlerimize birer birer selam ve dua ediyoruz. 

, ).0 " / " ). ; .ı. ). ). -' / / 

~ljA.lı ..:;.-l>_,y;- ~<ı.} ..:;.-~ı; ~~ 4>15' J.j ;ııı ~jj ~ f~ı 

30W;' .. (-'·. ı; ,:u -lı 
J '-?- --~ ,.,.., J ~ 

Aziz, sıddık, mübarek kardeşlerim, 

Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan Allah'ın adıyla. 
2 

"Hiçbir şey yoktur ki, O'nu hamd ile beraber tesbih (tenzih) ediyor bulunmasın." 
(İsrfı sCıresi, 17/44) 

3 
Ramazan' da okumayı niyet ettiğimiz şekilde okuduğunuz Kur'an harflerinin kıraati-
nin sevaplan adedince Allah'ın selamı, rahmeti ve bereketi üzerinize olsun. 

Edni: En küçük, en basit. 
Şer.lit-i hayat: Hayat şart­
lan. 

Tiıyak-misal: Panzehir gibi. 
Zaruret-1 maişet: Geçim 
zorunluluğu. Hayab devam 

ettirmek için mecburi olan 
şeyler. 
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Hafız Ali'nin bu defaki mektubunda çok mübarek du­
aları beni ve bizi en derin ruhumuzdan mesrur edip şükre 
sevk etti. Ve her musibetzedeye ve hüzün ve kederlere dü­
şenlere, mana-yı işfuisiyle medet-res ve halaskar ve şifa ve 

medar-ı sürür olan 1il:,J....;, ~ t.0 rJl ve 21r-:i ;-;J1 f ~1 
her musibetzedeye baktığı gibi, bu geçen hastalık cihetiyle 

bize de baktığını yazıyor. 

Evet, HafızAli o noktayı tam görmüş. Ben de tasdiken 
derim ki: Eğer o hastalık yirmi derece tezauf etseydi, biz­
lere kazandırdığı neticeye nispeten yine ucuz düşerdi ve 
rahmet olurdu. Fakat Hafız Ali'nin kendi üstadı hakkında, 
benim haddirnden pek çok ziyade isnad ettiği meziyet ve 
masumiyeti, onun masum lisanıyla hakkımda medih ola­
rak değil, belki bir nevi dua olarak tasavvur ediyoruz. 

Hem Hafız Ali' nin, Sav gibi yerler, karyeler ve Isparta 
birer medrese-i nuriye hükmüne geçmesi veRisale-i Nur'un 
sadık şakirtleri hankulade olarak günden güne yükselme­
leri ve tenevvür etmeleri, bizleri, belki Anadolu'yu, belki 
alem-i İslam' ı mesrur ve müferrah eden bir hakikatli haber 
telakki ediyoruz. 

Ahir fıkrasında Muhbir-i Sadık'ın haber verdiği gibi 
"Manevi fütuhat yapmak ve zulümatı dağıtmak zaman 

"Biz, sana bir rahmet ve nimet olarak göksünü açıp genişletmedik mi?" (İnşiri3h 
s(ıresL 94/1) 

2 
··Gerçekte, her güçlükle beraber bir kolaylık vardır." (İnşinih sUresi, 94/6) 

Ahir: Son. 
fütuhat: Açılımlar. zaferler. 
Halaskar: Kurtarıcı. 

Medet-res: Yardım eden. Tedıuf etmek: Artmak, 
Muhblr-1 Sidık: Doğru. ya- katlanmak. 
ndtmayan haberci. Hz. Pey-
gamber Efendimiz (s.a.s.). 
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ue zemini hemen hemen gelmektedir ... " diyen fıkrası­
na, bütün ruh u canımızla rahmet-i ilahiyeden dua ile 
ni yaz ediyoruz, temenni ediyoruz. Fakat biz Risa/e-i Nur 
şakirtleri ise, vazifemiz hizmettir; vazife-i ilahiyeye ka­
rışmamak ue hizmetimizi onun vazifesine bina etmek­
le bir nevi tecrübe yapmamak olmakla beraber, kemi­
yete değil, keyfiyete bakmak, hem çoktan beri sukut-u 
ahldka ue hayat-ı dünyeuiyeyi her cihetle hayat-ı uhreui­
yeye tercih ettirmeye sevk eden dehşetli esbap altında 
Risa/e-i Nur'un şimdiye kadar fütuhatı ue zındıkların ue 
dalaletlerin sauletlerini kırması ue yüz binler bfçarelerin 
imanlarını kurtarması ue her biri yüze ue bine muka­
bil yüzer ue binler hakiki mürnin talebe/eri yetiştirme­
si, Muhbir-i Sadık'ın ihbarını aynen tasdik etmiş ue uu­
kuat ile ispat etmiş ue ediyor, inşaallah daha edecek. Ve 
öyle kökleşmiş ki inşaallah hiçbir kuuuet Anadolu'nun 
sinesinden onu çıkaramaz. Ta Ahirzaman'da, hayatın 
geniş dairesinde, asıl sahipleri, yani Mehdf ue şakirtle­
ri Cenab-ı Hakk'ın izniyle gelir, o daireyi genişiettirir ue 
o tohumlar sümbüllenir. Bizler de kabrimizde seyredip 
Allah'a şükrederiz. 

Hafız Ali'nin kıyınettar bir kardeşimiz olan Aydınlı 

Hasan Atıf hakkında medhi ve tafsili bizi minnettar etti. O 
kardeşimiz haslar içinde her sabah yanımızdadır. 

Mehdi: Peygamber Efen- beklenen, insanlan dine Sukut-u ahiilc Ah!Mun de-
dimiı'in {s.a.s) soyundan, yönlendirecek kişi. ğerini yitinnesi, kaybolma-
kıyametten önce gelmesi Savlet: Saldm, hücum. sı. 
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Ewelce, hayat-ı dünyeviyeyi hayat-ı uhreviyeye 
tercih etmeye dair yazılan iki parçaya tetimmedir. 

Bu acfb asrın hayat-ı dünyeviyeyi ağır/aştırması ve 
yaşamak şeraitini ağır/atması ve çok etmesi ve hdcdt-ı 

gayr-i zaruriyeyi görenek/e, tiryaki ve müptela etmek­

le hdcdt-ı zaruriye derecesine getirmesiyle hayatı ve ya­

şamayı, herkesin her vakitte en büyük maksat ve gayesi 
yapmıştır. Onunla hayat-ı diniye veebediye ve uhreviye­
ye karşı ya set çeker, veya ikinci, üçüncü derecede bıra­
kır. Bu hatasının cezası olarak öyle dehşetli bir tokat ye­
di ki dünyayı başına cehennem eyledi. 

İ§te bu deh§etli musibette, ehl-i diyanet dahi büyük bir 

vartaya dü§üyorlar ve kısmen anlamıyorlar. Ezcümle: 

Ben gördüm ki eh/-i diyanet, belki de eh/-i takvd bir 
kısım zatlar bizimle gayet ciddi aldkadarlık peyda etti­

ler. O bir-iki zdtta gördüm ki di yaneti ister ve yapmasını 
sever, td ki hayat-ı dünyeviyesinde muvaffak o/abi/sin, 
işi rast gelsin. Hatta tarikatı, keşif ve keramet için ister. 
Demek ahiret arzusunu ve dini vezdi/in uhrevf meyvele­

rini dünya hayatına bir dirsek, bir basamak gibi yapıyor. 
Bilmiyor ki saadet-i uhreviye gibi saadet-i dünyeviyeye 
dahi medar olan hakdik-i diniyenin /evdid-i dünyeviyesi, 
yalnız müreccih (tercih edici) ve teşvik edici derecesinde 

Alikadarlık peydil etmek: 
İlgi, aJaka kurmak. 
Fevald-i dünyevlye: Dün­
yaya ait faydalar. 
Hacit-ı gayr-i zaruriye: 
Zaruri olmayan ihtiyaçlar. 

Hacit-ı zaruriye: Kesin, za- Tetimme: Bir yazının arka­
rurl ihtiyaçlar. sına konan ek, tamamlayı­
~if: Allah dostlarının i!Mli cı bölüm. 
ihsanveilhamilebazısırlan, Varta: Çukur, tehlike. 
hakikatleri keşfetmesi. Veziif: Vazifeler. 
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olabilir. Eğer illet derecesine çıksa ve o arnel-i hayrın 
yapmasına sebep o fayda olsa, o arneli iptal eder; laakal 
ihlası kırılır, sevobı kaçar. 

Bu hasta ve gaddar ve bedbaht asrın bela ve vebasın­
dan ve zulüm ve zulmetinden en mücerreb bir kurtarı­
cı, Risale-i Nur'un mizanları ve muvazeneleriyle, neşret­
tiği nur olduğuna kırk bin şahit vardır. Demek Risale-i 
Nur'un dairesine yakın bulunanlar içine girmezse, teh­
like ihtimali kavfdir. 

Evet 1 ~.r'-\i ı );- ı,?.iıı i yjı ~ ~ işaretiyle, bu asır 
hayat-ı dünyeviyeyi hayat-ı uhreviyeye, ehl-i İsUım'a da bi­

lerek, severek tercih ettirdi. 

Hem 1334 tarihinden başlayıp, öyle bir rejim ehl-i 

İsla.m içine de sokuldu. Evet 2~.r'-\i ı );- cifır ve ebced he­

sabıyla (1333) veya dört ederek, aynı vakitte, eski Harb-i 

Umumi'de İslamiyet düşmanları galebe çalmakla, muahe­

de şartlannı, dünyayı dine tercih rejimi mebdeine tevafuk 

ediyor. İki üç sene sonra bilfiil neticeleri görüldü. 

"Bile bile dünyayı (Shirete) tercih ederler." (İbrahim st1resi, 14/3). 
2 "Ahirete (tercih ederler)" 

Cifir ve ebced hesabı: Ra­
kam ve harflerden birta­
kım gaybi işaretler tesbit et­
meye çalışan bir hesaplama 
yöntemi. 
illet Herhangi bir şeyin var 
olması için şart olan, asıl se-
bep. 

Uiakal: En azından. 
Mebde: Başlangıç. 
Mu6hede: Antlaşma. 
Muvilzene: T artma, kıyas­
lama, karşılaşbnna. 
Mücerreb: Denenrni§, tec­
rübe edilmiş. 

TeWfuk etmek: Birbirine 
uygun, denk düşmek; mu­
viıfık olmak. 
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Şiddet-i şefkat ve rikkatten, bu kışın şiddetli soğuğuyla 
beraber manevi ve şiddetli bir soğuk ve musibet-i beşeriye­
den biçfirelere gelen felaketler, helaketler, sefaletler, açlık­
lar şiddetle rikkatime dokundu. Birden ihtar edildi ki: 

Böyle musibetlerde kafır de olsa hakkında bir nevi mer­

hamet ve mükafat vardır ki o musibet ona nispeten çok 
ucuz düşer. Böyle musibet-i semaviye masumlar hakkında 
bir nevi şehadet hükmüne geçiyor. 

Üç-dört aydır ki dünyanın vaziyetinden ve harbinden 
hiçbir haberim yokken, Avrupa'da, Rusya'daki çoluk ço­
cuğa acıyarak tahattur ettim. O manevi ihtann beyan ettiği 
taksimat bu elim şefkate bir merhem oldu. Şöyle ki: 

O musibet-i semdviyeden ve beşerin zdlim kısmının 
cinayetinin neticesi olarak gelen jelılketten vefat eden 
ve perişan olanlar, e{1er on beş yaşına kadar olanlar ise, 
ne dinde olursa olsun şehid hükmündedir. Müslümanlar 
gibi büyük mükdjat-ı mdneviyeleri, o musibeti hiçe in­
dirir. 

On beşinden yukan olanlar, eğer masum ve mazlum 
ise, mükafah büyüktür, belki onu cehennemden kurta­
rır. Çünkü ahirzamanda madem fetret derecesinde din ve 

1 
Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan Allah'ın adıyla. 

2 "Hiçbir §ey yoktur ki, O'nu hamd ile beraber tesbih (tenzih) ediyor bulunmasın." 
(İsra sCtresi, 17/44) 

Fetret: İki peygamber devri 
arasında kalan, vahyin ke­
sildiği dönem, zaman dili­
mi. 

Şehidet: Şehitllk. 

Şiddet-I şelkat ve ıikkat: 
Şiddetli ıefkat ve aşın acı· 
ma duygusu. 

Tahattur etmek: Habrla­
mak. 
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din-i Muhammedi'ye (a(eyfıissafata vessefam) bir lakaytlık perdesi 
gelmiş. Ve madem ahirzamanda Hazreti İsa'nın (a(eyfıissefamJ 
din-i hakikisi hükmedecek, İslamiyet'le omuz omuza gele­
cek. Elbette şimdi, fetret gibi karanlıkta kalan ve Hazreti 
İsa'ya (a(eyfıissefam) mensup Hıristiyanların mazlumları, çek­
tikleri felaketler onlar hakkında bir nevi şehadet denilebilir. 
Hususan ihtiyarlar ve musibetzedeler, fakir ve zayıflar, müs­
tebit büyük zalimlerin cebir ve şiddetleri altında musibet 
çekiyorlar. Elbette o musibet onlar hakkında medeniyetin 
sefahetinden ve küfranından ve felsefenin dalaletinden ve 
küfründen gelen günahlara keffaret olmakla beraber, yüz 

derece onlara kardır diye hakikatten haber aldım, Cenab-ı 
Erhamürrahimin'e hadsiz şükrettim. Ve o elim elem ve şef­
katten teselli buldum. 

Eğer o felaketi gören zalimler ise ve beşerin perişani­
yetini ihzar eden gaddarlar ve kendi menfaati için insan 
alemine ateş veren hodgam, alçak insi şeytanlar ise, tam 
müstehak ve tam adalet-i rabbaniyedir. 

Eğer o felaketi çekenler mazlumların imdadına ko­
şanlar ve istirahat-i beşeriye için ve esasat-ı diniyeyi ve 
mukaddesat-ı semaviyeyi ve hukuk-u insaniyeyi muhafaza 
için mücadele edenler ise, elbette o fedakarlığın manevi ve 
uhrevi neticesi o kadar büyüktür ki o musibeti onlar hak­
kında medar-ı şeref yapar, sevdirir. 

CenAb-ı Erhamü'r-rihl· 
min: Merhametiiierin en 
merhametiisi CenAb-ı Hak. 
Hodg6m: Kendi rahabnı ve 
zevkini düşünen. 
İhzar etmek: Hazırlamak. 

isUrahat-1 beşerlye: İnsan- Mukaddesat-ı sem6vlye: 
lığın rahab. huzuru. Asayiş. Dinin ku1>al saydığı iltlhi 
KeffAret: Günahiann affı- değerler. 
na vesile olması için yapı- Müsteblt: Despot, baskıcı. 
lan §ey. 
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Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Bugünlerde, gayet sadık ve dikkatli bir karde§imizin ih­
tiyatsızlığından küçük bir tokat yemesi münasebetiyle, hem 
bu dört ay müddetçe, binler adam kadar atakadar oldu­
ğum halde ahval-i alemden, siyaset ve harpten katiyen bir 
haber almayıp ve istemeyip ve merak etmez bir tarzda bu­
lunmamdan, Feyzi ve Emin gibi has karde§lerimin hayret­
leri ve istifsarlan sebebiyle bir hakikatten, çok defa beyan 
ettiğim gibi yine bir parça ondan bahsetmek lüzum oldu. 
Şöyle ki: 

Hakdik-i imaniye, her şeyden evvel bu zamanda en 
birinci maksat olmak ve sdir şeyler ikinci, üçüncü, dör­
düncü derecede kalmak veRisale-i Nur'la onlara hizmet 
etmek en birinci vazife ve meddr-ı merak ve maksud-u 
bizzat olmak lazım iken, şimdiki hdl-i d/em hayat-ı dün­
yeviyeyi, hususan hayat-ı içtimaiyeyi ve bilhassa hayat-ı 
siyasiyeyi ve bilhassa medeniyetin sefahet ve dalaletine 
ceza olarak gelen gadab-ı ilahinin bir cilvesi olan Harb-i 
Umumi'nin tarafgirdne, damarları ve dsdbları tehyiç 
edip bdtın-ı ka/be kadar, hatta hakdik-i imaniyenin el­
mas/arı derecesine o zararlı, /dni arzuları yerleştirecek 
derecesinde bu meş'um asır öyle şırınga etmiş ve ediyor 
ve öyle aşılam ış ve aşılıyor ki Risa/e-i Nur dairesi haricin­
de bulunan u/emalar, belki de veliler o siyasi ve içtimal 
hayatın rdbıtaları sebebiyle, hakdik-i imaniyenin hük­
münü ikinci, üçüncü derecede bırakıp, o cereyanların 

Asib: Sinirler, damarlar. İstlfsar: Bir ıeY hakkında Tehyiç ebnek: Harekete 
Bitm-ı kalb: Kalbin içi. bilgi isteme, sorma. geçirmek, sürüklemek. 

l>\e4'um: Uğursuz, belalı. 
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hükmüne tabi olarak, hemfikri olan münafıkları sever. 
Kendine muhalif olan eh/-i hakikati, belki eh/-i velayeti 
tenkit ve adavet eder, hatta hissiyat-ı diniyeyi o cereyan­
lara tabi yaparlar. 

İşte bu asrın bu acfb tehlikesine karşı, Risa/e-i Nur'un 
hizmet ve meşgalesi, şimdiki siyaseti ve cereyanlarını o 
derece nazarımdan ıskat etmiş ki bu Harb-i Umumi'yi 
bu dört ayda merak etmedim, sormadım. 

Hem Risale-i Nur'un has talebeleri, baki e/mas/ar 
hükmünde olan hakaik-i imaniyenin vazifesi içinde iken 
zalim/erin satranç oyunlarına bakmakla vazife-i kudsi­
yelerine fütur vermemek ve fikirlerini onlarla bulaştır­
mamak gerektir. 

Cenab-ı Hak, bize, nur ve nurani vazifeyi vermiş, on­

lara da zulümlü zulümatlı oyunları vermiş. Onlar biz­
den istiğna edip yardım etmedikleri ve elimizdeki kudsi 
nuriara müşteri olmadıkları halde, biz onların karan­
lık/ı oyunlarına vazifemizin zararına bakmaya tenezzül 
etmek hatadır. Bize ve merakımıza, dairemiz içindeki 
ezvak-ı maneviye ve en vd r-ı imaniye kafi ve vafidir. 

Umum kardeşlerimize birer birer selam ve bayramlan­
nı tebrik ederiz. 

ı -ıJı -' -ıJI <-!-- . Y' <-!-- . 
Kardeşin iz Said Nurst 

Kendinden başka her şeyin fani olduğu gerçek Baki, Allah'br. 

Envilır-ı Jmanlye: İman nur- zevkler. VMI: Yeterli, ~ bir~ 
lan. Iskat etmek: Düşürmek, ihtiyaç bırakmayan. 
Ezviik-ı rtmnevlye: Mfmevt hükümsüz kılmak. 
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Kastamonu'daki kardeşlerimize hitaben yazılan bir 
hakikattir_ Belki size de faydası olur diye gönderdim_ 

Risale-i Nur, kendi sadık ve sehatkar şakirtlerine kazan­
dırdığı çok büyük kfu ve kazanç ve pek çok kıyınettar ne­
ticeye mukabil fiyat olarak, o §akirtlerden tam ve ha!is bir 
sadakat ve daimi ve sarsılmaz bir sebat ister. Evet, Risa/e-i 
Nur on beş senede kazanılan kuvvetli iman-ı tahkikfyi 
on beş haftada ve bazı/ara on beş günde kazandırdığını, 
yirmi senede, yirmi bin zat tecrübeleriyle şehddet eder­
ler. 

Hem, i§tirak-i a'ma!-i uhreviye düsturuyla, her bir §a­
kirdine, her bir günde binler halis lisanlarla edilen mak­
bul duaları .. ve binler ehl-i salahatin i§ledikleri a'ma!-i sa­
lihanın misil sevaplannı kazandırıp, her bir hakiki sadık ve 
sehatkar §akirdini amelce binler adam hükmüne getirdiği­
ni.. kerametkarane ve takdirkarane İmam Ali nin (raaıyaffdfiu 
anfi)üç ihbarı ve keramet-i gaybiye veGavs-ı Azam'daki (RJuf­

aısesinufi)tahsinkarane ve te§Vikkarane be§areti .. ve Kur'an-ı 
Mu' cizü'l-Beyan'ın kuwetli i§aretiyle o ha!is şakirtler, ehl-i 
saadet ve ashab-ı cennet olacakianna müjdesi pek kat'i is­
pat ederler. Elbette böyle bir kazanç, öyle bir fiyat ister. 

Madem hakikat budur, Risale-i Nur dairesinin yakı­
nında bulunan eh/-i ilim ve ehl-i tarikat ve sofi meşrep 

Elıi-ı saiAhat: Tam bir iman 
ve takva ile kendini Allah'a 
veren iyi kullar. 
iman-ı tahklki: Delile da­
yanarak ula§ılan, sağlam, 

sarsılmaz iman. 
Keramet-iClayblye-ıGavs-ı 
Azam: Abdülkadir GeylAni 

Hazretleri'nin (k.s.) Risale-i 
Nur'a ve müellifine işaret 
eden gayba ait kerametle­
rinin anlatıldığı 8. Lem'a ri­
salesi. 
Soli-m~rep: Tarikata 
mensup, ehl-i tasawuf olan 
kişi. 

TahslnkArAne: Güzel bu­
lur, beğenir bir tarzda. 
Takdirkirine: Takdir eder 
bir tarzda. 
TeşvikkarA.ne: Te§Vik eder 
bir tarzda. 
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zatlar onun cereyanına girmek ve ilim ve tarikattan ge­
len eski sermayeleriyle ona kuvvet vermek ve genişle­
mesine çalışmak ve şakirtlerini teşvik etmek ve bir buz 
parçası olan enc'iniyetini, tam bir havuzu kazanmak için 
o dairedeki ab-ı hayat havuzuna atıp eritmek gerektir ve 
elzemdir. Yoksa, Risale-i Nur'a karşı rakibe'ine başka bir 
çığır açmakla hem o zarar eder, hem bu müstakim ve 
metin cadde-i Kur'c'iniye'ye bilmeyerek zarar verir, zındı­
kaya bir nevi yardım olur. 

Sakın sakın, dünya cereyanları, hususan siyaset ce­
reyanları ve bilhassa harice bakan cereyanlar sizi te/ri­
kaya atmasın. Karşınızda ittihad etmiş dalôlet tırkaları­

na karşı sizi perişan etmesin, 1 ~1 J ~lj ,~1 J di 
düstur-u rahme'ini yerine {el-iyc'izü bil/ah!) ;;..;.l;_.;jl j di 
2~1:: ll ~lj , düstur-u şeytani hükmederek, m~lek gi­

bi bir hakikat kardeşine ada vet; ve el-han n as gibi bir si­

yaset arkadaşına muhabbet ve taraftarlıkla zulmüne rı­
za gösterip cinayetine mc'inen şerik eylemesin. 

Evet, bu zamanda siyaset, kalbieri ifsad eder ve asabi 
ruhları azap içinde bırakır. Selamet-i ka/b ve istirahat-i 
ruh isteyen adam, siyaseti bırakma/ı. 

2 

"İçte duyulacak sevgi ve nefret Allah için olmalıdır. .. 'Allah için sevme ve nefret etme· 
bazı hadislerde amel!erin en faziletlisi,sayılmış;* 1 bazı hadislerde de imanın en gü.çiU 
bir bağı olduğuna dikkat çekilmiştir."·2 

ı EbU oa.vüd. sünnet 2: Ahmed İbn"ı Hanbel. ei-Müsned 5/146; el-Bezziı.r. 
e/-Müsned 9/461 

<' et-Tayiı.lisi. ei-Miisrıed s. lOL İbni Ebi Şeybe. ei-Musannef 6/170. 172. 
7!80. 

Siyaset için sevmek, siyaset için buğz etmek. 

Ab-ı hayat: Hayat veren su. El-lyazü blllah: "Allah koru- Elzem: Çok gerekli, vazge-
EI-hannU: Sinsi şeytan. sun!n anlamında bir deyim. çilmez. 
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Evet, şimdi küre-i arzcia herkes ya kalben, ya ruhen, 
ya aklen, ya bedenen gelen musibetten hissedardır, azap 
çekiyor, perişandır. Bilhassa ehl-i dalalet ve ehl-i gaf­
let, rahmet-i umumiye-i ilahiyeden ve hikmet-i tamme-i 
sübhaniyeden habersiz olduğundan, nev-i beşere rikkat-i 
cinsiye, alakadarlık cihetiyle, kendi eleminden başka nev-i 
beşerin şimdiki elim ve dehşetli elemleriyle dahi müteellim 
olup azap çekiyor. Çünkü lüzumsuz ve malayani bir surette 
vazife-i hakikiyelerini ve elzem işlerini bırakıp afakl ve siyasi 
boğuşmalara ve kainabn hadisalına merakla dinleyerek, ka­
rışarak ruhlarını sersem ve akıllarını geveze etmişler ve bile­
rek kendi zararına fiilen rıza göstermek cihetinde, "Zarara ra­

zıolanaşefkatedilmez." manasındaki 1j' ~'i ~).ı~~ljl( 
kaide-i esasiyesiyle şefkat hakkını ve merhamet liyakabnı 
kendilerinden selbetmişler. Onlara acınmayacak ve şefkat 
edilmez. Ve lüzumsuz başlarına bela getirirler. 

Ben tahmin ediyorum ki bütün küre-i arzın bu yangı­
nında ve fırtınalarında selamet-i kalbini ve istirahat-i ru­
hunu muhafaza eden ve kurtaran yalnız hakiki ehl-i iman 

ve ehl-i tevekkül ve rızadır. Bunların içinde de en ziyade 

kendini kurtaran lar, Risale-i Nur'un dairesine sadakat ile 

girenlerdir. 

Çünkü bunlar, Risale-i Nur'dan aldıkları iman-ı tah­
kiki derslerinin nuruyla ve gözüyle, her şeyde rahmet-i 

1 Bkz., İmam Rabbôni, ei·MektOblit 2183 (49. Mektup). 

Hikmet-i timme-i sübhi- Rahmet-i umumiye-i na­
niye: Cen6b-ı Hakk'ın (c.c.) hiye: Cen6b-ı Hakk'ın (c. c.) 
kAinab baştan b'*' k~tan herkesi ve her şeyi ~tan 
mükemmel, eksiksiz hikme- umumt, engin rahmeti. 
ti. 

Rlkkat-1 dnsiye: İnsan ol­
maktan kaynaklanan mer­
hamet, acıma duygusu. 
Selbebnek: Çekip almak, 
yok etmek. 
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ilfılüyenin izini, özünü, yüzünü görüp her şeyde kemal-i 

hikmetini, cemal-i adaletini müşahede ettiklerinden, ke­
mal-i teslimiyet ve nza ile rububiyet-i ilahiyenin icraatın­

dan olan musibetlere karşı teslimiyetle, gülerek karşıhyor­
lar, nza gösteriyorlar. Ve merhamet-i ilahiyeden daha ileri 
şefkatlerini sürmüyorlar ki elem ve azap çeksinler _ 

İşte buna binaen, değil yalnız hayat-ı uhreviyenin, belki 
dünyadaki hayatın dahi saadet ve lezzetini isteyenler -had­
siz tecrübeleriyle- Hisale-i Nur'un imani ve Kur' ani dersle­
rinde bulabilirler ve buluyorlar. 

Bugünlerde iki hatıradan iki ihtar: 

Birincisi: Bu şehirde Hisale-i Nur' a intisap eden ih­

tiyar hanımlar sebat ettiklerini ve başkalar gibi sarsılma­
dıklarını düşündüm. Birden bu hadis-i şerif ihtar edildi: 
1;L:;.;.iı <!-~~yani, "Mirzamanda, kadıniann samimi 

dinlerine ve kuwetli itikadlarına tabi olunuz." 

Evet, ihtiyar kadınlar fıtraten zaife ve hassas ve şefkatli 
olmalarından, herkesten ziyade dindeki teselli ve n ura muh­

taç olduğu gibi, herkesten ziyade fıtratlarında fedakarane 
şefkat cihetiyle, dinde bulduğu nihayetsiz şefkat-perverane 

el-Gaziıli, ihyôu u/Umi'd·dfn 3/78; es-Sehavi, ei-Makdsıdü'/-hasene s.290; 
es-SuyCti, ed-Düreru'l-müntesira s.14; Aliyyülkiıri, e/-Esrdru'/-merjQa s.124; 
el-AclCıni, Keşfü'l-hajd 2192. 

Cem8.1-i adalet: Cenab-ı 
Hakk'ın {c.c.) adaletinin 
mutlak güzelliği, her varlığı 
eşit olarak gözetmesi. 
Kemiil-1 hikmet: Mükem­
mel bir hikmet. Her şeyin 

kusursuz bir şekilde yerli ye­
rince olması. 
Kemiil-i teslimiyet: Tam 
bir teslimiyet, tamamen tes­
lim olma. 

Rubublyet-1 ilihlye: Ce­
nab-ı Hakk'ın herkesi ve 
her şeyi kuşatan engin ter­
biye ve idaresi. 
Şelkat-perverine: Şefkatie 
bakarak, gözeterek. 
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bir nur-u teselli ve iltifat-ı merhamet-i Rahman ve nokta-yı 
istinat ve nokta-yı istimdada ihtiyacı var. Tam se bat etmek, 
fıtratlannın muktezasıdır _ Onun için, bu zamanda o hacab 
tam yerine getiren Risale-i Nur, her şeyden ziyade onların 
ruhlarına hoş geliyor ve kalbierine yapl§ıyor _ 

İkincisi: Bugünlerde benim yanıma müteaddit ayrı ay­
n zatlar geldiler. Ben onları ahiret için zannettim. Halbuki 
ya ticaret veya işlerinde bir kesat ve muvaffakiyetsizlik ol­
duğundan, bize veRisale-i Nur'a, muvaffakiyet için ve za­
rardan kurtulmak niyetiyle müracaat edip, dua ve istişare 
istediklerini anladım. 

"Ben, bunlara ne edeyim ve ne diyeyim?" diye tahat­
tur ettim. Birden ihtar edildi: "Ne sen divane ol ve ne de 
onları divanelilde bırakıp divanece konuşma. Çünkü yılan­
lar zehirine karşı tiryak tedarikiyle ve onları kaçırmasıyla 
meşgul ve vazifedar birtek adam, yılanlar içinde duran ve 
sinekierin ısırmasına maruz olan ve sinekleri kaçırmak için 
çok yardımcılan bulunan diğer bir adama, yılaniann ısır­
masını bırakıp, ona, sinekler ısırmamasına yardım için ko­
şan divanedir ve onu çağıran dahi divanedir. O sohbet da­
hi divanece bir konuşmakbr." 

Evet, hadsiz hayat-ı uhreviyeye nispeten muvakkat ve 
tani kısacık hayat-ı dünyeviyenin zararları, sinekierin ısır­

ması gibidir. Hayat-ı ebediyenin zararları, ona nispeten yı­
lanların ısırmasıdır _ 

btııat-ı ıneıtıameı-1 Rahm8n: Mukteza: Gerek, icap. 
Sonsuz ve sınırsız merha- Nokta-yı lstimdad: Yardım 
met ve ihsan sahibi CenAb-ı istenen yer, medet veren 
Hakk'ın (c.c.) merlıametiyle kuwet kaynağL 
varlığa olan iltifab. 

Nokta-yı istlnad: Dayanak 
noktası. 
Tiıyat<: ilaç. 
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~].IIÇ)I;ıl~ 

Çok muhterem Üstadımız Efendimiz, 

Bin üç yOz yirmi bir tarihinde, Mu' cizat-ı Ahmediye'yi 
(afeyfiissafatü vessefam) ve Keramet-i Gavsiye risalelerini alem-i 

menamda görmüştüm. Bunun hikmetini şimdiye kadar an­
layamamı§tım. Gördüğüm rüya aynen şöyle idi: 

Tarih-i mezkurda, Ceziretü'l-Arab'ın Necid kıtasının 

bilad-ı Kasim' de, bir gece rüyamda, üç güneşintulu etmiş 
olduğunu gördüm. Yanımda tanıyamadığım bir zata sor­
dum: "Bu üç güneş nasıl olur?" dedim. 

Yanımdaki zat: "Bu güneşin birisi Hazreti Peygamber'in 
(afeyfiissafatü vessefam) güneşi, diğeri Gavs-ı Geylani' nin; üçün­
cüsü de diğer bir güneştir." 

Üçüncü güneşin Risale-i Nur olduğunu şimdi bildim. 

· wi ·.ı.:...:...".,<-·-<-, : ·~;, · ··;~~· .. :x· 'li.:~~ 
[.. • [.. • ~ -~ ,JY U"' J'f'J J • r-' JY 
~ " _. _. _.. _. "' _. / :;., . ' _. ~ ; 

;;.; ; •. ;s·L;;: ,.- ' '. ..ı.; ' "·:; (.S'.< 1' l5 ;;;._[.;.)· 1 ;;;..t.;.. . ' .r;J ' ) . -~ ~ y. i.ŞJ . .r 't-' . . ' . . ) ..;; 
1 1 ', 

~)~)))C~~ Jl:J ~~ ~j :,~ ~) 'i:ı ~),'i 
(G · -, ;ı- ~~ . , :c - v' ,) ' <.>~ 

''Allah göklerin ve yerin nurudur. O'nun nurunun misali, tıpkı içinde liımba bulunan 

bir kandillik gibidir. Uımba bir sırça (cam) içinde, o sırça da sanki parlayon ineimsi bir 
yıldız! Bu liı.mba, doğuya veya batıya mensup olmayan kutlu, pek bereketli bir zeytin 
ağacından tutuşturulur. Bu öyle bereketli bir ağaç ki. neredeyse ateş değmeden de yağ 
ışık verir.lşığı pırıl pırıldır. Allah dilediği kimseyi nuruna iletir." (NCır sCıresi. 24./35). 

Alem-i menam: Uyku 
alemi. 
Bilid-ı Kasim: Arabistan'ın 
Necid kıtasında yer alan bir 
bölgenin ismi. 

Cezlretü'I·Arab: Arap Ya­
nmadası. 

Qavs-ı Geylini: İran'ın Gi­
lan eyaletinden olan büyük 
veli, Hz. Abdülkadir Gey­
lani (k.s.). 

Tarih-I mezkOr: Zikredilen 
tarih. 
TuiQ etmek: Doğmak, be­
lirmek. 
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ayet-i Kur'aniye, o rüya hakikatine i§aret etmiş. Bu nurani rüya, 
mezkilr ayet-i nürun1 on i§aretle, on parmalda gösterdiği hakika­
ti aynen gösteriyor, otuz sekiz sene ewel haber veriyor. 

Evet, üç nur-u azam olan güneşierin -Allahu alem­

tabiri şu olmak gerektir. 

Güneşierin birincisi: Bu asırda Hisale-i Nur' dur ve en 

parlak bir n uru da Mu' cizat-ı Ahmediye (afeyFıissafatü vessefam) 

narnındaki Hisale-i harikadır. 

İkincisi: Hazreti İsa'nın din-i hakikisinden çıkan nur-u 

semavi güneşidir. 

Üçüncüsü: Tan"katlar ruhunda ve tasavvuf menbam­

dan çıkacak bir güneştir ki şimdi Şeyh-i Geylani timsaliyle 

o mana gösterilmiş. Hisale-i Nur' a işaret eden otuz üç ayet-i 

Kur'aniye'nin en birinci ayeti olan ayetü'n-nuı-2 on vecihle 

Hisale-i Nur' a işaret ettiği Birinci Şua nsalesinde gözümle 

gördüm, isteyen görebilir. 

Sizi nefsinden ziyade seven aciz şakirdiniz 
Binbaşı Muhyiddin 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Bu yeni hddise-i taarruziyeden müteessir olmayın ız. 

Çünkü mükerrer tecrübeler/e Risa/e-i Nur indyet altın­

dadır. Hiçbir tdi/e, şimdiye kadar böyle ehemmiyetli hiz­

mette biz/er kadar az meşakkatle kurtulan olmamış. 

1 NCır sCıresi, 24/35. 
2 NCır süresi, 24/35 
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Hem geçen Ramazan'daki hastalığım ve Eskişehir'deki 
musibetimiz gibi çok vakıalarla, zahiri sıkınblı, meşakkatli 
halat albnda Risale-i Nur'un faydasına olarak inkişafab ve 
daha tesirli fütuhab görülmüş. İnşaallah, bu sıkınblı hadise 
dahi, münafıklann aks-i maksuduyla, Risale-i Nur'un fütu­

habnı başka bir mecrada teshile vesile olur. 

Beşinci Şua, yirmi beş sene ewel mesaili yazılan, yalnız 
bir-iki sayfa tatbikat ilave edilip Şualar'a giren Beşinci Şua 
ellerine geçmesi ehemmiyetlidir. Fakat bunda da bir hikmet 
var. Belki onlara, kendi mesleklerini bildirmek ve cehenne­
me gidenin mahiyetini bilmek için fevkalade iktidar haricin­
de bir kaza-yı ilahidir, diye Cenab-ı Hakk'ın hikmetine ve 
inayetine ve hıfzına itimad edip merak etmeyiniz. 

Hem siz, hem onlar bilsinler ki sadaka belayı de/et­
tiği gibi1

, Risale-i Nur Anadolu'dan, hususan Isparta, 
Kastamonu'dan afat-ı semaviye ve arziyenin def ve 
re/'ine vesiledir. Evet, Sabri'nin 

'·\jı · .! • H~\ ·- · · .ı (ı ~k.;, V !];:t; _ı,\ '· ·l e 1 ; • J' ~ .J ~ .J <-r:' . .J • ~ ~) • ı.r-;.J 

2~ı1.J1 ~~ \~ .};j ~~pil cft .:_,j..:.lj 

ayetinden istihraç ettiği mana, haktır ve mutabıktır. 

2 

Bkz.: Hatib ei-Bağdfı.di, Tôrihu &ğddd 8/207; el-Münfı.vi, Feyzu'l-kadir 4/236; 
ei-Adılni, Keşfü 'I-ha fa 2/30. 
"(Kafirler boğulduktan sonra yerle göğe:) 'Ey yeryüzü! Vazifen bitti; suyunu yut. Ey 
sema! İhtiyaç kalmadı; yağmuru kes' diye emir buyuruldu. Su çekildi, iş bitiriidi ve 
gemi Cudi üzerinde yerleşti ve 'Kahrolsun o zalimler!' denildi." (Hü.d süresi, 11/44). 

Afat-ı semiviye ve arzi­
ye: Allah' ın izni ve kudretiy­
le gökte ve yerde meydana 
gelen afetler. 
Aks-i maksud: Maksadın 
aksi, tersi. 
FütuMt: Açılımlar, zaferler. 

IWit: Hôller, durumlar. 
inklşMat Açılmalar, geliş­
meler, ilerlemeler. 
istlhraç etmek: Ayet veya 
hadislerin harflerinin rakam 
değerlerinden birtakım bilgi, 
işaret çıkarmak. 

Kaza-yı ilahi: Cenôb-ı 
Hakk'ın ezelde takdir ettiği, 
günü gelince de gerçekleşen 
hliküm, hadise. 
MesiiU: Meseleler, konular. 
Teshil: Kolaylaştırrrıa. 



82 Nurlardan Seçmeler - 8 

Evet, Risale-i Nur, sefine-i Nuh gibi Anadolu 'yu 
Cebel-i Cudf hükmüne getirip, küre-i arzın yangınından 
ve tufanından kurtulmasına bir sebeptir. Çünkü zaaf-ı 
imandan gelen tuğyan, ekseri musibet-i dmıneyi ce/bet­
tiği gibi, imanı fevka/ade kuvvetlendiren Risa/e-i Nur, o 

musibet-i dmıneyi dairesinin harici ne bırakmaya rahmet-t 
ilahiye tarafından vesi/e oldu. 

Bu eh/-i dünya, bu Anadolu halkı Risa/e-i Nur'a gir­
meseler de i/işmesin/er. Eğer i/işse/eı; yakında bekleyen 
yangın/ar, tufan/ar, zelzeleler ve tdun/arın istilasına uğ­
rayacak/arını düşünsün/er, akıllarını başlarına alsınlar. 

Madem biz onların dünya/arına karışmıyoruz, onların 
da lüzumsuz bir hdlde bu derece ahiretimize karışmala­
rında onlara felaket getirmek ihtimali kavfdir. 

İşte bu sekiz aydır, hususan ve heyecan veren bu 
hadisenizle beraber; şimdi yanımdaki Feyzi ile Emin ve 
bütün bana temas eden dostlar şahittirler ki bu sekiz ay 
zarfında bir tek defa ne Harb-i Umumfyi, ne siyaseti sor­
mamışım. Ve adamdan işitilen radyoyu da üç senedir 
dinlemedim. Halbuki benim, binler adam kadar dünya­
ya bakmak münasebet var. Demek bize ilişen, doğrudan 
doğruya imana tecavüz eder. Onları Cenab-ı Hakk' a ha­
vale ediyoruz. 

Hem ehl-i siyasete hiç münasebetimiz olmadığı halde, 
kat'f bilsinler ki; bu meınlekette, bu asırda, milleti anarşilikten, 

Cebel-i CQdi: Cudi Dağı. Musibet-1 amme: Herkese Sefine-i Nuh: Nuh (a.s.)'ın 
Hz. Nuh (a.s.)'ın gemisinin zaran dokunan, genel mu- gemisi. 
1ıarar kıldığı dağ. sibel Tôun: Veba. 
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tereddi ve tedenni-i mutlakadan kurtaracak yegane ça­
resi, Hisale-i Nur'un esasatıdır. Bu haclisede sıkıntı çeken 

masumlar ve üstadları bilsinler ki ağır şerait altında bir saat 
nöbet, bir sene ibadet ve hakiki tefekkür-ü imaniye ile bir 
saati, bir sene taat hükmüne geçtiği gibi, inşaallah onların 
sıkıntıları da öyle sevaba medar olur. Onlar da, merak ve 
teessürle değil, ferah ve sürCtrla karşılamalı. Fakat Hazreti 
Ali'nin (radiyailiiliuanii)iki defa 2..:..,.))-:5 1~, 1 ~[;:; 1~ demesine 
binaen, biz her vakit tam ihtiyat ve tam sakınmak vaziyeii­
ni muhafaza etmekle mükellefız. 

Hisale-i Nur' un mensupları, şuur ve ihtiyarları haricin­
de birbiriyle münasebettar, birbirinin hadiseleriyle alakadar 
olduğuna bir delil de bugünlerde oldu. Şöyle ki: 

Oradaki hadisenin vukuundan bugüne kadar, burada­
ki muhtelif tabakalardaki talebelerin vaziyetleri ehemmi­
yetli bir hadise yüzünden değişmiş gibi çekinmek ve müna­
fıkların nazarını kendilerine ve bizlere celbetmemek için bir 
tevakkuf devresi geçti. Ben de hayret ediyordum. 

Hem, Nazif gibi bir kaç zatın rüyalarının tabirleri, sizin 
hadiseniz olduğunu anladık. 

Umum kardeşlerimize birer birer ve bilhassa musibet­
zedelere selam ve dua ediyoruz. Cenab-ı Hak onları çabuk 
kurtarıp vazifelerinin başına göndersin, amin ... 

·'Gizli aynı zamanda açık'" (Bkz.: e!-GUmü.şhiınevi, MecmUatü'/-ahzôb (Evrdd-ı 

2 
Şdzelf) s.509) 
"Gizli olarak nurlanır.'' (Bkz.: el-GUmüşhiınevi, MecnıQatü '1-ahzôb (Eurôd ı $ôzelf) 
s.509) 

M.edarolmak:Sebep,veslle Tereddi: Kötüleşme, yuka- Tevakkuf: Duraklama, du-
olmak. ndan aşağıya doğru yuvar- raksama. 
Tedenni-lmutlaka:Tambir !anma. 
alçalma, düıjme. 
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Aziz, sıddık, mübarek kardeşlerim ve hizmet-i 
Kur'aniye'de kuvvetli, faal, sehatkar arkadaşlarım, 

Bugünlerde benimle altı adam, başta Marangoz Ahmed, 
ahirinde ben, manevi ihtara binaen birer meseleye medar 
olmu§UZ. 

Birincisi: Faal, cidden çalışkan, Risale-i Nur ve med­
rese-i nuriye talebelerinden Marangoz Ahmed'in mektu­
bunda, Eşref namında on yaşında bir masum çocuğun kö­
yünü, malını terk edip, iki gün mesafeden gelip, hiç yazı 
yazmadığı halde, on gün zarfında Risale-i Nur'u yazmaya 
muvaffak olması, Hisale-i Nur'un bir kerameti olduğu gibi, 
medrese-i nuriyenin de harika bir çiçeğidir deniliyor. 

Evet, bİz efe deriz ki· Maddi bir kışta, güzel çiçeklerin 
açılmasıyla bir harika kudret olduğu gibi, bu asnn manevi 
ve dehşetli kışında, Sava karyesinin, yani Sava şeceresi bin 
güzel çiçekler ve cennet meyveleri açması ve Isparta mem­
leket bahçesi, binler gül-ü Muhammedi (afeyfıissafatü vesseUim) 

çiçekleri açması, •ıı-ıa,;yeı elbette han"ka bir mucize-i rahmet 

Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan Allah'ın adıyla. 
2 "Hiçbir şey yoktur ki, O'nu hamd ile beraber tesbih (tenzih) ediyor bulunmasın." 

(isra siiresi, ı 7144) 
3 Kur'an'ın kelimeleri ve harfleri adedince Allah'ın selamı, rahmeti ve bereketi ürerioi­

ze olsun. 
4 (H&jiye) Ve her biri "sadberk", olarak, yani her bir çiçekte yüz parçe yaprak. 

Ka'Y"' Köy. Sadberk: Yüz yapraklı, pek Şecere: Ağaç. 
çok yaprağı bulunan, kal-
merli. 
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ve bu memlekete harika bir keramet-i inayet-i rabhaniye 
ve Hisale-i Nur talebelerine hankulade bir ikram-ı ilahidir 
diye itikad edip, Cenab-ı Hakk'a hadsiz şükür ederiz. 

Marangoz Ahmed'in mektubunda Danviran köyünün 
eski zamanın çalışkan talebelerini andıran fedakar talebe­
ler, bizi ve eski zaman talebelerini tahassürle yad eden med­
reseden yetişme Hisale-i Nur talebelerine derin bir sün1r 
verdi. Medrese-i nuriyenin hanımlar talebeleri, evrad-ı 

Kur'aniye'yle dualanyla, evradlanyla çalışkan kalemiere 
manevi yardımlan çok güzeldir. Bu havalideki hanımiara da 
tam bir ders olur. Cenab-ı Hak, onlardan ve o medresenin 
umum talebelerinden ve üstadlanndan ebeden razı olsun. 

Ahmed'in rüyası çok mübarek ve güzeldir. Hazreti 
İsa'nın (afeyfıissekım) kuwetli sadasım işitmek, iseviierden kuv­
vetli bir imdat Hizbü'I-Kur'an'a iltihak etmeye işaret olabilir. 

İkinci adam ve meselesi: Risale-i Nur talebelerin­
den bir genç hafız, pek çok adamiann dedikleri gibi dedi: 
"Bende unutkanlık hastalığı tezayüt ediyor, ne yapayım?" 

23en de dedim: Mümkün oldukça namahreme nazar 

tme. Çünkü rivayet var: İmam Şii/ii'nin (radiya!Wıuanli)de­
diği gibi, haram-ı nazaı; nisyan verir. 

Evrcld: Virdler. Belirli za­
manlarda devamlı yapılan 
ibadetler, okunan dua ve zi­
kirler. 
Evn\d-ı Kur'iiniye: Kur'an-ı 
Kerim' den virdler, dualar. 
Belirli zaman aralıldan ile 
devamlı okunan Kur'An-ı 
Kerim'den bazı ayetler. 
Haram-ı nazar 1 nazar-ı 
haram: Haram bakış. 

Hizbü'I-Kur'c\n: Kur'an ce­
maati. Kur'an'a bağlı, ona 
hizmet yolunda ciddi ve 
samimi olarak çalışan kim­
seler. 
isevi: Hz. isa (a.s.)'a men­
sup olan; hristiyan. 
Keramet·l ln6yet-l rabba­
niye: CenAb-ı Hakk'ın ilahi 
yardım ve desteğinin tecelli 
etmesiyle ortaya çıkan, gö­
rünen keramet. 

N&mahrem: Aralannda ev­
liliğe mSni bir yakınlık bu­
lunmayan kimse, yabancı. 
Nisyan: Unutma, unutkan­
lık. 

Tahassür: Hasret çekme, 
özlem. 
Tedyüd etmek: Artmak. 
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Evet, ehl-i İslam'da, nazar-ı haram ziyadeleştik­
çe, hevesat-ı nefsaniye heyecana gelip, vücudunda su-i 
istima/atla israfa girer. Haftada birkaç defa gusle mec­
bur olur. Ondan, tıbben kuvve-i hôfızasına zaaf gelir. 

Evet, bu asırda açık saçıklık yüzünden, hususan 
bu memalik-i harrede o su-i nazardan su-i istimalat, 
umumi bir unutkanlık hastalığını netice vermeye baş­
lıyor. Herkes, cüz'i, kül/i o şekvadadır. İşte, bu umumi 
hastalığın tezdyüdüy/e, hadis-i şeri/in verdiği müt­
hiş bir haberin tevili ucunda görünüyor. Ferman et­
miş ki: "Ahirzaman'da, ha/ız/arın göğsünden Kur'an 
nez'ediliyor, çıkıyor, unutuluyor. "1 

Demek bu hastalık dehşetlenecek, hıfz-ı Kur'dn'a 
bu su-i nazarla bazılarda set çeki/ecek; o hadisin tevilini 

gösterecek. _z,~l ~l·~ )1 1.1~ 'i-
Üçüncü adam ve meselesi: Bizlerle pek çok alakadar 

bir zat, çok defa deh§E!tli şekva ediyor ki: "Ben adam ola­
mıyorum, gittikçe fenalaşıyorum, manevi hizmetlerimin ne- j"' 
ticelerini göremiyorum." diye medet istiyor. ( 

Ona yazryoruz hı:· Bu dünya darü '1-hizmettir; ücre\ 
almak yeri değildir. A 'mal-i salihanın ücretleri, meyve-''"· 
leri, nurları berzahta, ahirettedir. O baki meyveleri bu 

2 

Bkz.: AbdurreZ2ak, ei-Musannef 3/362; et-Taberiini, e/-Mu'cemü'/-kebfr 9/141; 
ed-Deylemi, ei-Müsned 5/488; el-Mizzi, Tehzfbü '1-Kemô/ 12/403. 
Hiç kimse gaybı bilemez, gaybı yalnız Allah bilir. 

Darü•l-hizmet: Hizmet et­
me, çalışna yeri. 
Hevesit-ı nefsinlye: Nefse 
ait hisler, arzular, istekler. 
Kuvve-ı hil'ıza: HMıza kuv­
veti. 

Meın4lik-i hirre: Sıcak ül­
keler. 
Nez' etmek: Çekip almak, 
ayırmak, kaldınnak. 

Sö-i istlmalat: Kötü lrulla­
nımlar, suiistimaller. 
Sö-i nazar: Kötü nazar, ba-
kış. 



Nurlardan Seçmeler - 8 87 

dünyaya çekmek ve bu dünyada onları istemek, ahireti 
dünyaya tabi etmek demektir. O arnel-i salihin ihlası kı­
rılır, nuru gider. Evet, o meyveler istenilmez, niyet edil­
mez. Verilse, teşvik için verildiğini düşünüp şükreder. 

Evet, bu asırda, bir -iki mektupta beyan edildiği gibi, o 

derece hayat-ı dünyeviye damarına dokunmuş ve yarala­
mış ve heyecana getirmiş ki mübarek ve ihtiyar ve hoca ve 
ehl-i salahat olan bir zat dahi, dünyada bir nevi hayat-ı uh­

reviye ezvakını istiyor; birinci derecede, zevk-i hayat onda 
hükmediyor. 

Dördüncüsü: Bizimle alakadar bir zat, pek çokların 
şekva ettikleri gibi, eskiden şiddetli bir tarikatta okuduğu 
evradındaki zevk ve şevkini kaybettiğini ve sıkınb ve uyku 
galebe ettiğini müteessifane şekva etti. 

Ona t:!edib: Maddi hava bozulduğu vakit nasıl ki sı­
kıntı veriyor; asabl sine/erde inkıbaz hdli başlıyor. Öyle 

de bazen manevi hava bozulu yar. Hususan maneviyattan 
yabanfleşmiş bu asırda ve bilhassa hevesdt ve müştehiyat-ı 
nefsaniyeyi taammüm etmiş memleketlerde ve hususan 
şuhCir-u muharreme ve şuhCir-u mübdrekede manevi ha­
vayı tasfiye eden d/em-i İslam 'ın intibah ve teveccüh-ü 

umumlsi, o mübarek şuhurun gitmesiyle tevakkuf etme­
sinden fırsat bulup, havayı bozan daldietierin tesirleri 
zamanında ve bilhassa kış tazyikatı altında, bir derece 
hayat-ı dünyeviye ve hevesat-ı nefsaniyen in tasallutlarının 

inklbaz: Tutukluk, isteksiz­
lik, manevi sıkınb, kabz 
hiili. 
intibah: Uyanıklık. ayuma. 

Müşteheyit-ı nefsiiniye: 
Nefsin arzuladığı haramlar. 
Müteessifine: Eseflenerek, 
kederlenerek. 

Taammüm etmek: Yayıl­
mak, genelle§mek. 

Tasallut: Musallat olma. 
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noksaniyetinden, eh/-i İs/dm ve eh/-i imanda, hayat-ı uh­
reviyeye çalışmak iştiyakı, baharın gelmesiyle hayat-ı 
dünyeviyenin ve hevesdt-ı nefsaniyenin inkişafıyla o 
iştiyak-ı uhreviyeyi gizlernesi anında elbette böyle kudsi 
evrddlarla zevk, şevk yerinde, esnemek ve fütur gelir. 

' '. 
Fakat, madem 1t;.j..o..>-l -!-/~1 ~ sırrıyla, meşakkatli, 

kül fet/i, zevksiz, sıkıntılı a'md/-i sali ha ve .um ur-u hay­

riye daha kıymetli, daha sevap/ıdır. O sıkıntıda, o me­
şakkatteki ziyade sevabı ve makbuliyeti düşünüp, sabır 
içinde mesrurdne şükretmek gerektir. 

Beşincisi: Risale-i Nur'un bir talebesi, Risale-i Nur'a 
çalışamadığının bir sebebi, derd-i mai§etin ziyadele§mesi 
olduğunu söyledi. 

23İz ele ona eler/M: Risale-i Nur'a çalışmadığın için 

derd-i maişet sana şiddetlendi. Çünkü bu hava/ide her 
talebe itiraf ediyor ve ben de ediyorum kiRisale-i Nur'a 
çalıştıkça, yaşamakta kolaylık ve kalbde ferah/ık ve ma­
işette sühU/et görüyoruz. 

Altıncısı: Bu biçöre Said'dir. Herkesin arzu ettiği ve 
istediği ve ferahla kabul ettiği §ahsına karşı hürmet ve mu­
habbet ve sohbet, fakat Risale-i Nur'a taalluk eden nok­
talar haricinde bana ağır geliyor, beni sıkıyor, müteessir 
ediyor. 

1 "işlerin en hayırlısı, zorlu olanıdır." Bkz.: Aliyyülkari, e/-MasnU' 1/57; el-Aclı)ni, 
Keııfü'/-hofd 1/175. 

Fütur: G~klik, usanç, Süh(llet: Kolaylık Umör-u hayriye: Hayırlı i§­
ıer. 
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Tahmin ediyorum kiRisale-i Nur'un yüksek hasiyetleri 

ve şakirtlerinin şahs-ı manevisinin pek büyük meziyetle­
ri, şahsım gibi meslek-i aczde fazla ileri giden bir aciz ve 

biçfirenin zayıf omuzuna o dağ gibi manalar yüklense al­
tında ezilir, sıkılır diye anladım. Bu ahirki iki meselede pek 
kısa kesmeye kağıt mecbur etti. Nur, Gül, Lütfu'nün kah­

raman vansleri mübarekler yüksek heyeti ve medrese-i nu­
riye ve masumlar ve ümmi ihtiyarların her birisine binler 
selam ediyoruz. 

Duamza muhtaç, size müştak kardeşiniz 

Said Nursi 

Aziz, sıddık, mübarek kardeşlerim ve hizmet-i 
Kur'aniye ve imaniyede sebatkar, sarsılmaz, yılmaz ar­
kadaşlarım ve bu misafirhane-i dünyada şefkatkar ve 
fedakar ve vefadar yoldaş/arım, 

Bu defa Nur fabrikasının sahibiyle ve tam bir muavini 
ve tam bir Hüsrev olan kahraman Tahir'in beşaretli mek­
tuplan ve medrese-i nuriyenin kahramanlanndan Marangoz 
Ahmed'in ikinci rüyası ve üçüncü rüyanın ahirinde, malum 
musibetin akabinde sarsılmayan faal Hafız Mehmed'in, ço­
cuklara hatim duasını yapması ve Risale-i Nur' u okutması, 
üstüroüzden dağ gibi manevi ağırlıklan kaldırdılar. Cenab-ı 
Hak, sizleri ve onları afat-ı maneviye ve roaddiyeden mu-
hafaza etsin, amin __ _ 

Afit-1 mineviye ve mad­
diye: Maddi ve mAnevi 
afetler. 

Hisiyet: Özellik, vasıf, hu­
susiyet. 
Meslek-i acz: Ac:ı. mesle­
ği. İnsanın CenAb-ı Hakk'ın 

sonsuz kudreti karşısında 
Acizliğinin tam şuurunda ol­
ması ve O'na olan ihtiyacını 
tam bUrnesi. 
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Marangoz Ahmed'in ikinci rüyası, Peygamberimiz 
(afeyfıissafdtü vesse[i)m) ile alakadarlık ve sürurlu olduğu cihetin­
den rüya-yı sadıka olduğuna, o medrese-i nuriyenin civar­
tanndaki kardeşlerin ve hemşireterin maddi hizmetleri can­
lı ve ruhlu bir suret alıp, Peygamber (afeyfıissa[i)tü vesse[i)mjın 

sünnet-i seniyyesinin ihyasına medar olacağına işaret ver­
diği münasebetiyle, mektubunuzu almadan, iki gün evvel 
gördüğüm bir rüyayı beyan ediyorum. Şöyle ki: 

Gördüm: Şimdiki reis veya şimdiki reisler, tanıdığım 
ehemmiyetli bir-iki hocaya, hilafet rütbesini ve meselelerini 
tatbik etmeye ve hilafet, o hocalara veya reisiere hangisi­
ne verileceğini rüyada anladım. Ve o netice-i kararları ba­
na göstermek için, bana kaış geldiklerini gördüm. Sonra 
uyandım. Sabahleyin kardeşlerime söyledim. Dedim: 
Allahu alem, Isparta havalesinde, Risale-i Nur'un maddi 
mağlubiyeti içinde manevi bir galibiyeti olmu§ ki büyük 
makamat-ı resmiyede en mühim mesail-i İslamiye medar-ı 
bahis olacak. Biz Isparta' da, o musibetin ne derece ileri git­
tiğini bilemediğimizden ve çoktan beri de ne hal-i alemden 
ve ne de resmi halden anlamayıp dinlemediğimiz halde, bu 
rüyanın, rüya-yı sadıka olduğuna bir emare olan, beni bir 
gün baktırdı. O emare şudur ki: 

Risale-i Nur'un ehemmiyetli bir talebesi Ankara'dan 
gelip, ben sormadan dedi: "Reis Kur'an'a yeni bir tefsir 
yazmayı emretmiş; o da yazıyormuş." 

ihya: Yeniden hayata ka­
zandırma, canlandırma, 

güçlendirme. 
Makamat-ı resmiye: Resmi 
makamlar. 

Medar-ı bahls: Söz konu­
su. 
Mesail-i isliimiye: isiam'a 
ait meseleler. 

Sünnet-I seniyye: Hz. Pey­
gamber Efendimiz'in (s.a.s.) 
üstün söz, h€ıl, davranış ve 
buyruklan. 
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Hem söylemiş ki: Dahiliye Vekili, yirmi senelik bir adete 
muhalif olarak, "Dinsiz bir millet yaşayamaz ... " diye din le­
hinde beyanatta bulunduğunu ve Maarif Nazırı da, adab-ı 
İslamiye lehinde, eski prensiplerine muhalif olarak beya­
natta bulunduğu gibi, ehemmiyetli bir değişikliği ihsas etti­
ğinden, kulağıını kapadığım sekiz aydan sonra, bu rüya ha­
tırı için, bu haberleri aldım. Bunun sebebini anlamak cici­

den arzu ettim. Birden ihtar edildi ki: 

Ehl-i dalalet, memur-u siyasiyeyi aldatıp, Risale-i Nur 
aleyhinde genişçe, buradan oraya kadar bir daire içinde ta­

arruz edip, derece-i kuweti anlamak istediler. Gördüler ki 
sökülmeyecek, mağiO.p edilmeyecek bir kuwette gördükle­
rinden, ehemmiyetli, büyük makamat-ı resmiyede, mahi­
yetini medar-ı bahis ve dikkat ettiklerinden, bilmecburiye, 
bir nevi musalahaya yol hazırlamak ve şimdiye kadar ha­
kikat ve hikmete muhalif olarak, iyilikleri ölen reise; ve fe­
nalıklan millete, orduya vermek yerinde, o hata-yı azimeye 
bedel, bütün fenalıkları ölene verip, kendilerini bir derece 
o dehşetli hattattan kurtarmak çaresini aramaya, bir zemin 
teşkil etmeye çalışmış ki hem rüya, hem bu haberler haber 
veriyor. Birinci, ikinci HuiO.si'lerin müşterek mektupları, bu 

iki rükn-ü mühimmenin gayretleri, sadakatleri çelikten da­
ha metin olduğu her hadiseyle gösteriliyor. 

Aclib-1 İsiBmiye: İslami­
yet'in belirlediği genel gör­
gü kurallan. 

Dahülye Vekili: İçişleri Ba­
kanı. 

HatiAt: Hatalar yanlışlar. 

Said Nursf 

İhsas etmek: Hissettinnek, 
duyurmak. 
MaArif Nıizın: Milli Eğitim 
Bakan .. 
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Aziz, sıddık kardeşlerim, sehatkar ve hakiki varis­
lerim, 

Bugünlerde, Risale-i Nur talebeleri hesabına gayet 
ehemmiyetli, endişeli bir sual-i manevi kalbime ihtar edil­
dL Sonra anladım ki ekser Risale-i Nur talebelerinin !isan-ı 
halleri bu suali soruyor ve soracaklar_ Birden bir cevap ha­
bra geldL Feyzi'ye söyledim_ Dedi: "Hiç olmazsa icmalen 
kaydedilsin." 

Cındiıeh suaf: Bu ahirzaman fitnesinde açlık ehemmi­
yetli bir rol oynayacak. Onunla ehl-i dalalet, biçil.re 
aç ehl-i imanı, derd-i maişet içinde boğdurup, 
hissiyat-ı diniyeyi ya unutturup ya ikinci, üçüncü 
derecede bırakmaya çal1§3cak diye, rivayetlerden 
anlaşılıyor. Acaba, her şeyde hatta kaht azabın­
da ehl-i iman ve masumlar için bir veçh-i rahmet 
ve kader-i ilahi cihetinde adalet olduğu, bunda ne 
tarzda olur? Ve ehl-i iman, hususan Risale-i Nur ta­
lebeleri bu musibete karşı iman ve ahiret hesabına 
ne cihetle istifade edip nasıl davranacaklar ve mu­
kavemet edecekler? 

0/ceoap: Şu musibetin en ehemmiyetli sebebi, kül­
ran-ı nimet ve şükürsüzlük ve nimet-i ilahiyenin kıyme­
tini takdir etmemeklikten gelen bir isyan olduğundan, 
Adil-i Hakim, nimetinin, hususan gıda kısmının, husu­
san hayat noktasında en büyük nimet olan ekmeğin 
hakiki tezzetini ve çok ehemmiyetli kıymetini ve nimeti­
yet noktasında fevkalade derecesini göstermek/e, hakiki 

Acıır-ı Hakim: Adaletle hükmeden ve her icrrnilen: Kısaca, özet olarak. 
§Oliİ yerli yerince yapan Hz. Allah (c.c.). 
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şükre sevketmek hikmetiyle, Ramazan gibi riyôzet-i di­
niyeye riayet etmeyen şükürsüz insanlara bu musibeti 
verip, aynı hikmet için adalet etmiş. 

Ehl-i iman, ehl-i hakikat, hususan Risale-i Nur tale­
belerinin vazifesi, bu musibetli açTığı, Ramazan riyôzet-i 
diniyesinin tarzındaki açlık gibi vesile-i iltica ve nedamet 
ve teslimiyet yapmaya çalışmaktır. Ve zaruret bahane­
siyle dilencifiğe ve hırsızlığa ve anarşifiğe yol açmasına 
meydan vermemektir. Ve aç fakiriere acımayan bir kı­
sım zengin ve bazı ehl-i maaş dahi Risale-i Nur'u din­
leyip, bu mecburi açlık hissiyle açiara merhamete ge­

lip, zekatTa yardımiarına koşmaktır. Ve nefsini güzel ye­
meklerle şımartan, serkeş eden ve hevesat-ı rezile ve 
tuğyanlara sevkedip sarhoş eden gençler dahi, Risale-i 
Nur'un irşadıyla, bu hadiseden merdane istifade ede­
rek, fuhşiyat ve günahlardan ellerini bir derece çektiği 
ve nefislerinin zevklerini ve pislik/ere karşı galeyanla­
rını kırdığı vesilesiyle taate ve hayrata girip, o hôdiseyi 
kendi aleyhlerinden çıkarıp lehTerinde istimiii etmektir. 

Ve ehl-i ibadet ve salahat dahi, ekser insanların 
aç kaldığı bu zamanda ve çok karışmış ve haram ve 
heliii fark edilmeyecek bir tarzda gelmiş ve şüpheli 
mal hükmünde ve mônen müşterek olan erzak-ı umu­
miyeden heliii olmak için miktar-ı zaruret derecesine 

Ehl-i ibadet ve sal&hat: 
Allah'a ibadet ederek iyi kul 
olmaya azmetmlıj salih kim­
seler. 
Eızak-ı umumiye: Herke­
sin istifadesine verilen, 

umumun ortak malı olan n­
zıklar. 
HevesAt-ı rezlle: Rezil, kö­
tü hevesler, arzular. 
Nedimet: Pişmanlık. 

R!yAzet-1 dlnlye: ~ ih­
tiyaçlann tümünü dini emir­
ler ve ölçüler çerçevesinde 
yerine getinne, disiplin alb­
naalma. 
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kanaat ediyorum diye bu mecbur! beldya bir riydzet-i 
şer'iye nazarıyla bakmaktır. Kader-i i/dhiye karşı şekvay­
la değil, rızayla karşılamaktır. 

Umum kardeşlerime, hususan musibetzedelere çok 
selam ve selametlerine dua ediyorum. 

Sabri kardeşim, seni tevkil edip selam gönderenlere, 
ben de seni tevkil ediyorum. Onlara birer birer selam edi­
yorum. Senin bu defaki mektubun gerçi geç geldi, fakat 
birkaç noktada beni çok memnun etti. Sabri'nin, elmas 
ve çelik gibi metanetini ve isabet-i fikrini gösterdi. Madem 
Hafız Ali ile siz Atabey yoluyla muhabere etmeyi müna­
sip görmüşsünüz; Atabey'de Abdullah Çavuş'un veya mü­
nasip gördüğünüz birisinin adresini bildiriniz. Abdullah 
Çavuş'un, sizin namınıza istediği Onuncu Şua namında­
ki Fihriste'nin ikinci cildini yazdırdık ve Hizbü'l-Ekber-i 
Nuriye'yi Feyzi yazdı. Yakında inşaallah göndereceğiz. 

Said Nurs1 

Aziz, sıddık, sebatkdr kardeşlerim, 

Musibetzedelerin manevi galebesi, beraati; değil yalnız 
sizleri ve bizleri, belki bu memleketteki bütün ehl-i imanı 
sevindirir bir mahiyettedir. Çünkü Risale-i Nur'un hürriye­
tine meydan açtı. Şimdiye kadar, müsadere tevehhümüyle 

Hizbü'I-Ekber-i Nuriye: imana büyük inkişaf ve kuv­
Hizb-i Nuriye de denilen, vet verir." dediği tefekkürt 
asıl adı Hizbü'l-Virdü'l- bir risale. 
Ekber olan, Zülfikar adlı M.üsidere: Mahkeme sonu­
eserin sonunda yer alan ve cunda suçlu kabul edilen ki­
bizzat Üstad Hazretleri'nin şi veya kurumun suçu ile il­
"On günde bir defa okunsa, gili taşınır veya taşınmaz 

mal ve mali menfaatlerine 
devlet tarafından el konul­
ması. 

Tevkil etmek: Vekil tayin 
etmek. 
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pek çok ihtiyata mecbur olmuştuk. Bu on sekiz senede ve 

bilhassa buradaki alb senede, risaleleri gizlemek hususun­
da pek çok zahmet çektim ve daima endişe ederek azap çe­

kiyorduk. 

Cenab-ı Hakk'a, Risale-i Nur'un hurufatı adedince 
hamd ü sena ve şükür olsun ki bu defa manevi galebe­
siyle o zalimane ve zulmetkar<lne perdeyi parça/adı; az 
bir zahmet/e büyük bir ücret ve geniş bir fütuhata zemin 

hazırladı. Ve bu iki ay tevakkuf müddeti, aynen hapsi­
miz hadisesi gibi, başka bir tarzda, daha geniş bir daire­
deRisa/e-i Nur'un intişarına vesile oldu. Sizleri ve bilhas­

sa musibetzedeleri ve hususan Hatız Mehmed'i tebrik edi­

yoruz ve geçmiş olsun deriz. 

Bir Tesettür Risalesi ile yüz adamı yüz gün tevkif eden 

ve onun gibi yüzer risalelerle bir tek adamı, bir gün tevkif 
edemeyen bir mahkemeye hükmedip galebe çalan, sizlerin 
harika sadakatiniz ve fevkalade ihlasınız ve sarsılmaz me­

tanetiniz ve kuwetli tesanüdünüz olduğunu bizde kat'iyet 

kesbetti, şüphemiz kalmadı. Cenab-ı Hak sizden ebeden 
razı olsun, amin ... 

(Bu mektup gayet ehemmiyetlidir.) 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Bugünlerde, Kur'an-ı Hakim'in nazarında, iman­

dan sonra en ziyade esas tutulan takva ve arnel-i salih 

Tevkif etmek: Tutuklamak. Zilimine: zalimce. Zulmetlmriıne: Zulmetli, 
karaniıktı bir şekilde. 
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esaslarını düşündüm. Takud, menhiyattan ve günahlar­
dan içtinab etmek; ve arnel-i salih, emir dairesinde ha­
reket ve hayrat kazanmaktır. Her zaman def-i şer, eelb-i 
nef'a racih olmakla beraber, bu tahribat ve sefahet ve 
cazibedar hevesat zamanında bu takva olan def-i mefa­
sid ve terk-i kebdir üssü'I-esas olup büyük bir rüçhaniyet 
kesbetmiş. Bu zamanda tahribat ve menff cereyan deh­
şetlendiği için, takva bu tahribata karşı en büyük esastır. 
Farzlarını yapan, kebfreleri işlemeyen, kurtulur. Böyle 
kebdir-i azfme içinde arnel-i salihin ihlasla muvaffakiye­
ti pek azdır. 

Hem, az bir arnel-i salih, bu ağır şerait içinde çok 
hükmündedir. Hem, takva içinde bir nevi arnel-i salih 
var. Çünkü bir haramın terki vaciptir. Bir vacibi iş/emek, 
çok sünnetiere mukabil sevabı var. Takud, böyle zaman­
larda, binler günahın tehdcümünde bir tek içtinab, az 
bir amelle, yüzer günah terkinde, yüzer vacip işlenmiş 
oluyor. Bu ehemmiyetli nokta, niyet ile, takva namıyla 
ve günahtan kaçınmak kastıyla menff ibadetten gelen 
ehemmiyetli a'mal-i salihadır. 

Celb-i nef: Faydalı ve men­
faatli olanı almak, elde et­
mek. 
Def-i mefbld: Fesada se­
bep olan bozucu, yıkıcı şey­
leri yok ebnek, ortadan ka1-
dırmak. 
Def-i ~er: Kötülüğü gider­
mek, yok etmek. 
Keb.fiir-i azime: Çok büyük 
günahlar. 
Kebire: Büyük günah. 

Menfi ibadet: Kaza, has­
talık, her türlü sıkınb gibi 
zahiren olumsuz ve katland­
ması zor gibi görünen musi­
betlerin veya hararniara as­
la ve kat'a yaklaşmama hu­
susunda sarfedilen cehdle­
rin, gayretierin sağlam bir 
"niyet" ve ciddi bir "sabır" la 
ibadet hükmünü alması. 
Menlıiyat: Yasaklar, haram­
lar. 
R.iclh: Tercih edilen, üstün. 

Rüch&ılyet kesbetmek: 
Üstünlük kazanmak, üstün 
gelmek. 
SefMıet: Haram hetal de­
meden zevk peşinde ohna, 
eğlence düşkünlüğü, beyin­
sizlik. 
Terk-I keWıir: Büyük gü­
nahlan terketmek. 
Üssü'I-esas: Ana esas, te­
mel. 
Viclp: Yapılması lan gibi 
gerekli olan şey. 
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Risa/e-i Nur şakirtlerinin, bu zamanda en mühim 
vazife/eri, tahribata ve günahlara karşı takvôyı esas tu­

tup davranmak gerektir. Madem her dakikada, şimdi­

ki tarz-ı hayat-ı içtimaiyede yüz günah insana karşı ge­

liyor; elbette takvô ile ve niyet-i içtinab ile yüzer arnel-i 

salih işlenmiş hükmündedir. Mô/Cımdur ki bir adamın 

bir günde harap ettiği bir sarayı, yirmi adam, yirmi gün­

de yapamaz ve bir adamın tahribatma karşı yirmi adam 

çalışmak lôzım gelirken; şimdi, binler tahribatçıya mu­

kabil, Risa/e-i Nur gibi bir tamircin in bu derece mukave­

meti ve tesiratı pek harikadır. Eğer bu iki mütekabil kuv­

vetler bir seviyede olsaydı, onun tamirinde mucizevôri 

muvaffakiyet ve fütuhat görülecekti. 

Ezcümle: Hayat-ı içtimaiyeyi idare eden en mühim 

esas olan hürmet ve merhamet gayet sarsılmı§. Bazı yerler­

de, gayet elim ve biçfue ihtiyarlar, peder ve valideler hak­

kında deh§etli neticeler veriyor. 

Cenab-ı Hakk'a §ükür kiRisale-i Nur, bu müthi§ tahri­

bata kar§ı girdiği yerlerde mukavemet ediyor, tamir ediyor. 

Sedd-i Zülkarneyn'in tahribiyle Ye' cüc ve Me' cüc'lerin dün­

yayı fesada vermesi gibi, §eriat-ı Muhammediye (afeyfıissal4tü 

vesse/Jim) olan sedd-i Kur'ani'nin tezelzülüyle ve Ye'cüc ve 

M.u'cize-Vilri: Mu'cizeye 
benzer. 
Müteklibil: Karı;ılıklı. 
Sedd-ı Zülkameyn: Hz. 
Zülkarneyn'in inşa ettiği set. 
(Bkz.: Kehf Süresi, 18 1 93· 
98. Ayetler). 

Şeıiat·ı Muhammediye: 
Hz. Peygamber Efendimiz 
(s.a.s.) vasıtasıyla insanla­
ra bildirilen dini hüküm ve 
kurallar. 
Tarz-ı hayat-ı içtimalye: 
Toplumun hayat tarzı. 

Ye'cüc ve Me'cüc: Kur'an-ı 
Ketim' de yeryüzünde anar­
şi ve bozgunculuk çıkardığı/ 
çıkaracağı bildirilen toplu­
luk. (Bkz.: Kehf Süresi, 18 1 
94-97; Enbiya Süresi, 21 1 
%. Ayetler). 
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Me' cüc' den daha müthiş olarak ahlakta ve hayatta zulmet­

ti bir anarşilik ve zulümlü bir dinsizlik fesada ve ifsada baş­

lıyor. 

Risale-i Nur'un şakirtleri, böyle bir haclisede manevi 

mücahedeleri, inşaallah, zaman-ı sahabedeki gibi, az amel­

le, pek büyük sevap ve a'mal-i salihaya medar olur. 

Aziz kardeşlerimf İşte böyle bir zamanda, bu dehşet­
li hadisata karşı, ihlas kuvvetinden sonra bizim en bü­
yük kuvvetimiz, iştirak-i a'mal-i uhrevi düsturuyla bir­

birimize kalemler/e, her birinin a'mal-i saliha defterine 
hasenat yazdırdıkları gibi; lisanlarıy/a, her birinin takva 
kalesine ve siperine kuvvet ve imdat göndermektir. Ve 

bilhassa fırtınalı tehacüme hedef olan bu fakir ve aciz kar­

deşinize, bu mübarek şuhO.r-u selasede ve eyyam-ı meşhu­

rede yardıma koşmak, sizin gibi kahraman ve vefadar ve 

şefkatkarlann şe'nidir. Bütün ruhumla buimdad-ı maneviyi 
sizden rica ediyorum. Ve ben dahi, iman ve sadakat şartıy­

la, Risale-i Nur talebelerini bütün dualarıma ve manevi ka­

zançlarıma, yirmi dört saatte, iştirak-i a'ma!-i uhreviye düs­
turuyla, bazen yüz defadan ziyade "Risale-i Nur talebeleri" 

unvanıyla hissedar ediyorum. 

Said Nursi 

Eyyam-ı meşhure: Meşhur Sedd-i Kur'iini: Kur'an-ı Tezelzül: Sarsılma. Sar-
günler. Kandil günleri. Kerim'in muhafazası, koru- sınb. 

İ..§tlrak-i a'miil-i uhreviye: ması. 
Ahirete yönelik bütün arnel-
lerde yapılan ortaklık. 
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Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Dün, Emin, bu havaliye gelen bir kolordu münasebe­
tiyle, istemediğim ve Rus'un harbe devamını bilmediğim 
halde, Rusya'nın Katkas'la ittisali kesilmesini söyledi. Ben, 
onun sözünü kesip susturduğum halde, kalbirn ehemmi­
yetle bir alaka gösterdi. 

Sonra, bugün namazda ve tesbihatında iken, manevi 
tarzda denildi ki: 

Küre-i arzda çarpı§an, mücadele eden cereyanlardan 
her halde birisi İslamiyet' e ve Kur'an'a veRisale-i Nur'a ve 
mesleğimize taraftar olacak; bu noktadan ona karşı bak­
mak gerektir. Bakmamak için bir-iki mektupta yazdığım se­
bepler çendan kalbe, akla kafidir; fakat meraklı ve heves­
li olan nefse kafi gelmiyor diye kalbime geldi. Aynen tesbi­

hatta ihtar edildi ki: 

Ehemmiyetli sebebi ise: Bakmakta bir tarafa tarafgir­
lik hissi uyanır; tarafgir nazan, taraftar olduğu taraf cereya­
nın kusurunu görmez, zulmüne nza gösterir, belki alkışlar _ 
Halbuki küfre rıza, küfür olduğu gibi, zulme razı olmak 

dahi zulümdür. 

Elbette zemin yüzünde bu dehşetli düelloda sema­
vdtr ağiatacak zulümler ve tahribat oluyor. Çok masum 

ve mazlumların hukukları kayboluyor, mahvoluyor. 
Mimsiz, gaddar medeniyetin zalimane düsturu olan, 

Çendan: Gerçi, her ne ka­
dar. 
İttisal: Birleşme. 

Mimsiz medeniyet: Değer­
siz medeniyet. "Medeniyet" 
kelimesinin başındaki "m" 
ve "e" harfi (Osmanlıca'da 

mim harfi) olmazsa "değer­
sizlik, alçaklık" anlamında 
"deniyet" kalır. 
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"Cemaat için fert feda edilir; milletin selameti için cüz'f 
hukukiara bakılmaz." diye, öyle dehşetli bir zulüm mey­
danı açmış ki kurun-u Ct/d vahşetlerinde de emsali vuku 
bulmamış. Kur'an-ı Mu'cizü'l-Beyan'ın adalet-i hakiki­
yesi, bir ferdin hakkını cemaate feda etmez; "Hak hak­
tır; küçüğe, büyüğe, aza, çoğa bakılmaz." diye kanun-u 
semdvf ve hakiki adalet noktasında Risa/e-i Nur şakirt­
leri gibi hakikat-i Kur'dniye ile meşgul adamlar, zaruret 
olmadan, lüzumsuz, yalnız hevesli bir merak için, netice 
itibarıy/a faydası bulunan ve netice daha gelmeden ev­
vellüzumsuz bakmak ve zdlimane tahribatlarını al kışla­
mak suretiyle İsldmiyet ve Kur'dn lehine hizmet edeceği 
o cereyanın harekatını jikren takip etmekle meşgul ol­
mak münasip olmadığı için, ne/is de akıl ve ka/be tabi 
olup merakını bırakmış diye anladım. 

İkinci mesele: Risale-i Nur'un Isparta'da kat'f gale­
besi, zındıkları şaşırttı. Fakat bazı mütemerrid ve m uan­
n id ve ölen heri/in ruh-u habfsi hükmünde bazı zındıklar, 
o mağ/Ctbiyete karşı gelmek fikriyle, baştan aşağı kadar 
Kur'dn ve Peygamber (afeyliissafdtü vessefdm) aleyhinde, fakat 
perde altında, aynen münCizara-yı şeytaniye bahsinde, 
hizbü'ş-şeytanın Peygamber (afeyliissafdtü vessefJm) ve Kur'dn 
hakkında mesleklerince söyledikleri tdbirdtı başka bir 
tarzda o zındık herif istimiii etmiş. Onun gibi Yahudi, 
mütemerrid ve dinsiz filozoflarından ve Avrupanın 

Hizbü'ş-şeytan: Şeytanın 
taraftarlan. 
Kurön-u iilci: İlk asırlar. 
Muannid: inatçı. 

Münizara-yı Şeytaniye: 
Şeytanla karşılıklı yapılan 
müMzaranın aniabidığı ri­
sale. (Bkz.: 26. Mektup 1 l. 
Mebhas). 

M.ütemerrid: Israrcı, dik ka­
falı. 

Ruh-u habis: Kötü, zararlı 
ruh. 
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zındıklarının eskiden beri Kur'an ve Peygamber'in 
(akyfıissaGıtü vesseGım) hdlatından medar-ı tenkit buldukla­
rı noktaları, bu İslam ismi altındaki zındık, kurnazcası­
na, safdil Müslümanlara ve Risa/e-i Nur'u görmeyenle­
re din/ettirrnek ve göstermek için öyle bir tarzda gitmiş 
ve küfrünü gizlerneye çalışmış ki şeytanette, şeytandan 
ileri gitmiş; beni çok müteessir etti. 

Kardeşimiz Sabri'nin mektubunda, muannid mül­
hidlerin, Risale-i Nur'un cereyanına karşı kurdukla­
rı çürük ve vdhi hud'aları, "örümcek ağı ve yuvası gi­
bi kuvvetsiz; ve o şeytanet perdeleri, kıymetsiz ve mu­
kavemetsizdir. Risale-i Nur'a karşı yırtılır ve yırtı/a­

cak." dediği gibi, bu zındık ve m uan n id ve mütemer­

rid ve ölen heri/in ruh-u habfsi olan zındığın yazdığı 
ve zdhiren Müslümanlara Türkçü/ük lehinde, fakat ha­
kikatte Kur'an ve Peygamber'in (a(eyfıissaGıtü vesseGım) aza­
rnet ve haşmet-i maneviyelerini kırmak ve hiçe indir­
mek ve adi/eştirrnek niyetiyle yazılan bu matbu eser­
de, Mu'cizdt-ı Kur'aniye ve Mu'cizdt-ı Ahmediye'ye 
(a(eyfıissaGıtü vesseGım) karşı, örümcek ağı da olamaz, parça/a­
nır. Fakat binler teessüf ki Risale-i Nur'u görmeyeniere 
kat'f zarar verdiği gibi, Risa/e-i Nur'u görenler de merak 
edip, "Acaba ne var?" demekle, safi kalbierini bulandı­
rır. Ldakal, vesvese ve evham verir. 

Risale-i Nur'un kahraman §akirtleri böyle şeylere kar­
§1 müteyakkız davranmak ve faaliyetlerini ziyadele§tirmek 

Haşmet-i mineviye: Mane­
vi h~met, büyüklük. 
Hud•a: Hile, oyun. 

Uakaı: En az, en azından. Şeytanet: Şeytanlık. 

Müteyakkız: Uyanık, dik- V ;ibi: Temelsiz, hıtarsız, za-
katli. yıl. 
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lazım geliyor. Fena şeyle zihnen meşgul olmak da fena 
olduğu için kısa kesiyorum. Sakın ona ehemmiyet ver­
mekle halklan meraklandırıp baktınlmasın. Belki ehem­
miyetsiz, dinsizcesine, yalnız esrna-yı mübareke ve ayat-ı 
mübarekenin bazı meali içinden hariç kalmak itibanyla, 
ehemmiyetsiz bir paçavradır bilinsin. Bu herifin ne derece 
haddinden tecavüz ettiğini bu temsilden anlayınız: Mesela, 
çok uzak bir mecliste, mütehassıs ve müdakkik alimierin 
okuduldan ve tetkik ettikleri bir kitaba ve ders aldıkları bir 
zata, pek uzak bir mesafede bakmak isteyen ve görme­
yen bir ebleh, o alimierin aksine hüküm verip onları tenkit 
eden, divanece hezeyan eder. 

Cenab-ı Hak, ehl-i imanı ve Hisale-i Nur şakirtlerini 
böylelerin şerrinden muhafaza eylesin, amin ... 

Said Nursf 

"' -' "' ~ .. )1 / / / 

..:;,.ıl~li ~~ j:;lSJ.j ;.~~\ d.4>-)j p fJL:.ll 

30Wı.4'' .)1'; ;, :;li ""[j~ 
JJ . ~ ~ 

Aziz, sıddık, mübdrek, metin kardeşlerim, 

Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan Allah'ın adıyla. 
2 "Hiçbir şey yoktur ki, O'nu hamd ile beraber tesbih (tenzih) ediyor bulunmasın." 

(İsriı. slıresi, 1 7/44) 
3 

Şiı.ban ve Ramazan aylarının dakikalarının bşireleri adedince Allah'ın selamı, rahmeti 
ve bereketi üzerinize olsun. 

Ebleh: Pek akılsız, pek bu­
dala. 
Hezeyan: Saçmalık. 

M.üdakk:lk: İnceleme ve MütehasslS: Uzman. 
araştırmalannda alablldiıji-
ne hossas, dikkatii, titiz kim-
se. 
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Sizin leyle-i Beratınızı ve gelen leyali-i Ramazan-ı 

Mü barekinizi tebrik ederiz. Cenab-ı Hakk' a yüz binler şükür 
olsun ki Risale-i Nur kendi kendine tevessü ediyor. Her ta­
rafta fütuhatı var. Ehl-i dalaletin hileleri onu durdurmuyor; 
bilakis çok dinsizler teslim-i silah ediyorlar. HafızAli'nin de­
diği gibi, korkuları pek ziyadedir. Şimdi, dinsizlik taassu­
buyla değil, korku cihetiyle ilişiyorlar. O korku, Risale-i Nur 
lehine dönecek inşaallah. 

Nur fabrikasının sahibi, bu defaki mektubundaki ha­
rika ve yüksek duası, onun fevkalade ihlas ve sadakatinin 
bir tereşşuhatı nazarıyla baktığımızdan, bin derece had­
dirnden ziyade hüsn-ü zannını Risale-i Nur hesabına ka­
bul edip, duasına amin deriz. O Nur fabrikasının mektubu 
Hasan Atıfın mektubuyla leyle-i Berat akşamında elimize 
geçti. O gecemize, bereketli ve mübarek bir tebrik nev'inde 
telakki eyledik. 

;_- ~' ,.- // 

34:;[5 /'<!li~" ,(•1:0 ')\..;JI 
..r.J - JJ r"'- i 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Sizin mübarek Ramazan-ı Şerifinizi tebrik ediyoruz. 
Cenab-ı Erhamü'r-rahimin bu Ramazan-ı Mübareke'nin 

ı 
Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan Allah' ın adıyla. 

2 
"Hiçbir ~ey yoktur kL O'nu hamd ile beraber tesbih (tenzih) ediyor bulunmasın." 

(İsra süresi, 17/44) 
3 Allah'm selamı, rahmeti ve beıeketi ü;eecini'e olsun. 

Cenib-1 Erhamü'r-rAhimin: 
Merhametiiierin en merha­
metiisi Cenab-ı Hak. 

l.eyiU-1 Ramuan-ı Mübl· 
reke: Ramazan ayının mü­
barek geceleri. 

TereşşuhAt: Sızıntılar, dam­
lalar. 
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hürmetine, Rahmeten !il-alemin olan Resul-i Ekrem 
(afeyfiissa{i}tfi vessefdm}ın ümmetine rahmetiyle imdat eylesin, 
amin ... Asar-ı gadab-ı ilahi olan afat ve dalaletlerden mu­
hafaza eylesin, amin ... Ve Risale-i Nur §al<irtlerini neşr-i 
envar-ı Kur'aniye'de muvaffak eylesin, amin ... 

Hizbü'I-Azam-ı Kur' ani'nin gelmesini iştiyakla bekliyo-

Saniyen: HafızAli'nin mektubunda, kahraman Süley­
man Rüştü'nün gelmesini tebşirediyoruz. Biz de ona, "Binler 
safalarla geldin" deyip ve üç cihetle onu ve masumlarını 
tebrik ediyoruz. Ve Hasan Abfın, DemirciMehmet namını 
verdiği bedevi kardeşimize yazdığı uzun mektubu buradaki 
kardeşlerimize i hlas noktasında ehemmiyetli tesiri var. İhlas 
Risalesi'nin sırrını ve düsturlannı yerleştirmeye çalışması, 
bizi çok mesrur eyledi. Cenab-ı Hak, onun gibi halis kar­
deşleri çoğaltsın. Ve Ahfın o mektubunda medrese-i nuri­
yedeki kahramanlanndan kıyınettar bir-iki yüksek ihtiyarın 
Risale-i Nur' a parlak iTtibatları bizi sürur yaşıyla ağlatbrdı. 

Bu defa, ewelce size gönderilen "Gençler ikaznd­
mesinin bir tetimmesi" olarak bu havalideki tehlikeli vazi­
yette bulunan gençlere bir ihtamame namında bir fıkra gön­
deriyoruz; ta ki Risale-i Nur'un genç şakirtlerinin gittik­
leri istikdmet ve iffet ve ittiba-ı sünnet-i seniyye, gençlik 

Arat: Aletler, belalar. 
Asar-ı gazal>-ı IWıl: İlahi 
gazabın eserleri. 
Hizbü'I-Azam-ı Kur'ini: 
Üstad Hazretleri'nin, 
Kur'fm-ı Kerim'den Hisale-i 
Nur'un Ostadı ve kaynağı 

kabul ettiği bazı Ayetleri zi­
kir ve dua maksadıyla oku­
mak için derteyerek bir ara­
ya getirdiği dua kitabı. 
ittihA-ı sünnet-i seniyye: 
Hz. Peygamber Efendimiz'in 
(s.as.) astün söz, hal, dav-

ranış ve buyruklanna uygun 
bir hayat yaşama. 
Neşr-i envBr-ı Kur'ftniye: 
Kur'&n'a ait nurlan yaymak. 
Rahmeten 11'1-Aiemin: Bü­
tün bir varlığa rahmet kay­
nağı. 
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noktasında ne kadar kıymettar bulunduğunu ve hakiki 
ve zevkli gençlik ise o tarzdaki bahtiyarların gençlikle­
ri olduğunu bir kat daha ispat edip, hakiki genç Türkler 
kimler olduğunu göstersin. 

Umum kardeşlerimize ve hemşirelerimize sela.m ve 
dua ederiz. Ve mübarek dualarını bu mübarek Ramazan-ı 
Şerifte ve bire bin kazancı kazandıran eyyam ve leyali-i 
mübfuekede rica ediyoruz. 

\.!01 jA c,JL:İl 
Kardeşiniz 

Said Nursf 

(Bu defadan evvelce size gönderilen gençler ikaznamesinin bir tetimmesi.) 

Birkaç Biçare Gençlere Verilen Bir Tenbih, 
Bir Ders, Bir İhtarnamedir. 

Bir gün yanıma parlak birkaç genç geldiler. Hayat ve 
gençlik ve hevesat cihetinden gelen tehlikelerden sakınmak 
için tesirli bir ihtar almak istediler. Ben de eskiden Risale-i 
Nur'dan medetisteyen gençlere dediğim gibi, onlara de­
dim ki: 

Sizdeki gençlik katiyen gidecek. Eğer siz daire-i 
meşruada kalmazsanız, o gençlik zayi olup, başınıza 

hem dünyada, hem kabirde, hem ahirette, kendi lez­
zetinden çok ziyade belôlar ve elemler getirecek. Eğer 

1 Kendinden başka her şeyin tani olduğu gerçek Baki, Allah'tır. 

Daire-i meşrua: Meşrtl dai- ikaznilme 1 ihtaım\me: 
re, heıat dairesi. Uyan, tenbih yazısı. 

Tetimme: Bir yazının arka­
sına konan ek, tamamlayıcı 
bölüm. 
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terbiye-i İslamiye ile o gençlik nimetine karşı bir şükür 
olarak iffet ve namusluluk ve taatte sarfetsen iz, o genç­
lik manen baki kalacak ve ebedf bir gençlik kazanması­
na sebep olacak. 

Hayat ise, eğer iman olmazsa veyahut isyan ile o 
iman tesir etmezse, hayat, zahiri ve kısacık bir zevk ve 
lezzetle beraber, binler derece o zevk ve lezzetten ziyade 
elem/er, hüzün/er, kederler verir. Çünkü insanda akıl ve 
fikir olduğu için, hayvanın aksine olarak, hazır zamanla be­
raber geçmiş ve gelecek zamanlarla da fıtraten alakadardır. 
O zamanlardan dahi hem elem, hem lezzet alabilir. 

Hayvan ise, fikri olmadığı için, hazır lezzetini, geçmiş­
ten gelen hüzünler ve gelecekten gelen korkular, endişeler 
bozmuyor. 

İnsan ise, eğer dalalet ve gaflete düşmüşse, hazır lezzeti­
ne, geçmişten gelen hüzünler ve gelecekten gelen endişeler, 
o cüz'i lezzeti cidden acılaştırıyor, bozuyor. Hususan gayr-i 
meşru ise, bütün bütün zehirli bir bal hükmündedir. 

Demek hayvandan yüz derece lezzet-i hayat noktasın­
da aşağı düşer. Belki ehl-i dalaletin ve gafletin hayatı, bel­
ki vücudu, belki kainatı; bulunduğu gündür. Bütün geçmiş 
zaman ve kainatlar, onun dalaleti noktasında madumdur, 
ölmüştür. Akıl alakadarlığıyla ona zulümatlar, karanlıklar 
veriyor. Gelecek zamanlar ise, itikadsızlığı cihetiyle yine 
madumdur. Ve ademle hasıl olan ebedi firaklar, mütema­
diyen onun fikir yoluyla hayatına zulümatlar veriyor. Eğer 
iman hayata hayat olsa, o vakit hem geçmiş, hem gelecek 

Adem: Yok. yokluk. Miidum: Varlığı olmayan, yok. 
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zamanlar imanın nuruyla ışıklanır ve vücut bulur; 
zaman-ı hazır gibi, ruh ve kalbine iman noktasında u/vi 
ve manevi ezvakı ve envôr-ı vücudiyeyi veriyor. Bu haki­
katin, İhtiyar Risalesi'nde, Yedinci Rica'da izahı var; ona 

bakmalısınız. 

İşte hayat böyledir. Hayatın lezzetini, zevkini ister­
seniz, hayatınızı imanla hayatlandırınız ve feraizle zi­

netlendiriniz ve günahlardan çekinmekle muhafaza edi­
niz. Her gün ve her yerde ve her vakit vefiyatlann göster­
dikleri deh§etli hakikat-i mevt ise, size -ba§ka gençlere söy­
lediğim gibi- bir temsil ile beyan ediyorum: 

Mesela, burada, gözünüz önünde bir darağacı dikilmi§. 
Onun yanında bir piyango fakat pek büyük bir ikramiye bi­

letleri veren dairesi var. Biz, buradaki on ki§i, alakülliha!, is­
ter istemez, hiç ba§ka çare yok, oraya davet edileceğiz, bi­
zi çağıracaklar. Ve çağırma zamanı gizli olmasından, her 
dakika ya "Gel, idam biletini al, darağacına çık!" veya­
hut "Gel, milyonlar albn kazandıran bir ikramiye bileti sa­
na çıkmı§. Gel, al!" demelerini beklerken, birden kapıya iki 
adam geldi. Biri yarı çıplak, güzel ve aldatıcı bir kadın, elin­
de zahiren gayet tatlı, fakat zehirli bir helva getirip yedir­
mek istiyor. 

Diğer biri de aldatmaz ve aldanmaz, ciddi bir adam, 
o kadının arkasından girdi. Dedi ki: "Size bir blsım, bir 

ders getirdim. Bunu okursanız, o helvayı yemezseniz, siz o 

AUıküllih'l: İster istemez, Envclr-ı vücU.diye: Varlık Tllsım: Sır, şifre. 
mutlaka. nurlan. Veflyi.t: Vefatlar, ölümler. 

Fer,lz: Farzlar. 
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darağacından kurtulursunuz. Bu tılsımla o emsalsiz ikra­
miye biletini alırsınız. İşte, bakınız bu darağacını da, za­
ten gözünüzle görüyorsunuz ki bal yiyenler oraya giriyor­
lar ve oraya girineeye kadar da o helvanın zehirinden deh­
şetli kann sancısı çekiyorlar. Ve o büyük ikramiye biletini 
alanlar çendan görünmüyorlar ve zahiren onlar da o da­
rağacına çıkıyorlar; fakat onlar asılmadıklannı, belki ora­
dan kolayca ikramiye dairesine girmek için basamak yap­
tıklannı, milyonlar, milyarlar şahitler var, haber veriyorlar. 
İşte, pencerelerden bakınız. En büyük memurlar ve bu iş­
le alakadar büyük zatlar yüksek sesle ilan ediyorlar, haber 
veriyorlar ki o darağacına gidenleri aynelyakin gözünüzle 
gördüğünüz gibi, bu ikramiye biletini tılsımcılar aldıklannı 
hiç şek ve şüphe getirmez, görür gibi, gündüz gibi kat'i bi­
liniz." dedi. 

İşte, bu temsil gibi, zehir/i bir bal hükmünde olan 
gayr-i meşru dairedeki gençliğin sefahetkarane zevkle­
ri, hazine-i ebediyenin ve saadet-i sermediyenin bileti ve 
vesikası olan imanı kaybettiği için, darağacı hükmünde 
olan ölüm ve ebedf zulümat kapısı olan kabrin musibe­
tine, aynen zahiren göründüğü gibi düşer. Ve ecel gizli 
olduğu için, genç ihtiyar fark etmeyerek, her vakit ecel 
eel/adı başını kesrnek için gelebilir. 

Eğer o zehir/i bal hükmünde olan hevesat-ı gayr-i 
meşruayı terk edip, tılsım-ı Kur'anf olan iman ve feraizi 

Aynelyakin: Gözle görülüp 
edinilen bilgi. 
HevesAt-ı gayr-i mqıila: 
Helal olmayan, haram olan 
istekler. onular. 

Saadet-i sennediye: Sü- SefAhetımrine: Cahilce 
rekli, bibneyen mutluluk; ve eğlence dii§künü bir şe-
cennet hayab. kilde. 
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elde etmekle ve fevkaldde mukadderat-ı beşer piyango­
sundan çıkan saadet-i ebediye hazinesi biletini alacağı­
na, yüz yirmi dört bin enbiya 1 (akyfıimüssefam) ile beraber 
had ve hesaba gelmeyen eh/-i veldyet ve ehl-i hakikat ve 
eh/-i tahkik müttefikan haber veriyorlar ve dsdrını gös­
teriyorlar. 

Elhasıl: Genç/ik gidecek. Sefahette gitmişse, hem 
dünyada, hem dhirette binler be/d ve elemler netice ver­
diğini ve öyle gençler ekseriyetle su-i istimd/ ile, isra­
fat ile gelen evhamlı hastalıkla hastahane/ere; veya taş­
kınlıklarıyla hapishane/ere veya sefalethanelere; veya 
mdnevf elemlerden gelen sıkıntılarla meyhanelere düşe­
ceklerini anlamak isterseniz, hastahanelerden ve hapis­
hanelerden ve kabristanlardan sorunuz. 

Elbette hastahanelerin ekseriyetle !isan-ı halinden, 
gençlik saikasıyla israfat ve su-i istimalden gelen hastalık­
tan "eninler", "eyvahlar" cevabını işittiğiniz gibi, hapisha­
nelerden dahi, ekseriyetle gençlik saikasıyla gayr-i meş­
ru dairedeki harekatın tokatlarını yiyen bedbaht gençlerin 
teessüfatını işiteceksiniz. Ve kabristanda ve mütemadiyen 
oraya girenler için kapıları açılıp kapanan o alem-i ber­
zahta, ehl-i keşfü'l-kuburun müşahedesiyle ve bütün ehl-i 

124 bin nebi, 315 (veya 313) rasül olduğuna dair bkz.: Ahmed İbni Hanbel, 
ei-Müsned 5/265; İbni Hibban. es-Sahih 2177; et-Taberilni, el-Mu'cemü'l-kebir 
8/217. 

Alem-i berzah: Kabir ha­
yab. Dünya ile S.hiret hayab 
arasındaki ara dönem. 
Ehl-i keşfü'l-kubur: Kabir­
de yatan ölülerin halinden 
Allah'ın izni ölçüsünde ha­
berdar olan kimse. 

Enin: İnilti, inleme. 
ll\ukadderat-ı beşer: İnsa­
nın dünya hayabm değer­
lendirmesine göre ötede na­
il olacağı ebedi, sınırsız ni­
metler, ihsanlar veya maruz 
kalacağı elemler, azaplar. 

M.üşihede: Kaib ve ruh gö­
züyle gönne, şahit olma. 
Müttefikan: İttifak ederek, 
oy birliğiyle. 
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hakikatin tasdikiyle ve §ehadetleriyle, ekser azaplar, gençlik 
su-i istimalatının neticesi olduğunu bileceksiniz. 

Hem nev-i insanın ekseriyetini teşkil eden ihtiyarlar­
dan ve hastalardan sorunuz. Elbette, ekseriyet-i mutlaka 
ile esefler, hasretlerle "Eyvah, gençliğimizi bad-i heva, bel­

ki zararlı zayi ettik. Sakın bizim gibi yapmayınız!" diyecek­
ler. Çünkü beş-on senelik gençliğin gayr-i meşru zevki için, 

dünyada çok seneler gam ve keder ve berzahta azap ve za­
rar ve ahirette cehennem ve sakar1 belasını çeken adam, 

en acınacak bir halde olduğu halde, 2;;5 ~'i );,ıL ~lji 
sırrıyla, hiç acınınaya müstehak olamaz. ÇünkÔ. zarara rıza­
sıyla girene merhamet edilmez ve layık değildir. 

Cenab-ı Hak bizi ve sizi bu zamanın cazibedar fitnesin­
den kurtarsın ve muhafaza eylesin, amin ... 

Aziz, sıddık, halis, muhlis kardeşlerim ve hizmet-i 
Kur'dniye'de ciddi, hakiki arkadaşlarım, 

Bu yakında hem lsparta'da, hem bu havalide Hisale-i 
Nur'un İhlas Lem'alan intişara başladığı münasebetiyle ve 
bir-iki küçük hadise cihetiyle şiddetli bir ihtar kalbe geldi. 

Riyaya dair Üç Nokta yazılacak: 

Birincisi: Farz ve vaciplerde ve şedir-i İsldmiye'de ve 
sünnet-iseniyyenin ittibdında ve haramların terkinde riyd 

1 
Bkz.: Kamer süresi, 54/48; Müddessir süresi, 74/26, 27, 42. 

2 
Bkz.: imam Rabbimi, el-Mektübat 2/83 (49. Mektup). 

Bild-I hevil: Bedava. boşu Sakar: Cehennem. (Bkz.: Şeillr-1 İslilmlye: İsl!m'ı 
boşuna. Kamer S. 54!48, Müddessir temsil eden semboller. İs-

S. 74/26, 42). l!m'a has özellikler. 
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giremez; izharı, riyd olamaz. Meğer, gayet zaaf-ı iman­

la beraber, fıtraten riydkdr ola. Belki, şedir-i İs/dm iye'ye 

temas eden ibadet/erin izhar/arı, ihfdsından çok dere­

ce daha sevap/ı olduğunu, Hüccetü'I-İsldm İmam Gazd/i 

(rad'iyalldJiuanli) gibi zdtlar beyan ediyorlar. 1 Sdir nevafilin i h­

fas ı çok sevap/ı olduğu hdlde, şedire temas eden, husu­

san böyle bid'alar zamanında ittibd-ı sünnetin şerafetini 

gösteren ve böyle büyük kebdir içinde, haramların ter­

kinde takvdyı izhar etmek, değil riyd, belki ihfdsından 

pek çok derece daha sevap/ı ve hdlistir. 

İkinci nokta: Riydya insanları sevkeden esbabın: 

Birincisi: Zaaf-ı imandır. Allah 'ı düşünmeyen, es­

baba perestiş eder, halkiara hodfuruşlukla riydkdrdne 
vaziyet alır. Risale-i Nur şakirtleri, Risale-i Nur' dan al­

dıkları kuvvetli iman-ı tahkikf dersiyle esbaba ve ndsa 

ubadiyet noktasında bir kıymet, bir ehemmiyet vermi­

yor ki ubUdiyetlerinde onlara gösterişle riyd etsinler. 

İkinci sebep: Hırs ve tamah, zaaf-ı fakr noktasında 
teveccüh-ü ndsı eelbine medar riydkdrdne vaziyet alma­

ya sevkediyor. 

1 
Bkz.: el-GazS.lL İhyau u/Urni'd-dfn 2/319. 

Bid'a: Dinde bir aslı olma­
yıp sonradan ortaya çıkan 
şey. 

Hodfürilşluk: Kendini öne 
çıkarma, beğendirme. 

ihfi: Saklama, gizleme. 
iman-ı tahkiki: Delile daya­
narak ulaşılan, sağlam, sar­
sılmaz iman. 

ittiha-ı sünnet: Hz. Pey­
gamber Efendimiz'in (s.a.s.) 
üstün söz, hal, davranış ve 
buyruklanna uygun bir ha­
yat ya§ama. 
izhar: Açığa çıkarma, gös­
tenne. 
NU: İnsanlar. 
Nevftfil: Nafileler. Farz, va­
cip gibi mecburi olmayan 

fakat yapılması güzel ve se­
vap olan §eYler. 
Perestlş etmek: Aşın düş­
kün olmak, tapareasma sev­
mek. 
ŞerAfet: Şereflilik, şeref. 

Tamah: Aç gözlülük, doy­
mazlık. 

Zaaf-ı fakr: Fakirlik, muh­
taçlık zaafı. 
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Hisale-i Nur'un şakirtleri, iktisat ve kanaat ve tevek­
kül ve kısmetine rıza gibi, Hisale-i Nur'un dersinden al­
dıkları izzet-i iman iye, inşaa/lah, onları riyddan ve dün­
ya men/aatleri için hodfuruşluktan men eder. 

Üçüncü sebep: Hırs-ı şöhret, hubb-u cah, makam sa­
hibi olmak, emsaline tefevvuk etmek gibi hisler ve in­
sanlara iyi görünmek, tasannukarane (haddinden fazla 
kendine ehemmiyet verdirmek) ve tekellüfkarane {layık 
olmadığı yüksek makamlarda görünmek) tarzını takın­
mak ile riya eder. 

Hisale-i Nur şakirtleri, "ene"yi, "nahnü"ye tebdil 
ettikleri, yani enaniyeti bırakıp, Hisale-i Nur dairesi­
nin şahs-ı manevisinin hesabına çalışması, "ben" yerine 
"biz" demeleri; ve eh/-i tarikatın fena /i'ş-şeyh, fena fi'r­
resul ve nefs-i emmareyi öldürmek gibi riyadan kurtaran 
vasıta/arın bu zamanda birisi de "fena fi'/-ihvan", yani 
şahsiyetini kardeşlerinin şahs-ı maneviyesi içinde eritip 
öyle davrandığı için, inşaa/lah, eh/-i hakikatin riyadan 
kurtulmaları gibi, bu sırla onlar da kurtulurlar. 

Üçüncü nokta: Vazife-i diniye itibarıyla nasa hüsn-ü 
kabul ettirmek, o makamın iktiza ettiği yüksek tavırlar 
ve vaziyetler, hodfuruşluk ve riya sayılmaz ve sayı/ma­
malı. Meğer o adam, o vazifeyi, kendi enaniyetine tabi 
edip istimal ede. 

Fena fi'r-resru: Tas.: Bütün 
varlığı ile Hz. Peygamber 
Efendimiz' e bağlı kalarak 
hep onu dii§ünmek. 
Fena !i' ş-şeyh: Tas.: Bütün 

varlığı ile §ellhe bağlı kala­
rak hep onu düşünmek. 

Hubb-u cah: Makam arzu­
su, düşlıünlil!)ü. 

Nahnü: Arapça'da "biz" 
anlamında birinci çokluk 
şahıs zamiri. 
Tefevwk etmek: Üstünlülı 
kurmak, üstün olmak. 
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Evet, bir imam, imarnet vazifesinde tesbihat/arı iz­
har eder, isma eder; hiçbir cihette ri ya olamaz. Fakat va­
zife haricinde o tesbihatları aşikare halkiara işittirmeye 
riya girebildiği için, gizlisi daha sevaplıdır. 

Risale-i Nur'un hakiki şakirtleri, neşriyat-ı diniye­
lerinde ve ittibd-ı sünnetteki ibadetlerinde ve içtinab-ı 

kebôirdeki takvôlarında, Kur'an hesabına vazifedar sa­
yılır/ar. İnşaallah riya olmaz. Meğer ki Risa/e-i Nur'a, 
başka bir maksad-ı dünyeviye için girmiş ola. Daha yazı­
lacaktı, fakat bir tevakkuf hali kesti. 

Fii§ etmek hatınma gelmeyen bir sırrı, fii§ etmeye mec­

bur oldum. Şöyle ki: 

Risa/e-i Nur'un şahs-ı manevfsi ve o şahs-ı manevfyi 
temsil eden has şakirtlerinin şahs-ı manevfsi "Ferid" 
makamına mazhar oldukları için, değil hususf bir mem­
leketin kutbu, belki --ekseriyet-i mutlakay/a- Hicaz'da 

bulunan ku tb-u azam ın tasarrufundan hariç olduğunu .. 
ve onun hükmü altına girmeye mecbur değil. Her za­
manda bulunan iki imam gibi, onu tanımaya mecbur 

Fiş etmek: Açıklamak, if­
şa etmek. 
Ferid/ ferdlyet: Sahip oldu­
ğu hususiyeti gereği bir ben­
zeri bulunmayan, hiç kim­
seye bağlı olmaksızın d~­
rudan doğruya Kur'an'dan 
ders alıp, i~d vazifesin­
de bulunan veli 1 velilerin 
vetayet makamı. 
İçıinab-ı kebilr: Büyük gü­
nahlardan sakınma, uzak 
d urma. 

İki imam (lmamin): Tas.: 
Kutb-u Azarnın --gavs-ı 
Azamın- sağında ve solun­
da yer alan, kutupla bera­
ber her zaman ve mekanda 
kutba bağlı olarak bulunan, 
kutbun iki veziri. Soldaki 
imam, sağdaki imama gö­
re daha yüksek dereceye 
sahiptir. Ve kutup vefat et­
tiğinde onun yerine geçer. 
(Bilgi için bkz.: Cürcfu>i, 
Taritat, İmamAn mad.; 

Bursevl, Ruhu'ı-Beyan, N& 
S. tefsiri). 
ismi etmek: İşittinnek, se­
sini duyurmak. 
Kutup 1 kulb-u Azam: En 
büyük veli, hidayet rehberi, 
insan-ı kAmil. Tas.: Kutbiyet 
mertebesini kazanmış olan 
bir veli aynı zamanda gav­
siyeti de hAiz olursa ona 
"kutb-u azam" denir. 
Tevakkuf: Duraklama, du­
raksama. 
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olmuyor. Ben, eskide, Risa/e-i Nur'un şahs-ı manevisini, 
o imamlardan birisini zannediyordum. Şimdi anlıyo­
rum ki Gavs-ı Azam'da, kutbiyet ve gavsiyetle beraber, 
"Ferdiyet" dahi bulunduğundan, ahirzamanda, şakirt/e­
rinin bağlandığı Risa/e-i Nur, o "Ferdiyet" makamının 
mazharıdır. Bu gizlenmeye layık olan bu sırr-ı azime bi­

naen Mekke-i Mükerreme'de dahi -farz-ı muhal olarak­
Risale-i Nur'un aleyhinde bir itiraz kutb-u azamdan da­
hi gelse, Risale-i Nur şakirtleri sarsılmayıp, o mübarek 
ku tb-u azam ın itirazını iltifat ve selam suretinde telakki 
edip, teveccühünü de kazanmak için, medar-ı itiraz nok­
taları o büyük üstadiarına karşı izah etmek, ellerini öp­
mektir. 

Evet, kardeşlerim, bu zamanda öyle dehşetli cere­
yanlar ve hayatı ve cihanı sarsacak hadiseler içinde had­
siz bir metanet ve itidal-i dem ve nihayetsiz bir fedakarlık 
taşımak gerektir. 

'~_re 'li );- 0.iıl i _,:;.ll 0~ ayetinin sırr-ı işarisiyle, 
ahireti bildikleri ve iman ettikleri halde dünyayı ahirete se­

verek tercih etmek ve kınlacak şişeyi baki bir elmasa bile­
rek rıza ve sevinçle tercih etmek ve akıbeti görmeyen kör 
hissiyalın hükmüyle, hazır bir dirhem zehirli lezzeti, ileride 
bir batman safi lezzete tercih etmek, bu zamanın dehşetli 

1 "Bile bile dünyayı (8.hirete) tercih ederler." (İbrahim slıresi, 14/3). 

Farz-ı muhiil: Olmayacak 
bir şeyi olmuş gibi düşün­
me, varsayma. 

Gavs-ı Azam 1 gavsiyet: 
Sıkışanlara, darda kalanla­
ra Allah' ın imiyle -Hızır gi-

bi- imdad eden; velilere de 
m€ı.nevi seyahatlerinde kar­
şıiaştıklan vartatarda hususi 
yardımda bulunan büyük 
veli 1 büyük velilerin ma­
kamı. 

İlidal-i dem: Soğukkanlı, 
dengeli, ölçülü olma. 
Kutbiyet: Veliliğin ziıvesi. 
Büyük velilik makamı. 
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bir marazı, bir musibetidir. O musibet sımyla, hakiki mü­
minler dahi bazen ehl-i dalalete taraftar olmak gibi dehşetli 
hatada bulunuyorlar. Cenab-ı Hak, ehl-i imanı ve Risale-i 
Nur şakirtlerini bu musibetlerin şerrinden muhafaza eyle­
sin, amin ... 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Ben, pek kat'! bir surette ve bine yakın tecrübelerim 
neticesinde kat'! kanaatim gelmiş ve ekser günlerde hisse­
diyorum ki Risale-i Nur'un hizmetinde bulunduğum gün­
de, o hizmetin derecesine göre kalbimde, bedenimde, di­
mağımda, maişetimde bir inkişaf, inbisat, ferahlık, bereket 
görüyorum. Hem orada iken, hem burada çok kardeşle­
rimden aynı haleti hissettim ve ediyorum. Ve çoklan itiraf 
ediyor ki "Biz de hissediyoruz." derler. Hatta, size geçen 
sene yazdığım gibi, benim pek az gıda ile yaşadığırnın sır­
n, o bereket imiş. 

Hem, İmam Şafii' den (raaıyaff4fıu anfı) rivayet var ki: "Halis 
talebe-i ulümun rızkına ben kefalet edebilirim." 1 demiş. 

Çünkü rızıklarında vüs' at ve bereket olur. 

Madem hakikat budur ve madem halis talebe-i ulüm 
unvanına Risale-i Nur şakirtleri bu zamanda tam liya­
kat gösterrnişler. Elbette, şimdiki açlık ve kahta mukabil 

1 
el-Kudal. Müsnedü'ş-Şih(ıb 1/244; el-Kannlıd, Ebcedü'/-u/{im l/98; el-Ml'ıniı.vi, 
Feyzu '1-kadfr 6/175. 

Dimağ: Beyin, zihin, akıl. Keftlet ebnek: Kefil olmak. Vüs'at: Geni§lik. 
İnblsat: Genişleme, yayıl- Talebe-i uh1m: İlim talep 
ma, ferahlama. edenler, öğrenciler. 
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Risale-i Nur hizmetini bırakmak ve zamret-i mai§et özrüyle 
mai§et peşine koşmak yerine en iyi çare, şükür ve kanaat 
veRisale-i Nur talebeliğine tam sanlmaktır. 

Evet, her tarafta bu derd-i maişet herkesi sarsıyor. 

Ehl-i dalalet bundan istifade eder. Ehl-i diyanet de kendini 
mazur bilir, "Zarurettir, ne yapalım." der. 

Demek ki Risa/e-i Nur şakirtleri, bu açlık ve zaruret 
musibetine karşı yine Nurla mukabele etme/i. Her şakir­
din vazifesi, yalnız kendi imanını kurtarmak değil; belki 
başkasının imanlarını da muhafaza etmeye mükelleftir. 
O da hizmete ciddi devamla olur. 

Size yazmıştık ki muarızlara adavet/e mukabele et­
meyiniz. Mümkün olduğu kadar, eh/-i takvd, ehl-i il­
me karşı dostane vaziyet alınız. Fakat bu noktaya dik­
kat ediniz ki: Risale-i Nur'un zararına ve şakirtlerinin 
salabet ve metanetlerine ilişecek bir tarzda daireniz içi­
ne sokmayınız. Öyle/er, niyet-i hdliseyle girmezse, belki 
fütur verirler. Eğer enaniyet/i ve hodfuruş ise, Risale-i 
Nur şakirtlerinin metanetlerini kırarlar, nazariarını 

Risa/e-i Nur'un harici ne çekip dağıtır/ar. Şimdi çok dik­
kat ve metanet lazımdır. 

Bu havalide, hakikaten ümidimin fevkinde, Risale-i Nur 
talebelerinden iki kahraman yetiştiler: Baba-oğul Ahmed 
Nazif, Salahaddin. Bu iki zat Risale-i Nur'un neşrinde iki 
yüz adam kadar çalışbklannı göıüyonız. Ezcümle birisi, 

Adilvet: Düşmanlık. 
Fütu" Gevıeklik, usanç. 

Hodfilıilş: Kendini beğen­
mi§. 
SaW>et: Sağlambk, karar­
luık. 

Zoruret-ı ma""t: Geçim 
zorunluluğu, yaşama mec­
buriyeti. 
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yani oğlu Kars'ta durup hem Van'a, hem Eızurum'a, hem 
Konya'ya, hem buralara --size leffen gönderdiğim mek­
tup gibi- muhaberelerle tesirli bir surette çalışıyor; tam bir 
Abdurrahman' dır. 

Kardeşiniz 

Said Nursf 

(Risale-i Nur şakirtlerinden HMız Tevfik. Mehmed 
Feyzi, Emin. Hilmi. Kamil'in bir fıkrasıdır.) 

Gavs-ı Azam'ın, Üstadımız hakkında~ ._;Jy..;; J.t~ 
ı .<;Wl fıkrasıyla, inayet ve teshile mazhar" olduğuna ve te-
"' " 

vafuk, Hisale-i Nur'un kerametinin bir madeni bulundu­
ğuna pek çok emarelerden, bu bir-iki gün zarfında, kü­
çük ve latif, fakat kat'i kanaat veren cüz'i hadiselerin te­
vafukunda gözümüzle gördüğümüz inayet-i rabbaniyenin 
numunelerinden beş-altısını beyan ediyoruz ki onlar, bu iki 
gün zarfında beraber vuku bulmuş. 

Birincisi: Dün, Üstadımıza, Hisale-i Nur' a ait üç hizmet 
lazım geldi. Kimse de yok. Biz de uzaktayız. Merdivenden 
inip, bir çocuğu bulup, bizlere gönderrnek niyetiyle kapıyı 
açtı. Hisale-i Nur'un o hizmetini görecek fevkalade bir tarz­
da, dakikasıyla, üç şakirdi kapıya geldiler. 

İkincisi: İki seneden ziyade Risale-i Nur'un mühim 
parçalan, Hisale-i Nur'un berekatıyla hanesi yangından 

1 
Muhakkak ki sen, infı.yet gözüyle gözetiJip korunmaktasın. Bkz.: el-Gümüşh€ı.nevl, 
MecmUatü '1-ahzab (Eurôd-ı Şôzeli) s.562. 

Gavs-ı Azam: "En büyük Lelfen: Sanlmış olarak, zarf TeshU: KolaylaŞ!rrna. 
velin anlamında Hz. Abdül- veya mektup içine koyarak. 
kadir Geylaninin !~bı 
(k.s.). 
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kurtulan Hafız Ahmed kendine yazdınp, başka bir kaza ve 
nahiyede bulunan bir-iki zat, onları istinsah için aldılar. İki 
seneden beri ellerinden kaçınp, mahcubiyetlerinden haber 
vermedikleri için hem biz, hem Hafız Ahmed, merak, hem 

hiddet ediyorduk O kitaplar, bugün geldiği aynı vakit, dün 
aynı saatte, Üstadımıza, beş seneden beri, her birkaç gün 
zarfında kolaylık için bir parça yemek pişirmekle hatırını 

soruyordu. İki seneden beri o adeti terk etmişti. 

Hem komşuluktan da başka yere nakletmesiyle, iki se­
nedir o adet terk edilmişken, yine dün, o aynı saatte, iki 
sene ewelki aynı adetiyle, o zatın. hanesinden, aynen es­
kisi gibi, küçücük bir hatır sormak nev'inde oğlu getirdi. 
Üstadımız dedi: "İki sene ewelki adete lüzum kalmamış; 
siz de komşuluktan gitmişsiniz." dedi. Bugün aynı vakitte, 
o Hafız Ahmed'in yazdırdığı kaybolan kitaplar, mükemmel 
bir surette istinsahla beraber geldi. Bizde şüphe bırakmadı 
ki bu latif tevafuk da, Risale-i Nur hakkındaki inayetin bir 
cilvesidir. 

Üçüncüsü: Üstadımız, aynı yine bugün Emin'e de­
di: "Üç-dört aydır her hafta karyesinden buraya gelen ha­
ne sahibesi gelmedi, kirasını dört aydır almadı. Her halde 
cevap gönderin gelsin, alsın." dediği aynı dakikada, dört 
aydan beri yanına gelmeyen o hane sahibesi kapıyı vur­
du, geldi. Beş aylık kirasını aldı. Üstadımız, bu hadise-i 
inayetten memnuniyeti için, uzak bir nahiyeden gelen, 

Hidlse-ı ln~t: CenAb-ı oldı$1 hAdise, olay. Kaıye: Köy. 
Hakk'ın inAyetinin tecelli istlnsah: Çoğaltma, kopya-
ettiği, yardım ve desteğinin lama. 
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yuvarlak, hiç görmediğimiz ve burada bulunmayan bir kü­

çük ekmeği o hane sahibesine verdi. Aynı vakitte, yirmi da­

kika zarfında, burada bulunmayan aynı ekmekten, iki se­

ne Risale-i Nur'un iki kitabını alıp mütalaasının manevi üc­

retinden binde bir ücret olarak geldi. Ve bir parçacık a§Ure 

çarbasını dahi yine o ev sahibesine verdi. Aynen, o aşure­

nin on misli kadar, latif üç ekmek, yine iki sene iki kitabın 

okunmasına binde bir ücreti diye geldi. Gözümüzle gör­

dük. 

Hem yine Üstadımız, bugün o hane sahibesine, yedi 

senedir adını bilmediği için "ismin nedir?" diye sormuş. O 

da demiş: "Hayriye' dir." Hayriye isminde olmak tevafu­

kuyla, iki saat sonra, Hayri namında Risale-i Nur'un bir 

şakirdi, haberimiz yokken İstanbul' a gitmiş. Hem ticaret 

münasebetiyle iki mühim şakirtler dahi gidip geç kaldı­

lar. Maddi, manevi fırtınalar münasebetiyle Üstadımız on­

ları, hem oradaki mühim bir şakirdi çok merak ediyordu. 

Bugün o Hayri, iki saat Hayriye'den sonra geldi; o üç şa­

kirt hakkındaki merakı izale ettikten sonra dört aydan beri 

devam eden "tefarik" namında Üstadımızın bir kokusu bu­

gün bitmişti Hayri'nin elinde bir küçük şişe ... Dedi: "Size 

tefarik getirdim." Biz de bu küçük, latif tefarikteki tevafuka 

"Barekallah!" dedik. 

Bu iki gün zarfında bu küçücük numuneler gibi, 

Üstadımız, Mu' ciziH-ı Ahmediye'nin tashihatıyla meşgul ol­

duğu için, bunlardan ba§ka çok numuneleri görmüş. Madem 

iki günde böyle inayetin cilvelerini görüyoruz; Risale-i Nur 
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dairesi içinde dikkat edilse, herkes kendi nefsinde hizmeti 

derecesinde böyle nurnilneleri görebilir_ 

Hafız Tevfik Hilmi Kamil Hayri Mehmed Feyzi Emin 

Evet Evet Evet Evet Evet Evet 

Gözümüzle gördük. 

Evet; ben de tasdik ediyorum. 
Said Nursf 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Bu şiddetli kışta ve manevi, dehşetli, ayrı tarz bir kış­
ta ve nev-i beşer ictimai hayahnda müthiş kanlı diğer tarz 
bir kışta, çırpınan biçArelere rikkat-i cinsiye ve şefkat-i 

nev'iye cihetinden gayet derecede bir hüzün ve elem his­
settim. Çok yerlerde beyan ettiğim gibi, yine Erhamü'r­
rahimin ve Ahkemülhakimin olan onlann Halık-ı Kerim ve 
Rahim'in hikmet ve rahmeti, benim kalbimin imdadına ye­
tişti. Manen denildi ki: 

"Senin bu şiddet-i teessürün, o HakimveRahim'in hik­
metini, rahmetini bir nevi tenkit hükmüne geçer. Rahmet-i 
ilahiyeden ileri şefkat olunmaz. Hikmet-i rabbaniyeden da­
ha ekmel hikmet, daire-i imkanda olamaz. Asiler, cezalannı; 

Ahkemü'I-Mkirnin: En iyi 
hüküm sahibi CenAb-ı Hak. 
Dalre-i imkAn: Variıklan 
kendinden olmayan, yaratı· 
lan her şey. Varlık Alemi. 
Ekınel: En mükemmel. 

Erhamü'r-rlihimin: Merha­
metlllerin en merhametiisi 
Cenftb-ı Hak. 
Hakim: Her şeyi yerli yerin­
ce yapan Hz. Allah. 
!Wık-ı Kerim: Pek cömert 
olan, sınırsız kerem sahibi 
Yüce Yaratıcı. 

Rahim: Kullanna karşı son­
suz lütuf ve merhamet eden, 
onlan gözeten Hz. Allah. 
Ri-t-l cjnsiye 1 şefkat-I 
nev'iye: Insan olmaktan 
kaynaklanan şefkat, merha­
met, acıma duygusu. 
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masumlar, mazlumlar, zahmetlerinden on derece ziyade 
mükafatlannı alacaklannı dü§ün. Senin daire-i iktidarının 
haricinde olan hadisata, O'nun merhamet ve hikmet ve 
adaleti ve rububiyeti noktasında bakmalısın." Ben de o lü­
zumsuz §iddetli elem-i §efkatten kurtuldum. 

Oluz sene evvel a§airlerde gezerken, böyle suaf elli/er: 
"Acaba §U zaman ve dehrin §ikayetindeki -hatta 
büyük zatlar ve evliyalar dahi felekten ve zaman­
dan §ikayet ediyorlar- ondan, Sani-i Zülcelal'in 
sanat-ı bedline itiraz çıkmaz mı? 

Cevap: Hayır ve asla! Belki manası §Udur: Güya §ika­
yetçi der ki: "İstediğim emir ve arzu ettiğim §ey ve te§ehhi 
ettiğim hal, hikmet-i ezeliyenin düsturuyla tanzim olunan 
alemin mahiyeti müstait değil ve inayet-i ezeliyenin per­
geliyle nak§olunan feleğin kanunu müsait değil ve me§iet-i 
ezeliyenin matbaasında tab olunan zamanın tabiatı muvafık 
değil ve mesalih-i umumiyeyi tesis eden hikmet-i ilahiye ra­
zı değildir ki §U alem-i imkan, Feyyaz-ı Mutlakın yed-i kud­
retinden, §U ukillümüzün hendesesiyle ve tehevvüsümüzün 
i§tahıyla istediğimiz her bir semeratı koparsın. Verse de tu­
tamaz, dü§5e de kaldıramaz." 

Alem-i imldin: Varlıklan 
kendinden olmayan, yarab­
lan her §ey. Varlık ihlemi. 
Aşiir: Aşiretler. 

Dehr: Zaman. 
Felek: Baht, mli". 
Feyyaz-ı Mutlak: Sınırsız 
bolluk ve bereketler lütfe­
den Hz. Allah. 
Hlkmet-lezellye:Zamanlan 
aşan, sınırsız ve sonsuz hik­
met. 

İnayet-1 ezellye: Cenab-ı 
Hakk'ın ezen, sonsuz deste­
W,, yardımı. 
Medllh-1 umumlye: Genel 
maslahatiar, faydalar. 
ft\eşlet-1 ezeliye: Cen~ıb-ı 
Hakk'ın ezeli, sonsuz dile­
mesi. 
Müstald: Hazır, hazırlıklı. 
RubQblyet:Cenab-ıHakk'ın 
her şeyi kuşatan idaresi, ter­
biyesi. 

Sanat-ı bedi: Eşsiz, mü­
kemmel sanat. 
Sini-i Zülcelal: Her şeyi 
mükemmel ve harika yapan 
Ulu Allah. 
Tehewüs: Heves, heves­
lenme. 
Teşehhi etmek: Çok arzu­
lamak, hırsla isternek 
Ukill: Akıllar. 
Yed-I kudret: Kudret eli. 
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Evet, bir §ahsın tehewüsü için büyük bir daire-i muhi­
ta hareket-i mühimmesinden durmaz. 

İ§te, ohız sene ewelki cevaba, Hisale-i Nur dahi zelze­
leler bahsinde böyle küçük bir ha§iye ilhak ediyor ki her bir 
unsurun, maddi ve manevi kı§ ve zelzele gibi hadiselerin, 
yüzer hayırlı neticeleri ve gayeleri varken, §erli ve zarar­

lı birtek neticesi için onu vazifesinden durdurmak, o yü­
zer hayırlı neticeleri terk etmekle, yüzer şer yapmak, ta bir 
tek şer gelmesin gibi, hikrnete, hakikate, rububiyete müna­
fi olur. Fakat, külli kanuniann tazyikinden feryat eden fert­
lere, inayat-ı hassa ve imdadat-ı hususiye ile ve ihsanat-ı 
mahsusa ile Rahmanürrahim, her biçarenin imdadına ye­
ti§ebilir. Dertlerine, derman yetiştirir. Fakat o ferdin hevesi 
ile değil, hakiki menfaatiyle yardım eder. Bazen, dünyada 
istediği bir cama mukabil, ahirette bir elmas verir. 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Birden ruhuma gelmi§ bir endişeyi beyan ediyorum. 

Ehl-i daldlet, Risale-i Nur'un e/mas kılıçiarına mu-
kabele edemedik/eri için, şakirtleri içinde, derd-i maişet 
cihetinden ve bahar mevsimi gafletinden istifade ede­
rek -meşrepler veya hissiyatları muhalefetinden zayıf 

damarları bulup- şakirtleri içindeki tesanüdü sarsmak 

Daire-i muhita: Büyük, ge­
ni§ daire. 
ihsiniiıt-ı mahsusa: Ce­
nAb-ı Hakk'ın hususi ihsan­
lan, iyilikleri. 

İıUiyit-ı hiissa 1 imdidAl-ı 
hususlye: Cen&b-ı Hakk'ın 
hususi destekleri, yardım­
lan. 
Müniifi: Aykın, zıt. 

RahrMnü'r-Rahim: Yarat­
tıklanna ~~ merhamet ve 
ilisanı çok fazla olan, daima 
sonsuz ve sınırsız şefkat ve 
merhamet eden Hz. Allah. 
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istediklerini hissettim ve anladım. Sakın, çok dikkat 
ediniz, içinize bir mübayenet düşmesin. İnsan hatadan 
hôli olamaz; fakat tevbe kapısı açıktır. 

Nefis ve şeytan, sizi, kardeşinize karşı itiraza ve hak­
lı olarak tenkide sevkettiği vakit, deyiniz ki: "Biz, değil 
böyle cüz'f hukukumuzu, belki hayatımızı ve haysiyeti­
mizi ve dünyevf saadetimizi Risale-i Nur'un en kuvvet­
li rabıtası olan tesanüde feda etmeye mükellefiz. O bi­
ze kazandırdığı netice itibarıyla dünyaya, enaniyete ait 
her şeyi feda etmek vazifemizdir." deyip nefsinizi sus­
turun uz. Medar-ı niza bir mesele varsa meşveret edi­
niz. Çok sıkı tutmayınız; herkes bir meşrepte olmaz. 
Müsamahayla birbirine bakmak şimdi elzemdir. 

Umum karde§lerimize birer birer selam ederiz. 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Her vakit ihtiyat iyidir. Zaten Hazreti İmam Ali 
(radiyalfafiu anfi) de kerametkarane bize ihtiyatı tavsiye edi­
yor. Şimdi, Şark tarafında yeni bir hadise: Bir §eyh ta­
rafından, kendi müridieri ve halifeleri vasıtasıyla din le­
hinde, eskiden beri meşhur olmuş Şeyh Ahmed namında 
türbedar-ı nebevi tarafından vasiyetname-i Peygamberi 
(afeyfiissafdtü vessefdm) namında bir eser; o havalide gezmi§, in­
tişar etmiş. Oralarda çalışan kahraman Selahaddin'i bir 
derece ihtiyata sevkedip, bütün siyasetlerin fevkinde ve 

KerametlmrAne: Kerametli Medar-ı niza: Çekişme, Mübayenet: Ayrılık, uyuş-
bir tarzda. kavga sebebi. mazbk. 

Şark: Doğu. 
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siyasetiere tenezzül etmeyen Risale-i Nur cereyanı, öy­
le siyasete temas edebilen cereyanlarla iştiraki görünme­
rnek için, daha ziyade ihtiyat ve tevakkufa mecbur olmuş. 
Bugün, beş ay, Ankara'ya bir vazifeyle gitmek için buraya 
geldi. Bir hatiye onu takip edip o da arkasından girdi. Ben 
o casusa, Selahaddin kalktıktan sonra, dedim ki: 

Hisale-i Nur ve ondan tam ders alan biz şakirtleri, 
değil dünya siyaset/erine, belki bütün dünyaya karşı 

da Hisale-i Nur' u d/et edemeyiz ve şimdiye kadar da et­
memişiz. Biz eh/-i dünyanın dünya/arına karışmıyoruz. 
Bizden zarar tevehhüm etmek divaneliktir. 

Ewela: Kur'dn bizi siyasetten men etmiş, td ki el­
mas gibi hakikatleri, ehl-i dünyanın nazarında cam par­
çalarına inmesin. 

Saniyen: Şefkat, vicdan, hakikat bizi siyasetten men 
ediyor. Çünkü tokata m üstehak dinsiz münafıklar onda 
iki ise, onlarla müteallik yedi-sekiz mdsum bfçdre, çoluk­
çocuk, zayıf, hasta, ihtiyarlar var. Be/d ve musibet gelse, 
o sekiz mdsumlar o beldyo düşecekler. Belki o iki müna­
fık dinsiz, daha az zarar görecek. Onun için, siyaset yo­
luyla, idare ve dsdyişi ihld/ tarzında, neticenin husulü de 
meşkuk olduğu hdlde girmek, Hisale-i Nur'un mahiye­
tindeki şefkat, merhamet, hak, hakikat şakirtlerini men 
etmiş. 

Hallye: Casus, ajan. MefkOk: Şüpheli. Tevehhüm etmek: San­
HusQI: Meydana gelme, ol- Tevakkuf: Duraklama, du- mak, zannetmek, vehmet-
ma. raksama. rnek. 
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SaJisen: Bu vatan, bu millet ve bu vatandaki eh/-i 
hükumet, ne şekilde olursa olsun, Risa/e-i Nur'a eşedd-i 
ihtiyaç/o muhtaçtırlar. Değil korkmak veyahut addvet 
etmek, en dinsizleri de onun dinddrdne, hakperestdne 
düsturlarına taraftar olmak gerektir. Meğer ki bütün bü­
tün millete, vatana, hdkimiyet-i İsldmiye'ye hıyanet ola. 

Çünkü bu millet ve vatan, hayat-ı içtimaiyesi ve siyasi­
yesi anarşilikten kurtulmak ve büyük tehlikelerden halas ol­

mak için, beş esas lazım ve zaruridir: 

Birincisi: Merhamet. 

İkincisi: Hürmet. 

Üçüncüsü: Emniyet. 

Dördüncüsü: Haram ve helalı bilip haramdan çekil­
mek. 

Beşincisi: Serseriliği bırakıp itaat etmelidir. 

İ§te Risale-i Nur, hayat-ı içtimaiyeye bakbğı vakit bu 
beş esası temin edip, hem asayişin temel taşını tesbit ve 
temin eder. Risale-i Nur'a ilişenler katiyen bilsinler ki onla­
no ilişmesi, anarşilik hesabına, vatan ve millete ve asayişe 
düşmanlıkbr. İ§te bunun hülasasını o casusa söyledim. 
Dedim ki: 

"Seni gönderenlere böyle söyle. Hem de ki: On se­
kiz senedir bir defa kendi istirahati için hükumete mü­
racaat etmeyen ve yirmi bir aydır dünyayı hercümerç 
eden harplerden hiçbir haber almayan ve çok mühim 

Here ü merc ebnek: Kargaşa çıkarmak, karıştırmak. 
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makamlarda çok mühim adamların dostane temaslarını 
istiğna edip kabul etmeyen bir adama, ondan korkup, 
tevehhüm edip, dünyanıza karışmak ihtimali ile evha­
ma düşüp tarassutlarla sıkıntı vermekte hangi mana 
var? Hangi masiahat var? Hangi kanun var? Divaneler 

de bilirler ki ona ilişrnek divaneliktir." dedik. O casus da 
kalktı gitti. 

Umum kardeşlerimize, hususan erkanlara ve matbaa­
cılara, hususan Hizb-i Nuriye'nin niişirleri olan Hiı.fız Ali, 
kahraman Tahiri ve Hafız Mustafa ve rüfekalarına birer bi­
rer selam ediyoruz. 

Aziz, sıddık, mücahid kardeşlerim Hasan Atıf ve 
sadık rüfekası, 

Evvela: Bu şuhur-u selase-i mübarekenizi tebrik ediyo­
ruz. Sizin kalemlerinizin yadigarları ve Risale-i Nur' dan ay­
rılmamak ve sebat etmek senetleri olan yazılarınızı .. ve di­
ninizi dünyanın çok fevkinde tutmanıza işaret veren dün­
ya sureti üstündeki çizgilerinizi.. ve iman hizmetinde da­
ima sebat etmenize vesikalar hükmündeki irnzalarınızı .. 
kemal-i memnuniyetle aldık; kabul ettik. Cenab-ı Hak sizle­
re, hazine-i rahmetinden onların hurufah adedince defter-i 
a'maiinize haseneler yazsın, amin ... 

Aziz kardeşlerim! Bu defa yazılarınızda İhlas Hisa­
lelerini gördüğüm için, sizi o gibi risalelerin dersine havale 

Hurufılt: Harfler. Rüfekiiı: Arkadaşlar, yol- Tarassut: Gözetleme, gö-
Rüfekô: Arkadaşlar, yoldaş- daşlar. zetim. 
lar. 
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edip, ziyade bir derse ihtiyaç görmedim. Yalnız bunu ihtar 
ediyorum ki mesleğimiz, sırr-ı ihlasa dayanıp, hakaik-i 
imaniye olduğu için, hayat-ı dünyaya, hayat-ı içtimai­
yeye mecbur olmadan karışmamak ve rekabet ve taraf­

gir/iğe ve mübarezeye sevkeden halattan tecerrüt etme­
ye mesleğimiz itibarıyla mecburuz. Binler teessüf ki şimdi 
müthiş yılaniann hücumuna maruz biçfire ehl-i ilim ve ehl-i 
diyanet, sinekierin ısırması gibi cüz'i kusuratı bahane ede­
rek, birbirini tenkitle, yılaniann ve zındık münafıklann tah­
ribatianna ve kendilerini onların eliyle öldürmesine yardım 

ediyorlar. 

Gayet muhlis kardeşimiz Hasan Atıfın mektubunda, 
bir ihtiyar €ilim ve vaiz, Risale-i Nur'a zarar verecek bir va­
ziyette bulunmuş. Benim gibi binler kusurlan bulunan bir 
biçarenin, ehemmiyetli iki mazeretine binaen bir sünneti 
(sakal) terk ettiğim bahanesiyle şahsımı çürütüp, Risale-i 

Nur' a ilişrnek istemiş. 

Ewela: Hem o zat, hem sizler bilin iz ki: Ben, Risale-i 

Nur'un bir hizmetkarıyım ve o dükkanın bir dellalıyım. 
O ise (Risale-i Nur), Arş-ı Azam'la bağlı olan Kur'an-ı 
Azfmüşşôn'la bağlanmış bir hakiki tefsiridir. Benim 

şahsımdaki kusurat, ona sirayet edemez. Benim yırtık 
delldllık elbisem, onun baki elmaslarının kıymetini ten­
zil edemez. 

Arş·ı Azam: Yerde ve gök- CenAb-ı Hakk'ın bilebilece­
te, maddi ve manevi bütün ği yüce bir alem. 
varlıklarla alAkah ilahi emir, DeUillık: Bir şeyi deliUeriyle 
irade ve işleyişin ilk tecelli gösterme, ilan etme. 
ve zuhur mahalli sayılan, Sirayet etmek: Bula§mak, 
fakat mahiyetini sadece yayılmak. 

Tecerrüd etmek: Sıynlmak, 
uzaklaşmak 

Tenzil etmek: indirmek, 
düşürmek. 
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Saniyen: O vdiz ve d/im zdta benim taralımdan 
se/dm söyleyiniz. Benim şahsıma olan tenkidini, itira­
zını, başım üstüne kabul ediyorum. Sizler de o zdtı ue 
onun gibileri münakaşa ue mündzaraya seuketmeyiniz. 
Hatta tecauüz edilse de beddua ile de mukabele etmeyi­
niz. Kim olursa olsun, madem imanı oor; o noktada kar­
deşimizdir. Bize düşmanlık da etse, mesleğimizce mu­
kabele edemeyiz. Çünkü daha müthiş düşman ve yılan­
lar uar. 

Hem elimizde nur oor; topuz yok. Nur kimseyi incit­
mez, ışığıyla okşar. Ve bilhassa ehl-i ilim olsa, ilimden 
gelen endniyeti de varsa, endniyet/erini tahrik etmeyi­

niz. Mümkün olduğu kadar, 1L:IJ? IJ}' ;JıL IJ}' 11jj düs-
turunu rehber edinin iz. - ' ' 

Hem, Hasan Avni ismindeki zat, madem ewelce 
Risale-i Nur' a girmiş ve yazısıyla da iştirak etmiş, o daire 
içindedir. Onun fikren bir yaniışı varsa da affediniz. Biz, de­

ğil onlar gibi ehl-i diyanet ve tarikata mensup Müslümanlar; 
şimdi bu acib zamanda, imanı bulunan ue hatta /ırak-ı 
ddlleden bile olsa onlarla uğraşmamak ve Allah'ı tanı­
yan ve dhireti tasdik eden Hıristiyan bile olsa, onlar­
la medar-ı nizd noktaları medar-ı münakaşa etmemeyi; 
hem bu acfb zaman, hem mesleğimiz, hem kudsf hizme­
timiz iktiza ediyor. 

1 "Okullar, bO§ söz ve i§lere rastladıklannda vakarta oradan geçip giderler." (Furkan 
süresi, 25/72). 

Fırak-ı dille: Dal&ete dli§mli§, doğru yol- Medar-ı nlziı: Çekişme, kavga sebebi. 
dan aynlmış gruplar. 
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Ve Risale-i Nur'un d/em-i İs/dm 'da intişarına karşı 
hayat-ı içtimaiye IJe siyasiye cihetinde mani/er çıkma­
mak için, Risa/e-i Nur şakirt/eri musa/ahakarane vaziye­
ti almaya mükelleftirler. 

Sakın hocaların Cuma ve cemaatlerine ili§meyiniz. 
İ§tirak etmeseniz de i§tirak edenleri tenkit etmeyiniz. Gerçi, 
İmam Rabhani demi§ ki: "Bid'a olan yerlere girmeyiniz." 
Maksadı, "Sevabı olmaz." demektir; yoksa, namaz battal 
olur değil. Çünkü Selef-i Salihin'den bir kısmı, Yezid ve 
Velid gibi §ahıslann arkasında namaz kılmı§lar. Eğer mesci­
de gidip gelmekte kebaire maruz kalırsa, halvethanesinde 
bulunması lazımdır. 

Salisen: Hasan Atıf ın mektubunda, cesur ve sehatkar 
zatlardan-ki "efeler" tabir ediyor-hahis var. Biz, o cesur, 
sehatkar yeni kardeşlerimizi ruh u canla kabul ediyoruz. 
Fakat Risale-i Nur dairesine girenler; şahsi cesaretleri­
ni kıymetleştirmek için, sarsılmaz bir sebat ve metane­
te ve ihvanlarının tesdnüdüne cidden çalışmaya sar/e­
dip, o cam parçası hükmünde şahsi cesaretini, hakikat­
perestlik sıddıkiyetindeki fedakarlık elmasına çevirmek 
gerektir. 

Evet, mesleğimizde, ihlds-ı tdmmeden sonra en bü­
yük esas, sebat ve metanettir. Ve o metanet cihetiyle 

Bld'a: Dinde bir aslı olma­
yıp sonradan ortaya çıkan 
jey. 

ihlfts-1 tllımm: Yapbğını her­
hangi bir gaye, menfaat gö­
zetmeden tamamen Allah 
emrettiği için yapma. 
Kebilr: Büyük günahlar. 

Metllınet: Kararlılık, daya­
nıkl~ık, sağlam duruş. 

Musalihakirône: Etrafıyla 
barışık hareket eder tarzda. 
Sebat: Kararlılık, yerinde 
sağlam durma. 
Selef-i slilihin: Ehl-i Sün­
net'in ilk dönem rehberleri; 

güvenilir, dürüst ilim sahip­
leri. 
Sıddık\yet: Cenôb-ı Hakk'tan 
geleni hemen özümseyebil­
me; tertemiz, dupdunı ol­
ma, sadakat ve doğrulukta 
en ileri seviye. 
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şimdiye kadar çok vukuat var ki öyle/er, her biri yüze 
mukabil bu hizmet-i nuriyede muvaffak olmuş ddi bir 
adam ve yirmi otuz yaşında iken, altmış-yetmiş yaşında­
ki ve/ilere tefevvuk etmişler var. 

Hem bir adam, kendi başına cesareti güzel de olsa, 
bir cemaat-i mütesdnideye girdikten sonra, onların is­

tirahatini ve sarsılmamalarını muhafaza etmek için, o 
şahsi cesareti istimdl edemez. 

~~~ r ._.l&. IJ~ hadis-i şerifinin sırrıyla hare­
ket etmek, hem şimdi/ik, bu müşevveş vaziyetlerde çok 

zararlı, hem hoca/arı, hem eh/-i siyaseti Hisale-i Nur'a 
karşı cephe almaya ve tecavüz etmeye sebebiyet veren 
şapka ve ezan meseleleri ve Deccal ve Süfyan unvan­
ları, Risa/e-i Nur şakirtleri yabanflere karşı lüzumsuz 
medar-ı bahis ve münazaa edilmemek lazımdır ve ihti­
yat etmek elzemdir ve itida/-i demmi muhafaza etmek 
vaciptir. Hatta, sizde cüz'f bir ihtiyatsızlık, buraya kadar 
bize tesir ediyor. 

· Risale-i Nur, bir daire değil; mütedahil daireler gibi 
tabakatı var. Erkanlar ve sahipler ve haslar ve naşirler ve 

ı "Sizden en zayıf olanların durumuna göre hareket ediniz." es..sehavi, e/-Makdsıdü'/-
hasene s.246; Aliyyülkfu1, el-MasnQ' s.112; ei-Aclı1ni, Keşfü'J-haj(i 1!563. 

Cemaat-i mütesinide: 
Birbiriyle dayanl§ma içinde 
olan cemaat, topluluk. 
Deccaı: Ahirzamanda ge­
leceği bildirilen insanlara, 
ahlaka ve tevhid düşüncesi­
ne savaş açacak, inkar dü­
şüncesini yayacak şahıs ve­
ya hükmi şahsiyet. 

İlidal-i dem: Soğukkanlı, 
dengeli, ölçülü olma. 
Medar-ı bahis ve mürnbaa: 
Söz konusu ve mücadele, 
çekişme sebebi. 
Müşevveş: Karmakarışık, 
dağınık. 

MiitedihU: İçioe. 

Süfyan: Ahirzaman'da İs­
lam ümmeti içinden çılap, 
insanlan aldatarak dinden 
uzaklaştıracak olan §ahıs. 
Tefewuk etmek: Üstünlük 
kurmak, üstün olmak. 
Vaclp: Gerekli, kesin. 
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talebeler ve taraftarlar gibi tabakatları var. Erkan dairesine 
li yakatı olmayan Risale-i Nur' a muhalif cereyana taraftar 
olmamak şartıyla; daire haricine atılmaz. Hasların hasiyeti, 

zıt bir mesleğe girmernek şartıyla talebe olabilir. Bid' a ile 
amel eden, kalben taraftar olmamak şartıyla dost olabilir. 
Onun için, az bir kusurla düşman sınıfına iltihak etmemek 
için, dışarıya atmayınız. Fakat Risale-i Nur'un erkanlarında 
ve haslarındaki esrarlar ve nazik tedbirlere onları teşrik et­
memek gerektir. 

_.. -- l J _. "" "" "' 3~lS/' -<.))\ ~" ,e;:.ıc. 'Y\...:JI 
.r.J , JJ r-:- i 

Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Sizin Miracınızı tebrik ve Miraç Sahibi'nin (a(eyfiissafiitü 

vessefiim) sünnet-i seniyyesine sizi ve bizi tam muvaffak eyle­

mesine rahmet-i ilahiyeden niyaz ediyoruz. Size, bu bir-iki 
gün zarfında, nazar-ı dikkati eelbeden bir-iki küçük mese­
leyi yazıyorum. 

Ewela: Risale-i Nur şakirtlerinin bir kısmı bekar kal­
maklığın çok sebeplerinden bir sebebini gösteren bir 

Her türlü noksan sıfatiardan uzak olan Allah'ın adıyla. 
2 

"Hiçbir şey yoktur ki, O'nu hamd ile beraber tesbih (tenzih) ediyor bulunmasın." 
(İsra sUresi, 17/44) 

3 
Allah'ın selamı, rahmeti ve bereketi üzerinize olsun. 

Nazar·ı dikkati celbetmek: İnsaniann dik- Sünnet-i seniyye: Hz. Peygamber Efen­
katini, ilgisini çekmek. · dirniz'in (s.a.s.) üstün söz, hal, davranış ve 

buyrukla n. 
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hadise: Bugünlerde, gençlik darbesini yiyen ve bekar ka­
lan ve teselli bulmak için Risale-i Nur'la alakadarlığa çalı­

şan ve mühim bir mektepte ders almaya meşgul ve ehem­
miyetli bir adamın kerimesi bulunan hanıma icmalen bir 
hakikat söyledim. Belki o havalide bazılara faydası var di­
ye yazıyorum. 

Dedim ki: Madem gençlik darbesini yedin, bir vazife-i 
fıtriye olan tenasül kanununa daha girme. Çünkü o vazife­
nin mukabilinde ücret olarak erkeğin aldığı muvakkat !ez­
zet ve keyif bir derece bidayette kafi geliyor. Fakat, biçfue 
kadın, o vazife-i fıtriyede, bir sene ağır yükü çekmeye ve 
bir-iki sene vetedin meşakkatine, beslemesine ve açık sa­
çıklık sebebiyle kocasının nazarında sadakatsizlik ittiha­
mı ve kocasının da gözü dışarıda olmak ihtimali ve ona 
samimi merhamet etmemesi cihetiyle, daimi sıkınblara ve 
vicdani azaplara mukabil, izdivaçta aldığı muvakkat bir ke­
yif ve lezzet, bu bozuk zamanda, ona, o vazifeye mukabil 
yüzden birisine mukabil gelemiyor. Ve bilhassa, "küfüw-ü 
şer'!" tabir edilen, birbirine seeiyeten veya diyaneten liya­

kat bulunmadığından, daha ziyade azap çektirir. Ve bil­
hassa terbiye-i İslamiye haricinde, Müslüman namı allın­
da olanlar, imandan gelen hürmet ve merhamet-i müteka­
bileyi bulamadıklarından, bütün bütün saadet-i hayatiyeyi 
mahvediyor, cehennem azabını çektiriyor. 

Diyaneten: Dindarlık ola· SJnda birbirine denk ve lAyık Seciyeten: Karakter, huy 
rak. olması. olarak. 
Küfüvv-ü şer'i: Evlenecek Merhamet-I mütekabUe: Tenisül: Çoğalma, üreme. 
adayiann dindarlık nokta- Karşılıklı merhamet 
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Hem peder, hem viılide, tenasül kanunundaki vazifede 
çektikleri çok meşakkat ve gördükleri çok hizmete mukabil, 
yalnız veledin dünyada, kemiıl-i hürmet ve itaatle §efkatle­
rine ve hizmetlerine bedel, hiılis bir hürmet ve sadıkane bir 
itaat ve vefatlanndan sonra, salahaliyle ve hayrabyla ve 

dualarıyla onların defter-i a'maline hasenat yazdırmak ve 
on beş seneden ewel masumen ölmüşse onlara kıyamet­
te §efaatçi olmak ve cennette, onların kucağında sevimli bir 

çocuk olmaktır. 

Şimdi ise, terbiye-i İslamiye yerine mimsiz medeniyet 
terbiyesi yüzünden, ondan, belki yirmiden, belki kırktan 
bir çocuk ancak peder ve viılidesinin çok ehemmiyetli hiz­
met ve şefkatlerine mukabil mezkCır vaziyet-i ferzendaneyi 

gösterir. Mütebakisi, endişelerle, şefkatlerini daima rencide 
ederek, o hakiki ve sadık dostlar olan peder ve viılidesine 
vicdan azabı çektirir. Ve ahirette de davacı olur: "Neden 
beni imanla terbiye ettirmediniz?" Şefaat yerinde, şekvacı 
olur. 

İkinci mesele: Dünkü gün, beş tevafuk-u latifeden kat'i 
bir kanaat bize geldi ki en cüz'i ve ehemmiyetsiz işleTimizde 
de inayetkarane bir dikkat albndayız. 

Birincisi: Ben kapıya çıkbğım vakit, me'mulün 
hilafında, Risale-i Nur şakirtlerinden dört tane Ahmed'ler, 

inayetkôrAne: Gayet ihti­
mamla yardım eder bir tarz­
da. 
Me•mul: Umulan, ümit edi­
len. 

Mimsiz medeniyet: Değer­
siz medeniyet. "Medeniyet" 
kelimesinin başndaki "m" 

ve "e" harfi (Osmanlıca'da 
mim harfi) olmazsa "değer­
sizlik, alçaklık" anlamında 
"deniyet" kalır. 
Mütebiiki: Geriye kalan, di­
ğer. 

SAdıkône: Sadakatle. 

SaıAhat: SAlih, dindar, fazi­
letli olma. 
Tev.lfuk-u !atile: Güzel, 
hoş tev&fuk; uygun gelme. 
Vaziyet-l ferzendine: Bir 
eviAda yakışır, yaraşır bir 
vaziyet. 
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bana alakadar birer maksadı yapacak; birden, beraber ka­
pıya geldiler: iki tane köylerden, ikisi de burada ayrı ayrı 
mahallelerden. 

Hem yine, Hisale-i Nur'un mühim bir talebesi, Köroğlu 
Ahmed' e bir miktar yoğurt, hem teberrük, hem tayin ola­
rak verdik Daha elinde yoğurdu tutarken, Hisale-i Nur'un 
masum talebelennden Hilmi'nin mahdumu Ahmed, elin­
de, öteki Ahmed' e verdiğim miktar yoğurtla kapıyı açb. 
Hisale-i Nur talebelerinden altı Ahmed'in bir günde bu çeşit 
tevafukatı, tesadüfe benzemez; belki o Ahmed'lere nazar-ı 
dikkati eelbeden bir işarettir. 

İkincisi: Muhacir, fakir bir kadın benden bir teberrük 
istedi. Ben de bir gömlek verdim. Beş dakika sonra, aynı 
isimde bir kadın, bir gömleği bana kabul ettirmek için mü­
him bir vasıtayı bulup gönderdi. T evafuk hatırı için kabul 
ettim. 

Hem aynı gün, bazı müstahak zatlara yarı yağımı ve­
rirken kap fazla almış, pek azı bana kaldı. Aynen, onlar da­
ha o yağı almadan -benim niyetimde- bana kalacak mik­
tar kadar uzak bir köyden kitaplarımı okumak mukabiline 
geldi. Onu da o tevafuk hatırı için kabul ettim. 

Üçüncüsü: Aynı günde ben, at üzerinde seyahate (gez­
meye) giderken, arkamda bir atlı süratle geliyor. indi, aya­
ğıma, üzengiye sarıldı: tanımadığım bir adam. Dedim: "Sen 
kimsin, bu kadar dostluk gösteriyorsun?" Dedi: "Ben Kuzca 
hatibiyim." Halbuki Kastamonu'da hiç bu narnda bir karye 

Kaıye: Köy. Tayın: Yiyecek, kumanya. 
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bulunduğunu bilmiyordum. Sonra geldim. İki lspartalı as­
ker yanıma geldiler. Birisi dedi: "Ben Kuzca hatibinden sa­
na mektup getirdim." 

Bu aclb tevafuk bana, bu iki ayrı ayrı vilayette, hem 
böyle tevafuk etmeleri, Risale-i Nur hizmetinde sadakatle 

çalışmalarına bir işarettir. 

Bu münasebetle Sabri, Kuzca hatibine, benim tarafım­
dan çok selam etsin. Onu has talebeler içinde manevi ka­
zançlarıma şerik ediyoruz. Husus! mektup yazmak adetirniz 
olmadığından, ona ayrıca mektup yazamadığımızdan gü­
cenmesin. Tatlı bir tevafukun meyvesini, aynı gün daha şi­

rin bir tarzda gördüm. Şöyle ki: 

İki asker, kemal-i sevinçle, gayet dostane, "Sen lspar­
talısın, bizim hemşehrimizsin." 

Ben de dedim: "Maaliftihar, her cihetle lspartalıyım. 
Isparta taşıyla, toprağıyla benim nazarımda mübarektir, 

benim vatanımdır ve her biri yüze mukabil, yüzer ve binler 
hakiki kardeşlerimin meskat-ı re'sleridir." 

Evet, bu havaliye gelen lspartalılar asker olsun, başka­
lar olsun, ekseriyet-i mutlakayla beni hemşehri biliyorlar. 
Hangisi benimle görüşüyor, "Sen lspartalı mısın?" 

Ben de diyorum: "Maa'l-iftihar, ben lspartalıyım." Ve 
Isparta' da o kadar hakiki kardeşlerim ve akariblerim var ki 
meskat-ı re' sim olan Nurs karyesine pek çok cihetlerle ter­

cih ediyorum. Ve büyük Isparta'nın bir küçük eviadı hük­
münde olan lsparit nahiyemize, büyük Isparta'nın birtek 

Maaliftihar: İftiharla, sevinerek. Maskat-ı re' s: Doğum yeri. 
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köyünü tercih ediyorum. O kadar halis, kahraman kardeş­
leri bana veren Isparta, taşı da toprağı da bana ve belki 
Anadolu'ya mübarek olmuş. İnşaallah, hem Anadolu'ya 
hem alem-i İslam'a neşrettikleri Nur tohumları birer rah­
mete mazhar olur, sümbül verir. Hem gıda, hem ziya, hem 
deva olup manevi gala ve veba ve zulmü ve zulmeti dağıtır. 

Dördüncüsü: Sabık üç tevafuku yazdıktan sonra, bü­
yük Hafız Ali'nin gayet güzel mektubuyla, Hullisi-i Salis 
Abdullah Çavuş'un manidar mektubu ve Hulüsi Bey'in ve 
Kfıtip Osman'ın kıymetli mektuplannı aldım. Hfıfız Ali'nin 
mektubunda yazdığı şu fıkra, Konya alimlerinin Risale-i 
Nur'u yazmakta ve takdir etmekte olduklannı ve tefsir sa­
hibi Hoca Vehbi'nin (rafımeıu/Jdfii afeyfi) Risale-i İhlas karşısın­
da mağlübiyetle beraber, Risale-i Nur'a karşı hayran ve 
takdirkar olması münasebetiyle, Hafız Ali demiş: 

"Risale-i Nur'un bir kerametidir, öküze et ve arslana ot 
atmaz. Öküze ot verir, arslana et verir. O arslan Hocanın 
en ewel İhlas Risaleleri eline geçmiş." 

İşte, Hfıfız Ali'nin bu mektubunu aldığımdan ya altı, ya 
yedi gün ewel, Karadağ'dan inerken, birden diyordum: 
"Yahu, ata et, arslana ot atma; arslana et, ata ot ver." 

Bu kelimeyi beş-altı defa hoşuma gitmiş, tekrar ediyor­
dum. Ya HafızAli benden ewel yazmış, bana da söylettir­
di; veyahut ben ewel söylemişim, ona yazdınlmış. Yalnız 
bu garip tevafukta bir farkımız var. O, "öküze ot" demiş, 
ben "ata ot" demişim. 

Qali: Pahalılık 
HuiQsı-ı Silıs: ''Üçüncü 

HuiOsi" manasında Üstad 
Hazretleri'nin Abdullah Ça­
vuş Abi'ye verdiği unvan. 

Slibık: Geçen, önceki. 
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( Medar-ı ibret ve hayret bir hMisedir.) 

Risale-i Nur'un erkan-ı mühimmesinden bir zat yazıyor 
ki: "Adapazarı zelzelesinin aynı gününde, zelzeleden birkaç 

saat ewel, umumi ve herkese göstermek için, bir büyük ti­
yatro te§ekkülüyle ve oyuncu kızlardan dört güzelini çırıl 

çıplak olarak alayi§le çaT§ı ve pazarda gezdirerek, o cazibe­
clariara kapılan tiyatro binasında toplanan bin ki§iden faz­
la seyirciler, oyun bii§larken, birdenbire arz, kemal-i hiddet 
ve gayz ile onların hayasız yüzlerini deh§etli tokatladı, mah­

vedip zir u zeber etti. Ve o binayı hak ile yeksan eyledi." 

Ben, dünyanın bu nevi hadiselerinden iki senedir hiç 
haberim yoktu, bakmıyordum. Fakat bugünlerde hem 

Hüsrev ve hem kahraman Çelebi zelzeleden haber verme­
leri ve Hüsrev ve rüfekasının kanaati ile, Isparta'nın gürül­
tülü zelzelesi kar§ısında Risale-i Nur'u kuwetli bir kalkan 
bulmasıyla hiçbir zarar vermemesi veRisale-i Nur'a mua­
rız bir hocanın bütün hasılatını mahveden dolu, o muarıza 
has kalması, bii§kasına ili§memesi bir derece kanaat verir 
ki ekser vilayetlere giren ve Ada pazar' a girmeyen Risale-i 
Nur'un ehemmiyetli bir esası olan tesettür §iarını bu derece 
açık ihanetiyle, Risale-i Nur, onların yardımianna ko§ma­
mı§ diye, yalnız bu hadiseye baktım. 

~: Gösteriş, debdebe. 
ihenet: Hor, hakir gönne; 
küçük duruma düşünne. 
Kemiiıl-i hiddet ve gayz: 
Tam bir hiddet ve öfke. 

Medar-1 ibret ve hayret: 
İbret alınacak, hayret veri­
ci durum. 
Rülek.ii: Arkadaılar. yol­
daşlar. 

Şiir: islfun'a has özellik, 
alfunet. 
Zir u zeber 1 hik ile yek­
san etmek: Dannadağın, 
yerle bir etmek. 
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Aziz, sıddık kardeşlerim, 

Risale-i Nur dünya işlerine d/et olamaz, dünya işleri­
ne siper edilmez. Çünkü ehemmiyetli bir ibadet-i tefek­
küriye olduğu cihetle, dünyevf maksatlar onunla kas­
ten istenilmez. İstenilse, ihlds kırılır, o ehemmiyetli iba­

det şekli değişir. Yani, çocuklar gibi, dövüştükleri vakit 
Kur'dn'ı başına siper eder. Başına gelen zarar Kur'dn'a 
geldiği gibi, Risa/e-i Nur, böyle muannid hasımiara karşı 
siper istimdl edilmemeli. 

Evet, Risa/e-i Nur'a ilişenler tokatlar yerler; yüzer 
vukuat şahittir. Fakat Risa/e-i Nur, tokatlarda istimdl 
edilmez ve niyet ve kast ile tokatlar gelmez. Çünkü sırr-ı 
ihlds ve sırr-ı ubQdiyete münafidir. Bizler, bize zulme­
den/eri, bizi himdye eden ve Risa/e-i Nur'da istihdam 
eden Rabbimize hava/e ediyoruz. 

Evet, dünyaya ait harika neticeler, bazı evrdd-ı mü­
himme gibi, Risa/e-i Nur'a çokça terettüp ediyor. Fakat 
onlar istenilmez, belki veriliyor; illet olamaz, bir fayda 
olabilir. Eğer istemekle olsa, illet olur, ihldsı kırar, o iba­
deti kısmen iptal eder. Çabuk bu hddiseyi teskin ediniz. 
Yoksa münafıklar istifade edecekler; belki onların par­
mağı var. 

Evet, Risa/e-i Nur'un o kadar dehşetli muannidlere 
karşı galibiine mukavemeti, sırr-ı ihldstan ve hiçbir şeye 

Evrıid~ı mühimme: Belirli 
zaman aralıklan ile devamlı 
okunan önemli virdler, dua­
lar, zikirler. 

Hasım: MuhaJ.if, karşı taraf. 
illet: Herhangi bir şeyin var 
olması için şart olan, asıl se­
bep. 
Muannid: inatçı. 

M.ünMi: Aykın, zıt. 
Terettüp ebnek: Netice 
olarak çıkmak, meydana 
gelmek. 
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alet edilmemesinden ve doğrudan doğruya saadet-i ebe­
diyeye bakmasından ve hizmet-i imaniyeden başka bir 

maksat takip etmemesinden ve bazı ehl-i tarikatın ehem­
miyet verdikleri keşif ve keramat-ı şahsiyeye ehemmiyet 
vermemekten ve ve/ayet-i kübra sahipleri olan sahabfler 

gibi, veraset-i nübüvvet sırrıyla, yalnız iman nurlarını 
neşretmek ve eh/-i imanın imanlarını kurtarmaktır. 

Evet, Hisale-i Nur'un bu dehşetli zamandaki kazandır­
dığı iki netice-i muhakkikası her şeyin fevkindedir; başka 
şeylere ve makamlara ihtiyaç bırakmıyor. 

Birinci neticesi: Sadakat ve kanaat ile Risale-i Nur 
dairesine giren, imanla kabre gireceğine gayet kuvvetli 
senetler var. 

İkinci neticesi: Risale-i Nur dairesinde, ihtiyarımız 
olmadan, haberimiz yokken takarrur ve tahakkuk eden 
şirket-i maneviye-i u h reviye cihetiyle, her bir hakiki sadık 
şokirdi binler diller ile, kalb/er ile dua etmek, istiğfar et­
mek, ibadet etmek ve bazı me/aike gibi kırk bin lisanla 

tesbih etmektir. Ve Ramazan-ı Şerif'teki hakikat-i /ey/e-i 
Kadir gibi, kudsi ve u/vf hakikatleri, yüz bin el ile ara­
maktır. 

İşte, bu gibi netice içindir ki Risa/e-i Nur şakirtleri, 
hizmet-i nuriyeyi ve/ayet makamına tercih eder; keşif 

Keşif: Allah dostlarının ilahi 
ihsan ve ilham ile bazı sırla­
n, hakikatleri keşfetmesi. 
Şirket-i maneviye-i uhre­
viye: Çok kazanç sağlayan 
ma.nevi bir şirket hükmün-

de, birlikte yapılan dini hiz­
metler. 
Takamır ebnek: Sabit ol­
mak, yerleşmek. 
Velôyet: Velilik, Allah dost­
luğu. 

Veliyet-i kübri: Peygam­
berler ve varisierinin (asfiyi) 
velayeti. 
Veriset-i nübüwet: Pey­
gamber vfuisliği. 
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ve kerdmdtı aramaz ve dhiret meyve/erini dünyada ko­

parmaya çalışmaz ve vazife-i ildhiye olan muvaffakiyet 

ve halka kabul ettirmek ve revaç vermek ve galebe et­

tirmek ve müstahak oldukları şan u şeref ve ezvak ve 

indyet/ere mazhar etmek gibi, kendi vazifelerinin hari­

cinde bulunan şeylere karışmaz ve harekdtını onlara bi­

na etmezler. Hdlisen, muh/isen çalışırlar, "Vazifemiz hiz­

mettir; o yeter." derler. 

Ve sdniyen: Seksen küsur sene kıymetinde bulunan ve 

Ramazan-ı Şerifin mecmuunda gizlenen hakikat-i teyle-i 

Kadri kazanmak için, Risale-i Nur şakirtlerinin şirket-i 

maneviye-i uhreviyeleri muktezasınca, her biri, mütekellimi 

maalgayr sigası olan 3G W.~ , 2~ j~ , ı ı;~~ gibi tabiratta, 

"biz" dedikleri vakit, Risale-i Nur'un sadık şakirtlerini niyet 

etmek gerektir. Ta her bir şakirt umumun narnma münacat 

edip çalışsın. Ve bu biçMe ve az çalışabiten ve haddinden 

çok fazla hizmet ondan beklenen bu kardeşinize, o hüsn-ü 

zanlan yanlış çıkarmamak için, geçen Ramazan gibi yardı­

mınızı rica ediyorum. 

ı Bizi sıyanetinle koru. 
2 Bize merhametinle muamele et. 
3 Bize acı ve mağfiret et. 

Ezvik: Zevkler. Mukteza: Gerek, icab. yapılan isim veya fiil çeki-
HAUsen, muhlisen: Sami- M.ütekeUim-1 maalgayr si- mi. 
miyetle, sırf Allah nzası için. gası: Arapça'da birinci ço- Revaç: Rağbet, itibar. 

ğul ıahıs (biz) zamiriyle 
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(Birden hatıra gelen bir meseledir.) 

Her şeyde, her musibette, hususan beşer eliyle gelen 

zulümlü musibetlerde, Risale-i Kader' de beyan edildiği gi­

bi, iki sebep var. 

Biri: lahiren esbaba bakan beşerdir. 

Diğeri: Kader-i ilahidir. 

Beşer, zahiri esbaba bakar; bazen yanlış eder, zulme­

der. Fakat kader, başka noktalara bakar, adalet eder. İşte, 
bugünlerde elim bir endişeyle Risale-i Nur dairesine temas 
eden üç mesele, adalet-i kaderiye noktasında manevi suale 

cevaben ihtar edildi. 

2Jirinci su al Neden fedakar, yüksek bir §efkati ta§ıyan 
valide, bu zamanda, veledinin malından irsiyet alma­
sından mahrum edildi, kader müsaade eyledi? 

Se/en ceoap ıu: Valideler bu asırda, bir aşılama suretin­

de şefkatlerini yanlış bir tarzda sarf etmeleridir ki "Evladım 

şan ve şeref rütbesinde memuriyet kazansın." diye, bütün 
kuwetleriyle, evlatlarını dünyaya, mekteplere sevk ediyor­

lar. Hatta, mütedeyyin de olsa, Kur' ani ilimierin okumasın­

dan çekip dünya ile bağlarlar. İşte bu şefkatin bu yanlışın­
dan, kader bu mahrumiyete mahkum etti. 

!ileinci suaf Risale-i Nur'la münasebetiar bazı zatlara acı­
dım. "Neden pederinin malından hakkı iki sülüs iken, o 
haktan kısmen mahrumiyete kader-i ilahi neden müsa­
ade etti?" 

irslyet: VAris, mirasçı olma. Mütedeyyin: Dindar, dini- Sülüs: Üçte bir. (İki sülüs: 
ne bağlı kimse. Üçte iki). 
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9elen cevap: Şu asırda, öyle acib bir aşılamakla, ebe­

veynine hürmet ve peder ve validesinin şefkatlerine muka­
bil, bila-kayd ü şart kemal-i hürmet ve itaat lazım iken, ek­
seriyetle o hakiki hürmet ve itaat bozulduğundan, iki sülüs 

almaktan zulmen mahrum edildiler. Kader, onların kusu­
runa binaen müsaade etti. Kızlar ise, gerçi başka cihetler­
de kusurları çok, fakat zafiyetlerine binaen himayetkar ve 

şefkatkar ellere ziyade muhtaç bulunduklarından, hürmet­
lerini peder ve validelerine karşı ihtiyaçlarını hassasiyetle 
bir cihette ziyadeleştirdiklerinden, beşerin zalim eliyle, kar­
deşlerinin kısmen haklarını, muvakkaten onlara vermeye 
müsaade etti. 

Wçüncü sua! Bazı mütedeyyin zatların, dünyadar harem­
leri yüzünden ziyade sıkıntı çekmeleri nedendir? Bu ha­
valide o nevi hadiseler çoktur. 

9elen cevap: O mütedeyyin zatlar, diyanetlerin mukte­
zası böyle serbestiyet-i nisvan zamanında öyle serbest ka­
dınların vasıtasıyla dünyaya girişmelen hatalarından, o ka­
dınların eliyle tokat yemelerine kader müsaade etti. 

Mütebakisi, bir mübarek hanımın şuursuz müdahale­

siyle geri kaldı. 

Diyanet: Dindarlık. 
J't\ütebitıki: Geriye ka1an, diğer. 

Serbestiyet-i nisvan: Kadınların açık­
saçıkiılda aşırı serbestliği. 



İsm-i azarnın hakkına ve Kur'an-ı Mu'cizü'l-Beyan'ın 
hürmetine ve Resul-i Ekrem (a(eyliissafiitü vessefJm}ın şerefine, 

bu mecmuayı bashranları ve mübarek yardımcılarını ve 
Risale-i Nur talebelerini Cennetü'l-Firdevs'te saadet-i ebe­
diyeye mazhar eyle, amin ... 

Ve hizmet-i imaniye ve Kur'aniye'de daima muvaffak 
ı ' ' eye, amın ... 

Ve defter-i hasenatlarına Kastamonu Lahikası'nın her 
bir harfine mukabil, bin hasene yazdır, amin ... 

Ve Nur'ların neşrinde sebat ve devam ve ihlas ihsan 
eyle, amin ... 

Ya Erhamerrahimin!.. Umum Risale-i Nur şakirtlerini 
iki cihanda mesüd eyle, amin ... 

İnsi ve cinni şeytanların şerlerinden muhafaza eyle, 
amin ... 

Ve bu aciz ve biçfire Said'in kusurabm affeyle, amin ... 

Umum Nur Şakirtleri Narnma 
Said Nursi 

Ya Allah, ya Rahmcln: Ey liı.t'ı itibarıyla merhametli olan! ya Rahim: Ey rahmetiyle 
mahlt1katına merhamet eden! yö Ferd: Ey eşi ve benzeri olmayan! ya Hayy: Ey her 
zaman var olan, diri olan, ezeli ve ebedi hayat sahibi olan! yA Kayy(ım: Ey kendi 
Zclt'ı ile var olup, zeval bulmayan ve bütün varlıkları varlıkta hıtup onları yöneten! 
ya Hakem: Ey hükmü geçersiz kılınınayan Hakim! y€ı. Adi: Ey tam adalet sahibi! ya 
Kuddfıs: Ey her şeyi tertemiz yapan ve kendisi bütün eksiklerden uzak ve yüce Ziı.t! 



Abdurrahman Nursi 

Bediüzzaman Hazretleri'nin büyük kardeşi Molla Abdul­
lah'ın oğludur. 1903'te Nurs'ta doğdu. 1. Dünya savaıjı so­
nunda Üstad Hazretleri İstanbul'a gelmişti. Bunun üzerine 
yeğeni Abdurrahman da İstanbul'a Üstad'ının yanına gelmiş 
ve Çamlıca'da bulunan bir evde onunla beraber kalmışb. 
Bediüzzaman Hazretleri'nin "gayet zeki, fedakar, hem bir ta­

lebe, hem hizmetkdr, hem kdtib, hem eviad-ı mdneviye"si olan 
Abdurrahman Nursi, Kurtuluş Savaıjı'ndan sonra Birinci Millet 
Meclisi'nde bir süre katiplik yapbktan sonra 25 yaşında henüz 
yeni evli iken vefat etmiştir. Vefabndan sonra Hz. Üstad; "benim 
yegane mdnevf eviadım ve medar-ı tesel/im ve hakiki vdrisim ve 

bir deha-i nurdni sahibi olacağı muhtemel olan biraderzadem 
Abdurrahman" ifadeleriyle yeğeninin gönlündeki konumuna 
işaret eder. Abdurrahman Nursi Beyefendi, Hz. Üstad'a ait ilk 
biyografi çalışması olan "Bediüzzaman'ın Tarihçe-i Hayab" adlı 
eseri kaleme almış ve 1919'da İstanbul'da yayınlamı§br. 

Abdullah Çawş (Yavaşer) 

Risale-i Nur'un saff-ı evveldeki talebelennden olan Abdullah 
Yavaşer, 1895 yılında doğmuştur. Isparta'nın Barla nahiyesinin 
Y okuşba§ı mahallesindendir. Barla' da aynı mahallede ikamet 
eden sevgili üstadı Bediüzzaman'a komşuluk yapmı§br. Hz. 
Üstad'ın "bütün Ramazan>da benim idareme bakan mübarek 
bir hanenin sahibi ve sAdık bir arkada§ım" iltifabna mazhar 
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olmuştur. 1943'te Denizli hapsinde Üsıad'la birlikte bulunan 

Abdullah ÇaVU§, 1960 yılında vefat etmi§tir. Barla'da Yukan 
Mezarlık'ta medfundur. 

(İslamköylü) 
Abdullah Çavuş (Kula) 

İslamköylü Abdullah Çawş, Nur'un postacısı ve Hz. Üsıad'ın 
mübarek bir talebesidir. Hafız Ali ağabeyle beraber Hisale-i 
Nur' a çok hizmet etmiştir. Köy köy, kasaba kasaba dolaşarak 
yazılan risaleleri Üsıad'ına ve gerekli yerlere ulaştırmışbr. 
Abdullah Efendi, 1901'de İslamköyü'nde dünyaya gelmi§, 
1986'da darahmet-i Rahman'a kawşmuştur. Kabri, İslamköyü 
Mezaristanı' ndadır. 

(Hulusi-i Salis) 
Abdullah Çavuş 

Hz. Üsıad'ın nazarında "(Küçük) Lütfi'nin ciddi ve hakiki bir 

udrisi" olan Abdullah ÇaVU§, 1889 Atabey (Aras) doğumludur. 

Hisaleleri hem yazmış, hem de postacılığını yapmışbr. İman ve 

Kur' an hizmetine çok bağlı, ihlaslı ve sadık bir Nur talebesidir. 
Tahir Mutlu ağabeyle beraber Atabey' deki hizmetlerinden 

dolayı Hz. Bediüzzaman'ın "Aras Atabey' de, eskide Lütfi, Zekili 

gibi iki kıymettar ştıkirllerin yerlerini boş bırakmayan, Aras 

kahramanlan olan Tahir ve Abdullah Çavuş" iltifatını kazanmıştır. 
1976 yılında da doğduğu yerde vefat etmiş ve Asri Mezarlığı'na 

defnedilmiştir. 

Abdülmecid Nursi (Ünlükul) 

Bediüzzaman Hazretleri'nin öz kardeşidir. 1884'te doğdu. 
Dini ilimiere dair tahsilini tamamladıktan sonra Diyarbakır ve 
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Van'da muallimlik, Nev§ehir/Ürgüp'te müftülük, Konya İmam­
Hatip ve Yüksek İslam Enstitüsü'nde meslek dersleri hocalığı 
yapmı§tır. KardeşiBediüzzamanHazretleri'nin "el-Mesneviyyü'n­
Nuriyye" ve "İşfuatü'l-İ' caz" adlı Arapça eserlerini Türkçe'ye 
tercüme ederek Türkiye'deki iman hizmetinde önemli bir vazife 
eda etmi§tir. 1967'de Konya'da vefat etmi§tir. 

Ahmed Feyzi (Kul) 

1898'de Isparta'nın Uluborlu kazasında doğdu. Nur 
Hisalelerini 1930 senelerinden sonraki günlerde Milaslı Halil 
İbrahim Çöllüoğlu vasıtası ve vesilesiyle tanıdı. Bu tarihten sonra 
Bediilizaman' ın yanında hizmet etmeyi, iman yolunda hizmeti en 
aziz bir gaye bildi. Bütün ömrü bu maksadın aşk ve heyecanıyla 
geçen Ahmed Feyzi beyefendi, 1948'de Bediüzzaman'la 
birlikte Afyon hapishanesinde yattı. Bediüzzaman Hazretlerinin, 
kendisini, "Risale-i Nur'un manevi avukatı, Aydın havalisinin 
Hasan Feyzi'si ve o civann bir Hüsrev'i" diye tavsif ettiği Ahmed 
Feyzi Kul 1972'de vefat etti. 

Ahmed Nazif Çelebi 

Hisale-i Nur'un faal bir şakirdi olan Ahmed Nazif Çelebi, 
Kastamonu'nun inebolu ilçesindendir. Bediüzzaman Hazretleri 
1910 yılında İstanbul'dan bir heyetle inebolu'yu ziyaret etmişti. 
İşte Ahmed Nazif Çelebi, ilk defa Üstad'ı burada tanıdı. Daha 

sonra Hz. Üstad' ın 1936 yılında Kastamonu'ya sürgün edilmesinin 
ardından, 1938'de kendisini ziyaret edip Hisale-i Nur' u okuyup 
yazmaya başladı. Oğlu Salahaddin Çelebi ile birlikte Risalelerin 
gerek elle yazılmasında, gerekse teksir makinasıyla çoğaltılıp 

diğer vilayetlere dağıtılmasında önemli hizmetler gerçekle§tirdi. 
Mesela yaptığı bir neşriyat neticesinde Üstad Hazretleri kendisini 
şöyle taltif etmişti: "Nazif e bin bdrekal/ah, bin milşaal/ah! İkinci 
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bir Hüsrev; inebolu ikinci bir Isparta olduğunu isbat ediyor. 

Tarihçe-i Hayat'ın en mühim meselesi Medresetü'z-Zehra olması 

cihetiy/e Nazif'in bu neşriyatı, Reis-i Cumhurun Medresetü'z­
Zehra miln/lsında ve Doğu Üniversitesi namında Şark Camiü'I­

Ezherine ciddi çall§masına bir vesile olduğunu zannediyoruz." 

Denizli ve Afyon hapishanelerinde Bediüzzaman Hazretleri'yle 
birlikte tutuklu kalan Ahmed Nazif Çelebi, 1964 yılında vefat 

etmiştir. 

Ahmed (Altuğ) 

Sav (Sava) Köyü Medrese-i Nuriye kahramanlarındandır. 

Nurlar'ı Medrese-i Nuriye'nin ilk müessisi Hacı Hfıfız (Avşar) 
vasıtasıyla tanımış ve yazmaya başlamıştır. Özellikle sistemli ve 
düzenli yazısıyla çok ehemmiyetli hizmetler ettiğinden "Hüsrev 
sisteminde Ahmed", "Savalı Ahmed, Hfıfız Ali'nin vazifesini 
yapmıştır." gibi ifadelerle Üstad'ının takdirini ve memnuniyetini 
kazanmıştır. On üç yaşındaki masum e kızı Hatice' nin üç adet Asa­
yı Musa Mecmuası yazması Hz. Üstad'ı çok sevindirmiştir. 1946 
senesinde vefat etmiştir. Mezarı, Sava Merkez Cami yanındadır. 

Asım 
(Binbaşı Ahmed Asım Önerdem) 

1877 yılında İzmit'te dünyaya geldi. Trablusgarp, Şam, 
Muğla Manisa' da askeri vazifeli olarak bulundu. Bediüzzaman 
Hazretleri ile Burdur' da iken tanıştı ve istikamet şehidi olarak 
ruhunu teslim edeceği ana kadar vefa ve sadakatla iman 
hizmetinde hep aziz Üstad'ının yanında oldu. 1935 yılında 
Risale-i Nur okuduğu için tutuklu olarak Isparta'ya götürüldü. 
Buradaki sorgulama esnasında "bir su içer gibi kolayca, terhis 

tezkeresi telilkki ettiği ecel şerbetini içen" Binbaşı Asım Bey 
Isparta' daki Alaeddin mezarlığına defnedildi. 
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Asiye Hanım (Mülazimoğlu) 

Asiye Hanımefendi, 1885 yılında Afyon'da dünyaya 

gelmi§tir. Babası, Mevlana H&lid-i Bağdadi Hazretleri'ne hizmet 

etme bahtiyarlığına eren Küçük Aşık lakabıyla meşhur Mehmed 

Efendi'nin torunlarından Mehmed Bahaeddin Efendi' dir. Asiye 

Hanım'ın Risale-i Nur'ların hanımlar arasında yayılmasında çok 

hizmetleri olmuştur. Ancak daha çok Üstad Hazretleri'ne teslim 

ettiği "mübarek emaneti" ile tanınmışbr. 

Bu mübarek emanet, kendisine dedesi Küçük Aşık Mehmed 

Efendi tarafından intikal eden, bir önceki asnn müceddidi Hazreti 

Mevlana H&lid'in cübbesidir. Bu emaneti yanında kem&l-i 

hassasiyetle korumuş ve gittiği her yere götürmÜ§tÜr. Sonunda 

Asiye Hanım, ailesi ile beraber Kastamonu'ya yerleşmiş, 
orada Üstad Hazretleri ile tanışmış ve asırlık emaneti sahibine 

teslim etmi§tir. Hazreti Bediüzzaınan bu cübbeyi "Bu mübarek 

emaneti, Risale-i Nur talebe/erinden ve ahiret hemşire/erimizden 

Asiye namında bir muhterem hanımın eliyle aldım.", "Hazreti 

Mevlana Halid'in cübbesini tam muhafaza edip bize yetiştiren 

Asiye Hanım" ifadeleriyle teslim aldığını bildirmi§tir. 

Aydınlı Hasan Atıf (Egemen) 

Aslen Sinopludur. 1941 yılında, Kastamonu'da Hz. Üstad'ı 
ziyaret etmi§tir. Yazısı inci gibi güzel ve ihlaslı bir Nur talebesi 
olan Hasan Atıf Efendi, Üstad'ının "O kardeşimiz, hakikaten 
hd/is ve tam sadık. Kalemi gibi kalbi, ruhu da güzel.", "Aydın/ı 

Hasan'ın hakikaten gayet müstesna bir kalemi var ve yazılannda 
tam bir ihlds görünür.", "Mücahid/erin üstadı ve efe/erin hakiki 
bir nôsihi ve Risale-i Nur'un hd/is muh/is bir şdkirdi" iliifatianna 
mazhar olmuştur. 1988'de vefat etmi§tir. Kabri, Ahmed Feyzi 
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Kul ağabeyin kabri ile beraber İzmir/Selçuk ilçesine bağlı Çamlık 
Mezarlığı' ndadır. 

Babacan Mehmed Ali 

Üsıad Hazretleri' nin "Asım 'ın vdrisi" diye tavsif ettiği Babacan 

Mehmed Ali Beyefendi 1901 yılında Isparta'da doğmuş, 1943 
senesinde Üsıad Hazretleri'yle tanışmıştır. "Nurlan yazdıkça 

gayet şirin ve ruhani bir sevinç hissediyorum. Cenab-ı Hakk'a 

nasıl ham d ve şükredeceğimi bilemiyorum" ifadeleriyle Risale-i 
Nur' a karşı aşk u alakasını müşahede ettiğimiz Babacan Mehmed 
Ali Beyefendi uzun ve bereketli bir örnrün ardından 1 980'li 
yıliann sonunda Hakk'a yürümüştür. 

Barlah Hacı Bekir (Dikmen) 

İlk Nur risalesini bastıran kişi olma unvanını elde eden 
Barialı Nur talebelerinden biridir. 1898'de Barla'da doğmuş 

ve burada ticaretle meşgul olmuştur. 1954'te İstanbul'da vefat 
etmiştir. Edirnekapı Şehitliği'nde medfundur. 

Beşkazalı Osman-ı Halidi 

Isparta' da meşhur Nakşl tarikatı şeyhlerinden keşif ve 
velayet ehli, alim bir zattır. Muğla'nın Fethiye kazasından gelip 

Isparta'ya yerleşmiş ve orada Fethiye'nin eski ismine nispetle 

"Beşkazalı" lakabıyla tanınmıştır. "İmanı kurtaran bir müceddid 
çıkacak; o da bu sene tevellüd etmiş" müjdesiyle Hz. Üsiad'ın 
dünyaya teşrifini tam tarihiyle beraber keşfe n haber vermiştir. 
Kırk günde bir yemek yediği, hayatının çoğunu ibadet, zikir ve 
erbalnlerle geçirdiği rivayet edilen Osman-ı Halidi Hazretleri, 

1292(3) sene-i hicriyesinde ahiret yurduna irtihal buyurmuştur. 

Kabri, lsparta/Y e nice Mezarlığı' ndadır. 
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Büyük Hafız Zühdü 
(Zühdü Ünal) 

Hz. Bediüzzaman'ın "Sabri gibi Risale-i Nur'un gayet büyük 

bir rüknünün büyük amcası ve Risale-i Nur'un bir kahramanı 

olan Tdhiri'nin eniştesi ve Risa/e-i Nur'un saff-ı evvelinde ve 

§dkirtlerinin bQ§ında bir zaman ndzırlık vazifesini gören ve §imdiye 

kadar da Hisale-i Nur hakkında kalbini bozmayan Büyük 

Hdfız Zühdü'nün samimf kemdl-i saddkat ve ihldsı" sözleriyle 
iltifatkarane tavsif ettiği Hafız Zühdü ağabey, 1883 yılında 

Atabey' de (Aras) doğmuş, 1951 senesinde de vefat etmiştir. 

Kabri, Atabey/Gezirler Mezarlığı'ndadır. 

Eflatun 

İlkçağ Yunan fılozofudur. Atina'da doğan Eflatun, Sakrat'ın 
talebesidir. Eflatun'un en önemli görüşü "ideler alemi" gö­
rüşüdür. Ona göre duyularla algılanan bu alem gölgelerden 
ibarettir. Bizzat eşyanın kendisi bir takım yansıma ve hayallerdir. 
Asıl alem ise ideler fılemidir. 

Emin Çayırtı 

Bediüzzaman'ın Kastamonu'daki ilk talebesidir. Esasında 
Van'daki Küresin aşireti eşrafındandır. 1926'da Kastamonu'ya 
sürgün edilmiştir. 1936 yılında Üstad'ın da Kastamonu'ya sürgün 
edilmesinden sonra kendisiyle tanlljma imkanına kavuşmuştur. 
Üstad Hazretleri'nin sürekli takip altında bulundurulduğu, 
insanlarla görüşmesinin engellendiği o sıkıntılı günlerde, her­
hangi bir korku ve endişeye kapılmaksızın halisane ve samimi 
bir şekilde yaklaşık 8 yıl boyunca en yakın dairede Hz. Üstad'ın 
hizmetinde bulunmuştur. Kastamonu'nun merkezindeki Nas­
rullah Camii'nin şadırvanında bir çay ocağı kurarak çaycılık 
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yaplığından "Çaycı Emin" lakabıyla bilinmektedir. 1943 yılında 
Denizli'de dokuz ay tutuklu kalmışhr. 1967'de Van'da bir trafik 

kazasında yanarak şe h id olmU§tur. 

Galip Bey 
(Muallim Ahmed Galip Keskin) 

Bediüzzaman'ın Barla dönemi talebelerindendir. 1900 
yılında Isparta 1 Yalvaç'ta doğmuştur. Mesleği öğretmenlik ol­
makla birlikte, aynı zamanda hattat ve §airdir. Üstad'ıyla birlikte 
Eski§ehir Hapishanesi'nde tutuklu kalmi§İlr. Nur talebelerinden 
Hasan Feyzi Yüreği( Bey'in vefalından sonra Üstad Hazretleri 

kendisi için şu ifadeleri kullanml§lır: "Bir Mual/im Hasan gitti, 
yerine bir Mual/im Hasan ve çokfedakar diğer bir Mual/im Ahmed 
geldi." 1940'ta Yalvaç'taki bir çayhanede kaza kut"§unuyla erken 
y8§ta vefat etrni§tir. Kabri Konya' dadır. 

Gavs-ı Azam Şah-ı Geylani 

1077'de Hazar Denizi'nin güneybahsındaki Gilan eyalet 
merkezine bağlı Neyf köyünde doğdu. Küçük yaşta babasını 
kaybeden Abdülkadir'in bütün gayesi tahsiline devrin en önemli 
ilim ve kültür merkezi olan Bağdat'ta devam etmekti. On 
sekiz yaşına gelince annesinden izin alarak bir kafileye kalılıp 
Bağdat' a gitti. Orada hadis, fıkıh, edebiyat okudu. Bu arada 
Bağdat mutasawıflanyla yakın dostluklar kurup tasavvufa 
intisap etti. Medresede hadis, tefsir, kıraat, fıkıh ve nahiv gibi 
ilimleri okuttu ve vaaz vermeye başladı. Ancak bir süre sonra 
bütün bunları bırakarak inzivaya çekildi. 1166'da vefat eden 

Abdülkadir Geylani Hazretleri'nin tasavvufu, şeriata ve dinin 
zahiri hükümlerine titizlikle bağlı kalma esasına dayanır. O, 
her an Kur'an ve hadisiere uygun hareket etmeyi şart ko§ar. 
Ona göre bir zahidin hayalında görülebilecek deruni haller 
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dini ölçüterin dışına taşmamalıdır. Gerek vaazlarında gerekse 
eserlerinde son derece sade. bir · üslup kullanan Abdülkadir 
Geylani' nin verdiği vaazları dinlemek için yetmiş bin kişinin 
Bağdat' a geldiği rivayet edilir. Daha hayatta iken kendisinden 
birçok keramet nakledilmeye başlanmışhr. Kendi adıyla anılan 
Kadiriyye tarikah bütün İslam Alemi'ne yayılmışhr. En önemli 
eserleri olarak "Gunye", "Fütuhu'l-Gayb" ve "Fethu'r-Rabbani" 
sayılabilir. 

Gönenli Mehmed Efendi 
(Mehmed Öğütçü) 

1901 yılında Balıkesir/Gönen'de dünyaya gelmiştir. Fatih 
Camii dersiamlarından Serezli Ahmed Şükrü Efendi'den 
icazet almışhr. Değişik camilerde imam-hatip olarak görev 
yaptıktan sonra en son kendi isteği ile Sultan Ahmed Camii baş 
imamlığına tayin olmuş ve orada uzun yıllar tesirli nasihatleriyle 
ve dini yaşantısıyla çok hizmetleri olmuştur. Maddi-manevi 
varlığını talebelerin geçimine ve eğitimine adamış, yüzlerce 
hafız yetiştirmiş, binlerce kişiye Kur' an eğitimi vermiş bir ilim­
irlan abidesi ve gönül insanıdır. 1943'deki Denizli hapsinde Hz. 
Üstad ile beraber tutuldu bulunmuş ve Üstad'la tatlı sohbetleri 
olmuştur. Mehmed Efendi, Kur'an yolunda tükettiği uzun ve 
bereketli ömrünü 2 Ocak 1991'de Hakk'ın rahmetine kavuşarak 
bitirmiştir. Kabri, Edirnekapı/Sakızağacı Şehitliği'ndedir. 

Hacı Htifız Mehmed (Avşar) 

Sava Köyü Medrese-i Nuriyesi'nin mürşidi, müessısı, 

müdebbiri ve ilk temsilcisidir. 1877' de Sava' da dünyaya gelmiştir. 
Isparta'da Üstad'ın namını duymuş ve Barla'da Üstad'ı ziyaret 
etmiştir. Ziyaretin kendisinde bırakhğı tesirle köyüne dönmüş ve 
başta ailesinde olınak üzere bütün köyde başlattığı fevkaladen 
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Hisale-i Nur hizmetleriyle Sava Medrese-i Nuriyesi'nin temellerini 
atmıştır. Ayrıca hem hafız, hem de imam olduğundan köyündeki 
çocuklara Kur' an dersi vermi§, onları ve cami cemaatini risaleleri 
yazmalan için teşvik etmi§tir. Çok geçmeden kadın-erkek ve 
masum çocuklar olarak Sav' da risaleleri yazanlar çoğalmıştır. 
Kısa zamandaki bu çok büyük hizmetlerinden dolayı da Hacı 

Hfıfız, sevgili Üstad'ının duası, iltifatı ve takdirleriyle müşerref 
olmuştur. Onlardan birinde Hz. Üstad, Hacı Hfıfız Efendi' ye ve 
onun mübarek eviadianna ve talebelerine karşı duyduğu kalbi 
alaka ve muhabbetini şu ifadelerle dile getirmiştir: "Hayatım 

müddetince ona yakın olmak bütün canımla istedim. Ve vefattan 

sonra onların mezarisianında defnolmamı arzu/adım." 1947 
yılında vefat eden Hacı Hafız Mehmed'in kabri, Sav Camii 
yanındaki mezarlıktadır. 

Merhum Hacı Hfıfız'ın kendisiyle aynı ismi taşıyan mah­
dumu Hafız Mehmed, oğlu Ahmed Zeki ve diğer Medrese-i 
Nuriye talebeleri ile beraber iman ve Kur'an uğrunda yapmaya 
çalıştığı hizmetleriyle hem babasının boşta kalan vazifesini 
devralarak onun bir varisi olduğunu göstermi§, hem Hisale-i Nur 
hizmetlerinin Sava karyesindeki geleceği adına Bediüzzaman'ın 
taşıdığı endişelerini izale etmiş, hem de Üstad'ın Hacı Hafız'ın 
ahirete irtihaliyle duyduğu hüznünü, acılarını hafiffetmiş ve onun 
için bir nevi teselli olmuştur. 

Hacı Osman (Gök) 

Hacı Osman beyefendi, Kuleönü Mübarekler Heyeti'nin 
ilk mümessili ve Hz. Üstad'ın nazarında sevgili yeğeni Abdur­
rahman'ın birinci varisi olan Sarıbıçak Mustafa Hulı1si ile onun 
küçük kardeşi Büyük Ruhlu Küçük Ali ağabeyin öz dayısıdır. 
Kendisi ümmi olmasına rağınen Hisale-i Nur'un saff-ı eweldeki 
talebeleri içinde mühim yerleri olan yeğenierine hizmet-i 
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imaniye ve Kur'aniye'de hep yardımcı olmuştur. Yirmi Albncı 

Lem'a'daki On İkinci Rica'da bahsi geçen "Hz. Üstad'ın içeriden 

sürgülü olan kapısının kendiliğinden açılarak Üstad' ın bedeline 
Kuleönülü Sanbıçak Mustafa'yı karşılaması" hadisesinde orada 

yeğeniyle beraber bulunmuş ve Hz. Üstad'ı ziyaret etmiştir. Hacı 
Osman, 1966 yılında Hakk'ın rahmetine kavuşmuş ve Kuleönü 

köy mezarlığına defnedilmiştir. 

Hafız Ahmed (Karaca) 

Üstad Hazretleri Barla'ya sürgün edildiği dönemde Barla 

eşrafından birisiydi. Tüccar, aynı zamanda hfıfız ve hoca 
idi. Macaristan eviad-ı fatihanından olup Anadolu'ya hicret 

ettiğinden "Muhacir Hfıfız Ahmed" lakabıyla tanınır. Hz. Üstad, 
Barla'ya ilk geldiğinde bir hafta kadar evinde misafir olmuştu. 

Hanımına; "Başımıza devlet ku§u kondu. Ne yapıp yapıp 

Bediüzzaman'ı memnun etmeliyiz. Borla'dan memnun olarak 

aynlmalıdır. " ifadelerini sık sık tekrar eder, Hz. Üstad' ı layıkıyla 
misafir etmeye çalı§ırdı. Bediüzzaman Hazretleri de; "Sekiz sene 
ço/uk çocuğuyla sadakat/e bana hizmet eden ve evli'ıd ve ahfad 
(torunlar) ve refika (eş) ve damatlany/a Nuriara ciddf çalışan .. " 

ifadeleriyle onun samimi hizmetlerine i§aret eder. 1948'te vefat 

etmi§tir. Kabri Barla mezaristanındadır. 

Hafız Ali (Ergün) 

Hz. Üstad'ın Barla'yasürgün edilmesinden sonra, onun saff-ı 
evveldeki ilk talebelerinden biridir. 1898' de lsparta-İslamköy' de 

doğdu. Yakla§ık 12 sene aralıksız bir ııekilde Nur hizmetinde 
bulundu. Hisaleleri gece-gündüz durmadan bir matbaa gibi el 
yazılanyla çoğaltbğından, Bediüzzarnan tarafından kendisine 

"Nur fabrikası ünvanı" verildi. O, Üstad'ının "Yorulmaz ve 

usanmaz, ciddi, samimi, sıddik, hakiki, gayur, zeki, fedaki'ır ve 
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vefadar karde§i, Nur'un şehid kahramanı, haşirdeki büyük 

mahkemede Nur talebelerinin a/emddndır." Üstad'ına bedel 
olarak ömrünü nezredip şehadet mertebesine ermi§tir. 1943 
yılında Üstad'la birlikte bulunduğu Denizli Hapishanesi'nde iken 
rahatsızlandı. Kaldmidığı Denizli Memleket Hastahanesi'nde 
ebedi aleme göç etti. Bediüzzaman Hazretleri, Hfıfız Ali'nin 
vefatından sonra şu ifadeleri kullanmıştır: "Gizli düşmanlar beni 
zehir/ediler. Ve Nur'un şehid kahramanı merhum Hdfız Ali benim 
bedelime hastahaneye gitti ve benim yerimde berzah d/emine 
seyahat eyledi." 

Hafız Ali (Yağcı) 

Hdfız Ali Yağcı, as/en Eğridir/i olup sonradan Isparta'ya 

yerleşen "Yağcılar" süldlesindendir. Hz. Üstad, Isparta'da 
"Kambur Hfıfız" lakabıyla bilinen bu ağabeyden Kastamonu 
l...fıhikası'nda birkaç mektupta "Isparta Hdfız A/i'si" diye 
bahsetmektedir. Çok sayıda risale yazmıştır. Isparta'da değişik 

camilerde imamlık yapan ve köylerde çocuklara Kur'an dersi 
veren Hdfız Ali ağabey, 1908 tarihinde Eğridir'de dünyaya gelmiş, 

25 Temmuz 1998'de Isparta'da vefat etmiştir. Kabri, Isparta'da 

Karış Mahallesi Kabristanı'ndadır. 

Hafız Mustafa 

Kuleönü Mübarekler Heyeti'ndendir. Risalelerin tab'ı ve 
neşri hususunda çok hizmetleri olmuştur. Hz. Üstad, 1950'de 
vefat eden Hafız Mustafa hakkında şu ifadeleri kullanmıştır: "Hem 
Medresetü'z-Zehra §dkirtlerini, hususan Mübarekler Heyeti'ni ve 

Isparta vilayetini merhum Hdfız Mustafa'nın vefatıy/a tdziye ve 

Hdfız Mustafa'yı tam vazifesini yapmasıyla yirmi senede ikind 
bir Hdfız Ali olarak yirmi seneden beri usanmadan, sarsılmadan 

Nurlar'ın ne§rine çalışmasını bütün ruh u canımızla tebrik; hem 
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onu, hem Isparta vili'iyetini, hem Medresetü'z-Zehra'yı tebrik 
ediyoruz. Hakikaten bu merhum kahraman kardeşimiz, aynen 
Hi'ifız Ali gibi vazifesini bitirdi, d/em-i nura ve berzaha, Hi'ifız Ali 
ve Hasan Feyzf gibi kardeıj/erinin yanına gitti. " 

Hafız Tevfik (Yakamercan) 

Hz. Bediüzzaman'ın Kastamonulu talebe, hizmetkar ve 
katiplerindendir. Dedesi, Sultan Mahmud devrinde yeniçeri 
ağalığına kadaryükselmiş ve kendisine sultan tarafından iki yakası 
mercanla kaplı bir hırka giydirilmiştir. Tevfik Efendi, Kastamonu 
Yakup Ağa Camiinde imamlık yapmıştır. Kurra hafızdır. 1943 
yılında Denizli hapishanesinde tutuklu bulunmuştur. Hapisten 
sonra İstanbul'a yerleşerek İstanbul Müftülüğü'nde Mushaflan 
T etkik Heyeti reisliği görevini yapmıştır. 1896 Küre doğumlu olan 
Mehmed Tevfik Efendi, 1965 yılında vefat etmiş ve İstanbul' da 
Sahra-yı Cedit Mezarlığı'na defnedilmiştir. 

Hakkı Efendi (Tığlı) 

1875 Isparta doğumludur. Hisale-i Nur'un ilk talebelerin­
dendir. Üstad Hazretleri, bir mektubunda kendisine "gayretli 
ve ciddi, samimf kardeljim Hakkı Efendi" diye hitap etmektedir. 
Hisaleleri yazarak ve tashih ederek iman yolunda hizmet etmiştir. 
1935 yılında Eskişehir Hapishanesi'nde Üstad'la birlikte hapis 
yatmıştır. 

Halil İbrahim (Çöllüoğlu) 

Muğla'nın Milas ilçesinde dünyaya geldi. Dört yaşında yetim 
kaldı. Şarklı bir Nur talebesi vasıtasıyla Nurlar'ı tanıdı. 1935'te 
tutuklanıp aynı yıl Üstad Hazretleri'yle Eskişehir hapishanesinde 
kaldı. 1943 senesinde de Denizli Medrese-i Yusufiyesi'nde 
dokuz ay tutuklu olarak Üstad Hazretleri'yle beraber bulundu. 
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Bediüzzaman Hazretleri tarafından "Risale-i Nur'un mühim ve 
sebatkar ve daimi bir rüknü" olarak tavsif edilen Halil İbrahim 
Çöllüoğlu, "hiç sarsılmadan, değişmeden sadakatlerinde demir 
gibi devam edip duran" ifadeleriyle de hüsn-ü misal olarak 
gösterilmi§tir. "Sadakati harika olduğu gibi, cesareti de o nisbette 
olan" Halil İbrahim Çöllüoğlu, kalemiyle, beyan gücüyle çok 
çetin şartlar altında Hisale-i Nur'un dellallığını, müdaflliğini 

yapmı§tır. Üstad ve Nurlar hakkındaki şiir ve mektuplan Hisale-i 
Nur'da neşredilmiştir. "O haslardandandır" ünvanına mazhar 
olan Halil İbrahim Çöllüoğlu Milas'ta vefat etmi§tir. Kabri de 
Milas kabristanındadır. 

Hazreti Ziyaeddin 

Nakşibendi Halid! meşayihinin önde gelenlerinden biri olan 
Abdurrahman et-Tağ!'nin evladıdır. 1856 yılında dünyaya geldi. 
Başta pederi olmak üzere, Güneydoğu Anadolu bölgesindeki 
meşhur alimlerden ders aldı. Birinci Dünya Savaşı başladığında 
gönüllü kuwetler teşkil ederek harbe iştirak etti. İstikliıl Harbinde 
de vatan müdafaası için çarpışırken bir kolunu kaybetti. Yaptıklan 
hizmetler dolayısıyla Sultan Reşad tarafından bir madalya ile 
taltif edildi. 1925 yılında vefat eden Şeyh Ziyaeddin Efendi, Mu§ 
vilayeti civarındaki Nurşin'de babasının yanına defnedilmiştir. 

Hilmi (Erkal) 

Kastamonu nur !ale belerinden biridir. 1891 'de Kastamo­
nu'nun Tepelice köyünde doğdu. Bediüzzaman Hazretleri'nin 
Kastamonu'ya sürgün edilmesiyle kendisini tanıdı ve yıllarca 

hizmetinde bulundu. Hz. Üstad Emirdağ Lahikası'nda; 

"Kastamonu'da, sekiz sene mübarek mahdumu ve merhum 
refikasıyla Risale-i Nur' a fevkalade bir sadakatle çalışan ve 
kalemiyle Hisale-i Nur'a çok hizmet eden ve çoklarını Nur 
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dairesine getiren" ifadeleriyle "Risale-i Nur'un bu has §akirdi"nin 
iman yolundaki çallŞmalanna işaret eder. 1943 Denizli hapsinde 
de Üstad'ının yanında olmu§İ\Jr. 1960'da vefat etmiştir. 

Hoca Haşmet (Tonus) 

Yozgatlı olan Hoca Haşmet Efendi, 1894'de dünyaya 
gelmiştir. Küçük yaştan itibaren medresede ilim tahsil etmiş 
ve Arapça, Farsça, Fransızca öğrenmiştir. İmamlık, vaizlik 
ve müftülük vazifelerinde bulunmuştur. Bir gün rüyasında 

Bediüzzaman' ın elini öptüğünü ve ona ta! e be olacağını gör­
müştür. Bu rüya, 1952 yılında Gençlik Rehberi Mahkemesi 
münasebetiyle İstanbul' da Fatih semtindeki Reşadiye otelinde 
bulunan Hz. Üstad'ı ziyaret edip elini öpmesiyle gerçekleşmiştir. 
1966 yılında da vefat etmiştir. 

HocaVehbi 
(Mehmed Vehbi Çelik Efendi) 

Osmarılı son dönemi alimlerinden olan Mehmed Vehbi 
Efendi, 1862 yılında Konya'nın Hadim ilçesinin Kongul köyünde 
dünyaya gelmiştir. Hadim ilçesi ve bazı köylerinde medrese 
eğitimi aldıktan sonra Konya' da değişik medreselerde ders 
vermiştir. Sonralan sırasıyla Konya Hukuk Mahkemesi üyeliği, 
İstanbul Mekteb-i Hukuk'unda öğretim görevliği, bir ara Konya 
Vali Vekilliği, 2. Meşrutiyet'in ilanından sonra İstanbul Meclis-i 
Meb'usan'ında Konya milletvekilliği, Fevzi Paşa kabinesinde 
Evkaf ve Şer'iyye Vekilliği yapmıştır. Her ne kadar siyasetin 
içinde bulunmuşsa da ilmi çalışmalanna devam etmiş ve 
"Hülasatü'l-Beyan fi T efsiri'l-Kur' an" adlı tefsirini tamarrılamıştır. 
Şahsi hayatında dini değerlerinden taviz vermeyen ve kadirşinas 
biri olan Vehbi Efendi, Hz. Üstad'ın İhlas Hisaleleri kendisine 
ulaşınca takdir ve hayranlıkla karşılamıştır. Vehbi Efendi, 27 
Kasım 1949 senesinde rahmel-i Rahman'a kavuşmuştur. 
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Hulusi (Yahyagil) 

Hazret-i Üstad'ın "Hu/usi daima birindliği muhafaza edi­
yor", "Birind m uhatap Hulusi' dir" beyanlarıyla bize anlattığı 

"Risale-i Nur'un birinci talebesidir." 1896'da Elazığ Harput'ta 
dünyaya geldi. Rüştiye-i Askeriye'yi Elaziz' de başladığı tahsilini 
Kuleli Askeri İdadi'sinde devam ettirdi. Harbiye Mektebi'ne 
geçmiş iken 1. Dünya Savaşı'nın patlak vermesiyle Çanakkale, 
Kafkas cephelerine katıldı. Çanakkale Savaşı' nda yüzünden, 
göğsünden ve sol kolundan yaralandı. Kurtuluş Savaşı'nda 

Antep ve Sakarya Muharebeleri'nde bulundu. 1925'te tekrar 
Harbiye'ye geri döndü. 1940'ta yarbay, 1944'te albaylığa terfi 
etti. 1950'te albay rütbesiyle emekli oldu. Hulfisi Bey'in Hz. 
Üstad'la ilk görüşmesi 1929'da gerçekleşir. Bu tarihten sonra 
artık o, Üstad'ının "aziz, sıddık, gayur, dddi, halis, muh/is dhiret 
kardeşi; iman hizmetinde hamiyetli, sebatkar, metin arkadaşı, saff-ı 
evveldekigayretli talebesi"dir. 31 yıl boyunca Üstad Hazretleri'yle 
8 defa görüşmüş olmasına rağmen "E/hak o kardeşimiz sebat, 
metdnet ve ihldsta birindliği muhafaza ediyor." ifadelerinden, 
"Huhlsi Bey" in Hz. Üstad'ın gözünde ve gönlündeki konumunu 
hep koruduğunu anlamaktayız. Sorduğu sorularla Mektubat'ın 
doğuşuna vesile olan "Hacı Hu/Cısi Ağabey" bir asra yaklaşan 
mübarek ve bereketli hayatıyla, bütün ömrü boyunca sürekli 
olarak hız kesmeden iman ve Kur'an davasına hizmetine devam 
etmiştir. Kabri Elazığ/Harput'taki aile kabristanındadır. 

Hüsrev Altınbaşak 

Bediüzzaman Hazretleri tarafından "Nur'un en has ve 
kahraman bir talebesi" olarak takdir edilen ve onun ilk tale­
belerinden biri olan muhterem Hüsrev Altın başak, 1899' da 
Isparta' da doğdu. Eskişehir, Denizli ve Afyon hapishanelerinde 
Üstad'la beraber bulundu. Ömrünü iman hizmetlerine adadı, 
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bilhassa Risale-i Nur'un Kur'an hattıyla yazılıp çoğaltılmasında 
büyük hizmetlerde bulundu. Üstad'ının i§aret ve te§vikiyle Allah 
lfıfz-ı eelilinin alt alta aynı hizada yer aldığı tevfıfuklu Mushaf-ı 
Şerifi yazan Nur'un bu has ve kahraman talebesi ı 977 yılında 
vefat etmi§tir. · 

imam Gazali 

q'ari kelamcısı, Şafii fakihi, tasavvuf ehli, felsefeye yö­
nelttiği ele§tirilerle tanınan İslam dü§ünürüdür. 1 058' de İran' ın 
Horasan bölgesindeki Tus'ta (bugünkü Meşhed) doğdu. 

Okuma-yazma, Kur' an ezberi, dil bilgisi, aritmetik gibi alanlarda 
dönemin geleneksel ilk öğrenimini babasının yakın sufi bir 
dostundan aldı. Ni§abur'daki Nizarniye Medresesi'ne girmesi 
ve orada dönemin en tanınmı§ kelam alimi olan İmamü'l­
Haremeyn el-Cüveyni'nin öğrencisi olması eğitim-öğretiminde 
dönüm noktası oldu. Cüveyni'nin ölümünden sonra büyük 
devlet ve siyaset adamı Nizamülmülk'le görüşmesi ise hayatında 
yeni bir dönemin açılmasını sağladı. Nizarniye medreselerinde 
müderrislik makamına kadar ula§an Gazali burada kelam, 
felsefe, Satınilik ve tasavvuf hakkında uzun soluklu ara§tırma ve 
çalışmalarda bulundu. Aklı, duyulan, tecrübe ve sezgiyi bilginin 
ba§lıca kaynaklan kabul etmekle beraber, aklı a§an hakikatleri 
ancak vahiyle öğrenilebileceğini belirten Gazfıli, filozoflara kaT§t 
verdiği mücadele ile İslam düşünce tarihinde önemli bir konuma 
sahiptir. ı ı ı ı yılında vefat etmi§tir. 

imam Rabhani 

Müceddid-i Elf-i Sani (hicri 2. bin yılın müceddidi) unva­
nıyla da tanınmaktadır. ı563'te Doğu Pencap'taki Sirhind'de 
(Serhind) doğdu. Öğrenime babasının yanında ba§ladı. Med­
resede tefsir, hadis yanında akli ilimler tahsili de aldı. Hacca 
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giderken Delhi'de Nakşibendiyye tarikatını Hindistan'da yayan 
Ha ce Bakibillah ile karşılaştı. Teklifini kabul ederek bir süre 
yanında kaldı, sonra ona intisap etti. Kısa bir müddet sonra da 
onun en önemli bir halifesi konumuna geldi. Kendi ifadesiyle 
Nakşibendiyye tarikatına intisap etmesi onun bütün ruh! 
terakkisinin temelini oluşturdu. 

Yaşadığı dönem ve coğrafyada İslam inançlan hurafe ve 
batı! inançlada karıştınlmak isteniyordu. Hint kıtasında Babürlü 
Ekber Şah eliyle bir devlet politikası olarak bütün dinleri 
birleştirme gibi bir hedef doğrultusunda İslam! inançların tahrif 
ve değiştirilme tehlikesi söz konusuydu. İşte İmam Rabbanl bu 
batı! hareketlere karşı sahih İslam inancının yerleşmesi için büyük 
gayret ve çalışmalarda bulundu ve tarihe 2. bin yılın müceddidi 
olarak geçti. 1 624' te vefat eden İmam Rab bant' nin en önemli 
eseri Mektubat'tır. İmanın yakin derecesine erdirilmesi, insanın 
ihsan derecesine yükseltilmesi, İslam'ın insana sevdirilmesi vb. 
konularda İmam Rabbanl'nin görüşlerini yansıtan bu eser, 536 
mektubun derlenmesiyle meydana gelmiştir. Birkaçı dışında 

bütün mektuplar Farsça yazılmış ancak gerek el yazması, gerekse 
matbu olarak Arapça tercümesiyle İslam aleminde geniş bir 
okuyucu kitlesine ulaşmıştır. 

İmam Şafii 

İslam dünyasının ikinci büyük mezhebi olan Şafii mezhebinin 
kurucusu. 767'de Gazze'de doğmuş olmakla birlikte, babasının 
vefatı dolayısıyla henüz iki yaşında iken annesi tarafından 

Mekke'ye getirildi. Küçük yaşta Kur' an' ı ezberledi. 

Fasih Arapça konuşan Huzeyl kabilesi arasında şiir ve 
edebiyat öğrendi. O dönem Mekke müftisinden ders aldı. Henüz 
15 yaşında iken Mekke müftisinin yanında fetva verecek konuma 
geldi. Sonra Medine'ye gitti. Orada müçtehit İmam Malik İbni 
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Enes'ten fıkıh ve hadis dersi aldı. Sufyan b. Uyeyne, Fudayl b. 
[yaz, amcası Muhammed b. Şafii ve ba§kalanndan hadis rivayet 
etti. 820' de vefat eden İmam Şafii, mutlak bir müçtehit olup, 
fıkıh, hadis ve us(llde imaındı. "Er-Risale" adlı eseriyle ilk olarak 

fıkıh us(llü konulannı ele alan şafii, bu eseriyle fıkıh uswünün de 
kurucusu sayılmıştır. Mısır'daki görüşlerini kapsayan "el-Ümm" 
adlı eseri de en önemli eserlerinden birisi kabul edilir. 

İnceMehmed 

1897 Muğla/Milas'ta dünyaya gelmiştir. Risaleleri Milaslı 

Halil İbrahim vasıtasıyla tanımıştır. Eskişehir hapishanesinde 
bulunmuş ve Üstad'ın müdafaasından sonra serbest bırakılınıştır. 
Hz. Üstad'ın beğendiği çok güzel yazısı vardır. Hattı gibi ruhu da 

ince ve zarif olan Mehmed Efendi, 1970 yılında vefat etmiştir. 
MilaslAsri Mezarlığı'na defnedilmiştir. 

Karun 

Hz. Musa ve Hz. Harun döneminde yaşayıp zenginliğiyle 
tanınan, mal ve servetinin çokluğuna güvenerek şımarıp 

küstahlaşan ve neticede yerin dibine geçirilmek suretiyle ceza­
landınlan kişidir. Karun'un bu hali Kur'an ayetleriyle bize 
bildirilmiştir. Kasas SQresi'nde (28176-82) Karun Hz. Musa'nın 
kavminden, hazinelerinin anahtarlannı ancakgüçlü birtopluluğun 
taşıyabildiği, zenginliğiyle mağrur bir kişi olarak takdim edilir. 
Karun gösterişi sevmekte, kavminin arasında ihtişamla dolaş­
makta, bu ise bazılannın hayranlığını celbetmekteydi. Kavminin, 
servetiyle böbürlenmemesi gerektiği yönündeki uyanlanna 
karşı Karun, bu serveti kendi bilgisi sayesinde edindiğini ileri 
sürüyordu. Nihayet kendisi ve evi yerin dibine geçirilmiş, bu 
akıbetten ne kendini kurtarabiimiş ne de onu kurtaracak bir 
topluluk çıkmıştır. Diğer ayetlerde de (Ankeb(lt suresi, 29/39; 
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Mü'min süresi, 40/24) Hz. Musa'nın apaçık delillerle Firawn, 
Harnan ve Karun'a gönderildiği, fakat onlann Hz. Musa'yı yalancı 
bir sihirbaz olarak niteledikleri, ona karşı çıktıklan, yeryüzün­
de büyüklük tasladıklan, sonuçta her birinin farklı şekillerde 

cezalandınldığı belirtilir. 

Katip Osman (Yıldınmkaya) 

Hz. Üstad'ın ifadeleriyle "Nur'un demirbaş kiltibi", "Risale-i 

Nur'un eski ve ehemmiyetli ve çalışkan bir şilkirdi" olan Kfıtip 
Osman ağabey, 1900 yılında Isparta'da dünyaya gelmiştir. 

Üstad'la beraber Denizli hapsinde yatmı§İlr. Güzel hallindan 
dolayı Üstad'ının "Kalemin güzel, yazın güzel, imlan güzel!" 
iltifatına mazhar olmuştur. 1991 Ekim'inde de vefat etmiş ve 
cenazesi Isparta/Doğancı Mezarlığı'na defnedilmiştir. 

Konyalı Sabri (Sabri Halıcı) 

Aslen Eızurum'lu olup Birinci Dünya Savaşı'ndan sonra 
ailesiyle beraber Konya'ya yerleşmiştir. Birinci Dünya ve İstikla.I 
Harbinde savaşmış ve gazilik rütbesi almıştır. Hz. Üstad'ın 
"Sabri, hakikaten Nur'a ve Nur vasıtasıyla imana öyle bir hizmet 

ey/emiş ki, bin hatasını affettirir. ", "Sabri (Halıcı), öteki Sabri gibi 
gayet ha.Iis ve samimi ve çalışkan bir Nur talebesidir." sözleriyle 
iltifat ettiği Sabri Halıcı, 1948'de Üstad'ıyla beraber Afyon 
Hapishanesi'nde yatmıştır. 

Kozca Hatibi (Hüseyin Aslan) 

lsparta/Sütçüler kazasının birnahiyesi olan Kozca' da imamlık 
yapmı§İlr. Barla ve Isparta' da Üstad'la görüşmüş ve Risaleler' den 
bazı parçalar yazmıştır. Bediüzzaman'ın "Onu has talebeler içinde 
milnevi kazanç/anma şerik ediyoruz. " dediği Hüseyin Aslan, 
1888 doğumlu olup, 1965 yılında da vefat etmiştir. 
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Köroğlu Ahmed 

Kastamonu'nun inebolu ilçesindendir. Risale-i Nur'un 
postacılanndan olan Ahmed Köroğlu, Kastamonu'da yazılan 
risaleleri inebolu'ya götürerek Nurlar'a hizmet etmi§tir. 1943'de 
Denizli hapsinde bulunmuştur. 1903 senesinde doğmuş, 1965' de 
vefat etmiştir. inebolu Kabristanı'na defnedilmi§tir. 

KüçükAli 

Nur risalelerini el ile yazılarak çoğaltılmasında büyük 
hizmetleri bulunan Hisale-i Nur talebelerinden biridir. 1907'de 
dünyaya gelen Küçük Ali Beyefendi, Isparta'nın Atabey ilçesine 
bağlı Kuleönü köyündendir. Ağabeyi SarıbıçakMustafa Beyefendi 
de kendisi gibi Nur talebesidir. "Güzel, sıhhatli kalemiyle"Risale-i 
Nur'un yazılmasında gösterdiği cehd ve gayret dolayısıyla birçok 
kez Üstad Hazretleri'nin "hem Abdurrahman, hem Lütfi, hem 
Hafız Ali manasını taşıyan büyük ruh/u Küçük Ali" gibi takdir 
ve iltifatlanna mazhar olan Küçük Ali Beyefendi 197 4 yılında 
Kuleönü köyünde vefat etmiştir. 

Lütfi (Abdullah Lütfi Özerdem) 

Üstad Hazretleri'nin lspartalı ilk talebelerindendir. 188l'de 
doğdu. 1935 yılında Üstadıyla birlikte Eskişehir Hapishanesi'nde 
tutuklu kalmıştır. Saat tamirciliği yaptığı için "Saatçi Lütfi" olarak 
da anılmaktadır. Risalelerin elle yazılıp çoğaltılmasında büyük 
hizmetleri olmuştur. 1974'te İzmir'de vefat etmiştir. 

Lütfi (Hafız Küçük Lütfi) 

Bediüzzarnan'ın ifadesiyle "has talebe/erin içinde /etdfet-i 

kalbiyle ve latif ruhuyla mümtaz" biri olan Atabeyli Hafız Küçük 
Lütfi Efendi, Hz. Üstad'ın saff-ı eweldeki talebelerindendir. 
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1900 yılında dağın U§ ve 1935' deki Eskişehir hapsinde Üstad' ıyla 
beraber kaldıktan bir müddet sonra erken yaşta Rabb'ine 
yürümüştür. Lütfi ve Zekfıi gibi ağabeyierin vefatıyla çok üzüntü 
yaşayan Hz. Üstad, Atabeyli iki kahraman olan Tahir! Mutlu 
ve Abdullah Çavuş (Hulüsi-i Salis) ağabeyierin Hisale-i Nur 
hizmetlerine başlamalanyla teselli bulmuş ve ikinci bir Lütfi, 
Zekfıi yeniden hayata gelmiş kadar sevinmiştir. 

Marangoz Ahmed 

Üstad'ının ifadeleri içinde "Sava Medrese-i Nuriyesi 

kahramanlanndan ve sadık, faal, tam çalışkan Risale-i Nur ta­

lebelerinden ve Barla/ı Marangoz Mustafa ÇavU§ ve Hilfız 

Mehmed'in tam bir vilrisi" olan Marangoz Ahmed Efendi, 1904 

senesinde Sav köyünde dünyaya gelmiştir. Risalelerle Sava 

Medrese-i Nuriyesi'nin üstadı Hacı Hafız Mehmed vesilesiyle 

tanışmış, sonra da Hisaleleri hem yazmış, hem de başta ailesi 

olmak üzere kadın-erkek, çoluk-çocuk herkese yazdırmıştır. 

Özellikle birçok masum çocuk talebelere risaleleri anlattığından 

ve yazdırdığından Hz. Üstad tarafından "masumların çavuşu" 

lakabıyla taltif edilmiştir. İman ve Kur' an hizmetlerinde yorulma 

nedir bilmeden çalışan bu Nur ağabey, 1958 yılında vefat 

etmiştir. Kabri, Sav köyü mezaristanındadır. 

Marangoz Mustafa Çavuş 

Bediüzzaman' ın Barla hayatındaki yakın talebelerindendir. 
1882' de doğdu. Hayatının on sekiz senesini askeriilde geçirdi. 
Çanakkale Müdataasında ve İstiklal Harbinde bulundu. Hz. 
Bediüzzaman'a Barla'da "harika sadakatle" hizmet eden 
Mustafa ÇaVU§ 1939'da vefat etmiştir. Vefatından sonra Üstad 
Hazretleri; "Merhum ve kıymettar ve çok vefakar ve fedakar ve 
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sekiz sene bana hizmet eden bir kardeşimiz Marangoz Mustafa 
Çavuş yerine, Cendb-ı Hak, rahmetiy/e, kahraman Marangoz 

Ahmed'i verdi-" ifadeleriyle onun iman davasındaki yerine i§aret 

eder. 

Mehmed 
(İbişoğlu Hacı Mehmed) 

Hz. Üstad'ın Kuleönü MüMrekler Heyeti'nden ihlaslı, 
sadakatli bir talebesi dir. Nurlar' ı okuma ve okutma sevdalısı olan 
Me h med Efendi, aynı zamanda Hisaleleri yazmış ve yazdırmıştır. 
1900 yılında Kuleönü Köyü'nde doğmuş, 1986'da da vefat 

etmiştir. Cenazesi köy mezarlığına defnedilmiştir. 

(Küçük Hüsrev) 
Mehmed Feyzi (Pamukçu) 

1912'de Kastamonu'da doğdu. Arapça tahsili almış 

bulunan ve ilim ehli bir zat olarak tanınan M. Feyzi Parnukçu, 

1936 yılında Üstad'ın Kastamonu'ya sürgün edilmesinden sonra 
Nurtarla tanıştı. Üstad'la birlikte Hisaleleri baştan sona kadar 

okuyup Hisale-i Nur düşüncesinin aniaşılıp yayılmasında önemli 

hizmetlerde bulundu. Ömrünü iman ve Kur' an hizmetine adayan 
Pamukçu 1990 yılında Kastamonu'da vefat etti. 

Mehmed Seyrani Hayyat 
(Mehmed Gezgiç) 

EsasismiMehmedGezgiç'tir.1896'dalsparta'dadoğmuştur. 

Asıl mesleği terziliktir. Bir ara Seyrani ismindeki camide iki 
yıl kadar imamlık yaptığından kendisine "Seyrani" lakabı 

verilmiştir. Alim ve fazı! bir Nur talebesi olan Mehmed Gezgiç 

Hisale-i Nurlar'ı yazarak Nur hizmetlerinde bulunmuştur. 
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Mehmed Zühdü Bedevi 

Keçeci Şeyh Mustafa'nın oğludur. Üstad'ın ziyaretine 

babası ile beraber gitmiştir. Evlerini bir Nur medresesi haline 

getiren Mehmed Zühdü Efendi ve babası, Kur'an'ın ve Nurlar'ın 
öğretilmesi ve yazılması uğrunda fedakarane hizmet etmişlerdir. 

Hz. Üstad, 1884'de Isparta'da doğan ve 1943'te vefat eden bu 

çalışkan talebesinin vefatma çok üzülmüş ve onun hakkında 
şu ifadeleri kullanmıştır: "Merhum Mehmed Zühdü'nün vefatı, 

hakikaten Risale-i Nur dhetinde büyük bir zdyiattır. Fakat Cenilb-ı 

Hakk'a hadsiz şükrolsun ki o mübarek zat, az bir zamanda Risale-i 

Nur'a pek çok hizmet ey/emiş. Kırk-elli sene vazife-i nuriyesini, 

sekiz-on senede tamamıyla yapmış. Ve milnen içimizde, 

dairemizde o fevkalilde hizmetiyle parlak bir surette yaşıyor. 

Hasenilt cihetinde ölmemiş; daima defter-i a'milline daha kesret/i 

hasenilt yazılıyor. ", "İki yüze yakın masum/ara hanesinde Kur'iln'ı 
ve Risale-i Nur' u ders veren o mübarek zilt, aynen Abdurrahman 

gibi az bir zamanda uzun bir örnrün vazifesini çabuk görmüş, 

bitirmiş, gitmiş." 

Mesud (Karaca) 

Üstad'ın katiplerinden olan Şamlı Hafız Tevfik'in küçük 

kardeşidir. Asker olan babasının Şam'a tayini dolayısıyla gençlik 
yıllannda Şam'da bulunmuştur. Şam dönüşü, aslen Atabeyli 
olmasına rağmen İslamköyü'ne yerleşerek, orada ve civar 

köylerde katiplik yapmıştır. Nur hizmetiyle tanışlıktan sonra 
ağabeyi Şamlı Tevfik gibi risalelerin elle yazılıp çoğaltılmasında 

çok hizmetleri olmuştur. Hisale-i Nur' da "kalemi kerametli 

Mesıld" unvanıyla yad edilen ve Eskişehir maznunlanndan olan 
Mesıld Karaca, 1890'da doğmuş, 1955 yılında vefat etmiştir. 

İslamköyü Mezarlığı'na defnedilmiştir. 
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Mevlana Celaleddin Rumi 

Horasan'ın Belh §ehrinde doğdu. Beş · yaşında iken 
babasıyla birlikte Belh'ten çıkıp hacca gitti. Bir müddet seyahat 
ettikten sonra Anadolu'ya gelip Erzincan ve Karaman' da oturdu 
ve nihayet Konya'ya yerle§ti. Kendisine Rumi denilmesi o vakit 
(Diyar-ı Rum) tabir edilen Anadolu'ya yerleşmiş olmasındandır. 
Konya' da yüzlerce talebesi olan ve o dönemin önde gelen 
alimlerinden olan Mevlana, Şerns T ebrizl ile tanıştıktan sonra 
tasavvufa yöneldi. Çeşitli eserleri içinde en meşhuru "Mesnevt" 
adlı eseridir. 

Mevlana Halid-i Bağdadi 

Nakşibendiyye tarikatının Halidiyye kolunun kurucusudur. 
1779' da Süleymaniye §ehrine bağlı Karadağ kasabasında 

dünyaya geldi. Karadağ' da çeşitli hocalardan ders aldı. Daha 
sonra mantık ve kelam ilmi üzerine yoğunlaşarak bölgedeki 
diğer ilim merkezlerini dolaştıktan sonra Bağdat' a gitti. 
Süleymaniye' deki medresenin sorumluğunu üstlenerek burada 
yaklaşık yedi yıl müderrislik yaptı. Bu yıllarda siyasi otoriteye 
uzak durmasını sağlayan zühdü ve derin ilmiyle tanındı. 1805'te 
hac niyetiyle çıktığı yolculuk esnasında tasavvufa ilgi duymasını 
sağlayacak hadiselerle karşılaştı. 1809' da Süleymaniye'yi ziyaret 
eden Hindistanlı bir derviş kendisine Hindistan'a giderek Delhili 
Nakşibendi §eyhi Abdullah Dihlevl' den el almasını tavsiye etti. 

Bunun üzerine Delhi'ye gidip Abdullah Dihlevt ile görüşerek 
kendisine intisap etti. Bir müddet sonra §eyhi tarafından halife 
olarak Süleymaniye'ye geri gönderildi. Süleymaniye' den sonra 
Bağdat'ta da irşad faaliyetinde bulunan Mevlana Halid'in 
etrafında çok sayıda mürid toplandı. Osmanlı topraklannda 
sayılan gün geçtikçe artan mensuplarını, irşad etmeleri için 
birçok halife tayin etti. Daha sonra Şam'a yerle§en Mevlana 
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Halid Hazretleri, Şam civannda yayılan bir veba salgını 

sonucunda ı827' de burada vefat etti. Kabri Şam yakırılanndaki 
Cebelükasiyun'un civannda bulunmaktadır. Mevlima Halid'e 
nisbet edilen ve Nakşibendiyye'nin bir kolu olan Halidiyye, 
tarikatın geleneksel inanç ve uygulamalan yanında şeriata 

bağlılığı ve cehri zikirden kaçınmaya özel bir önem vermesiyle 
tanınmıştır. Halidiyye, Mevlana Halid'in yüzlerce halifesi 
aracılığıyla son derece geniş bir sahaya yayıldı. Balkanlar ve 
Kınm' dan Güneydoğu Asya'ya kadar ulaştı. Ancak tarikatın asıl 
tesir sahası Osmanlı Devleti'ne bağlı Kuzey trak, Güneydoğu 
Anadolu ile Kuzeybatı İran bölgeleriydi. 

Molla Abdullah 

Üstad Hazretleri'nin "müdakkik bir d/im" olarak takdir ettiği 
Molla Abdullah, Üstad'ın ağabeyidir. Üstad'ın ilim tahsiline 
yönelmesinde ağabeyi Molla Abdullah'ın önemli bir tesiri vardır. 
Üstad Hazretleri 9-ı O yaşlannda iken ağabeyinin ilim !ahsili 
sayesinde elde ettiği güzel ahlakını ve üstün meziyetlerini görüp 
hayran kalmış ve böylece ilim tahsil etme hususunda ciddi bir 
şevk duymuştur. Derin bir alim olan Molla Abdullah'ın Molla 
Halil Hazretleri'nin Ma'fılvat isimli eserine yazmış olduğu bir 
şerhi vardır. Üstad Hazretleri'nin ağabeyi Molla Abdullah 
ı 9ı 4 yılında Nurs köyünde vefat etmiş olup Nurs mezarlığında 
medfundur. 

Muhyiddin İbn-i Arabi 

İslam düşünce ve tasavvuf tarihinde önemli bir yeri olan 
Muhyiddin İbn-i Arabi Hazretleri, 1165 yılında Endülüs'ün 

güneydoğusunda bulunanMürsiye' de doğdu. İbnü'l-Arabi olarak 
tanınmakta olup tasavvuftaki otoritesine istinaden "Şeyhü'l­

Ekber", dini ilirrılerdeki vukufiyeti ve mücceddidliğinden dolayı 
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da "Muhyiddin" lakaplanyla anılmaktadır. Sekiz yaşına gelinceye 
kadar Mürsiye' de kaldı. Daha sonra ailesi ile birlikte Endülüs'ün 
baş§ehri olan işbUiye'ye göç etti. Endülüs idaresi o sıralarda 
Uim ve irfana çok önem verdiğinden, baş§ehir önemli bir kültür 
merkezi haline gelmi§ti. Böylece buraya gelmiş bulunan alim ve 
filozoflardan istifade etme imkanını buldu. İbn-i Arabi Uk Kur'an 

derslerini tarikat mensubu olan Ebu Abdullah el-Hayyat adlı 
kişiden aldı. Uzun bir süre zahiri ilimleri e uğraştıktan sonra manevi 

iliıniere ağırlık vermeye başladı. Yirmi alb yaşlannda bulunduğu 
sırada Sebte, Fas ve TUimsan ve oradan da Tunus'a giderek 
buralardaki tasavvuf erbabı kişilerle görü§tü. İki yıl geçtikten 
sonra tekrar işbUiye'ye döndü. Diğer yandan bir kaç kez gittiği 
Fas'ta yaklaşık dört yıl kaldı. 1200 tarihinde Mekke'ye giderek Uk 
defa hac farizasını yerine getirdikten sonra geri döndü. Bilahare 
tekrar hac farizası için Mekke'ye uzun bir yolculuktan sonra 
ulaşb ve yol güzergahındaki bazı kabirieri ziyaret etti. Mekke'ye 
vardıktan sonra uzun bir süre burada kaldı. Fütuhat-ı Mekkiye 
adlı eserini ilk defa burada kaleme alınaya başladı. Buradan 
aynidıktan sonra Bağdat ve Musul'a gitti. Musul'da yaklaşık 
bir yıl kaldıktan sonra Urfa, Diyarbakır, Sivas ve Malatya'yı da 
ziyaret etti. Bir ara Konya ve diğer bazı yerlere de gittikten sonra 
Malatya'ya döndü. Dımaşk'a gidip yerleştiiden sonra 1240'da 
Benizekilerin malikanesinde Hakk'ın rahmetine kavuştu. 

Kasiyun Dağı eteklerindeki kabristanda defnedildi. Zamanla 
buralar harap olup, türbe kaybolmuşsa da Yavuz Sultan Selim 
tarafından tespit ettimerek onarıldı ve yanına bir cami ile bir 
tekke yapbrıldı. Daha sonraki yıllarda da tamir ve onarım gören 
türbe halen ziyarete açık bulunmaktadır. Onun şeriab n zahirine 
zıt görünen söz ve düşünceleri, bilhassa vahdet-i vücı1dla ilgili 
görüşleri isıarn tasavvuf ve düşünce tarihinde birçok tartışmaya 
yol açmıştır. En meşhur eserleri Fütuhat-ı Mekkiye ve Füsı1sü'I­
Hikem'dir. 



Nurlardan Seçmeler - 8 171 

Mustafa Gül 

1915 Sav Köyü'nde doğan Mustafa Gül ağabey, Risale-i 

Nur' un katiplerindendir. Üstad Hazretleri' ni ilk defa ziyareti, 

1942 sonlannda Üstad'ın Kastamonu'dan Isparta Medrese-i 

Yusufiyesi'ne sevkinden sonra hapishanede olmuştur. Yazısıyla 

Nurlar' a çok hizmet etmiştir. İman ve Kur' an hizmetlerinde asla 

isme, resme, görüntüye kıymet vermeyip hep ihlaslı olmayı 

esas alan bu gül ağabey, 1985 Kasım'ında Hakk'ın rahmetine 

kavuşmuştur. 

Mustafa Hulusİ (Ertürk) 
(Sanbıçak Mustafa) 

Üstad Hazretleri'nin "Merhum Abdurrahman'ın e/hak tam 

bir ha/efi", "Onun ruhundaki ihlds ve ileride Risale-i Nur' a edeceği 

kıymettar hizmeti, güya hiss-i kable'l-vuku ile ruhum o gencin 

ruhunda okudu." iltifatlanna mazhar olan muhterem Mustafa 

Bey, l905'te Isparta'nın Kuleönü köyünde doğdu. Büyük 

ruhlu Küçük Ali'nin ağabeyi olup, Nur'larda geçen "Mübarek 

Heyeti"nin ilki ve ilk ternsilcisidir. Denizli hapsinde yatan Nur 

talebelennden olan Mustafa Bey 1955 senesinde Kuleönü'nde 

vefat etmiştir. 

Necmeddin Kübra 

Başta Orta Asya ve çevresi olmak üzere İslam çoğrafyasının 
bazı bölgelerinde T asavvuf geleneğinin ve düşüncesinin ya­

yılmasında çok etkileri olmuş büyük mutasawıflardandır. 1145 

senesinde Özbekistan sınırları içindeki Harezm'in bir köyü olan 

Hive'de dünyaya gelmi§tir. Asıl adı Ahmed olmasına rağmen 

"Necmeddin Kübra" ismiyle meşhur olmuştur_ İlim öğrenme 
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çağına gelince birçok İslam memleketine seyahatler yapmış ve 

cralardaki meşhur fılimlerden dersler alarak hadis, fıkıh, tefsir, 

kıraat gibi İslamf ilimlerdeki tahsilini tamamlamışbr. Tasawuf 

eğitimini ise daha çok Baba Ferec, İsmail Kasri ve Bitlisli Şeyh 
Ammar-ı Yasir gibi dönemin meşhur mutasawıflarının irşad ve 

terbiyeleri ile almışhr. Böylece zahiri ve bahnl ilimlerde kendini 

yetiştirdikten sonra irşada başlamış, yaşanhsıyla ve ilmiyle imana 

ve İslam' a çok hizmet etmiştir. Hizmetlerini İslam düşüncesine 
zenginlik ve renk katan; Mecdeddin Bağdadi, Baba Kemfıl 

Cendl, Necmeddin Daye gibi birçok meşhur talebe yetiştirerek 

taçlandırmışhr. Öyle ki o dönemde "talipleri ve salikieri kısa 

zamanda terbiye edip onlara velayet mertebesini kazandıran 

şeyh" unvanıyla şöhret bulmuştur. 

Necmeddin Kübra Hz., Cengiz Han'ın Orta Asya ve 
civadannda yapacağı bozgun ve istilfıları talebelerine haber 
vermiş, onların zarar gürmemeleri ve irşad faaliyetlerinin selameti 
ve devamı için talebelerini memleketlerine göndermiştir. Kendisi 
de Cengiz Han'ın ordusuyla savaşırken 1221 senesinde şehid 
olmuştur. Kübreviyye (Zehebiyye) tarikahnın da banlsi olan bu 
büyük veli, kendisinden sonra T asawuf ilmine kaynaklık edecek 
çok kıymetli eserler te'lif etmiştir. Bursevl'nin de şerh ettiği 

"Usul-ü Aşere" adlı eseri, en meşhurlarındandır. 

Nuri (Benli) 

Hz. Üstad'ın ilk talebelerindendir. Bir eli sakat olduğundan 
"Çolak Nuri" lakabıyla da bilinen Nuri Benli, Isparta' da Saray 
Palas adında bir otel açmış ve Hz. Üstad orada bir müddet 
kalmışhr. Denizli hapsinde Üstadıyla hapis yatmıştır. 1889'da 
doğmuş, 1963 yılında da vefat etmiştir. Kab ri, lsparta/Y enice 
Mezarlığı'ndadır. 
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Osman Nuri (Tol) 

Eski Alay müftülerinden (yarbay) Osman Nuri Bey ı885'de 
dünyaya gelmiştir. Aslen Ankaralı olup Üstad'ı İstanbul'da 
milli mücadele yıllarında tanımış daha sonra da Üstad'a olan 
muhabbet ve bağlılığı devam etmiştir. ı Ekim 1955'te Ankara' da 
iken Hakk'a yürüyen Osman Nuri Bey'in kabri Cebeci 
kabristanında bulunmaktadır. 

Re'fet (Barutçu) 

Bediüzzaman'ın ilk katiplerinden ve birinci talebelerin­
dendir. ı906'da Arnavutluk'un İşkodra şehrinde doğdu. Yüz­
başılıktan emekli oldu. ı935'te Eskişehir, 1943'te Denizli, 
ı 948' de Afyon hapishanelerinde Bediüzzaman ile beraber 
bulundu. Üstad Hazretlerinin "aziz, sıddık, ciddi, samimi, ahiret 
kardeşim ve hizmet-i Kur'ilniye'de çal!§an bir arkadaşım" diye 
hitab ettiği Re'fet Barutçu, Üstad'ına sorduğu sorularla da bazı 
mühim risalelerin yazılmasına vesile oldu. Yüzlerce Hisale-i 
Nur kitabı yazan, binlerce kişiye Kur'an-ı Kerim öğreten Re'fet 
Barutçu ömrünün sonuna kadar iman ve Kur' an davası yolunda 
bulundu. ı 971' de Ankara' da vefat etti. 

Rüştü (Süleyman Rüştü Çakın) 

Bediüzzaman Hazretleri'nin yakın talebelennden biridir. 
ı899'da Isparta'da doğdu. Hz. Üsıad Isparta'ya sürgün 
edildiğinde yanına gidip sobasını yakma, suyunu getirme, 
yemeğini pişirme gibi husus! işlerinde hizmet etti. Üsiad'ın 
"Tevkif zamanında bile o merdane hissiyle benim gibi zaif ve 
hizmete muhtaç bir bfçdreye herkes gözünü benden kaparken, 
o yardıma koşuyordu." ifadeleriyle anlattığı Rüştü Bey, "mert/ik 
ve misafirperver/ik noktasında d/i bir seciye"ye sahipti. ı 935' de 
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Eski§ehir, 1943'de Denizli ve 1958'de Ankara hapishanelerinde 
tutuklu bulundu. 1974 Temmuz'unda, doğduğu şehir Isparta'da 
vefat etti. 

Sabri (Arseven) 

1893'de doğan muhterem Sabri Arseven, Bediüzzaman'ın 
yakın talebelerindendir. Eğri dir' in Bedre köyünde imamlık 

yapmış, Denizli hapsinde bulunmuş, Bedre köyünden risaleleri 
"nur iskele memuru" olarak diğer köylere gönderme vazifesini 
yerine getirmiştir. Çok sadık ve bağlı bir ta! e be olduğu için 
Bediüzzaman Hazretleri kendisine "sıddık" diye hitap etmiştir. 
Aynca "Santral Sabri, Hacı Hafız Sabri, Hu/Cısi-i Sani (İkinci 
Hu/Cısi)" olarak da tavsif edilmiştir. 1954 yılında vefat eden 
muhterem Sabri Arseven beyefendinin cenaze narnazına Üstad 
Hazretleri bizzat iştirak etmiştir. Bedre Köyü mezarlığında 

medfundur. 

Salahaddin (Çelebi) 

Kastamonu'nun inebolu ilçesinden olan Salahaddin Çelebi, 
babası Ahmed Nazif Çelebi gibi "Risale-i Nur'un ehemmiyetli 
şakirtlerinden" biridir. 1913'de doğdu. 1938'de babası vası­
tasıyla Üstad Hazretleriyle tanıştı. Hisale-i Nur'u ilk kez teksir 
makinasıyla çağaltan kişilerden biri olarak tarihe geçti. Bu 
durumu kendisi şöyle anlatır: "İstanbul' da bir ticarethanede 
teksir makinası gördüm. Bu makinanın bir dakikada yüz sahife 
bastığım öğrenince hemen makinayı satın alarak inebolu'ya 
getirdim. İlk defa Nurlardan Yedinci Şua, "Kainat Seyyahının 
Müşahadeleri" olan Ayetül-Kübra Risalesini teksirle çoğalttık. 
İlk nüshayı Üstad'a götürdüğüm zaman fevkalade memnun 
oldu. Eserin sonuna hissiyatını şu cümlelerle ifade etti: "Ya 
Rabbi! bir kalemle beş yüz nüsha yazan Nazif Çelebi ve mübarek 
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yardımcılarını Cennetü'l-Firdevste mes'ud kıl." Salahaddin 
Çelebi, Denizli ve Afyon hapishanelerinde Üstad'ıyla birlikte 
bulunmuştur. Hz. Üstad'ın; "Bu havalide, hakikaten ümidimin 
fevkinde, Risale-i Nur talebelerinden iki kahraman yetiştiler: 

baba, oğul Ahmed Nazif, Salahaddin. Bu iki zat Risale-i Nur'un 
neşrinde iki yüz adam kadar çalıştıklan nı görüyoruz." ifadeleriyle 
anlattığı Salahaddin Çelebi, 1977'de vefat etmiştir. 

Seyyid Şefik (Arvasi) 

Bediüzzaman'ın ilk talebelerinden biridir. 1884'te Van'ın 
Bahçesaray ilçesine bağlı Arvas köyünde dünyaya geldi. 
Van'daki Horhor Medresesinde Bediüzzaman'a talebelik yaptı. 
İşaratü'l-İ'caz adlı eserin muhatap ve katiplerinden biri olan 
Seyyid Şefık Arvasi İstanbul'a göç etmiş ve yaklaşık on yedi yıl 
Sultanahmet Camii'nde baş imamlık vazifesi yapmıştır. l943'teki 
Denizli hapsinde o da Üstad' ıyla birlikte dokuz ay mevkuf 
bulunmuştur. 1970 yılında vefat eden Seyyid Şefık Arvasi 
Edirnekapı Şehitliğindeki kabristana defnedilmiştir. 

Sıddık Süleyman (Keıvancı) 

Risale-i Nur'a olan bağlılığı dolayısıyla Bediüzzaman 
Hazretleri tarafından kendisine "sıddık" unvanı verilen, Barla' da 
Üstad Hazretleri'ne yardım ve hizmette bulunan Risale-i Nur 
talebesidir. 1965 yılında Ankara'da vefat etmiştir. 

Sokrat (Socrates) 

Antik Yunan felsefesinin kurucularındandır. Yazılı bir eser 
bırakmadığından hayatı hakkında pek bilgi bulunmamaktadır. 
Felsefe' de ahlak felsefesinin kurucularından addedilir. Sakrat'ın 
hayatı ve felsefe anlayışı hakkındaki bilgiler, daha çok meşhur 
talebesi Eflatun (Platon) ve (Eflatun'un talebesi) Aristoteles 
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vasıtasıyla gelmi§tir. Felsefi görüşlerinden dolayı hakkında 

dava açılmı§ ve i dama mahkum edilmi§tir _ Eflatun "Sokrat' ın 
savunması" adlı eserinde hem hocasının haksız yere idam 
edilmesini ele§tirrni§, hem de Sokrates'in felsefe dünyasının ana 
temalan nı ele alml§tır _ 

Sultan Reşad (5. Mehmed) 

Otuz be§inci Osmanlı padi§ahıdır. Sultan Abdülmecid'in 
oğludur. Kardeşi 2. Abdülhamid Han'ın tahttan indirilmesinden 
sonra 1909 senesinde tahta çıkartılm!§, 1918'de vefat edinceye 
kadar saltanatta kalmıştır_ Birinci Dünya Sava§ı gibi devletin 
sonunu hazırlayan hadiselerin patlak verdiği sıkıntılı bir dönemde 
padişah olmuştur. İttihad ve Terakki'nin devlet idaresindeki 
hakim rolü, Osmanlı'nın tahta çıkan en ihtiyar padi§ahının 
ülke idaresinde söz sahibi olmasına mani olmuştur. Ancak 
yumuşak fıtratlı olduğundan iç siyasette herkesi idare etmeye 
çalışarak meydana gelebilecek muhtemel kargaşalan biraz olsun 
önlemiştir_ Dini ve manevi değerlere sahip çıkan Sultan Re§ad, 
Topkapı Sarayı'ndaki Hırka-i Saadet Dairesi'nde, Has Oda'da 
ve Seferli Koğuşu'nda tadilatlar yaptırrnl§tır. Hz. Üstad Şam'dan 
döndükten sonra Van'da tesis etmeyi düşündüğü Medresetü'z. 
Zehra Üniversitesi'ni anlatmak için İstanbul'a geldiğinde, Sultan 
Re§ad' a Rumeli seyahatinde refakat etmiştir. Sultan, bu büyük 
mütefekkirin eğitim projesinin ehemmiyetini anlamış ve 19.000 
altın lira yardımda bulunmuştur. Sultan Reşad, 3 Temmuz 
1918' de Kadir Gecesi sabahında vefat etmiştir. 

Sultanü'I-Ulema 
(Bahfıeddin Veled) 

Mevlana Ceialeddin Rumi'nin babasıdır. 1151'de Belh'de 
dünyaya gelmiştir. Orta Asya mutasavvıflarından addedilen 
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Bahaeddin Veled'in, menfıkıbname kitaplannda daha çok 

"Sultanü'l-Ulema" lakfıbıyla iştihar ettiği kaydedilmektedir. Kesin 

olmamakla birlikte Necmeddin Kübra'nın müridierinden olduğu 

rivayet edilir. Kendisine izafe edilen "Maarif' adlı kitapta onun, 

eşya ve hadiselerin hakikatlerine, tasavvuf ve zühd hayatına, 

şeriatın zahirine bağlılığın önemine dair görüşleri yer almaktadır. 

Bu eser, Tahran'da Bediüzzaman Fürunzanfer tarafından 

neşredilmiştir. Bahaeddin Veled, 1231 senesinde vefat etmiştir. 

Süleyman (Aituğ) 

Sav köyü kahramarılarından Ahmed Altuğ'un kardeşidir. 
Ağabeyi gibi kendisi de risaleleri yazmak vazifesini aksatmadan 
ciddiyetle yerine getirmiştir. 1984 yılında hac ibadetinden dönüş 
sırasında vefat ederek Rabb'ine kavuşmuştur. 

Şahide (Yüksel) 

Hanımlar Rehberi'ndeki "Şahide durma böyle, 1 Hakkı 
her yerde söyle. 1 Risale-i Nurlar'la, 1 İmana hizmet eyle." 
mısralarıyla tanıdığımız Şahide Yüksel Hanımefendi, 1921 Afyon 
doğurrıludur. Hazreti Üstad'ı ve Risale-i Nur'u aşk derecesinde 

seven bir Nur talebesidir. Hazreti Bediüzzaman'ın "Kız kardeşim 
Aıime Hanım'ın yerine seni kabul ediyorum." iltifatına mazhar 
olmuştur. Kendisi Kur'an'ı, Nurlar'ı ve şiir yazmayı Üstad 

Bediüzzaman'ı ziyaret ettikten sonra öğrendiğini nakletmektedir. 
İstanbul' da vefat etmiştir. 

Şamlı Hafız Tevfik Göksu 

1887' de Barla' da doğdu. Şam' da bulunduğu için Hisalelerde 
"Şam/ı Hafız" lakabıyla anılmaktadır. "Risale-i Nur'un tesvid ve 

tebyizinde çok hizmeti sebkat eden" Şarrılı Hfıfız Tevfik, bizzat 
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Bediüzzaman Hazretleri'nin ifadesiyle "Nur' un birinci kdtibidir." 

Ömrü boyunca, güzel hattıyla Risalelerin yazılıp çoğaltılmasında 
önemli bir misyon eda etmiş, 1935 Eskişehir, 1943 Denizli 
hapislerinde yatmıştır. 1965'te vefat eden muhterem Şamlı Hafız 

Tevfik' in kabri Barla mezarlığındadır. 

Şefik (Sarıoğlu) 

Risale-i Nur talebelerindendir. 1905'de MUas'ta doğdu. 
Bediüzzaman Hazretleri "Yirmi Sekizinci l..em'a"da bir yazısı 
bulunan Milaslı Şefık Sanoğlu'nu Eskişehir Mahkemesinde 
"Böyle kıymettar genç/eri ehemmiyetsiz bahanelerle çürütmeyi 

vicdan kabul etmez" ifadeleriyle müdafaa etmiştir. Milas'ta Şefık 
Bey olarak bilinen bu Eskişehir maznunu 1954'te vefat etmiştir. 

Kabri MUas'tadır. 

Şeyh Fehim 

Osmanlı'nın son dönemlerinde Doğu Anadolu'da yetişmiş 
büyük velilerdendir. 1825 senesinde Van'ın Bahçesaray 
(Müküs) ilçesinin Arvas köyünde dünyaya gelmiştir. Küçük 
yaşta ilim tahsiline başlamış ve Kur'an-ı Kerim'i ezberlemiştir. 
Gavs-ı Hizan namıyla meşhur ve aynı zamanda amcasının 
oğlu olan Seyyid Sıbgatullah Arvasi' nin vasıtasıyla Hakkari' nin 

ilçesi Nehri'ye gidip orada Hz. Mevlana Halid-i Bağdadi'nin 
halifelerinden Seyyid Taha-yı Hakkari'ye intisap etmiştir. 

Şeyhinin terbiyesinden geçtikten sonra kemale ermiş ve onun 

halifesi olmuştur. Sonra da mür§idi tarafından memleketine 
gönderHip irşadla vazifelendirilmiştir. Bu şekilde N ak§ !liğin 
başta Van ve çevresi olmak üzere bütün Doğu Anadolu'da 
yayılmasına hizmet etmiştir. 1895'de vefat etmiş ve doğduğu 

köye defnedilmi§tir. 
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Şükrü Efendi (İçhan) 

Üstad Hazretleri'nin Ispartalı talebelerindendir. Eskişehir 
hapsinden önce 10 ay kadar Isparta'da kalan Üstad'ı evinde 
misafır etme bahtiyarlığına ermi§tir. Hisale-i Nur'un telif ve 
tanzimi burada devam etmiş, İktisat Risalesi ve Hastalar Risalesi 
gibi bazı mühim kısımlar Şükrü Efendi'nin evinde yazılmışbr. 
Bitişiğindeki bina bir yangın neticesi yanarken Şükrü Efendi'nin 
ahşap evi bu yangından kurtulur. Üstad Hazretleri bu hadise 

hakkında şunlan ifade eder: " ... Şükrü Efendi Risale-i Nur'un 

telifine bu iki köşkü verdiği için, onun bereketiyle, harika bir 
surette, hem kendi hanesi, hem merhum kardeşinin (Nuri Efendi) 

hanesi o müthiş yangından kurtuldu." Şükrü Efendi 1966 yılında 

vefat etmiştir. 

Tenekeci Mehmed (Özer) 

Isparta Nur talebelerinden Mehmed Özer Beyefendi 
1892 yılında doğmuştur. "Tenekeci Mehmed" olarak bilinen 

Mehmet Efendi aynı zamanda hattatlık yapmaktadır. Isparta ve 
civanndaki camilerde yazmış olduğu levhalar mevcuttur. Üstad 
Hazretleri'ni tanıması Üstad'ın Burdur'dan Isparta'ya gelişiyle 
gerçekleşir. Üstad'ın Barla'ya nefyedilmesine kadar sohbetlerine 
katılın!§ daha sonra güzel hattıyla Hisale-i Nur'un Isparta' da 
inti§anna hizmet etmiştir. Mehmed Özer Beyefendi 1981 yılında 
vefat etmiştir. 

TopaJŞükrü 

Isparta'nın Osman-ı Halidi gibi seneler önceden Bediüz­
zaman ve Risale-i Nur'un Anadolu' da tulO.unu ve zuhurunu 
haber veren meşhur ehl-i kalb alimlerindendir. Isparta' da 

Kepeci Mahallesi' n deki evinin yanındaki medresede ders 
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okutınakla meşgul olmu§tur. Kab ri, · Isparta/Serınet Mahallesi 
Mezarlığı'ndadır. Ayrıca Sikke-i Tasdik risalesinde Süleyman 

RÜ§tü ağabeyin yazdığı bir mektupta bu zattan ve müjdeli 
şiirinden bahis vardır. 

Veli Efendi (Huban) 

1898 yılında Eğirdir Gölü içindeki Nis adasında (Y eşilada) 

dünyaya gelmiştir. Doğduğu adadaki camide imamlık yapmıştır. 
Hz. Üstad'la tanışlıktan sonra peder ve validesiyle beraber 
risaleleri yazmak ve muhafaza etmek suretiyle Risale-i Nur'un 
hizmetinde bulunmuştur. Üstad'ını kendi kayığıyla birkaç kez 

Nis'den Barla'ya götürrnüştür. Hz. Üstad'ın ilk talebelerinden 
olan Veli Efendi, 1962 senesinde vefat etmiştir. Cenazesi, 
imamlık yaptığı caminin dibine defnedilmiştir. 

Zekai 

Çok kıymetli aziz Üstadına karşı duyduğu derin muhabbetini 
ve Risale-i Nur'la olan ciddi alaka-yı kalbiyesini, sadece 
Lahikalardaki hararetli yazılanndan ve Hz. Üstad'ın onun 
hakkında söylediği "Cenab-ı Hakk' a şükrediyorum, yine Zeki'ıi 

namında ve suretinde biraderzadem Abdurrahman'ı yine bana 

verdi. " gibi ifadelerden tanıyabildiğimiz Atabeyli (Ağros) Zekili 

ağabey; Nur'un samimi, sinesi imanın heyecanıyla dolup taşmış 
bir talebesidir. Hz. Üstad'ın Lahikalarda geçen ifadelerine 
bakıldığında onunHafızAli (Ergün), Küçük Lütfi, Mehmed Zühdü 
Bedevi, Asım ağabeyler gibi erken yaşta vazifesini tamamlayıp 
rahmet-i Rahman'a kavuşmuş olduğu anlaşılmaktadır. (Hz. 
Üstad'ın ifadeleri için bkz.: Barla Lahikası, 255. Mektup; 

Kastamonu Lahikası, 45, 149. Mektuplar. Zekai ağabeyin bazı 
yazıları için bkz.: Barla Lahikası, 72, 184, 192. Mektuplar). 






